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Original operating instructions

1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols used

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to slight personal injury or damage
to the equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the documentation
The following symbols are used in this document:

@ Read the operating instructions before use.

ﬂ Instructions for use and other useful information

c\\‘..z; Dealing with recyclable materials

ﬁ Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

1.2.3 Symbols in the illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the corresponding illustrations found at the beginning of these operating
instructions

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate

3 from the steps described in the text
@ Item reference numbers are used in the overview illustrations and refer to the numbers used in
7| the product overview section

@)! This symbol is intended to draw special attention to certain points when handling the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

N | The power tool supports near-field communication (NFC) technology, which is compatible with
iOS and Android platforms.

Li-lon | Li-ion battery

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed In-
tended use.

®4 Never use the battery as a striking tool.

Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any

&‘ other way.
O]

Protection class Il (double-insulated)

——= | Direct current (DC)

Np | Rated speed under no load

/min | Revolutions per minute

14 Product information

=I™= products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Cordless impact wrench SIW 6AT-A22
Generation 01
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable directives
and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.
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» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.
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Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

2.2 Drill/driver safety warnings

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
fastener may contact hidden wiring. Fasteners contacting a "live" wire may make exposed metal parts
of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

23 Additional safety precautions for screwdrivers

Personal safety

» Use the product only when it is in perfect working order.

» Never tamper with or modify the tool in any way.

» Use the auxiliary grips supplied with the power tool. Loss of control can cause personal injury.

» Always hold the tool firmly with both hands on the grips provided. Keep the grips clean and dry.

» Do not touch rotating parts - risk of injury!

» Wear suitable protective glasses, a hard hat, ear protection, protective gloves and light respiratory
protection while using the power tool.

» Wear protective gloves also when changing the tool. Touching the accessory tool can result in cuts and
burns.

» Wear eye protection. Flying fragments can injure the body and eyes.

» Before starting work, check the hazard class of the dust that will be produced when working. Use
an industrial vacuum cleaner with an officially approved protection class in compliance with the locally
applicable dust protection regulations. Dust from materials such as lead-based paint, certain types of
wood and concrete/masonry/stone containing quartz, minerals or metal can be harmful to health.

» Make sure that the workplace is well ventilated and, where necessary, wear a respirator appropriate for
the type of dust generated. Contact with or inhalation of the dust may cause allergic reactions and/or
respiratory or other diseases among operators or bystanders. Certain kinds of dust are classified as
carcinogenic such as oak and beech dust, especially in conjunction with additives for wood conditioning
(chromate, wood preservative). Only specialists are permitted to handle material containing asbestos.

» Take breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers. Exposure to
vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous system in
the fingers, hands and wrists.

Electrical safety

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the power tool may give you an electric shock if you damage an electric cable
accidentally.



Power tool use and care

» Immediately switch off the power tool if the accessory tool jams. The power tool might twist off-line.
» Wait until the power tool stops completely before you lay it down.

2.4 Battery use and care

» Observe the special regulations and instructions applicable to the transport, storage and use of Li-ion
batteries.

» Do not expose batteries to high temperatures, direct sunlight or fire.

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C.

» Do not use or charge batteries that have suffered mechanical impact, have been dropped from a height
or show signs of damage. In this case, always contact your Hilti Service.

» If the battery is too hot to touch it may be defective. In this case, place the product in a non-flammable
location, well away from flammable materials, where it can be kept under observation and allowed to
cool down. In this case, always contact your Hilti Service.

3 Description

3.1 Overview of the product

Square drive

lllumination

Forward/reverse selector switch with safety
lock

Control switch (with electronic speed control)
Grip

Torque display

Torque selector button

Belt hook (optional)

Battery

Battery charge status display

Battery release button

CICICICICIOICICIOICIC)

3.2 Intended use

The product described is a hand-held cordless impact wrench. It is designed for tightening and releasing
nuts, bolts, anchors and wood screws.

The impact wrench may be used only for applications that do not require a precise/specified torque. Failure
to observe this point presents a risk of over-tightening and damage to the bolt, screw or workpiece.

* Use only Hilti lithium-ion batteries of the B 22 series with this product.

* Use only Hilti-approved battery chargers to charge these batteries. More information is available from
your Hilti Store or from www.hilti.group

3.3 Items supplied

Impact wrench, operating instructions.

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group
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4 Technical data
4.1 Impact wrench
Rated voltage 216V

Weight in accordance with EPTA Procedure 01 2.4 kg
including B22/8.0 battery

Rated speed under no load Setting | 0 /min ... 1,000 /min
Setting Il 0 /min ... 1,500 /min
Setting Il 0 /min ... 2,700 /min
Impact speed < 3,500 bpm
Torque adjustment Three settings (additional settings are possible

when using the intelligent torque module SI-AT-22
and the torque display shows "AT")

Large standard bolts M8 to M16

Large high-strength bolts M6 to M12

Chuck '/," square drive with ball-notch retention
Storage temperature -20°C ...70°C

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

4.2 Battery

Battery operating voltage 216V

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

Storage temperature -20°C ...40°C

Battery charging starting temperature -10°C ...45°C

4.3 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise information

Sound (power) level (L) 105 dB(A)

Uncertainty for the sound power level (Ky,) 3 dB(A)

Emission sound pressure level (L ,) 94 dB(A)

Uncertainty for the sound pressure level (K,,) 3 dB(A)
Total vibration

Vibration emission value when tightening 9.2 m/s?

screws/bolts and nuts of the maximum permitted

size (a,)

Uncertainty for tightening screws/bolts and nuts | 1.5 m/s?
of the maximum permitted size




5 Operation

5.1 Preparations at the workplace

/\ CAUTION

Risk of injury by inadvertent starting!

» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.

» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.

2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery.

5.1.2 Inserting the battery

/\ CAUTION
Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the battery holder until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.1.3 Removing the battery
1. Press the battery release buttons.
2. Remove the battery from the tool.

5.1.4 Fitting the belt hook (optional) o)

The belt hook enables you to attach suitable power tools to your belt. It can be fitted to allow attachment on
the left or right side of the body.

/\ CAUTION
Risk of injury by falling power tools!
» Check that the belt hook is fitted securely before beginning work.

1. Fit the belt hook.
2. Attach your power tool to the belt hook.
3. Check that belt hook and power tool are secure.

5.1.5 Fitting an accessory tool &

/\ CAUTION

Risk of injury through use of the wrong type of accessory tool!
» Use only accessory tools of the locking type.

» Do not use worn or damaged accessory tools.

Clean the connection end of the accessory tool.

Set the forward/reverse switch to the middle position or remove the battery from the power tool.
Bring the notch in the accessory tool into alignment with the ball on the square drive.

Push the accessory tool onto the square drive until it engages.

Allow the accessory tool to engage and check that it is held securely.

IS
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5.1.6 Removing the accessory tool

/\ CAUTION
Risk of injury by the accessory tool! The accessory tool might be hot or have sharp edges.
» Wear protective gloves when using the power tool and when changing accessory tools.

1. Set the forward/reverse switch to the middle position or remove the battery from the power tool.
2. Pull the accessory tool off the square drive.

5.1.7 Setting the torque
» Select one of the following alternatives:

5.1.7.1 Operation without the intelligent torque module

» Push the torque selector button repeatedly until the desired torque setting is displayed in the torque
display.

5.1.7.2 Operation with the intelligent torque module

ﬂ “AT” lights in the torque display (intelligent torque mode).

» On the intelligent torque module, set the correct type of anchor or threaded stud to be fastened or the
screw to be used (- Operating instructions for the intelligent torque module).
» When "AT" lights in the torque display, the torque selector switch is inoperative. Speed and torque
are regulated by the torque module.

5.2 Types of work

/\ ATTENTION
Risk of damage by incorrect handling!
» Do not operate the switches for direction of rotation and/or function selection during operation.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.2.1 Setting forward or reverse rotation [
» Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.
» An interlock prevents switching while the motor is running.
» The control switch is locked when the forward/reverse switch is in the middle position (safety lock).

5.2.2 Switching on
» Press the control switch.

When operated without the intelligent torque module: Speed of rotation is regulated by the travel
of the control switch.

When operated with the intelligent torque module: The control switch works only as an on/off
switch and the speed of rotation is controlled via the intelligent torque module.

5.2.3 Screwdriving

/\ CAUTION

Risk of injury by damaged workpieces! Screws or workpiece can be damaged if torque is too high. This
presents a risk of injury.

» Make sure that screws and workpiece are suitable for the torque produced by the tool.



Conditions: Operation without the intelligent torque module

1. Move the forward/reverse switch into the middle position.
2. Use the torque selector button to set the desired torque. — page 8
3. Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.

When using the intelligent torque module, the torque selector button does not work. The torque
is controlled depending on the type of screw, threaded stud or anchor selected in the intelligent
torque module (— Operating instructions for the intelligent torque module).

5.2.4 Switching off
» Release the control switch.

6 Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care and maintenance of the tool

e Carefully remove stubborn dirt.

* Clean the air vents carefully with a dry brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Care of the Li-ion batteries

* Keep the battery free from oil and grease.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these may attack the plastic parts.

* Avoid ingress of moisture.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired
immediately by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Store or online at: www.hilti.group.

7 Transport and storage of cordless tools

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery.
» Never transport batteries in bulk form (loose, unprotected).
» Check the tool and batteries for damage before use after long periods of transport.
Storage
/\ CAUTION
Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the tool and batteries in a place that is as cool and dry as possible.
» Never store batteries in direct sunlight, on heating units or behind a window pane.
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» Store the tool and batteries in a place where they cannot be accessed by children or unauthorized
persons.
» Check the tool and batteries for damage before use after long periods of storage.

8 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

When operating the impact screwdriver with the intelligent torque module SI-AT-A22, make sure that
you also read the notes on remedying possible faults in the operating instructions for the torque module.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

The power tool doesn’t run. The battery is not fully inserted. » Push the battery in until it
engages with an audible double
click.

The power tool doesn’t work | Low battery. » Change the battery and charge

and the battery charge status the empty battery.

display blinks. The battery is too hot or too cold. | » Bring the battery to the recom-
mended operating temperature.

The power tool doesn’t work | The power tool was overloaded » Release the control switch and

and all four LEDs on the bat- | briefly. then press it again.

tery charge status display The overheating cut-out has been | » Allow the power tool to cool

blink. activated. down. Clean the air vents.

The control switch can’t be The forward/reverse selector » Push the forward/reverse switch

pressed, i.e. the switch is switch is in the middle position. to the left or right.

locked.

Running speed suddenly Low battery. » Change the battery and charge

drops considerably. the empty battery.

The battery runs down more | Very low ambient temperature. » Allow the battery to warm up

quickly than usual. slowly to room temperature.

The battery doesn’t engage The retaining lugs on the battery » Clean the retaining lugs and

with an audible double click. | are dirty. push the battery in until it

engages. Contact Hilti Service
if the problem persists.

The power tool or the battery | Electrical fault. » Switch the power tool off im-
becomes very warm. mediately, remove the battery,
keep it under observation, allow
it to cool down and contact Hilti

Service.
The tool is overloaded (application | » Select a suitable power tool for
limits exceeded). the application.

9 RoHS (Restriction of Hazardous Substances)

Click on the link to go to the table of hazardous substances: gr.hilti.com/r4838536.
There is a link to the RoHS table, in the form of a QR code, at the end of this document.

10 Disposal

&5 Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The
materials must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools,
machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative
for further information.

Battery disposal

Improper disposal of batteries can result in health hazards from leaking gases or fluids.
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» DO NOT send batteries through the mail!
» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
Dispose of your battery out of the reach of children.
Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

v

v

=]
g » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

1 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

Mode d'emploi original

1 Indications relatives a la documentation

1.1 A propos de cette documentation

Lire intégralement la présente documentation avant la mise en service. C'est la condition préalablement
requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que
celles figurant sur le produit.

Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement le transmettre a des tiers
avec ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

/| DANGER
DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION

ATTENTION !

» Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présenter des dangers entrainant des blessures
corporelles légéres ou des dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans la documentation
Les symboles suivants sont utilisés dans la présente documentation :

Lire le mode d'emploi avant d'utiliser I'appareil

ﬂ Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles
oy
LX)

X Maniement des matériaux recyclables

ﬁ Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres
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1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

E | Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du présent mode d'emploi

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans l'image et peut se différencier
de celles des étapes de travail dans le texte

6—1\ Les numéros de position sont utilisés dans l'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
-~ | ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit

! | Ce signe doit inviter a manier le produit en faisant particuliérement attention.

1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

L'appareil prend en charge la technologie NFC qui est compatible avec les plates-formes iOS et
Android.

Li-lon | Accu lithium-ions

Série de type d'accu Li-lon Hilti utilisée. Observer les instructions au chapitre Utilisation
conforme a l'usage prévu.

Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dommages.

Classe de protection Il (double isolation)

®4 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.
<

——= | Courant continu

N | Vitesse nominale & vide

/min | Tours par minute

14 Informations produit

Les produits [Eal ™z a]l sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a 'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniere incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniéere non conforme a I'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Boulonneuse a choc sans fil SIW 6AT-A22
Génération 01
N° de série

1.5 Déclaration de conformité

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

o TN AR
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2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéeres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contrble de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'numidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un cable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.
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» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiere peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un ouitil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus siire au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher lafiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
l'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le controle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenirl'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, pieces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brilures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brdlures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent avoir
un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de
blessures.

» Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors de la
plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la
plage de températures spécifiée risque d'endommager |'accu et accroitre le risque d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus doivent
exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.
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2.2 Consignes de sécurité pour visseuse et boulonneuse a choc

» Lors des travaux pendant lesquels la vis risque de toucher des cables électriques cachés, tenir
Poutil électroportatif uniquement par les surfaces isolées des poignées. Le contact de la vis avec
un cable conducteur risque aussi de mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et de
provoquer une décharge électrique.

2.3 Consignes de sécurité supplémentaires spécifiques a la visseuse

Sécurité des personnes

» Utiliser le produit uniqguement s'il est en parfait état.

Ne jamais entreprendre de manipulation ou de modification sur I'appareil.

Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec I'appareil. La perte de controle peut entrainer des blessures.

Toujours tenir I'appareil des deux mains par les poignées prévues a cet effet. Tenir les poignées toujours

seches et propres.

» Eviter de toucher des piéces en rotation - Risque de blessures !

» Pendant I'utilisation de I'appareil, porter des lunettes de protection adaptées, un casque de protection,
un casque antibruit, des gants de protection et un masque respiratoire Iéger.

» Porter aussi des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de
brllures au contact avec I'outil amovible.

» Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiere peuvent entrainer des blessures corporelles et
aux yeux.

» Avant le début du travail, prendre connaissance de la classe de risque de la poussiére générée lors des
travaux. Utiliser un aspirateur avec une classification de sécurité autorisée officiellement et conforme aux
dispositions locales concernant les poussiéres. Les poussieres de matériaux telles que des peintures
contenant du plomb, certains types de bois, du béton / de la magonnerie / des pierres naturelles qui
contiennent du quartz ainsi que des minéraux et des métaux peuvent étre nuisibles a la santé.

» Veiller a ce que le poste de travail soit bien ventilé et porter, le cas échéant, un masque de protection
respiratoire adapté au type de poussiéres. Le contact ou I'aspiration de poussiére peut provoquer des
réactions allergiques et/ou des maladies respiratoires de I'utilisateur ou de toute personne se trouvant
a proximité. Certaines poussieres, telles que des poussiéres de chéne ou de hétre, sont réputées étre
cancérigenes, en particulier lorsqu'elles sont combinées a des additifs destinés au traitement du bois
(chromate, produit de protection du bois). Les matériaux contenant de I'amiante doivent seulement étre
manipulés par un personnel spécialisé.

» Faire régulierement des pauses et des exercices de massage des doigts pour favoriser l'irrigation
sanguine dans les doigts. Lors d'un travail prolongé, les vibrations peuvent provoquer des troubles de la
circulation sanguine ou du systéme nerveux des doigts, des mains ou du poignet.

vV vy

Sécurité relative au systéme électrique

» Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cables ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau
cachés dans la zone d'intervention. Toutes pieces métalliques extérieures de I'appareil sont susceptibles
de provoquer une décharge électrique si un cable électrique est endommagé par inadvertance.

Utilisation et emploi soigneux de I’outil électroportatif

» Arréter immédiatement I'outil électroportatif si I'outil se bloque. L'appareil peut dévier latéralement.

» Attendre jusqu'a ce que I'outil électroportatif soit arrété avant de le déposer.

2.4 Utilisation et emploi soigneux des batteries

» Respecter les directives spécifiques relatives au transport, au stockage et a I'utilisation des batteries
li-ion.

» Ne pas exposer les batteries a des températures élevées, ni au rayonnement direct du soleil ou au feu.

» Les batteries ne doivent pas étre démontées, écrasées, chauffées a une température supérieure a 80 °C
ou jetées au feu.

» Ne jamais utiliser ni charger d'accus qui ont subi un choc électrique, qui sont tombés de plus d'un metre
ou qui ont été endommagés d'une maniére quelconque. Si tel est le cas, il convient de contacter le S.A.V
Hilti.

» Si la batterie est trop chaude pour étre touché, elle peut étre défectueuse. Déposer le produit a un
endroit non inflammable d'ou il peut étre surveillé, a une distance suffisante de matériaux inflammables
et le laisser refroidir. Si tel est le cas, il convient de contacter le S.A.V Hilti.



LIS

3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit ]

Carré male extérieur

Eclairage

Inverseur du sens de rotation droite / gauche
avec dispositif de blocage

Interrupteur de commande (avec variateur de
vitesse électronique)

Poignée

Indicateur de couple de rotation
Commutateur de couple de rotation

Patte d'accrochage (en option)

Accu

Indicateur de I'état de charge de I'accu
Bouton de déverrouillage de I'accu

PePERE® ® PO

- Q-

3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est une boulonneuse a choc sans fil a guidage manuel. Il a été congu pour le serrage et le
desserrage d'écrous, de boulons, de chevilles et de vis a bois.

La boulonneuse a choc doit uniquement étre utilisée pour des applications ne nécessitant pas de couple de
rotation précis / spécifique. Sinon, il y a risque de visser trop fort, d'endommager la vis ou la piéce travaillée.
* Pour ce produit, utiliser exclusivement les accus Li-lon Hilti de la série B 22.

¢ Pour ces accus, n'utiliser que des chargeurs homologués par Hilti. Vous trouverez de plus amples

informations dans votre Hilti Store ou a |'adresse : www.hilti.group
3.3  Equipement livré

Boulonneuse a choc, mode d'emploi.

D'autres produits systéeme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a I'adresse :
www.hilti.group

4 Caractéristiques techniques

4.1 Boulonneuse a choc

Tension de référence 216V

Poids selon EPTA Procedure 01 avec accu 2,4 kg

B228.0

Vitesse de rotation a vide de Position | 0 tr/min ... 1.000 tr/min

référence Position Il 0 tr/min ... 1.500 tr/min

Position Il 0 tr/min ... 2.700 tr/min

Cadence de percussion < 3.500 bpm

Réglage du couple de rotation 3 niveaux (d'autres niveaux sont possibles si le
module Couple de rotation intelligent SI-AT-22
et l'indicateur de couple de rotation "AT" sont
utilisés)

b TN AR



Taille des vis standard De M8 a M16

Taille des vis a résistance élevée De M6 a M12

Mandrin Carré ext. '/," avec demi-rotule
Température de stockage -20°C ... 70°C

Température ambiante en cours de service -17°C ... 60 °C

4.2 Batterie

Tension nominale de I'accu 21,6V

Température ambiante en cours de service -17°C ... 60 °C

Température de stockage -20°C ... 40°C

Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

4.3 Valeurs de bruit et de vibrations selon EN 62841

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
d'outils électroportatifs. Elles sont de plus adaptées a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces données
peuvent néanmoins différer si |'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications ou avec des outils
coupants différents, ou bien si I'entretien s'avere insuffisant. Dans ce cas, les expositions peuvent augmenter
nettement dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels |'appareil est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'opérateur
des effets du bruit ou des vibrations, par exemple : entretien de I'outil électroportatif et des outils de coupe,
maintien des mains a bonne température, organisation des processus de travail.

Valeurs d'émissions acoustiques

Niveau de puissance acoustique (L) 105 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acous- 3 dB(A)
tique (Kya)

Niveau de pression acoustique d'émission (L,,) 94 dB(A)

Incertitude sur le niveau de pression acoustique | 3 dB(A)
(Ken)

Valeurs totales des vibrations

Valeur d'émission vibratoire lors du serrage de 9,2 m/s?
vis et d'écrous de taille maximale admissible (a,)
Incertitude de serrage de vis et d'écrous de la 1,5 m/s?
taille maximale admissible

5 Utilisation

5.1 Préparatifs

/\ ATTENTION
Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !
» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.
» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I’appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.1.1 Recharge de I'accu
. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.

“‘ 2124663 Frangais 17
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2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.
3. Charger I'accu a I'aide d'un chargeur homologué.

5.1.2 Introduction de I'accu

/\ ATTENTION
Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !
» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le produit
sont exempts de corps étrangers.
» S'assurer que l'accu s'encliquette toujours correctement.

1. L'accu doit étre entiérement chargé avant la premiere mise en service.
2. Insérer I'accu dans I'appareil jusqu'a ce qu'il s'encliquette avec un clic audible.
3. Vérifier que I'accu est bien en place.

5.1.3 Retrait de I'accu
1. Appuyer sur les boutons de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors de I'appareil.

5.1.4 Montage de la patte d'accrochage (en option) &

La patte d'accrochage permet d'accrocher des outils électroportatifs appropriés a la ceinture. Elle peut étre
montée a droite ou a gauche selon le c6té sur lequel I'appareil doit étre porté.

/\ ATTENTION
Risque de blessures du fait de chute d'outils électroportatifs !
» Avant de commencer a travailler, vérifier que la patte d'accrochage a la ceinture est bien fixée.

1. Monter la patte d'accrochage.
2. Fixer I'outil électrique a la patte d'accrochage a la ceinture.
3. Vérifier le bon maintien de la patte d'accrochage a la ceinture et de I'outil électroportatif.

5.1.5 Montage de I'outil amovible &

/\ ATTENTION
Risque de blessures a cause d'un outil inadéquat !

» Utiliser exclusivement des outils avec possibilité de verrouillage.
» Ne pas utiliser d'outils usés ou endommagés.

1. Nettoyer 'emmanchement de I'outil amovible.

2. Mettre l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la position médiane ou sortir I'accu de I'appareil.
3. Aligner I'alésage latéral de I'outil amovible avec la demi-rotule sur le porte-outil.

4. Pousser I'outil dans le mandrin jusqu'a ce qu'il s'encliquette.

5. Laisser I'outil amovible s'encliqueter et vérifier qu'il est bien maintenu.

5.1.6 Démontage de I'outil amovible

/\ ATTENTION

Risque de blessures entrainées par I'outil amovible ! L'outil amovible peut étre brilant ou présenter des
arétes vives.

» Toujours porter des gants de protection lors de I'utilisation de I'appareil et pour le remplacement de
I'outil amovible.

1. Mettre I'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la position médiane ou sortir I'accu de I'appareil.
2. Tirer I'outil amovible hors du mandrin.

5.1.7 Réglage du couple de rotation
» Choisir I'une des alternatives suivantes :

5.1.7.1 Fonctionnement sans module Couple de rotation intelligent

» Appuyer sur le commutateur de couple de rotation sur la position souhaitée jusqu'a ce que le niveau de
couple de rotation souhaité s'affiche.
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5.1.7.2 Fonctionnement avec module Couple de rotation intelligent

ﬂ "AT" (mode Couple de rotation intelligent) apparait sur I'indicateur de couple de rotation

» Sur le module Couple de rotation intelligent, régler le type adéquat de goujon, cheville ou vis a implanter
(— vair les instructions d'utilisation relatives au module Couple de rotation intelligent).
» Si "AT" apparait dans l'indicateur de couple de rotation, c'est que le commutateur de couple de
rotation est hors fonction. La vitesse et le couple de rotation sont alors régulés par le module Couple
de rotation.

5.2 Travail

/N ATTENTION
Risque d'endommagement du fait d'un mauvais maniement !

» Ne pas actionner I'interrupteur de sens de rotation et/ou de sélection de fonction pendant le fonctionne-
ment.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.2.1 Sélection du sens de rotation droite / gauche [

» Régler I'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de rotation souhaité.
» Un dispositif de blocage empéche toute inversion du sens de rotation lorsque le moteur tourne.
» Dans la position médiane, I'interrupteur de commande est bloqué (blocage anti-démarrage).

5.2.2 Mise en marche
» Appuyer sur le variateur électronique de vitesse.

En cas de fonctionnement sans module Couple de rotation intelligent : la vitesse de rotation peut
étre réglée en faisant varier la profondeur d'enfoncement.

Dans le cas d'un fonctionnement avec module Couple de rotation intelligent Le variateur électro-
nique de vitesse fonctionne uniqguement en tant qu'interrupteur Marche / Arrét, la régulation de la
vitesse de rotation s'effectue par le biais du module Couple de rotation intelligent.

5.2.3 Vissages

/\ ATTENTION

Risque de blessures entrainées par des pieéces endommagées ! Les vis ou la piéce travaillée risquent
d'étre endommagées si le couple de rotation est trop élevé. Il y alors risque de blessures.

» Vérifier que les vis et la piéce travaillée sont adaptées au couple de rotation généré par I'appareil.

Conditions: Fonctionnement sans module Couple de rotation intelligent

1. Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche en position médiane.
2. Régler le couple de rotation souhaité sur le commutateur de couple de rotation. » Page 18
3. Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de rotation souhaité.

Si le module Couple de rotation intelligent est utilisé, le commutateur de couple de rotation est
désactivé. La régulation du couple de rotation s'effectue suivant le type de goujon, cheville ou vis
choisi Sur le module Couple de rotation intelligent (— voir les instructions d'utilisation relatives au
module Couple de rotation intelligent).

5.2.4 Arrét
» Relacher le variateur électronique de vitesse.
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6 Nettoyage et entretien

A\J AVERTISSEMENT
Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !
» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien de I'appareil

« Eliminer prudemment les saletés récalcitrantes.

* Nettoyer les ouies d'aération avec précaution au moyen d'une brosse seche.

* Nettoyer le boitier uniguement avec un chiffon légerement humidifié. Ne pas utiliser de nettoyants a base
de silicone, ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

Entretien des accus Li-ion

* Veiller a ce que I'accu soit toujours propre et exempt de traces de graisse et d'huile.

* Nettoyer le boitier uniguement avec un chiffon légerement humidifié. Ne pas utiliser de nettoyants a base
de silicone, ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

« Eviter toute pénétration d'humidité.

Entretien

» Vérifier régulierement qu'aucune piece visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

* En cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements, ne pas utiliser le produit. Le faire immédiate-
ment réparer par le S.A.V. Hilti.

e Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autorisés convenant
pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group.

7 Transport et stockage des appareils sur accu

Transport

/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !
» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac.

» Avant toute utilisation consécutive a un transport prolongé de I'appareil et des accus, toujours vérifier
qu'ils ne sont pas endommagés.

Stockage

/\ ATTENTION
Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !
» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

Stocker |'appareil et les accus si possible au frais et au sec.

Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des installations de chauffage ou derriére des vitres.
Stocker I'appareil et les accus hors de portée des enfants et des personnes non autorisées.

Avant toute utilisation consécutive a un stockage prolongé de I'appareil et des accus, toujours vérifier
qu'ils ne sont pas endommagés.

vy vv

8 Aide au dépannage

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.
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Si la boulonneuse a choc est utilisée avec le module Couple de rotation intelligent SI-AT-A22, tenir
également compte des indications de dépannage dans les instructions d'utilisation relatives au module

Couple de rotation.

Défaillance

Causes possibles

Solution

L'appareil ne fonctionne pas.

L'accu n'est pas complétement
encliqueté.

>

Encliqueter l'accu d'un
« double-clic » audible.

L'appareil ne fonctionne pas,
une DEL de I'indicateur de
I'état de charge de I'accu
clignote.

L'accu est déchargé.

Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

Accu trop chaud ou trop froid.

Amener I'accu a la température
de service recommandée.

L'appareil ne fonctionne pas
et toutes les quatre DEL de
I'indicateur de I'état de
charge de I'accu clignotent.

Surcharge momentanée de |'appa-
reil.

Relacher le variateur électro-
nique de vitesse et I'actionner a
nouveau.

La protection contre les
surchauffes a réagi.

Laisser refroidir I'appareil.
Nettoyer les ouies d’aération.

Impossible d'enfoncer le va-
riateur électronique de vitesse
ou le variateur est bloqué.

Inverseur du sens de rotation
droite / gauche sur la position
médiane.

Pousser l'inverseur du sens de
rotation droite / gauche vers la
gauche ou la droite.

La vitesse de rotation chute
brusquement.

L'accu est déchargé.

Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

L'accu se vide plus rapide-
ment que d'habitude.

Température ambiante trés basse.

Laisser l'accu se réchauffer
lentement a la température de
service.

L'accu ne s'encliquette pas
avec un « double-clic » au-
dible.

Ergots d'encliquetage encrassés
sur l'accu.

Nettoyer les ergots d'enclique-
tage et encliqueter I'accu dans
son logement. Si le probleme
persiste, contacter le S.A.V.
Hilti.

Important dégagement de
chaleur dans |'appareil ou
dans I'accu.

Défaut électrique.

Arréter immédiatement I'appa-
reil, sortir I'accu et I'examiner,
le laisser refroidir et contacter le
S.A.V. Hilti.

Charge excessive de |'appareil
(limite d'emploi dépassée).

Choisir 'appareil adéquat selon
I'application considérée.

9 RoHS (directive relative a la limitation d'utilisation des substances dangereuses)

Le tableau des substances dangereuses est accessible au moyen du lien suivant : gr.hilti.com/r4838536.
Vous trouverez a la fin de cette documentation, sous forme de code QR, un lien menant au tableau RoHS.

10 Recyclage

& Les appareils Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

Elimination des accus

Une élimination non conforme des accus peut produire des émanations de gaz et de liquides nocives pour

la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommageés !
» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte des

déchets compétente.

Frangais 21
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i » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

11 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

Original brugsanvisning

1 Oplysninger vedrgrende dokumentationen

1.1 Vedrgrende denne dokumentation

¢ Lees denne dokumentation igennem far ibrugtagning. Det er en forudseetning for sikkert arbejde og
korrekt handtering.

* Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

e Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag det kun til andre personer sammen
med denne anvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1 Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Falgende signalord anvendes:

A FARE
FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfare alvorlige kveestelser eller daden.

/A, ADVARSEL
ADVARSEL !
» Stér ved en potentielt truende fare, der kan medfare alvorlige kveestelser eller deden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Betegner en potentielt farlig situation, der kan forarsage lettere personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i denne dokumentation
Felgende symboler anvendes i denne dokumentation:

@ Lees brugsanvisningen far brug

ﬂ Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

Qi:i Handtering af genvindbare materialer

g Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

1.2.3 Symboler iillustrationer
Falgende symboler anvendes pé illustrationer:

E Disse tal henviser til de forskellige illustrationer i begyndelsen af brugsanvisningen

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefglge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-
trinnene i teksten

o TN AR

3
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Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
afsnittet Produktoversigt

(==
\=/

@/ | Dette symbol skal sikre skaerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.

13 Produktspecifikke symboler
1.3.1 Symboler pa produktet
Falgende symboler kan forekomme pa produktet:

N
Maskinen understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

Li-lon | Lithium-ion-batteri

Anvendt Hilti lithium-ion-batteriserie. Overhold oplysningerne i kapitlet Tilsigtet anvendelse.

Brug aldrig batteriet som slagvaerktej.

beskadiget.

Kapslingsklasse Il (dobbeltisoleret)

®6
i’ Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller pa anden vis er

Jaevnstrom

Np | Nominelt omdrejningstal ubelastet

/min | Omdrejninger pr. minut

14 Produktoplysninger

=T produkter er beregnet til professionel brug og méa kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i saerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilherende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.
Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.
» Notér serienummeret i den efterfglgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til
vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.
Produktoplysninger

Batteridrevet slagskruemaskine SIW BAT-A22
Generation 01
Serienummer

1.5 Overensstemmelseserklaering

Vi erkleerer som eneansvarlige, at det beskrevne produkt er i overensstemmelse med geeldende direktiver og
standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklzeringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

21 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa
elveerktojet. Hvis folgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller
alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.
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Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)
eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

>

Serg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

Brug ikke elvaerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braendbare vaesker, gasser eller
stov. Elveerktgj kan sla gnister, der kan anteende stov eller dampe.

Serg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes vaek fra arbejdsomradet, nar elveerktajet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

>

Elveerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstaendigheder aendres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktoj. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

Undgé kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. rgr, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, ages risikoen for elektrisk stad.

Elvaerktej ma ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktej ager risikoen for
elektrisk stad.

Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. m& man aldrig bzere elveerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at treekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i beveegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger gger risikoen for elektrisk stad.

Hvis elveerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleengerledning, der er egnet til
udendears brug. Brug af forlaengerledning til udenders brug nedseetter risikoen for elektrisk stad.

Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstremsrelee. Anvendelsen af et fejlstromsrelae nedseetter risikoen for et elektrisk sted.

Personlig sikkerhed

>

Det er vigtigt at vaere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elveerktejet kan medfere alvorlige personskader.

Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hareveern afheengigt af elveerktgjets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

Undgéa utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elveaerktojet er frakoblet, for du slutter det til
stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at beere elveerktgjet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette eger
risikoen for personskader.

Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerktojet teendes. Hvis et stykke veerktej eller en
negle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Sgrg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

Brug egnet arbejdstgj. Undga lose beklaedningsgenstande eller smykker. Hold har, taj og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende ta@j, smykker eller
langt har.

Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedseette risiciene som felge af
stov.

Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elvaerktgjet. Uagtsomhed kan medfare alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elvaerktojet

>

24

Undgéa at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomréade.

Brug ikke elveerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

Treek stikket ud af stikkontakten, og/eller fiern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehgr og dele eller lzegger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktgjet.
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» Opbevar ubenyttede elveerktgjer uden for borns rackkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Sorg for at pleje elvaerktsj omhyggeligt. Kontrollér, om bevagelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er brackket eller beskadiget, saledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elvaerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgijer.

» Sorg for, at skeereveerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaereveerktajer med
skarpe skaerekanter saetter sig ikke s& hurtigt fast og er nemmere at fere.

» Anvend elveerktgj, tilbehor, indsatsveerktgj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfeelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

» Sorg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader gar
betjeningen usikker, og det kan veere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktoj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktgjet. Brug af andre batterier @ger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

» Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, menter, nagler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne @ger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

» Huvis batteriet anvendes forkert, kan der Igbe veeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sgg leege, hvis vaesken kommer
i sjnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller sendrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

» Batterier ma ikke udszettes for aben ild eller hgje temperaturer. |ld eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfare eksplosion.

» Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktej uden for det temperaturomrade, der er anfart i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan @deleegge batteriet og ege risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elvaerktgjet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres sterst mulig elveerktgjssikkerhed.

» Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

2.2 Sikkerhedsanvisninger for skruemaskiner og slagskruemaskiner

» Hold elvaerktgjet pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opgaver, hvor skruen kan ramme
skjulte elledninger. Ved kontakt mellem skruen og en spaendingsferende ledning kan ogsa metalliske
veerktgjsdele saettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stod.

2.3 Yderligere sikkerhedsanvisninger for skruemaskinen

Personlig sikkerhed

» Anvend kun produktet i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller zendringer p& maskinen.

» Brug de ekstrahandgreb, som felger med maskinen. Hvis du mister kontrollen, kan det medfare
personskader.

» Hold altid maskinen med begge haender pa de dertil beregnede handtag. Serg for, at handgrebene er
terre og rene.

» Undga berering af roterende dele - fare for personskader!

» Anvend egnede beskyttelsesbriller, sikkerhedshjelm, hgreveaern, beskyttelseshandsker og et let ande-
draetsveern under brugen af maskinen.

» Brug ogsé beskyttelseshandsker, ndr du skifter veerktgj. Berering af indsatsveerktgjet kan medfare snitsar
og forbraendinger.

» Brug gjenveern. Splinterne fra materialet kan medfere skader pa legeme og gjne.



LIS

>

Find ud af, hvilken fareklasse det stev, der opstar ved arbejdet, har, inden du gar i gang med arbejdet.
Anvend en industristevsuger med en officielt tilladt beskyttelsesklassificering, som opfylder de lokale
stegvbeskyttelsesbestemmelser. Stev fra materialer sdsom blyholdig maling, visse treesorter, beton /
murveerk / natursten, som indeholder kvarts, og mineraler samt metal kan vaere sundhedsfarlige.

Sarg for en god ventilation af arbejdspladsen, og brug om nedvendigt et andedraetsvaern, som egner sig
til den pageeldende stevtype. Bergring eller indanding af stev kan medfere allergiske reaktioner og/eller
luftvejssygdomme hos brugeren eller personer, der opholder sig i neerheden. Bestemte stovtyper,
f.eks. stov fra ege- og bogetrae, er kraeftfremkaldende, isaer i forbindelse med tilseetningsstoffer til
treebehandling (kromat, treebeskyttelsesmidler). Asbestholdige materialer ma kun handteres af fagfolk.
Hold pauser under arbejdet, og lav evelser, s& dine fingre far en bedre blodgennemstremning. Ved
leengerevarende arbejde kan vibrationer medfere forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes
blodkar og nervesystem.

Elektrisk sikkerhed

>

Kontrollér fer pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrar,
f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele pa maskinen kan medfere elektrisk sted, hvis du ved
en fejl kommer til at beskadige en elledning.

Omhyggelig omgang med og brug af elveerktoj

>

>

Sluk omgéende elveerktgijet, nar veerktajet er blokeret. Maskinen kan traekke til siden.
Vent, indtil elvaerktgjet er standset helt, for du laegger det fra dig.

2.4 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

vyvYy vy

3

Laes de seerlige retningslinjer for transport, opbevaring og brug af lithium-ion-batterier.

Hold batterier pa sikker afstand af hgje temperaturer, direkte solindstraling og ild.

Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller braendes.

Anvend og oplad ikke batterier, som har faet et slag, er faldet pa gulvet fra mere end en meters hgjde
eller p& anden vis er blevet beskadiget. Kontakt i sa fald altid Hilti Service.

Hvis batteriet er for varmt til at kunne rgres, kan det vaere defekt. Placer produktet pa et ikke-braendbart
sted i tilstreekkelig afstand til breendbare materialer, hvor det er muligt at holde gje med det, og lad det
kole af. Kontakt i sa fald altid Hilti Service.

Beskrivelse

3.1

26

Produktoversigt ]

Udvendig firkant

Belysning

Omskifter til valg af hgjre-/venstrelgb med
startspaerre

Afbryder (med elektronisk hastighedsstyring)
Handgreb

Momentindikator

Momentomskifter

Baeltekrog (ekstratilbeher)

Batteri

Batteritilstandsindikator
Batterifrigeringsknap

OOPEREOE ®@EO
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3.2 Bestemmelsesmaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en handfert batteridrevet slagskruemaskine. Den er beregnet til fastspaending og

lasning af matrikker, bolte, ankre og treeskruer.

Slagskruemaskinen mé kun anvendes til opgaver, der ikke kraever et preecist/specificeret drejningsmoment.

| modsat fald er der fare for at dreje skruen over eller at beskadige skruen eller emnet.

* Anvend kun Hilti Li-lon-batterier i typeserien B 22 til dette produkt.

* Anvend kun ladere, som Hilti har godkendt, til disse batterier. Yderligere oplysninger finder du i din
Hilti Store eller under: www.hilti.group

3.3 Leveringsomfang

Slagboremaskine, brugsanvisning.
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: wwwe.hilti.group

4 Tekniske data

41 Slagskruemaskine

Nominel spaending 216V
Vaegt i henhold til EPTA Procedure 01 inklusive 2,4 kg
batteri B22/8.0
Nom. omdrejningstal ubelastet | Trin | 0/min ... 1.000/min
Trin 1l 0/min ... 1.500/min
Trin Il 0/min ... 2.700/min
Slagtal < 3.500/min
Momentindstilling 3 trin (mulighed for yderligere trin ved anvendelse

af det smarte momentmodul SI-AT-22 og momen-
tindikatoren "AT")

Sterrelse, standardskruer M8 til M16

Storrelse, skruer med hgj traekstyrke M6 til M12

Vaerktejsholder '/," udvendig firkant med halvkugle
Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C

Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C

4.2 Batteri

Batteriets driftsspaending 216V

Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C

Betteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.3 Stejinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 62841

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret malemetode og
kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktajer. De kan ogsé anvendes til en forelgbig vurdering
af den eksponering, brugeren udseettes for.

De anfarte data repraesenterer elveerktgjets primaere anvendelsesformal. Hvis elvaerktgjet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktajer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan forgge den eksponering, som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes for, bgr ogsa den tid, hvor
maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stgj- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elveerktgj og indsatsveerktej, at holde haenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

LTIV — o
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Stgjinformation

Lydeffektniveau (Ly,) 105 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (Ky,,) 3 dB(A)
Lydtrykniveau (L,,) 94 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K,) 3 dB(A)

Samlede vibrationsvaerdier

Vibrationsemissionsvaerdi, tilspeending af skruer | 9,2 m/s?
og motrikker af maksimalt tilladt sterrelse (a,)

Usikkerhed, tilspaending af skruer og metrikker 1,5 m/s?
af maksimalt tilladt storrelse

5 Betjening

5.1 Forberedelse af arbejdet

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!

» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.

» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbehgrsdele pa den.

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

5.1.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen fer opladning.

2. Veer opmaerksom pa, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader.

5.1.2 Isaetning af batteri

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» Foriseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

1. Lad batteriet helt op fer forste ibrugtagning.
2. Seet batteriet i maskinholderen, indtil det gar hgrbart i indgreb.
3. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.1.3 Fjernelse af batteri
1. Tryk pa batteriets frigaringsknapper.
2. Traek batteriet ud af maskinen.

5.1.4 Montering af baeltekrog (ekstratilbehgr) B
Med beeltekrogen kan du fastgere egnede elveerktgijer i baeltet. Den kan monteres bade i venstre og hgjre side.

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af elvaerktaj, som falder pa jorden!

» Kontrollér far arbejdets begyndelse, at baeltekrogen er sikkert fastgjort.
1. Monter beeltekrogen.

2. Fastger elveerktigjet i baeltekrogen.

3. Kontrollér, at beeltekrogen og elvaerktgjet sidder godt fast.



5.1.5 Montering af indsatsvaerktgaj &

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af forkert veerktg;j!
» Anvend udelukkende lasbare veerktgijer.

» Anvend aldrig slidte eller beskadigede veerktajer

1. Renger indsatsveerktgjets indstiksende.

2. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb i midterposition, eller tag batteriet ud af maskinen.
3. Serg for, at hullet i siden af indsatsveerktgjet star ud for halvkuglen i veerktejsholderen.

4. Tryk indsatsveerktejet ind i veerktgjsholderen, indtil det gar herbart i indgreb.

5. Lad indsatsveerktgjet ga i indgreb, og kontrollér, at det sidder godt fast.

5.1.6 Afmontering af indsatsvaerktoj

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af indsatsvaerktgj! Indsatsveerktejet kan veere meget varmt eller have
skarpe kanter.

» Brug beskyttelseshandsker ved anvendelse af maskinen og ved udskiftning af indsatsvaerktejet.

1. Seet omskifteren til valg af hajre-/venstreleb i midterposition, eller tag batteriet ud af maskinen.
2. Treek indsatsveerktgjet ud af vaerktejsholderen.

5.1.7 Indstilling af moment
» Veelg et af felgende alternativer:

5.1.7.1 Anvendelse uden smart momentmodul
» Tryk paA momentomskifteren gentagne gange, indtil det gnskede momenttrin vises pa momentindikatoren.

5.1.7.2 Anvendelse med smart momentmodul

ﬂ P& momentindikatoren lyser "AT" (smart momenttilstand)

» Indstil p4 det smarte momentmodul den korrekte type af det anker, den bolt eller den skrue, der skal
fastgeres (— brugsanvisning for det smarte momentmodul).
» Huvis "AT" lyser i momentindikatoren, fungerer momentomskifteren ikke. Omdrejningstal og moment
reguleres af momentmodulet.

5.2 Arbejde

/\ VIGTIGT
Fare for beskadigelse pa grund af forkert handtering!
» Tryk ikke pa kontakten for rotationsretning og/eller funktionsvalg under brugen.

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

5.2.1 Indstilling af hojre-/venstrelgb [
» Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den gnskede omdrejningsretning.
» En speerre forhindrer skift af omdrejningsretning, nar maskinen er i gang.
» Nar omskifteren til valg af hejre-/venstrelgb star i midterpositionen, er afbryderen blokeret (start-
speaerre).
5.2.2 Taending
» Tryk pa afbryderen.

Ved anvendelse uden smart momentmodul: Omdrejningstallet kan reguleres via indpresningsdyb-
den.

Ved anvendelse med smart momentmodul: Afbryderen fungerer kun som tsend/sluk-knap,
reguleringen af omdrejningstallet sker via det smarte momentmodul.
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5.2.3 Skruning

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af beskadigede emner! Skruer eller emne kan blive beskadiget ved for
hgjt moment. Dette kan medfere personskader.

» Kontrollér, at skruerne og emnet passer til det moment, maskinen frembringer.

Betingelser: Anvendelse uden smart momentmodul

1. Saet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelagb i midterposition.
2. Indstil det enskede moment pa momentomskifteren. — Side 29
3. Indstil den gnskede omdrejningsretning pa omskifteren til valg af hejre-/venstrelgb.

Ved anvendelse af smart momentmodul fungerer momentomskifteren ikke. Reguleringen af
momentet sker afhaengigt af den valgte type skrue, bolt eller anker i det smarte momentmodul
(- brugsanvisning for det smarte momentmodul).

5.2.4 Frakobling
» Slip afbryderen.

6 Rengering og vedligeholdelse

/A, ADVARSEL
Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern forsigtigt fastsiddende snavs.

* Renger forsigtigt ventilationsabningerne med en ter berste.

* Renger kun kabinettet med en let fugtet klud. Undlad at anvende silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

Pleje af lithium-ion-batterier

* Seorg for at holde batteriet tert og fri for olie og fedt.

* Renger kun kabinettet med en let fugtet klud. Undlad at anvende silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

¢ Undga indtreengen af fugt.

Vedligeholdelse

* Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader, og at betjeningselementerne fungerer fejlfrit.

* Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. F& omgaende udfert reparation
hos Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontrollér dem for
funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som vi har godkendt, finder du i dit Hilti Store Center
eller under: www.hilti.group.

7 Transport og opbevaring af batteridrevne maskiner

Transport

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !
» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet ud.
» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet.
» Kontrollér maskine og batterier for skader fer ibrugtagning efter laengere transport.



Opbevaring
/\ FORSIGTIG

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !

» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

vyVvY vy

8 Fejlafhjaelpning

Opbevar maskine og batterier sa kaligt og tart som muligt.
Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa radiatorer eller i et vindue.

Opbevar maskine og batterier utilgeengeligt for bern og uvedkommende personer.
Kontrollér maskine og batterier for skader fer ibrugtagning efter laengere tids opbevaring.

Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte

Hilti Service.

Hvis du anvender slagskruemaskinen med det smarte momentmodul SI-AT-A22, skal du ogsé se

anvisningerne for fejlafhjeelpning i momentmodulets brugsanvisning.

Fejl

Mulig arsag

Lasning

Maskinen virker ikke.

Batteriet er ikke korrekt isat.

>

Bring batteriet i indgreb med et
tydeligt dobbeltklik.

Maskinen fungerer ikke, én
lysdiode pa batteritilstandsin-
dikator blinker.

Batteriet er afladet.

Udskift batteriet, og oplad det
tomme batteri.

Batteriet er for varmt eller for koldt.

v

Serg for, at batteriet far den
anbefalede arbejdstemperatur.

Maskinen fungerer ikke, og
alle fire lysdioder pa batteritil-
standsindikatoren blinker.

Maskinen er kortvarigt overbela-
stet.

Slip afbryderen, og betjen den
igen.

Overophedningsbeskyttelsen er
udlast.

Lad veerktgjet kale af. Renger
ventilationsabningerne.

Omdrejningsreguleringen
kan ikke trykkes ned eller er
blokeret.

Omskifteren til valg af
hgjre-/venstrelgb er i
midterposition.

Tryk omskifteren til valg af
hgjre-/venstrelgb til hgjre eller
venstre.

Hastigheden falder pludselig
kraftigt.

Batteriet er afladet.

Udskift batteriet, og oplad det
tomme batteri.

Batteriet aflades hurtigere
end normalt.

Meget lav omgivende temperatur.

Lad batteriet varme langsomt
op til rumtemperatur.

Batteriet gar ikke i indgreb
med et tydeligt dobbeltklik.

Lasetapperne pa batteriet er be-
skidte.

Renger holdetapperne, bring
batteriet i indgreb. Hvis
problemet fortsaetter, skal du
kontakte Hilti Service.

Kraftig varmeudvikling i ma-
skinen eller batteriet.

Elektrisk defekt.

Sluk omgaende maskinen, tag
batteriet ud, hold gje med det,
lad det kole af, og kontakt Hilti
Service.

Maskinen er blevet overbelastet

(anvendelsesgraense overskredet).

Veelg den passende maskine til
opgaven.

9 RoHS (direktiv til begraensning af anvendelsen af farlige stoffer)

Under fglgende link finder du tabellen med farlige stoffer: gr.hilti.com/r4838536.
Et link til RoHS-tabellen finder du i slutningen af denne dokumentation som QR-kode.

Dansk 31
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10 Bortskaffelse

& Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal sorteres, far de kan genvindes. | mange lande modtager Hilti dine udtjente instrumenter
med henblik p& genvinding. Sperg Hilti kundeservice eller din forhandler.

Bortskaffelse af batterier

Som felge af ukorrekt bortskaffelse af batterier kan der opsta sundhedsfare pa grund af leekkende gasser
eller vaesker.

» Beskadigede batterier m& under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sa kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan méde, at bern ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

» Elveerktgj, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

11 Producentgaranti

» Hvis du har spgrgsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

Originalbruksanvisning

1 Uppgifter for dokumentation

1.1 Om denna dokumentation

¢ Las denna dokumentation innan du borjar ta enheten i drift. Det &r en férutsattning for sékert arbete och
problemfri hantering.

* Observera de sdkerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

e Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och Gverlamna aldrig produkten till nagon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenforklaring

1.2.1  Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Fdljande riskindikeringar
anvéands:

A FARA
FARA'!
» Anger Gverhangande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dodsfall.

/\ FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvands for att fasta uppmarksamhet pé& en potentiell risksituation som kan leda till skador p& person
eller utrustning.

1.2.2 Symboler i dokumentationen
| den har dokumentationen anvands féljande symboler:

@ Las bruksanvisningen fére anvandning

o TN AR




Anmaérkningar och annan praktisk information

9

a2
!

Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

X3

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen

Numreringen aterger ordningsfoljden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig fran ar-

3 betsmomenten i texten
A1 Pa bilden Oversikt anvands positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
=7 | avsnittet Produktoversikt

1 Det har tecknet r till for att du ska vara extra uppmarksam pa nagot som galler hur du hanterar
produkten.

0

13 Produktberoende symboler
1.3.1 Symboler pa produkten
Féljande symboler kan férekomma pa produkten:

N
Verktyget stoder NFC-teknik, som &r kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

Litiumjonbatteri

Hilti-litiumjonbatteriserie som anvands. Observera uppgifterna i kapitlet Avsedd anvandning.

Anvand aldrig batteriet som slagverktyg.

Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat
satt har skadats.

Isolationsklass Il (dubbelisolerad)

| DM @ [ f

——= | Likstrém

Ng | Nominellt varvtal, obelastat

/min | Varv per minut

14 Produktinformation

-produkter &r avsedda for professionella anvandare och far endast anvandas, underhallas och
repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som
finns. Produkten och dess tillbehér kan utgéra en risk om den anvands pé ett felaktigt satt av outbildad
personal eller inte anvands enligt féreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.
» Anvénd de serienummer som anges i foljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nar du kontaktar
var aterforséljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Batteridriven slagskruvdragare SIW 6AT-A22
Generation 01
Serienr
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1.5 Forsdkran om Overensstammelse

Vi forsékrar pa eget ansvar att den produkt som beskrivs har éverensstdmmer med géllande direktiv och
standarder. En bild pa férsékran om éverensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.

Den tekniska dokumentationen finns sparad har:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sdkerhet

2.1 Allmanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

/\ VARNING Lis noga igenom alla sékerhetsféreskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data
som medféljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar,
brand och/eller svara skador.

Forvara alla sakerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sakert stélle for framtida anvandning.
Begreppet "elverktyg” som anvéands i sdkerhetsforeskrifterna avser natdrivna elverktyg (med nétkabel) och
batteridrivna elverktyg (sladdldsa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfillig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdénda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehdriga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du férlora kontrollen éver verktyget.

Elsdkerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vigguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga
vagguttag minskar risken for elstotar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp ar jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg Okar risken for elstétar.

» Anvand inte anslutningskabeln pa ett felaktigt sétt, t.ex. genom att béra eller hanga upp elverktyget
i den eller dra i den fér att lossa elkontakten ur vigguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och rérliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
Okar risken for elstotar.

» Naér du arbetar med ett elverktyg utomhus, anviand endast forlangningskablar som &r avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en lamplig férldngningskabel fér utomhusbruk minskar du risken fér
elstotar.

» Omdet ar alldeles nédvandigt att anvanda verktyget i fuktig miljo ska du anvanda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personsékerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gor och anvand elverktyget med fornuft. Anvand aldrig
elverktyg om du ar trott eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller ndgon annan
svart.

» Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvanda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sékerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvénder och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa
strdmbrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrdmmen kan en olycka intraffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. Da kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

» Bar lampliga klader. Bar inte 16st hdngande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lost hdngande klader, smycken och langt har kan dras in
av roterande delar.
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» Nar du anvénder elverktyg med anordningar for uppsugning och uppsamling av damm, bor du
kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvénds korrekt. Anvénds en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

» Invagga dig inte i falsk sdkerhet och strunta inte sdkerhetsreglerna for elverktyg dven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Of¢rsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som &r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béattre och sakrare inom angivet effektomréade.

» Anvéand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

» Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier innan
du gér instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard forhindrar
att du eller ndgon annan rékar sétta igang elverktyget av misstag.

» Férvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvindas av personer som inte dr vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.

» Underhall elverktygen och tillbehoren noggrant. Kontrollera att rorliga komponenter fungerar
felfritt och inte karvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvinds igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte s 1att i klam och gér lattare att styra.

» Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa icke &ndamélsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

» Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gar det inte att hantera och kontrollera elverktyget sakert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

» Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvénds fér andra batterityper.

» Anvind endast batterier som ar avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns det risk
for kroppsskada och brand.

» Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
bréannskador eller brand.

» Om batteriet anvinds pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vétskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsok dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brénnskada.

» Anvéand aldrig skadade eller egenhandigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

» Utsitt aldrig batterier for oppen eld eller for héga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer éver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

» Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utford laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvind da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sakerhet uppréatthalls.

» Utfor aldrig underhall pa skadade batterier. Underhall av batterier far endast utféras av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.

2.2 Sakerhetsanvisningar for skruvdragare och slagskruvdragare

» Hall elverktyget i det isolerade handtaget nir du utfér arbeten dar du riskerar att stéta pa dolda
elledningar. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar pa verktyget spanningssattas
och ge dig en stot.
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2.3 Ytterligare sdkerhetsforeskrifter for skruvdragaren

Personsékerhet

» Anvand verktyget bara om det &r fullt funktionsdugligt.

» Manipulera eller &ndra aldrig nagot pa verktyget.

» Anvand de extrahandtag som levereras tillsammans med verktyget. Tappar du kontrollen éver verktyget
kan det leda till skador.

» Hall alltid verktyget i handtagen med bada handerna. Hall alltid handtaget torrt och rent.

» Ror inte vid roterande delar - risk for personskada!

» Anvéand lampliga skyddsglasdgon, skyddshjalm, hérselskydd, skyddshandskar och ett 1att andningsskydd
nédr du arbetar med verktyget.

» Anvand skyddshandskar dven vid byte av insatsverktyg. Det finns risk for skar- och brannskador vid
berdring av nyss anvanda insatsverktyg.

» Anvand skyddsglasdgon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och 6gon.

» Ta bort de dammpartiklar som har uppstatt innan arbetet i riskklassen startas. Anvand en byggdamm-
sugare med en standardskyddsklassificering som motsvarar de lokala dammskyddsbestammelserna.
Damm fran material med blyhaltig farg, vissa traslag, betong, tegel, sten som innehaller kvarts, mineraler
och metall kan vara hélsovadliga.

» Se till att arbetsplatsen har god ventilation, och anvénd vid behov en andningsmask som &r avsedd for
damm av det aktuella slaget. Ber¢ring eller inandning av damm kan orsaka allergiska reaktioner och/eller
sjukdomar i andningsvédgarna hos anvéndaren eller hos personer som befinner sig i narheten. Vissa
slags damm, till exempel fran ek eller bok, anses vara cancerframkallande, sérskilt i kombination med
tillsatsamnen for behandling av tra (kromat, traskyddsmedel). Asbesthaltigt material far bara hanteras av
sarskilt utbildad personal.

» Gor pauser i arbetet och utfor fingerdvningar som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid langvarigt,
ihallande arbete kan vibrationerna ge besvér i blodkarl och nerver i fingrarna, hdnderna och handlederna.

Elektrisk sdkerhet

» Understk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabdérjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa verktyget kan orsaka elstétar om du oavsiktligt rakar skada en elledning.

Omsorgsfull hantering och anvandning av elverktyg

» Sténg genast av elverktyget om insticksverktyget blockeras. Elverktyget kan vridas i sidled.

» Vanta tills elverktyget stannat helt innan du lagger det ifran dig.

24 Omsorgsfull hantering och anvédndning av batterier

Observera de sarskilda foreskrifterna for transport, férvaring anvandning av litiumjonbatterier.

Utsétt inte batterierna for héga temperaturer, direkt solljus eller eld.

Batterier far inte tas isar, klammas, hettas upp 6ver 80° eller brannas.

Anvand eller ladda inte batterier som tagit emot slag, har fallit fran 6ver en meters hojd eller ar skadade
pa nagot annat satt. | sddana fall, kontakta Hilti Service.

» Om batteriet &r s& hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stall produkten pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och pé betryggande avstand fran brannbart material, dar du kan halla den under
uppsikt medan batteriet svalnar. | sddana fall, kontakta Hilti Service.

v v v v
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3 Beskrivning

3.1 Produktoversikt ]

Utvandig fyrkant

Belysning

Omkopplare fér héger- och véanstervarv med
tillkopplingsspérr

Strombrytare (med elektronisk varvtalsregle-
ring)

Handtag

Vridmomentsindikering

Omkopplare fér vriidmoment

Bélteshake (tillval)

Batteri

Laddningsindikering for batteri

Batteriets lasknapp

PP ® PO

3.2 Avsedd anvandning

Den produkt som beskrivs har &r en handhallen batteridriven slagskruvdragare. Den &r avsedd att anvandas

for att dra at och lossa muttrar, gangbultar, fastankare och traskruvar.

Slagskruvdragaren far endast anvéandas till uppgifter dér inget exakt atdragningsmoment kravs. Annars finns

det risk for Gverdragning och skador pa skruven eller arbetsstycket.

* Anvand endast Hiltis litiumjonbatterier av typen Li-lon B 22 med produkten.

* Anvand endast batteriladdare som &r godkénda av Hilti till dessa batterier. Mer information finns i din
Hilti Store eller pa: wwwe.hilti.group

3.3 Leveransinnehall

Bruksanvisning for slagskruvdragare.
Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa natet:
www.hilti.group

4 Teknisk information

4.1 Slagskruvdragare

Markspanning 216V
Vikt enligt EPTA Procedure 01 inklusive batteri 2,4 kg
B228.0
Uppmétt tomgangsvarvtal Niva | 0 varv/min ... 1 000 varv/min
Niva Il 0 varv/min ... 1 500 varv/min
Niva Il 0 varv/min ... 2 700 varv/min
Slagtal <3500 bpm
Momentinstélining 3 steg (ytterligare steg méjliga vid anvandning av
intelligent vridmomentmodul SI-AT-22 och vrid-
momentsindikering "AT")
Storlek standardskruvar M8 till M16
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Storlek héghalifasta skruvar M6 till M12

Chuck '/," utvandig fyrkant med kulsparr
Forvaringstemperatur -20°C ...70°C
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60°C
4.2 Batteri

Batteriets driftspanning 21,6V

Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60°C
Forvaringstemperatur -20°C ...40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabérjas -10°C ... 45°C

4.3 Bullerinformation och vibrationsvérden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvidrden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
matmetod och kan anvéndas for att jamféra olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvéandas for att
gdra en preliminar uppskattning av exponeringarna.

De angivna vardena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Né&r elverktyget begagnas inom
andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande varden.
Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rakna in de tider da verktyget &ar
avstangt eller da det &r paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra sakerhetsatgérder for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och vibrationer,
exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, majlighet att halla hadnderna varma, vélorganiserade
arbetsférlopp.

Bullerinformation

Ljudeffektniva (L) 105 dB(A)
Osikerhet ljudeffektniva (Ky,) 3 dB(A)
Ljudtrycksniva (L,,) 94 dB(A)
Osiékerhet ljudtrycksniva (K,) 3 dB(A)

Sammanlagt vibrationsvarde
Vibrationsemissionsvérde vid atdragning av 9,2 m/s?
skruvar och muttra med max. tillaten storlek (a,)
Osiakerhet f6ér atdragning av skruvar och muttrar | 1,5 m/s?
av maximal tillaten storlek

5 Anvandning

5.1 Forberedelser for arbete

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!

» Kontrollera att produkten ar avstdngd innan du sétter i batteriet.

» Ta alltid bort batteriet innan du gér nagra installningar pa verktyget eller byter tillbehérsdelar.

Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.1.1 Laddning av batteri

1. Lé&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.

2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar &r rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkand batteriladdare.
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5.1.2 Satta i batteriet

/\ FORSIKTIGHET
Risk fér personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter ar fria
frdn smuts och andra hinder.

» Sakerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.
1. Ladda batteriet helt innan det anvands forsta gangen.

2. Satti batteriet i verktygshallaren s& att du hor att det klickar fast.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.1.3 Ta ur batteri

1. Tryck in batteriets spérrar.
2. Ta ut batteriet ur verktyget.

5.1.4 Sitta fast balteshake (tillval) B
Med bélteshaken kan du fasta lampliga elverktyg i baltet. Balteshaken kan séttas pa hoger eller vanster sida.

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada fran nedfallande elverktyg!
» Innan du startar ett arbete ska du kontrollera att balteshaken ar korrekt fastsatt.
1. Sétt fast balteshaken.
2. Satt fast elverktyget i balteshaken.
3. Kontrollera att bade balteshaken och elverktyget sitter ordentligt.

5.1.5 Montera insatsverktyg &

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada pa grund av fel insatsverktyg!
» Anviand endast lasbara insatsverktyg.

» Anvénd aldrig slitna eller skadade insatsverktyg.

1. Rengor insticksdnden pa insatsverktyget.

2. Stall omkopplaren for hoger- och vénstervarv i mittenlage eller ta ut batteriet ur verktyget.
3. Rikta in chuckens kulsparr mot halet pa sidan av insatsverktyget.

4. Tryck pa insatsverktyget pa chucken tills det gar i 13s.

5. Kann efter att insatsverktyget gar i I&s och kontrollera sedan att det sitter fast ordentligt.

5.1.6 Demontera insatsverktyg

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada fran insatsverktyg! Insatsverktyget kan vara hett och ha skarpa kanter.
» Anvénd skyddshandskar nar du arbetar med verktyget och nér du byter insatsverktyg.

1. Stéll omkopplaren for hdger- och vanstervarv i mittenlage eller ta ut batteriet ur verktyget.
2. Dra ut insatsverktyget ur chucken.

5.1.7 Stélla in vridmoment
» Vdlj ett av féljande alternativ:

5.1.7.1 Drift utan intelligent viidmomentmodul
» Tryck pa omkopplaren fér viidmoment tills 6nskat viidmomentslage visas pé& vridmomentsindikeringen.

5.1.7.2 Drift med intelligent viidmomentmodul

ﬂ Pa vridmomentdisplayen lyser "AT" (intelligent vridmomentslage)
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» Stéll pa den intelligenta vridmomentmodulen in korrekt typ av ankare, bult eller skruv som ska fastas
(— bruksanvisning for intelligent vridmomentmodul).

» Nar "AT" lyser pa& vridmomentdisplayen har omkopplaren fér viidmoment ingen funktion. Varvtal och
vridmoment regleras av vidmomentmodulen.

5.2 Arbeta

/N VARNING
Risk for skador till foljd av felaktig hantering!
» Anvéand inte rotationsriktningsomstallaren och/eller funktionsvéljaren under drift.

Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.2.1 Stilla in rotationsriktning [

» Stéll in omkopplaren for hoger- och vanstervarv pa 6nskad rotationsriktning.
» En sparr forhindrar att omkoppling sker medan motorn gar.
» Strdmbrytaren sparrad i mittlaget (tillkopplingsspérr).

5.2.2 Tillkoppling
» Tryck in strdmbrytaren.

Vid drift utan intelligent vridmomentmodul: Varvtalet regleras genom att trycka in strémbrytaren
olika langt.

Vid drift med intelligent vridmomentmodul: Strémbrytaren fungerar bara som av/pa-knapp,
varvtalet regleras via den intelligenta vridmomentmodulen.

5.2.3 Skruvdragning

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada till féljd av skadat arbetsstycke! Det finns risk for att skruvarna eller arbetsstycket
skadas om vridmomentet ar fér hdgt. Detta kan leda till personskador.

» Kontrollera att skruvarna och arbetsstycket klarar det vridmoment som verktyget ger.
Villkor: Drift utan intelligent vridmomentmodul
1. Stéll in omkopplaren for hdger- och vénstervarv i mittlége.

2. Stall in 6nskat vridmoment med omkopplaren fér viidmoment. — Sidan 39
3. Stéll in 8nskad rotationsriktning med omkopplaren fér héger- och vanstervarv.

Vid anvéndning av den intelligenta vridmomentmodulen fungerar inte vridmomentomkopplaren.
Vridmomentet regleras beroende pa vilken typ av skruv, bult eller ankare som valts i den intelligenta
vridmomentmodulen (= bruksanvisning fér intelligent vridmomentmodul).

5.2.4 Frankoppling
» Slapp strédmbrytaren.

6 Skoétsel och underhall

Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

Verktygets skotsel

e Ta forsiktigt bort smuts som fastnat pa verktyget.

* Rengor ventilationsspringorna forsiktigt med en torr borste.

* Rengodr hdljet med en 1att fuktad trasa. Anvéand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan skada
plastdelarna.
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Skotsel av litiumjonbatterier

e Hall batteriet rent och fritt fran olja och fett.

* Rengor héljet med en l&tt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan skada
plastdelarna.

* Se till att ingen fukt tranger in.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

* Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. Skicka den direkt till Hilti
Service for reparation.

e Efter att skotsel- och underhéllsarbete utforts ska alla skyddsanordningar alltid monteras och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for séker drift. Godkénda reservdelar,
férbrukningsmaterial och tillbehor till din produkt fran oss hittar du i ndrmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group.

7 Transport och férvaring av batteridrivna verktyg

Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta bort batterierna.
» Transportera aldrig batterierna 16st liggande.
» Kontrollera att verktyget och batterierna &r oskadda innan de anvéands efter langre transporter.

Foérvaring
/\ FORSIKTIGHET

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lickande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara verktyget och batterierna sa svalt och torrt som mgjligt.

» Forvara aldrig batterierna i direkt solsken, p& varmeelement eller bakom glasrutor.

» Forvara verktyget och batterierna oatkomliga for barn och obehdriga personer.

» Kontrollera att verktyget och batterierna &r oskadda innan de anvénds efter en langre tids férvaring.

8 Fels6kning

Kontakta Hilti Service om det uppstar ett fel som inte finns med i den har tabellen eller som du inte lyckas
atgérda pa egen hand.

Om slagskruvdragare anvands med den intelligenta vridmomentmodulen SI-AT-A22, observera da
ocksd anvisningarna for atgarder vid stérning i viidmomentmodulens bruksanvisning.

Fel Mojlig orsak Lésning
Verktyget fungerar inte. Batteriet har inte tryckts in hela » Tryck in batteriet tills du hor ett
véagen. “dubbelklick”.

Verktyget fungerar inte, en Batteriet &r urladdat. » Byt batteri och satt det tomma

lysdiod pa batteriladdningsin- batteriet pa laddning.

dikeringen blinkar. Batteriet for varmt eller for kallt. » LAt batteriet f& rekommenderad
arbetstemperatur.

Verktyget fungerar inte och Verktyget har 6verlastats under en | » Slédpp strédmbrytaren och tryck

alla fyra lysdioder pa batteri- | kort period. in den igen.

laddningsindikeringen blinkar. " @yerhettningsskyddet har utlésts. | » L&t verktyget svalna. Rengdr
ventilationsspringorna.
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Fel

Médijlig orsak

Lésning

Strémbrytaren kan inte tryc-
kas ner eller &r spéarrad.

Omkopplaren fér hdger- och vans-
tervarv star i mittenlage.

>

Tryck omkopplaren fér héger-
och vénstervarv at vanster eller
hoger.

Varvtalet sjunker pl6tsligt.

Batteriet &r urladdat.

Byt batteri och sétt det tomma
batteriet p& laddning.

Batteriet laddas ur fortare an
vanligt.

Mycket lag omgivningstemperatur.

Varm langsamt upp batteriet till
rumstemperatur.

Batteriet hakar inte i med ett
hérbart dubbelklick.

Batteriets lasmekanism &r smutsig.

Rengdr lasmekanismen och
tryck i batteriet. Vand dig
till Hilti-service om problemet
kvarstar.

Verktyget eller batteriet har
Overhettats.

Elektriskt fel.

Sténg genast av verktyget, ta
ur batteriet och syna det, lat
det svalna och kontakta Hilti-
service.

Verktyget ar dverbelastat (anvand-
ningsgransen har dverskridits).

Valj ett verktyg som passar for
uppgiften.

9 RoHS (foreskrifter for begransning av anvdndningen av farliga @mnen)

Anvand den har lanken for att komma till tabellen 6ver farliga &mnen: gr.hilti.com/r4838536.
En lank till RoHS-tabellen hittar du i slutet p& det har dokumentet i form av en QR-kod.

10 Avfallshantering

& Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutséttning for atervinning ar
att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander kan du lamna in ditt uttjanta instrument sa att Hilti tar
hand om det. Hor efter med Hiltis kundtjanst eller din kontaktperson.

Avfallshantering av batterier

Bristfallig avfallshantering av batterier kan orsaka hélsorisker pa grund av lackande gaser eller vatskor.

» Skicka aldrig ivdg skadade batterier!

» Té&ck anslutningarna med ett icke ledande material fér att férhindra kortslutningar.

» Kassera batterier s att de inte kan hamna i handerna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till nrmaste atervinningscentral.

i » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har frdgor om garantivillkoren.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Om denne dokumentasjonen

* Les denne dokumentasjonen for du tar produktet i bruk. Dette er en forutsetning for sikkerhet under
arbeidet og problemfri bruk.

* Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

e Oppbevar alltid bruksanvisningen pa produktet, og lever bruksanvisningen fra deg sammen med
produktet hvis det overtas av andre personer.

42 Norsk
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1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Fglgende signalord brukes:

FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

(/] ADVARSEL

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !

» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fare til lettere personskade eller skade pa utstyr og annen
eiendom.

1.2.2 Symboler i dokumentasjonen
Falgende symboler brukes i denne dokumentasjonen:

Les bruksanvisningen fer bruk

Anvisninger om bruk og annen nyttig informasjon

Handtering av resirkulerbare materialer

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

XIS EA

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Folgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene henviser til illustrasjonen foran i denne bruksanvisningen

Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i

3 teksten
T Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
V| Produktoversikt

& | Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

1.3 Produktavhengige symboler
1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan brukes pé produktet:

N
@ Maskinen statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

Li-lon | Li-ion-batteri

momy | Brukt Hilti Li-lon-batteriserie. Folg anvisningene i kapitlet Forskriftsmessig bruk.

®6 Bruk aldri batteriet som slagverktay.

4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stet eller er skadet pa annen

& | mate.
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@ Beskyttelsesklasse Il (dobbeltisolert)

——= | Likestram

Ng | Nominelt tomgangsturtall

/min | Omdreininger per minutt

14 Produktinformasjon

=T produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig

personale. Dette personalet mé& informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret

kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.

» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.

Produktspesifikasjoner

Batteridrevet bor-/skrumaskin SIW 6AT-A22
Generasjon 01
Serienummer

15 Samsvarserklzering

Vi erklaerer herved at produktet som er beskrevet her, er i samsvar med gjeldende normer og direktiver. Du
finner et bilde av samsvarserkleeringen pa slutten av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-
verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfere elektrisk stot,
brann ogy/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktey (med

nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktoy (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fare til
ulykker.

» Brukikke elektroverktayet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktay lager gnister som kan antenne stev eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktgyet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stepsel ma passe i stikkontakten. Stopselet méa ikke forandres pa noen som
helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktoy. Uendrede stgpsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stet.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rgr, radiatorer, komfyrer eller kjsleskap. Risikoen
for elektriske stat er hgyere nar kroppen er jordet.

» Hold elektroverktayet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stat gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktay.

» Bruk ikke ledningen til & beere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller sammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.
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» Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjgteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stat.

» Ma elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det ngdvendig & bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.

Personsikkerhet

» Veer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
Ikke bruk elektroverktgy nar du er trgtt eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan vaere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

» Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stevmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

» Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktgyet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og for du lgfter eller flytter elektroverktayet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fere til uhell.

» Fjern justeringsverktay og skrungkkel for du slar pa elektroverktoyet. Et verktay eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

» Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Serg for & sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

» Bruk egnede kleer. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, tay og hansker unna deler som
beveger seg. Lostsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

» Hvis det er montert stovavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stevavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

» lkke fel deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et oyeblikks uaktsomhet kan fere til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

» lkke overbelast verktayet. Bruk et elektroverktoy som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

» lkke bruk elektroverktoy med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.

» Draut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

» Oppbevar elektroverktoy som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktayet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

» Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverkteyet med tilbeher. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktgyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktgyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktoyet brukes. Mange ulykker er et resultat av déarlig vedlikeholdte elektroverktay.

» Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere & styre.

» Bruk elektroverktay, tilbehgr, arbeidsverktgy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfares. Bruk av elektroverktey til andre formal
enn det som er angitt, kan fore til farlige situasjoner.

» Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstér brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverkteyene. Bruk av andre batterier
kan medfgre skader og brannfare.

» Unnga a oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fare til forbrenninger eller brann.
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» Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppsoke lege.
Batteriveeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

» lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfere
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

» Ikke utsett batteriet for apen ild eller haye temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

» Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verkteyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.

Service

» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utfares av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.

2.2 Sikkerhetsanvisninger for skrumaskiner og slagskrumaskiner

» Hold elektroverktgyet i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid der skruen kan komme i
kontakt med skjulte stramledninger. Hvis skruen kommer i kontakt med en spenningsfgrende ledning,
kan det ogsa sette elektroverktayets metalldeler under spenning og fere til elektrisk stat.

2.3 Ekstra sikkerhetsanvisninger skrumaskin

Personsikkerhet

Bruk produktet bare i teknisk feilfri stand.

Ikke foreta modifiseringer eller endringer pa maskinen.

Bruk handtakene som leveres med maskinen. Tap av kontroll kan fgre til skader.

Hold alltid maskinen fast med begge hendene i de to handtakene. Hold handtakene tarre og rene.

Unngé 4 berare de roterende delene. Fare for personskader!

Ved bruk av maskinen skal det alltid brukes egnede vernebriller, vernehjelm, harselsvern, vernehansker

og en lett ansiktsmaske.

» Bruk vernehansker ogsa ved skifte av verktgy. Beraring av innsatsverktgyet kan fere til kuttskader og
forbrenninger.

» Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og gynene.

» For arbeidet pabegynnes, ma du bringe pa det rene hvilken fareklasse stevmaterialet som oppstar,
tilherer. Bruk en anleggsstevsuger med offisiell beskyttelsesklassifisering sammen med maskinen.
Maskinen ma oppfylle lokale stevbeskyttelseskrav. Stgv fra materialer som blyholdig maling, enkelte
tresorter, betong/mur/stein som inneholder kvarts, mineraler og metaller kan veere helseskadelig.

» Serg for god ventilasjon pa arbeidsplassen, og bruk eventuelt andedrettsvern tilpasset den aktuelle
typen stev. Bergring eller innanding av slike typer stev kan fremkalle allergiske reaksjoner og/eller
luftveissykdommer hos brukeren og andre personer som oppholder seg i naerheten. Bestemte typer
stov som eikestov eller bgkestov regnes som kreftfremkallende, seerlig i forbindelse med stoffer
for trebehandling (kromat, trepleiemidler). Asbestholdige materialer skal kun handteres av kvalifisert
personell.

» Ta pauser i arbeidet og gjer gvelser for & sikre bedre blodsirkulasjon i fingrene. Ved langvarig arbeid kan
det oppsta skader pa blodkar eller nervesystemet i fingrer, hender eller handledd.

Elektrisk sikkerhet

» Kontroller for arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomréadet. Utvendige metalldeler pa maskinen kan forarsake elektrisk stet hvis du utilsiktet skulle
skade en stremledning.

vy vV VY v vv

Forsiktig behandling og bruk av elektroverktay
» Sla elektroverktgyet av straks hvis verktoyet setter seg fast. Maskinen kan gli ut til siden.
» Vent til elektroverktayet har stanset helt for du legger det fra deg.

24 Aktsom handtering og bruk av batterier

» Ta hensyn til spesielle retningslinjer for transport, lagring og bruk av Li-lon-batterier.
» Hold batteriene unna hgye temperaturer, direkte solskinn og &pen ild.
» Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C eller brennes.
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» Ikke bruk eller lad opp batterier som har fétt et stet, har falt ned over en meter eller er skadet pa annen
mate. Kontakt i slike tilfeller alltid Hilti service.

» Huvis batteriet er for varmt til & ta i, kan det vaere defekt. Plasser produktet pa et ikke-brennbart sted med
tilstrekkelig avstand fra brennbare materialer, der det kan observeres. La det avkjoles. Kontakt i slike
tilfeller alltid Hilti service.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt []

Utvendig firkant

Belysning

Bryter for venstre-/hayregang med
innkoblingssperre

Kontrollbryter (med elektronisk turtallstyring)
Handtak

Dreiemomentindikator

Bryter for dreiemomentinnstilling
Beltekrok (ekstrautstyr)

Batteri

Batterinivaindikator

Laseknapp for batteri

CICICICICIOICICOICIC)

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en handholdt, batteridrevet slagskrumaskin. Den er beregnet for tiltrekking og
lasning av mutre og bolter, plugger og treskruer.

Slagskrumaskinen skal bare brukes til bruksomrader som ikke krever ngyaktig/spesifisert dreiemoment.
Ellers er det fare for hard tiltrekking, skade pa skruen eller arbeidsemnet.

* Til dette produktet ma det bare brukes Hilti Li-lon-batterier i serien B 22.

e Bruk bare ladere som er godkjent av Hilti til disse batteriene. Du finner mer informasjon i Hilti Store eller
under: www.hilti.group

3.3 Dette folger med:

slagskrumaskin, bruksanvisning.
I tillegg finner du tillatte systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under: www.hilti.group

4 Tekniske data

41 Slagskrumaskin

Merkespenning 21,6V

Vekt i henhold til EPTA Procedure 01 med batteri | 2,4 kg

B228.0

Nominelt omdreiningstall pa Trinn | 0 o/min ... 1 000 o/min

tomgang Trinn Il 0 o/min ... 1 500 o/min
Trinn 1l 0 o/min ... 2 700 o/min

TRV -
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Slagtall < 3 500/min
Dreiemomentinnstilling 3 trinn (flere trinn tilgjengelig ved bruk av den
intelligente dreiemomentmodulen SI-AT-22 og
dreiemomentindikatoren "AT")
Storrelse standardskruer M8 til M16
Sterrelse hoyfaste skruer M6 til M12
Chuck '/," utvendig firkant med halvkule
Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
4.2 Batteri
Batteriets driftsspenning 21,6V
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.3 Steyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelepig vurdering
av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverkteyet. Men hvis elektroverktayet
brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktey eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & fa en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktoy og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Stayinformasjon
Lydeffektniva (L) 105 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (Ky,) 3 dB(A)
Avgitt lydtrykk (L,,) 94 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K.,) 3 dB(A)

Totale vibrasjonsverdier

Vibrasjonsutslippsverdi Tiltrekking av skruer og 9,2 m/s?
mutre med maksimal tillatt storrelse (a,)
Usikkerhet Tiltrekking av skruer og mutre med 1,5 m/s?
maksimal tillatt storrelse

5 Betjening

5.1 Klargjoring til arbeidet

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!

» For batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilherende produktet er slatt av.
» Fjern batteriet fer du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbehgrsdeler.

Felg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1.1 Lade batteriet
1. Les bruksanvisningen for laderen fer lading.



2. Kontaktene pa batteriet og laderen ma vaere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader.

5.1.2 Sette i batteri

/\ FORSIKTIG

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pa produktet
for du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp fer forste gangs bruk.

2. Sett batteriet inn i holderen p& maskinen til det klikker harbart pa plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

5.1.3 Ta ut batteriet
1. Trykk pa laseknappene til batteriet.
2. Trekk batteriet ut av maskinen.

5.1.4 Montere beltekrok (ekstrautstyr) E

Beltekroken kan brukes til & feste egnede elektroverktay i beltet. Den kan monteres bade pa hayre og venstre
side.

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader pa grunn av elektroverktgy som faller ned!
» Kontroller for arbeidet starter at beltekroken er sikkert festet.

1. Monter beltekroken.

2. Fest elektroverktayet i beltekroken.
3. Kontroller at bade beltekroken og elektroverktayet sitter godt fast.

5.1.5 Montere innsatsverktoy £

/\ FORSIKTIG

Fare for personskader pa grunn av feil verktoy!
» Bruk bare verktay med lasemulighet.

» |kke bruk slitte eller skadde verktay.

1. Rengjer innstikkenden pa innsatsverktayet.

2. Sett bryteren for hgyre-/venstregang i midtstilling eller koble batteriet fra maskinen.
3. Juster sidehullet i innsatsverktayet med halvkulen pa chucken.

4. Trykk innsatsverktayet inn i chucken til det klikker pa plass.

5. Fest innsatsverktgyet, og kontroller at det sitter godt fast.

5.1.6 Demontere innsatsverktoy

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader pa grunn av innsatsverktoy! Innsatsverktayet kan vaere varmt eller ha skarpe kanter.
» Bruk vernehansker nar du benytter maskinen og ved skifte av innsatsverktay.

1. Sett bryteren for hgyre-/venstregang i midtstilling eller koble batteriet fra maskinen.
2. Trekk innsatsverktayet ut av chucken.

5.1.7 Stille inn dreiemoment
» Velg ett av falgende alternativer:

5.1.7.1 Bruk uten intelligent dreiemomentmodul

» Trykk pé bryteren for dreiemomentinnstilling helt til gnsket dreiemomenttrinn vises p& dreiemoment-
indikatoren.
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5.1.7.2 Bruk med intelligent dreiemomentmodul

ﬂ P& dreiemomentindikatoren lyser "AT" (intelligent dreiemomentmodus)

»  Still inn riktig type anker, bolt eller skrue som skal festes, pa dreiemomentmodulen (- Bruksanvisning for
den intelligente dreiemomentmodulen).

» Hvis "AT" lyser p& dreiemomentindikatoren, har bryteren for dreiemomentinnstilling ingen funksjon.
Turtall og dreiemoment reguleres av dreiemomentmodulen.

5.2 Arbeid

/\ OBS
Fare for materiell skade pa grunn av feilhandtering!
» Ikke betjen bryteren for rotasjonsretning og/eller funksjonsvalg under drift.

Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.2.1 Stille inn hgyre- eller venstregang [
» Still inn bryteren for hgyre-/venstregang i ensket dreieretning.
» En sperre hindrer at motoren kobles om ndr den er i drift.
» | midtstilling er kontrollbryteren blokkert (innkoblingssperre).

522 Slapa
» Trykk pa kontrollbryteren.

Ved bruk uten intelligent dreiemomentmodul: Turtallet reguleres ved hjelp av inntrykkingsdybden.
Ved bruk med intelligent dreiemomentmodul: Kontrollbryteren fungerer bare som av/pa-bryter, for
turtallet reguleres av den intelligente dreiemomentmodulen.

5.2.3 Skruing

/\ FORSIKTIG

Fare for personskade pa grunn av skadde emner! Skruer eller emne kan bli skadet ved for heyt
dreiemoment. Dette kan fere til personskader.

» Kontroller at skruene og emnet er egnet til dreiemomentet som utvikles av maskinen.
Betingelser: Bruk uten intelligent dreiemomentmodul
1. Sett bryteren for hayre-/venstregang i midtstilling.

2. Still inn bryteren for dreiemomentinnstilling pa @nsket dreiemoment. — Side 49
3. Still inn ensket rotasjonsretning med bryteren for hgyre-/venstregang.

Ved bruk av den intelligente dreiemomentmodulen er bryteren for dreiemomentinnstilling uten
funksjon. Reguleringen av dreiemomentet skjer ut fra hvilken type skrue, bolt eller anker som er
valgt i den intelligente dreiemomentmodulen (- Bruksanvisning for intelligent dreiemomentmodul).

5.24 Slaav
» Slipp kontrollbryteren.

6 Service og vedlikehold

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Stell av maskinen
* Fjern gjenstridig smuss forsiktig.
* Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med en terr berste.
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* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige pleiemiddel, da dette kan angripe
plastdelene.

Stell av Li-lon-batterier

* Hold batteriet rent og fritt for olje og fett.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige pleiemiddel, da dette kan angripe
plastdelene.

e Unnga inntrenging av fuktighet.

Vedlikehold

* Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementene mht. feilfri funksjon.

¢ Ved skader og/eller funksjonsfeil ma produktet ikke brukes. F& maskinen reparert av Hilti service snarest
mulig.

* Etter stell- og vedlikeholdsarbeid mé alle beskyttelsesinnretninger monteres, og det ma foretas funksjons-
kontroll av dem.

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmaterialer. Reservedeler,
forbruksmaterialer og tilbeher til produktet, som er godkjent av oss, finner du hos Hilti Store eller
under: www.hilti.group.

7 Transport og lagring av batterier

Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !
» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteriene.

» |kke transporter batterier upakket.

» Etter en lengre transport mé& maskin og batterier kontrolleres med hensyn til skade fer bruk.
Lagring

/\ FORSIKTIG

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !

» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

Oppbevar maskin og batterier mest mulig kaldt og tert.

Batteriene ma aldri lagres i solen, pa en radiator eller bak glassruter.

Oppbevar maskin og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

Etter lengre tids oppbevaring ma maskin og batterier kontrolleres med hensyn til skade fer bruk.

A A A 4

8 Feilsgking

Ved feil som ikke star i denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp, ma du kontakte Hilti service.

Hvis du bruker slagskrumaskinen med den intelligente dreiemomentmodulen SI-AT-A22, m& du felge
anvisningene om feilsgking i bruksanvisningen for dreiemomentmodulen.

Feil Mulig arsak L@sning

Maskinen fungerer ikke. Batteriet er ikke satt helt inn. » La batteriet g i l&s med et
herbart dobbeltklikk.

Maskinen fungerer ikke, en Batteriet er utladet. » Skift batteri og lad tomt batteri.

LED pa batterinivaindikatoren [ Batteriet er for varmt eller for kaldt. | » Bring batteriet til anbefalt

blinker. driftstemperatur.

Maskinen fungerer ikke, og Maskinen er kortvarig » Slipp kontrollbryteren og trykk

alle de fire LED-ene pa overopphetet. den inn pa nytt.

batterinivaindikatoren blinker. " oyeropphetingsvernet er utlast. » La verktayet kjgles av. Rengjar

ventilasjonsapningene.
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Feil Mulig arsak Lasning

Kontrollbryteren kan ikke Bryteren for hayre-/venstregang er | » Trykk bryteren for hayre-

trykkes inn eller er blokkert. i midtstilling. /venstregang mot venstre eller
hayre.

Turtallet reduseres kraftig og | Batteriet er utladet. » Skift batteri og lad tomt batteri.

plutselig.

Batteriet blir raskere tomt enn | Sveert lave omgivelses- » La batteriet varmes langsomt

vanlig. temperaturer. opp til romtemperatur.

Batteriet festes ikke med et Festetappene pa batteriet er » Rengjer festetappene og la

herbart dobbeltklikk. skitne. batteriet klikke pa plass. Hvis

problemet vedvarer, kontakter
du Hilti service.

Sterk varmeutvikling i Elektrisk defekt. » Sl maskinen av umiddelbart,
maskinen eller batteriet. ta ut batteriet, undersgk det,
la det avkjoles og kontakt Hilti
service.
Maskinen er overbelastet (bruks- » Velg maskin som passer til
grensen er overskredet). bruksomrédet.

9 RoHS (direktiv for begrensning av bruk av farlige stoffer)

Under fglgende lenke finner du tabellen over farlige stoffer: gr.hilti.com/r4838536.
Du finner en lenke til RoHS-tabellen helt til slutt i denne dokumentasjonen som QR-kode.

10 Avhending

& Hilti-apparater er i stor grad laget av resirkulerbart materiale. En forskriftsmessig materialsortering er en
forutsetning for resirkulering. | mange land tar Hilti ditt gamle apparat i retur. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren din.

Avhending av batterier

Ved ukyndig avhending av batterier kan gasser eller vaesker som lekker ut, representere helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller pa annen méte!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

i » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder sparsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

Alkuperiiset ohjeet

1 Dokumentaation tiedot

1.1 Tasta dokumentaatiosta

* Lue ehdottomasti tdmé& dokumentaatio ennen tuotteen kayttdédnottoa. Se on turvallisen tyénteon ja
tuotteen ongelmattoman kasittelyn perusedellytys.

* Noudata tdssa dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

e Sailyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessé ja varmista, etta kayttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen
toiselle henkildlle.
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1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttoon liittyvistd vaaroista. Seuraavia varoitusteksteja kayte-
taan:

/A] VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !

» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

A\ VAARA
VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
VAROITUS !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit dokumentaatiossa
Téassé dokumentaatiossa kaytetddn seuraavia symboleita:

Lue kéyttdohje ennen kayttamista

Toimintaohijeita ja muuta hyddyllista tietoa

Kierréatyskelpoisten materiaalien kasittely

Ala havita sdhkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana

XS @A

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetdén seuraavia symboleita:

E Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa

3 | Numerointi kertoo tydvaiheiden jérjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa

fﬁ) Kohtanumeroita kaytetaan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
~ leessa Tuoteyhteenveto

@! Taman merkin tarkoitus on kiinnittaa erityinen huomiosi tuotteen kayttodn ja kasittelyyn.

1.3 Tuotekohtaiset symbolit
1.3.1  Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttadd seuraavia symboleita:

N
Tama kone tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

Li-lon | Litiumioniakku

Kaytettavien Hilti-litiumioniakkujen tyyppisarja. Ota kappaleessa Tarkoituksenmukainen kaytto
annetut tiedot huomioon.

®6 Ala koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

4 Al passta akkua putoamaan. Al4 kayta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin
3_ vaurioitunut.
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@ Suojausluokka Il (kaksinkertainen eristys)

——= | Tasavirta

Ng | Nimellisjoutok&yntikierrosluku

/min | Kierrosta minuutissa

14 Tuotetiedot

=I™2 -tuotteet on tarkoitettu ammattikéyttoon, ja niita saa kéyttad, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,

koulutettu henkild. Kayttédjan pitdé olla hyvin perilla kayttdon liittyvistad vaaroista. Tuote ja sen varusteet

saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttévét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai

muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron |6ydét tyyppikilvesta.

» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksia myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Akkukayttdinen iskeva mutterivaannin SIW BAT-A22
Sukupolvi 01

Sarjanumero

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Vakuutamme, etta tdssa kuvattu tuote téyttdéd voimassa olevien direktiivien ja standardien vaatimukset. Kuva
vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdman dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio I16ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

/\ VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kiyttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka

liittyvat tahan sahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkdiskuun,

tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kayttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kéytetty késite "séhkotyokalu” tarkoittaa verkkokéayttdisia sahkotyodkaluja (joissa verk-

kojohto) ja akkukayttdisia sahkotydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Tyopaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tydalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Al kdyta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistossa, jossa on syttyvaa nestettd, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttdd polyn tai hdyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttaessasi. Voit menettdd koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

» Sadhkotyokalun pistokkeen pitaa sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milldan tavalla.
Al3 kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkodtyokalujen yhteydessi. Alkuperiisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat vahentavét sahkdiskun vaaraa.

» Valta koskettamasta sahko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Sahkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Al4 aseta sahkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkotydkalun sisésn
lisda sahkoiskun vaaraa.

» Ala kanna tai ripusta sahkotyokalua verkkojohdostaan dldka veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, 6ljysta, terdvista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdavat sahkdiskun vaaraa.
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Kun kaytat sahkotyokalua ulkona, kdyta ainoastaan ulkokayttoon soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttddn soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentdé sahkdiskun vaaraa.

Jos sdhkotyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentéé séhkoiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

>

Ole valpas, kiinnita huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayttaessasi.
Al kdyta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai lidkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkdtyokalua kaytettdessa hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.
Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilékohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévéat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskié séhkdtydkalun kayttotilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kaynnistamistd. Varmista, ettd sdhkoétyokalu on kytketty pois p&altd, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitat siihen akun, otat sen kéateesi tai kannat sitid. Jos
kannat séhkdtydkalua sormi kayttokytkimella tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki sdatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sahkotyokalun. Tydkalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivassd osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhkotydkalua odottamattomissa tilanteissa.

Kéyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayté 16ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Vljat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niitd kaytetdan oikealla tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kayttd véhentdd polyn aiheuttamia
vaaroja.

Al3 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen alika laiminlyd sihkotydkaluja koskevia
turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mielestasi jo olet kokenut sdhkotyokalun kayttaja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Al ylikuormita konetta. Kiyta kyseiseen tyohon tarkoitettua sdhkotydkalua. Sopivaa sahkotydkalua
kayttéen tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkotydkalu on tarkoitettu.

Ala kayta sahkoétyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkotydkalu, jota ei endd voida kéynnistaé ja
pysayttda kayttdkytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat siatoja, vaihdat teraa tai lisédva-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tama turvatoimenpide estda sahkotydkalun tahattoman
kaynnistysriskin.

Siilyti sahkotydkalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kiytetd. Ald anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttéon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahkotydkalut
ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkil6t.

Hoida sahkétyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, ettd liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivitka ole puristuksissa, ja tarkasta myoés, ettei sahkotyékalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamistad. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynd on sahkotyokalujen laiminlydty
huolto.

Pida terét terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terévia, eivat jumitu
herkasti, ja niilld tydnteko on kevyempaa.

Kayta sahkotyokalua, lisavarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kdyttéohjeiden mukaisesti. Ota
talloin tybéolosuhteet ja suoritettava tyétehtdava huomioon. Sahkotydkalun kaytté muuhun kuin sille
tarkoitettuun kdyttd6n saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina. Jos kasikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séhkétydkalun turvallinen kéyttd ja hallinta voi yllattévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttoisen sdahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetddn muiden akkujen lataamiseen.

Kéytd ainoastaan juuri kyseiseen sdhkétyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineist3, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.
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» Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestettd paasee silmiin, tarvitaan
liséksi 1aakarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysté ja palovammoja.

» Ala kdyta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttaytya yllattavasti ja aiheuttaa tulipalon, rdjahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun siséltdva sahkotyokalu
aina kdyttoohjeessa mainittuja lampdtilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
nen sallitun lAmpdtila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvédksy korjauksiin vain alkupe-
réisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden séilymisen.

» Ala koskaan yrita huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.

2.2 Ruuvaimia ja iskevid mutterivadntimia koskevat turvallisuusohjeet

» Pida sdhkotyokalusta kiinni sen eristetyista kahvapinnoista, jos teet tyotd, jossa ruuvi saattaa osua
rakenteen sisilld olevaan virtajohtoon. Jos ruuvi osuu virtajohtoon, myds koneen metalliosiin saattaa
johtua virta, ja saatat saada séhkdiskun.

2.3 Lisaa ruuvainten turvallisuusohjeita

Henkil6turvallisuus

» Kayta vain tuotetta, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Ala koskaan tee koneeseen minkaanlaisia muutoksia.

» Kayta koneen mukana toimitettuja lisdkasikahvoja. Koneen hallinnan menettdminen saattaa aiheuttaa
loukkaantumisia.

» Pida aina molemmin kasin kiinni koneen kasikahvoista. Pida késikahvat kuivina ja puhtaina.

» Varo, ettet koske py®driviin osiin - loukkaantumisvaara!

» Konetta kéyttdessasi kdyta soveltuvia suojalaseja, suojakypérad, kuulosuojaimia, suojakasineité ja kevytta
hengityssuojainta.

» Kayta tydkaluteran vaihdossa suojakasineitd. Tydkaluteran koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja
palovammoja.

» Kayta suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmia.

» Selvitd tydssa syntyvan polyn vaarallisuus ennen tyon aloittamista. Kaytd rakennustydmaakayttéon
hyvaksyttyd polynimuria, joka tayttdd viralliset pdlysuojaluokitusmadraykset. Tiettyjen materiaalien
kuten lyijypitoisen maalin, joidenkin puulajien, kvartsia sisltdvan betonin / muurauksen / kivetyksen
ja mineraalien sek& metallien polyt voivat olla terveydelle vaarallisia.

» Varmista tydpisteen hyva tuuletus ja tarvittaessa k&ytd hengityssuojainta, joka soveltuu kyseessa
olevalla polylle. Pdlyjen ihokosketus tai hengittdminen saattaa aiheuttaa allergisia reaktioita ja/tai
hengitystiesairauksia koneen kayttdjélle tai lahelld oleville henkildille. Tietyt pdlyt kuten tammen tai pydkin
pdly on luokiteltu sy6péa aiheuttaviksi, erityisesti jos niihin liittyy puunkasittelyn lisdaineita (kromaatti,
puunsuoja-aineet). Asbestia siséltavid materiaaleja saavat tydstaé vain erikoiskoulutetut henkil6t.

» Pida tyossasi taukoja, joiden aikana tee sormivoimisteluliikkeité varmistaaksesi sormiesi hyvan verenkier-
ron. Pitemp&an jatkuva tydnteko saattaa térindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohairioita tai sormien, kasien
ja ranteiden hermokipuja.

Séahkoéturvallisuus

» Tarkasta ennen tydn aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja sdhkdjohtoja
tai kaasu- ja vesiputkia. Koneen ulkopinnan metalliosista saatat saada séhkdiskun, jos vahingossa osut
sahkojohtoon.

Sahkotyokalujen kaytto ja hoito

» Kytke séhkdtydkalu heti pois péalta, jos terd jumittuu. Kone saattaa pyrkié likkumaan sivusuunnassa.

» Odota, ettéd séhkotydkalu on taysin pysahtynyt, ennen kuin lasket sen kadestasi.

2.4 Akkujen kaytto ja hoito

» Ota litiumioniakkujen kuljettamisesta, varastoinnista ja kdyttdmisesté annetut erityisohjeet huomioon.
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» Suojaa akut korkeilta lampétiloilta, suoralta auringonpaisteelta ja avotulelta.

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa yli 80 °C:n lampétilaan tai polttaa.

» Ala kéyta tai lataa akkua, joka on saanut iskun, joka on pudonnut yli metrin korkeudelta tai joka on muulla
tavoin vaurioitunut. Téllaisessa tapauksessa ota aina yhteys Hilti -huoltoon.

» Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Aseta tuote riittdvan etdalle syttyvista
materiaaleista palovaarattomaan paikkaan, jossa voit valvoa tuotetta, ja anna sen jadhtyd. Tallaisessa
tapauksessa ota aina yhteys Hilti -huoltoon.

3 Kuvaus

3.1  Tuoteyhteenveto ]

Nelikanta

Valo

Suunnanvaihtokytkin jossa péalle kytkemisen
salpa

Kayttokytkin (kierrosluvun elektroninen saato)
Késikahva

Vaantémomentin nayttd

Vaantdmomentin vaihtokytkin

Vydkoukku (lisévaruste)

Akku

Akun lataustilan nayttod

Akun lukituksen vapautuspainike

CICICICICIOICICOICIC)

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on kasiohjattava akkukayttdinen iskevé mutterivéénnin. Se on tarkoitettu ruuvien ja pulttien

muttereiden, kiinnitysankkureiden ja puuruuvien kiristémiseen ja irti kiertdmiseen.

Iskevad mutterivadnninta ei saa kayttda kayttdtarkoituksiin, jotka vaativat tarkkaa/madaritettya vaantdomo-

menttia. Muutoin on olemassa vaara, etté kierteet vaantyvat rikki ja ruuvi tai kiinnitettéva osa vaurioituu.

e Kayta tdman tuotteen yhteydessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti-litiumioniakkuja.

e Kayta naiden akkujen lataamiseen vain latureita, jotka Hilti on hyvéksynyt. Lisdtietoja saat Hilti Store
-liikkeesté ja osoitteesta: www.hilti.group

3.3 Toimituksen sisélté

Iskeva mutterivaannin, kayttdohje.
Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita I6ydat Hilti Store -liikkeestd tai nettiosoitteesta:
www.hilti.group

4 Tekniset tiedot

4.1 Iskeva mutterivadnnin

Nimellisjénnite 216V

Paino EPTA Procedure 01 mukaan sis. akku 2,4 kg

B228.0

Nimellisjoutokayntikierrosluku ‘Vaihel 0/min ... 1 000/min

TRV o
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Nimellisjoutokayntikierrosluku | Vaihe Il 0/min ... 1 500/min
Vaihe Il 0/min ... 2 700/min
Iskuluku < 3 500/min
Vaantémomentin sdato 3 vaihetta (enemman vaiheita kaytettdessé nero-

kasta momenttimodulia SI-AT-22 ja vaantdémo-
mentin nayttoa "AT")

Kookkaat vakioruuvit M8 - M16

Kookkaat suurlujat ruuvit M6 - M12

Istukka '/," nelikanta jossa lukituskuula
Varastointilampétila -20°C ... 70°C

Ympdriston lampotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C

4.2 Akku

Akkutoimintajannite 216V

Ympériston lampotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
Varastointilampaétila -20°C ...40°C

Akun lampatila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

4.3 Melutiedot ja tarindarvot EN 62841 mukaan

Téssa kayttdohjeessa annetut ddnenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja nditd arvoja voidaan kayttdad séhkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten
tilapdiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat sahkdtyokalun paaasiallisia kayttotarkoituksia. Jos sahkotyokalua kuitenkin kaytetaan
muihin tarkoituksiin, poikkeavia tytkaluja tai terid kéyttaen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa
téssa ilmoitetuista. TAmé saattaa merkittavasti lisaté altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois paalté tai
jolloin kone on pé&alla, mutta silla ei tehda varsinaista ty6ta. Tamé saattaa merkittévéasti vahentaa altistumista
koko tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai térinén vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sah-
kétydkalun ja siihen kiinnitettévien tydkalujen huolto, kdsien Iampiméana pitdminen, tydtehtavien organisointi.

Melutiedot

Aanitehotaso (L) 105 dB(A)
Ainitehotason epivarmuus (Kwa) 3 dB(A)
Melup&éston dénenpainetaso (L,,) 94 dB(A)
Ainenpainetason epivarmuus (Koa) 3 dB(A)

Tarinan kokonaisarvot

Tarinaarvo suurimpien sallittujen ruuvien ja mut- | 9,2 m/s?
tereiden kiristyksessa (a,)
Epdvarmuus suurimpien sallittujen ruuvien ja 1,5 m/s?
muttereiden kiristyksessa

5 Kayttd

5.1 Ty6kohteen valmistelu

/\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara vahingossa kaynnistymisen seurauksena!

» Varmista ennen akun kiinnittdmistd, etta tuote on kytketty pois paalta.

» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen saatéja tai vaihdat lisévarusteosia.

Noudata tdssad dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.
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5.1.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttdohje.

2. Varmista, etta liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvaksytylla laturilla.

5.1.2  Akun kiinnitys

/\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!

» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissé akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.
» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku téyteen ennen ensimmaista kayttokertaa.
2. Aseta akku kiinnikkeeseen koneessa siten, etta akku kuultavasti lukittuu.
3. Tarkasta, ettéd akku on kunnolla kiinni.

5.1.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainikkeita.
2. Veda akku irti laitteesta.

5.1.4 Vyo6koukun (lisdvaruste) kiinnitys

Voit kiinnittdd sahkotyokalun vydhdsi vydkoukulla. Sen voit kiinnittédd kantaaksesi konetta vasemmalla tai
oikealla puolella.

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara sahkotyokalujen putoamisen seurauksena!
» Ennen tydn aloittamista tarkasta, ettd vydkoukku on kunnolla kiinnitetty.

1. Kiinnité vydkoukku.
2. Kiinnitd sédhkotydkalusi vydkoukkuun.
3. Tarkasta, ettd vydkoukku ja sdhkétydkalu ovat kunnolla kiinni.

5.1.5 Tyokaluterdn kiinnitys &

/\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara Jos kaytat vaaranlaista tydkalua!
» Kayté ainoastaan tydkaluja, joissa on lukitus.

» Al& kayta kuluneita tai vaurioituneita tydkaluja.

Puhdista ty6kaluteran istukkapaa.

Kytke suunnanvaihtokytkin keskiasentoon tai irrota koneesta akku.

Ohjaa tyokaluterén sivureikd istukassa olevaa lukituskuulaa vasten.

Paina tydkalua istukkaan, kunnes tydkalu lukittuu kiinni.

Varmista tydkaluteran lukittuminen ja tarkasta sen kunnolla kiinni pysyminen.

aprwd=

5.1.6 Tyokalun irrotus

/\ VAROITUS
Tyo6kaluterdn aiheuttama loukkaantumisvaara! Tydkalutera voi olla kuuma tai terdvéreunainen.
» Kayté aina suojakésineitd, kun kaytat konetta ja vaihdat koneen tydkaluterda.

1. Kytke suunnanvaihtokytkin keskiasentoon tai irrota koneesta akku.
2. Veda tydkalu irti istukasta.

5.1.7 Vaantéomomentin saito
» Valitse jokin seuraavista vaihtoehdoista:

5.1.7.1 Kaytto ilman alykdsta momenttimodulia

» Paina vaantdémomentin vaihtokytkinta niin monta kertaa, ettd haluamasi vaantdmomenttiteho on vaanto-
momentin ndytdssa.
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5.1.7.2 Kaytto dlykkdan momenttimodulin kanssa

ﬂ Vaantdmomentin naytdssé palaa "AT" (Alykds momentti -tila)

» Saada kiinnitettdvan ankkurin, pultin tai ruuvin oikea tyyppi alykkéastd momenttimodulista (— alykkaan
momenttimodulin kayttéohje).

» Jos vadantdmomentin naytdssa palaa "AT", vadntdmomentin vaihtokytkin ei ole toiminnassa. Kierros-
lukua ja vadntdmomenttia sa&taa talléin momenttimoduli.

5.2 Tyo6skentely

/\ HUOMIO
Vaurioitumisvaara vaaran kasittelyn seurauksena!
» Ala kéyta suunnanvaihdon ja/tai toimintatavan valinnan kytkimid koneen kéytén aikana.

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.2.1 Pydrimissuunnan valinta [
» Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimella.
» Salpa estad suunnan vaihtamisen moottorin kdydessa.
» Keskiasennossa koneen kayttdkytkin on lukittu (paélle kytkeytymisen esto).

5.2.2 Kytkeminen paille
» Paina kayttokytkinta.

Kéytettdessa ilman dlykastd momenttimodulia: Kierrosluku saatyy kytkimen painamissyvyyden
mukaisesti.

Kaytettdessa alykkdadn momenttimodulin kanssa: Kayttokytkin toimii vain paélle- / pois paalta -
kytkimena, alykds momenttimoduli sdataa kierroslukua.

5.2.3 Ruuvaaminen

/\ VAROITUS

Tyokappaleen vaurioitumisen aiheuttama loukkaantumisvaara! Liian suuri vdantémomentti voi vaurioittaa
ruuveja tai tydkappaletta. Siita voi seurata vammoja.
» Varmista, etté ruuvit ja tyokaluterd soveltuvat koneen tuottamalle vdantomomentille.

Edellytykset: Kéyttd iiman &lyké&std momenttimodulia
1. Aseta suunnanvaihtokytkin keskiasentoon.

2. Saada vaantdmomentti vaantdmomentin vaihtokytkimella. — Sivu 59
3. Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimella.

Alykdstd momenttimodulia kaytettdessa koneen vaantdmomentin valintakytkin ei toimi. Alykas
momenttimoduli sdatdd vaantdmomenttia ruuvin, pultin tai ankkurin valitun tyypin mukaisesti
(— &lykk&an momenttimodulin kayttdohje).

5.2.4 Kytkeminen pois paalta
» Vapauta kayttokytkin.

6 Huolto, hoito ja kunnossapito

/A VAARA
Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustdita!

Koneen hoito
¢ Poista pinttynyt lika varovasti.
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* Puhdista jadhdytysilmaraot varovasti kuivalla harjalla.

» Kayti kotelon puhdistamiseen vain kevyesti kostutettua kangasta. Al4 kéyté silikonia siséltavia hoitoai-
neita, sillé ne voivat vaurioittaa muoviosia.

Litiumioniakkujen hoito

* Pidéd akku puhtaana, dljyttémana ja rasvattomana.

« Kayti kotelon puhdistamiseen vain kevyesti kostutettua kangasta. Al kéyt4 silikonia siséltavia hoitoai-
neita, sillé ne voivat vaurioittaa muoviosia.

* Varo, ettei kosteutta pdase tunkeutumaan sisaan.

Kunnossapito

* Tarkasta sdénndllisin valein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttéelementtien moitteeton
toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja / tai toteat toimintahairiita, ala kayta tuotetta. Korjauta heti Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jéalkeen kiinnité kaikki suojalaitteet ja tarkasta niiden toiminta.

Kéyttoturvallisuuden varmistamiseksi kayta vain alkuperdisid varaosia ja kdyttdmateriaaleja. Télle
tuotteelle hyvéksyttyja varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita 16ydéat Hilti Store -liikkeesta tai
osoitteesta: www.hilti.group.

7 Akkukayttoisten koneiden kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettunal!

» Irrota akut.

» A4 koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa.

» Pitemman kuljetuksen jélkeen tarkasta koneen ja akkujen mahdolliset vauriot ennen kaytt6a.
Varastointi

/\ VAROITUS
Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Varastoi kone ja akut viiledssé ja kuivassa paikassa.

» Al koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lammittimen tai patterin paallé tai ikkunan vieressa.
» Varastoi kone ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

» Pitemman varastoinnin jalkeen tarkasta kone ja akkujen mahdolliset vauriot ennen kaytt6a.

8 Apua hairiétilanteisiin

Hairidissa, joita ei ole kuvattu téssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Kun kaytat iskevdd mutterivdanninta &lykkdan momenttimodulin SI-AT-A22 kanssa, ota myds mo-
menttimodulin kédyttdohjeessa annetut hairididen poistamisen ohjeet huomioon.

Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu

Kone ei toimi. Akku ei kunnolla kiinni. » Kiinnita akku siten, ettd se
lukittuu paikalleen kuultavasti
kaksi kertaa naksahtaen.

Kone ei toimi ja yksi akun Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt

lataustilan LED-merkkivalo akku.

vilkkuu. Akku liian kuuma tai liian kylma. » Anna akun jadhty4 tai lmmita
suositeltuun kayttélampdétilaan.

Kone ei toimi ja akun Kone on hetkellisesti ylikuormittu- » Vapauta kayttokytkin ja paina

lataustilan kaikki nelja nut. sité uudelleen.

LED-merkkivaloa vilkkuvat.
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Hairié Mahdollinen syy Ratkaisu
Kone ei toimi ja akun Ylijannitesuoja on lauennut. » Tarvittaessa anna koneen jadh-
lataustilan kaikki nelja tya. Puhdista jadhdytysilmaraot.

LED-merkkivaloa vilkkuvat.

Kayttokytkinta ei saa painet- | Suunnanvaihtokytkin on keskiasen- | » Paina suunnanvaihtokytkin

tua tai se on lukittunut. nossa. vasemmalle tai oikealle.

Kierrosluku laskee yhtékkia Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt

runsaasti. akku.

Akku tyhjenee tavallista no- Erittédin alhainen ympéristdn 1dmpd- | »  Anna akun hitaasti lammité

peammin. tila. huoneenlampétilaan.

Akku ei lukitu paikalleen sel- | Akun salpanokat likaantuneet. » Puhdista salpanokat ja kiinnita

vasti kaksi kertaa naksahtaen. akku paikalleen. Jos ongelma ei
korjaantunut, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Kone tai akku kuumenee voi- | S&hkdinen vika. » Kytke kone heti pois paalta,

makkaasti. irrota akku koneesta, valvo

akkua, anna sen jaéhtya ja
hakeudu Hilti-huoltoon.

Kone on ylikuormittunut (kaytto- » Valitse ty6tehtavaan soveltuva
kuormitusraja ylittynyt). kone.
9 RoHS (vaarallisten aineiden kayton rajoittamisen direktiivi)

Vaarallisten aineiden taulukon I8ydét seuraavasta linkisté: gr.hilti.com/r4838536.
Linkki RoHS-taulukkoon on tdman dokumentaation lopussa QR-koodina.

10 Havittaminen

&5 Hilti-tyokalut, -koneet ja -laitteet on padosin valmistettu kierrityskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen
edellytys on materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan
kierratysta ja havitysta varten. Lisatietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

Akkujen havittaminen

Méaardystenvastaisten havittdmisen seurauksena akuista ulos padsevat kaasut tai nesteet voivat vaarantaa
terveyden.

» Ali lahet4 vaurioituneita akkuijal

» Peité liitdnnat séhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valttdmiseksi.

» Havité akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kddnny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

@ » Al havita sdhkoétydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukanal!

11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed dokumentatsiooni kohta

1.1 Kasutusjuhend

* Enne seadme kasutuselevottu lugege see kasutusjuhend labi. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t66
eeldus.

» Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusndudeid ja hoiatusi.
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* Hoidke kasutusjuhend alati seadme juures ja toote edasiandmisel teistele isikutele andke ile ka
kasutusjuhend.

1.2 Markide selgitus

1.2.1 Hoiatused
Hoiatused annavad méarku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse alljargnevaid méarksonu:

A OHT
OHT!
» Voéimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

HOIATUS !
» V6imalik ohtlik olukord, mis vbib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Véimalikud ohtlikud olukorrad, millega véivad kaasneda kergemad kehavigastused véi varaline kahju.

1.2.2 Kasutusjuhendis kasutatud siimbolid
Selles dokumendis kasutatakse jargmisi stimboleid.

Lugege enne kasutamist I&bi kasutusjuhend!

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

Elektriseadmeid ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka.

X) e @O

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi slimboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi alguses

Numeratsioon kajastab t66etappide jarjekorda pildi kujul ja voib tekstis kirjeldatud té6etappidest

3 erineda
A Positsiooninumbreid kasutatakse lilevaatejoonisel ja need viitavad selgituste numbritele toote
IV | iilevaates

! | See mérk naitab, et toote késitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.

1.3 Tootepohised siimbolid
1.3.1  Simbolid tootel
Tootel vOib kasutada alljargnevaid simboleid:

\
Seade toetab NFC-tehnoloogiat, mis on Uhildatav iOS- ja Android-platvormidega.

Li-lon | Liiitumioonaku

Kasutatud Hilti Li-lon-aku seeria. Pidage kinni peatikis Nouetekohane kasutamine esitatud
juhistest.

®6 Arge kasutage akut kunagi I66giriistana.
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Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 168gi v&i on muul moel
kahjustatud.

Kaitseklass Il (topeltisolatsioon)

i| O s

Alalisvool

Ng | Nimip&orete arv tlhikaigul

/min | P&6ret minutis

14 Tooteinfo

T2 tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras
hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik kdikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid vdivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei
kasutata nduetekohaselt voi kui nendega t66tab vastava véljadppeta isik.
Tulbitahis ja seerianumber on tldbisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele vdi hooldekes-
kusele paringute esitamisel.
Toote andmed

Akuldokkruvikeeraja SIW 6AT-A22
Pélvkond 01
Seerianumber

15 Vastavusdeklaratsioon

Kinnitame ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate direktiivide ja
standardite nduetele: Vastavusdeklaratsiooni drakirja leiate kdesoleva kasutusjuhendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

2.1 Uldised ohutusnéuded elektriliste tooriistade kasutamisel

/\ HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise tdoriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuandeid,

jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajarg voib olla elektrildok, tulekahju ja/voi

rasked vigastused.

Hoidke ko6ik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud mdiste "elektriline t6driist" kaib vorgutoitega (toitejuntmega) elektriliste tédriistade

vOi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tédriistade kohta.

Ohutus tookohal

» Hoidke oma téokoht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata t66koht
voib pohjustada 6nnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tddriistadest 166b sddemeid, mis voivad tolmu voi aurud sttdata.

» Hoidke lapsed ja koik teised to6kohast eemal, kui kasutate elektrilist tooriista! Kui teie tahelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt véljuda.

Elektriohutus

» Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad véhendavad elektriléégiohtu.

» Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektrilédgi oht suurem.

» Kaitske elektrilist todriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise todriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.
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Arge kasutage lihenduskaablit elektrilise to6riista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke lUihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liikuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus tihenduskaablid suurendavad elektrilédgiohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas ohus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka vélitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilédgiohtu.

Kui seadmega t66tamine niiskes keskkonnas on viltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitseliliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

>

Olge tihelepanelik, jilgige, mida teete, ja toimige elektrilise todriistaga todtades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
Hetkeline tdhelepanematus elektrilise tooriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (soltuvalt elektrilise
téoriista tlilbist ja kasutusalast) véhendab vigastusohtu.

Viltige elektrilise to6riista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise tooriista iihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista Ulestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline t66riist on valja lilitatud! Kui hoiate elektrilise tédriista kandmisel sérme llitil voi Ghendate
vooluvorku sisselulitatud tddriista, voib juhtuda énnetus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
tdoriista poodrleva osa kiljes olev seade- v6i mutrivoti voib pohjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist to6asendit! Votke stabiilne to6asend ja sdilitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
tddriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed voivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui elektrilise tooriista kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on téoriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse nouetekohaselt. Toimueemaldus-
seadise kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete pérast paljukordset kasutamist elektrilise tooriistaga harjunud. Tahelepanematu késitsemine
vOib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kdsitsemine

>

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t66ks sobivat elektrilist tooriista. See to6tab
ettendhtud j6udluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline tooriist, mida ei saa enam liilitist
korralikult sisse ja valja lUlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadetoid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kaivitumise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kattesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kéesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kées on elektrilised tdoriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liilkuvad osad té6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud vo6i kahjustatud maaral, mis méjutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised t&driistad pdhjustavad dnnetusi.

Hoidke Iiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate I6ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

Kasutage elektrilist t6oriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise todriista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette nahtud, voib pdhjustada ohtlikke olukordi.

Kéaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad élist ja rasvast. Libedad
kaepidemed ja haardepinnad ei vdimalda elektrilist tddriista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kdsitsemine

>

Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tulpi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tlilpi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.
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» Kasutage elektrilistes téoriistades ainult ettendhtud akusid. Teist tulpi akude kasutamine vdib
pohjustada vigastus- ja pélenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvélisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest vaikestest metallesemetest, mis voivad aku kontaktid omavahel (ihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv lihis voib pohjustada pdletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Viltige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Véljavoolav akuvedelik vdib pohjustada nahaarritust voi poletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud véi modifitseeritud akud v&ivad
kaituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga! Tuli véi temperatuur tile 130 °C
(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akutdériista véljaspool kasutusju-
hendis naidatud temperatuurivahemikku. Vaér laadimine véi laadimine véljaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist té6riista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise td6riista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja vai volitatud klienditeenindus.

2.2 Ohutusnouded kruvikeerajate ja I66kkruvikeerajate kasutamisel

» Hoidke elektrilist tooriista kdepideme isoleeritud pinnast, kui teete téid, mille puhul voib kruvi
tabada varjatud elektrijuhtmeid. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka
seadme metalldetailid ja pohjustada elektril66gi.

2.3 Taiendavad ohutusnouded kruvikeerajate kasutamisel

Inimeste turvalisus

» Kasutage toodet ainult siis, kui selle tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet.

» Kasutage tarnekomplekti kuuluvaid lisakdepidemeid. Kontrolli kaotus seadme Ule voib pdhjustada
vigastusi.

» Hoidke seadet ettenahtud kéepidemetest mdlema kéega. Hoidke kdepidemed kuivad ja puhtad.

» Vaéltige kokkupuudet seadme pddrlevate osadega - vigastuste oht!

» Seadme kasutamise ajal kandke sobivaid kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid, kaitsekindaid
ja kerget hingamisteede kaitsemaski.

» Kandke ka tarvikut vahetades kaitsekindaid! Tarviku puudutamine voib tekitada I6ikehaavu ja pdletusi.

» Kasutage kaitseprille. Materjalist valjalendavad killud voivad tekitada keha- ja silmavigastusi.

» Enne 166 algust tehke kindlaks to6tamisel tekkiva tolmu ohuklass. Kasutage ettendhtud kaitseklassi
kuuluvat ehitustolmuimejat, mis vastab kehtivatele tolmukaitsenduetele. Pliisisaldusega varvide, teatavat
liiki puidu, betooni/muuritise/kvartsisisaldusega kivi, mineraalide ja metalli tolm v&ib kahjustada tervist.

» Tagage tddkohal hea ventilatsioon ja vajaduse korral kandke tekkiva tolmu filtreerimiseks sobivat
hingamisteede kaitsemaski. Kokkupuude tolmuga véi tolmu sissehingamine véib pdhjustada kasutajal
voi laheduses viibivatel isikutel allergilist reaktsiooni ja/voi hingamisteede haigusi. Teatav tolm, nt
tamme- voi pddgitolm on kantserogeenne, seda eeskatt koosmojus puidu todtlemise lisaainetega
(kromaat, puidukaitsevahendid). Asbesti sisaldavate materjalide t66tlemine on lubatud vaid asjaomase
kvalifikatsiooniga isikutel.

» Tehke téopause ja liigutage sdrmi, et parandada nende verevarustust. Pikemaajaliste t66de korral voib
vibratsioon tekitada probleeme sdrmede, kate ja randmeliigeste veresoontes ja narvislisteemis.

Elektriohutus

» Enne t806 algust kontrollige té6piirkond lile ja veenduge, et seal ei ole varjatud elektrijuhtmeid, gaasi- ega
veetorusid. Seadme valised metallosad vdivad elektrijuhtme vigastamise korral tekitada elektrilodgi.

Elektriliste tooriistade hoolikas késitsemine ja kasutamine

» Tarviku blokeerumise korral lilitage t66riist kohe vélja. Seade voib kiilgsuunas liikkuda.

» Enne kdestpanekut oodake, kuni tddriist on seiskunud.

24 Akude hoolikas kéasitsemine ja kasutamine

» Jargige litiumioonakude veo, ladustamise ja kasitsemise suhtes kehtivaid erindudeid.
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» Kaitske akusid kdrgete temperatuuride, otsese péikesekiirguse ja tule eest.

» Akusid ei tohi lahti votta, muljuda, kuumutada ule 80 °C ega pdletada.

» Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 166gi, kukkunud kdrgemalt kui iiks meeter véi muul
viisil vigastada saanud. Votke sellisel juhul alati Gthendust Hilti hooldekeskusega.

» Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne. Asetage aku tulekindlasse kohta
nii, et see jaab slttivatest materjalidest piisavalt kaugele ja et seda saaks jalgida, ning laske akul jahtuda.
Vétke sellisel juhul alati ihendust Hilti hooldekeskusega.

3 Kirjeldus

3.1  Toote iilevaade []

Vélisnelikant

Valgustus

Reversililiti koos sisselllitustokisega
Juhtliliti (pd6rete arvu elektroonilise juhtimi-
sega)

Kéepide

P&6rdemomendi nait
Pdé6rdemomendi tmberliliti
Vddklamber (lisatarvik)

Aku

Aku laetuse astme nait

Aku vabastusnupp

CICICICICIOICMCIOICIC)

3.2 Kasutusotstarve

Kirjeldatud toode on kasitsi juhitav akutoitega I66kkruvikeeraja. Seade on ette ndhtud mutrite ja poltide,

thublite ja puidukruvide kinni- ja lahtikeeramiseks.

Léokkruvikeerajat tohib kasutada Uksnes to0deks, mis ei ndua tépset/spetsifitseeritud poGrdemomenti.

Vastasel korral esineb Ulekeeramise, kruvi voi tooriku kahjustamise oht.

* Kasutage selle toote jaoks ainult Hilti B 22 tlidpi liitiumioonakusid.

* Nende akude jaoks kasutage ainult Hilti poolt heakskiidetud laadimisseadmeid. Lisateavet leiate
mudgiesindusest Hilti Store voi veebilehelt: www.hilti.group

3.3 Tarnekomplekt

Loé6kkruvikeeraja, kasutusjuhend.
Muud susteemitooted leiate miigiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

4 Tehnilised andmed

4.1 Lookkruvikeeraja

Nimipinge 21,6V

Kaal EPTA Procedure 01 jéargi koos akuga 2,4 kg

B228.0

Nimip66rded tiihikaigul Aste | 0 p/min ... 1 000 p/min
Aste ll 0 p/min ... 1500 p/min

TRV o



LIS

Nimip66rded tiihikaigul Aste Il 0 p/min ... 2 700 p/min

Lookide arv <3500 bpm

P66rdemomendi reguleerimine 3 astet (tdiendavad astmed voimalikud nutika
pddrdemomendimooduli SI-AT-22 ja p66rdemo-
mendinaidiku "AT" kasutamisel)

Suured standardkruvid M8 - M16

Ulitugevad kruvid M6 - M12

Padrun '/," vélisnelikant poolkeraga

Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C

Umbritseva keskkonna temperatuur to6tamise -17°C ... 60 °C

ajal

4.2 Aku

Aku toopinge 216V

Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise -17°C ... 60 °C

ajal

Hoiutemperatuur -20°C ...40°C

Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

4.3 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 62841

Kaesolevas juhendis margitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud médtemeetodil ja seda
saab kasutada elektriliste tddriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja mirataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud naitajad iseloomustavad elektrilise tdoriista pohilisi ettendhtud t6id. Kui aga elektrilist tooriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tddriista on ebapiisavalt hooldatud, véivad naitajad
kéesolevas juhendis toodud néitajatest korvale kalduda. See voib vibratsiooni- ja mirataset td6tamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Ekspositsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse vétta ka aega, mil seade oli vélja lllitatud voi kill sisse
lulitatud, kuid tegelikult t&6le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja mirataset 166 koguperioodi 16ikes
tunduvalt vahendada.

Kasutaja kaitseks mira ja/voi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, néiteks:
hooldage elektrilist tdoriista ja tarvikuid korralikult, hoidke kéed soojad, tagage sujuv tddkorraldus.

Teave miira kohta

Helivéimsustase (L) 105 dB(A)
Helivoimsustaseme mootemaaramatus (K,y,) 3 dB(A)
Helirohutase (L,,) 94 dB(A)
Helirbhutaseme méoteméaaramatus (K,) 3 dB(A)

Vibratsioonitase
Vibratsioonitase maksimaalselt lubatud suuru- 9,2 m/s?
sega kruvide ja mutrite pingutamisel (a,)
Mootemaaramatus maksimaalse lubatud suuru- | 1,5 m/s?
sega poltide ja mutrite pingutamisel

5 Kasitsemine

5.1 T606 ettevalmistamine

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on valja lllitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

o TN AR



5.1.1  Aku laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.

2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettendhtud laadimisseadmega.

5.1.2 Aku paigaldamine

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht liihise voi allakukkunud aku t6ttu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole voorkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku téiesti tais.
2. Asetage aku seadme hoidikusse, nii et fikseerub kuuldavalt kohale.
3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.1.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnuppudele.
2. Témmake aku seadmest vélja.

5.1.4 Vooklambri paigaldamine (lisavarustus)

Vooklambri abil saate sobivaid elektrilisi tdoriistu kinnitada voo kiilge. Seda saab paigaldada paremale ja
vasakule poole.

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht allakukkuvate elektriliste to6riistade tottu!
» Enne t60 algust veenduge, et vodklamber on kindlalt kinnitatud.
1. Paigaldage vodklamber.
2. Kinnitage elektriline t6driist védklambri kilge.
3. Kontrollige, kas vodklamber ja elektriline t6driist on kindlalt kinnitatud.

5.1.5 Tarviku paigaldamine £

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht tingitud valest tarvikust!
» Kasutage Uksnes tarvikuid, mida saab lukustada.
» Arge kasutage kulunud ega kahjustada saanud tarvikuid.

1. Puhastage tarviku padrunisse kinnituv ots.

2. Viige reversliliti keskasendisse voi eemaldage seadmest aku.

3. Seadke tarviku kiljel olev ava kohakuti padruni poolkeraga.

4. Suruge tarvik padrunisse, nii et see fikseerub kohale.

5. Laske tarvikul kohale fikseeruda ja kontrollige selle kindlat kinnitumist.

5.1.6 Tarviku mahavotmine

/\ ETTEVAATUST
Tarvikust tingitud kehavigastuste oht! Tarvik voib olla kuum voi teravate servadega.
» Seadme kasutamisel ja tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid.

1. Viige reversliiliti keskasendisse voi eemaldage seadmest aku.
2. Témmake tarvik padrunist vélja.

5.1.7 Po66rdemomendi reguleerimine
» Valige Uks jargmistest alternatiividest:

5.1.7.1 Tootamine ilma nutika poordemomendimoodulita

» Vajutage poordemomendi lulitile seni, kuni soovitud p&drdemomendi aste ilmub pdérdemomendi
naidikule.
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5.1.7.2 To66tamine nutika p66rdemomendimooduliga

ﬂ P&6rdemomendi naidikul pdleb "AT" (nutikas pddrdemomendireziim)

» Reguleerige nutikal péérdemomendimoodulil vélja keeratava ankru, poldi vdi kruvi tulp (— nutika
pddrdemomendimooduli kasutusjuhend).
»  Kui p66rdemomendi néidikul pdleb "AT", siis pdérdemomendi timberldilitil funktsioon puudub. P&drete
arvu ja pdérdemomenti reguleeritakse péérdemomendi moodulist.

5.2 Tootamine

/\ TAHELEPANU
Vigastuste oht vale kasitsemise tottu!
» Arge vajutage reverslillitile véi funktsiooni valiku lilitile ajal, mil seade t66tab.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

5.2.1 Parema/vasaku kiigu seadistamine [l

» Seadke reversliliti soovitud p&drlemissuuna asendisse.
» Blokeering takistab IUliti kasutamist mootori té6tamise ajal.
» Keskasendis on juhtliliti lukustatud (sisselulitustokis).

5.2.2 Sisseliilitamine
» Vajutage juhtldlitile.

Toéstamisel ilma nutika pédérdemomendimoodulita: Pddrete arvu saab reguleerida sissesurumise
stigavuse kaudu.

Tootamisel nutika pé66rdemomendimooduliga: Juhtliliti on vaid sisse- ja véljallilitmiseks, pddrete
arvu reguleerib nutikas péérdemomendimoodul.

5.2.3 Kruvikeeramine

/\ ETTEVAATUST

Kahjustada saanud detailidest tingitud kehavigastuste oht! Kruvi vdi toorik vdivad liiga suure rakendatud
pddrdemomendi korral kahjustada saada. See vdib pdhjustada vigastusi.
» Veenduge, et kruvid ja toorik seadme poolt tekitatava pdérdemomendiga sobivad.

Tingimused: Té6tamine ilma nutika pdérdemomendimoodulita

1. Seadke reversliiliti keskasendisse.
2. Reguleerige pédrdemomendi lUlitist valja soovitud pédrdemoment. — Lehekiilg 69
3. Seadke reverslliti soovitud pdérlemissuunale.

Nutika pdérdemomendimooduli kasutamisel puudub pdérdemomendi Umberlilitil funktsioon.
Pd6rdemomendi reguleerimine toimub séltuvalt nutikas péérdemomendimoodulis valitud kruvi voi
poldi v6i ankru tulbist (- nutika péérdemomendimooduli kasutusjuhend).

5.2.4 Viljalllitamine
» Vabastage juhtliliti.

6 Hooldus ja korrashoid

/A HOIATUS
Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiut6id eemaldage seadmest aku!

Seadme hooldamine
* Eemaldage kovasti kinni olev mustus ettevaatlikult.

o TN AR
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* Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva harjaga.

» Puhastage korpust kergelt niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Liitiumioonakude hooldus

* Hoidke aku puhas ja vaba dlist ja rasvast.

» Puhastage korpust kergelt niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Valtige vedeliku sissetungimist.

Korrashoid

* Kontrollige regulaarselt, kas kéik nédhtavad osad on terved ja kas juhtelemendid toimivad veatult.

* Kahjustuste ja/voi torgete korral ei tohi seadet kasutada. Laske tdoriist kohe Hilti hooldekeskuses
parandada.

* Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige nende toimivust.

Téoohutuse tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Teie tootega sobivaid ja meie
poolt heakskiidetud varuosad, materjalid ja tarvikud leiate kauplusest Hilti Store voi veebilehelt:
www. hilti.group.

7 Akutooriistade transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kaivitumine transportimisel !
» Transportige tooteid ilma akudeta!

» Eemaldage akud.
» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt.
» Parast pikemat transporti kontrollige, kas t6driist voi akud on saanud vigastusi.

Ladustamine

/\ ETTEVAATUST
Defektsed akud voi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !
» Kasutusvélisel ajal eemaldage seadmest aku!

» Hoidke seadet ja akusid voimalikult jahedas ja kuivas kohas.

» Arge hoidke akusid kunagi péikese kées, kiittekeha peal ega aknalaual.

» Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

» Parast pikemaajalist ladustamist kontrollige, kas t&driist voi akud on saanud vigastusi.

8 Abi torgete puhul

Kui peaks esinema tdrge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud voi mida Te ei suuda ise kérvaldada,
pddrduge Hilti hooldekeskusse.

Kui kasutate 166kkruvikeerajat nutika pddrdemomendimooduliga SI-AT-A22, siis p&drake tahelepanu
péérdemomendimooduli kasutusjuhendis toodud tdrgete korvaldamise juhistele.

Torge Voéimalik pohjus Lahendus

Seade ei to6ta. Aku ei ole taielikult sisse pandud. » Laske akul kuuldava topeltkl6-
puga kohale fikseeruda.

Seade ei to6ta, aku laetuse Aku on tuhi. » Vahetage aku vélja ja laadige

astme néidu ks LED-tuli tlhi aku téais.

vilgub. Aku on liiga kuum véi liiga kiilm. » Laske akul soojeneda/jahtuda
soovituslikule t66temperatuu-
rile.
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Torge

Voimalik pohjus

Lahendus

Seade ei to6ta ja aku laetuse
astme koik neli LED-tuld vil-
guvad.

Todriistale on lihiajaliselt avaldu-
nud Ulekoormus.

>

Vabastage juhtliliti ja vajutage
sellele uuesti.

Rakendus Ulekuumenemiskaitse.

Laske seadmel jahtuda. Puhas-
tage ventilatsiooniavad.

JuhtlUlitit ei saa kasitseda voi
see on kinni kiilunud.

Reversliliti on keskasendis.

Viige reversliliti vasakule voi
paremale.

P&6rlemiskiirus alaneb jarsku
tunduvalt.

Aku on tdhi.

Vahetage aku vélja ja laadige
tdhi aku téis.

Aku tlhjeneb tavalisest kiire-
mini.

Umbritseva keskkonna viga madal
temperatuur.

Laske akul aeglaselt ruumitem-
peratuurile soojeneda.

Aku ei fikseeru kuuldava to-
peltkldpsuga kohale.

Aku lukustusmehhanism on maar-
dunud.

Puhastage fiksaatorninad ja
laske akul kohale fikseeruda.
Kui probleem ei kao, votke
Uhendust Hilti hooldekesku-
sega.

Seade voi aku muutuvad
vaga kuumaks.

Elektriline rike.

Lilitage seade kohe vdlja,
eemaldage aku, jélgige seda,
laske akul jahtuda ja votke
Uhendust Hilti hooldekesku-
sega.

Seade on lle koormatud (seadme
joudluspiirid on Uletatud).

Valige t66ks sobiv seade.

9 RoHS (direktiiv ohtlike ainete kasutamise piirangute kohta)

Jargmiselt lingilt leiate ohtlike ainete tabeli: gr.hilti.com/r4838536.
RoHS-tabeli juurde viiva lingi leiate kdesoleva dokumendi 16pust QR-koodina.

10 Utiliseerimine

&5 Hilti seadmed on suures osas valmistatud taaskasutatavatest materjalidest. Taaskasutuse eelduseks
on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud seadmed
kokku. Lisateavet saate Hilti mulgiesindusest.

Akude utiliseerimine

Asjatundmatu kaitlemise korral véib akudest eralduda terviseohtlikke gaase voi vedelikke.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

Luhise valtimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

>
» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.
» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses vdi pdorduge asjaomase jaatmekaitlusettevotte poole.

X

olmejaatmete hulka!

» Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi tdoriistu, elektroonikaseadmeid ja akusid

11 Tootja garantii

» Kui Teil on kuisimusi garantiitingimuste kohta, pé6rduge Hilti midgiesindusse.
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Originala lieto$anas instrukcija

1 Informacija par dokumentaciju

1.1 Par So dokumentaciju

Pirms ekspluatacijas sakSanas obligati izlasiet 5o dokumentaciju. Tas ir priekSnoteikums darba droSibai
un izstradajuma lietoSanai bez traucéjumiem.

levérojiet drosibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.
Vienmer glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un nododiet to kopa ar izstradajumu, ja tas
tiek nodots citam personam.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

A BISTAMI!
BISTAMI! !
» Pievéer§ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

/A] BRIDINAJUMS!
BRIDINAJUMS! !
» Pievers uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iespéjami bistamam situacijam, kas var izraisit vieglas traumas vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Dokumentacija lietotie simboli
Saja dokumentacija tiek lietoti $adi simboli:

@ Pirms lietoSanas izlasiet instrukciju

ﬂ Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

oy - e s -
L‘\iﬁ( Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

i Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

1.2.3 Attelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

A Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami §is instrukcijas sakuma.

3 | Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atSkirties no darbibu apraksta teksta.

PoZziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma
parskats.

@! &7 simbola uzdevums ir pievérst ipasu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma

1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:
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lekarta atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.

Li-lon | Litija jonu akumulators

Lietojama Hilti litija jonu akumulatoru sérija. Nemiet véra informaciju, kas ieklauta nodala Nosaci-
jumiem atbilstiga lietoSana.

Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

tam ir radusies cita veida bojajumi.

Aizsardzibas klase Il (divkarSa izolacija)

[EET
®4
s_‘ Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecienam vai

——= | Lidzstrava

Ng | Nominalais apgriezienu skaits tuksgaita

/min | Apgriezienu skaits minate

14 Izstradajuma informacija

=™ izstradajumi ir paredzati profesionaliem lietotajiem, un to darbina$anu, apkopi un tehniska
stavokla uzturé$anu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabdt labi
informétam par iespé&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums var
radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati janorada, vérSoties musu parstav-
nieciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Ar akumulatoru darbinama skrivésanas iekarta | SIW 6AT-A22
ar triecienu funkciju

Paaudze 01
Sérijas Nr.

15 Atbilstibas deklaracija

Uznemoties pilnu atbildibu, més apliecinam, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst Sadam direktivam un
standartiem: Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams $is dokumentacijas beigas.

Tehniska dokumentacija ir saglabata $eit:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Drosiba

2.1 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

A\ BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-

kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var

izraisit elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietosanai.

Dro$ibas noradijumos lietotais apzZiméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar

baro$anas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidée, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojosu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.
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Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero§am personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbatne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jus varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

>

Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. KontaktdakSas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzeméjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaks$a, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, plitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.
Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam ieklUstot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baroSanas kabelis var kltt par céloni
elektroSokam.

Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievieno$anai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektro$oka risks.

Ja elektroiekartas izmantosana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargslédzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektro$oka risku.

Personiska drosiba

>

Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstoSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities no
savainojumiem.

Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslégSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta
ir izslégta. Ja iekartas parvietoSanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

Izvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmeér saglabajiet lidzsvaru un nodrosinieties
pret paslidéSanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

Izvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plandosas drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosuksanas vai savakSanas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Puteklu nosicéja lietoSana samazina puteklu kaitigo
ietekmi.

Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas ari tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

>

Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvelieties piemérotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un drosak pie nominalas slodzes.

Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sledzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekavéjoties janodod remonta.

Pirms iestatijumu veik$anas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jis
noveérsisiet elektroiekartas nejausas ieslegSanas risku.

Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemerota vieta. Nelaujiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilveku veselibu.

Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi netraucée
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elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodro$inata pareiza apkope.

» Griezé&jinstrumentiem vienmér jabut uzasinatiem un tiriem. Rupigi kopti griez&jinstrumenti ar asam
Skautnem retak iestrégst un ir vieglak vadami.

» Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem vera ari konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.

» Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas bitu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama dro$a elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

» Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta veida akumulatoriem paredzéts
ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

» lzmantojiet elektroiekartas baroSanai tikai tai paredzétos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lietoSana var izraisit iekartas un/vai akumulatora aizdegSanos.

» Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskar$anos ar sasprau-
dém, monétam, atslégam, naglam, skrivém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varétu
izraistt 1ssavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas 1ssavienojums, tas var sadegt vai klut
par ugunsgréka céloni.

» Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplist Skidrums. Nepielaujiet ta noklisanu uz adas. Ja
tas tomeér nejausi ir noticis, noskalojiet ar udeni. Ja Skidrums ieklust acis, izskalojiet acis un
nekavéjoties veérsieties pie arsta. No akumulatora izpltidu$ais Skidrums var izraisit adas kairindjumu vai
apdegumus.

» Nelietojiet bojatus vai modificeétus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit nepare-
dzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

» Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiras iedarbibai. Uguns vai temperatara virs
130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

» leverojiet noradijumus par akumulatora ladéSanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai ar akumu-
latoru darbinamo iekartu arpus lieto$anas instrukcija noradita temperatiiras diapazona. Nepareiza
ladesana vai pielaujama temperatiras diapazona parsnieg$ana var sabojat akumulatoru un palielinat
aizdegSanas risku.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificétam personalam, kas izmanto vienigi origina-
las rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo droSibu.

» Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai raZzotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpo$anas dienesta.

2.2 Drosibas noradijumi darbam ar skriivéSanas iekartam un skrivésanas iekartam ar
triecienmehanismu

» Ja darba laika pastav iespéja, ka skriive var nonakt saskarée ar apsléptiem elektriskajiem vadiem,
satveriet iekartu tikai aiz izoletajam rokturu virsmam. Skrlvei saskaroties ar spriegumam pieslégtiem
vadiem, spriegums tiek novadits ari uz iekartas metala dalam, tadéjadi radot elektroSoka risku.

2.3 Papildu drosibas noradijumi par skruvésanas iekartu

Personiga drosiba

» Lietojiet izstradajumu tikai tad, ja tas ir tehniski nevainojama stavokii.

» Nekada gadijuma neméginiet ietekmét iekartas funkcijas vai to parveidot.

» Lietojiet kopa ar iekartu piegadatos papildu rokturus. Kontroles zudums var klat par céloni traumam.

» Vienmer turiet iekartu ar abam rokam aiz tam paredzétajiem rokturiem. Raugieties, lai rokturi vienmer
bitu sausi un tiri.

» lzvairieties no saskares ar rotéjo$am dalam. Traumu risks!

» lekartas lietoSanas laika valkajiet piemérotas aizsargbrilles, aizsargkiveri, ausu aizsargus, ka ari vieglu
elpcelu aizsardzibas aprikojumu.

» Ariinstrumenta mainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar mainamo instrumentu var izraisit grieztas
traumas un apdegumus.

» Valkajiet aizsargbrilles vai masku. Materiala Skembas var savainot kermeni un acis.
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Pirms darba sak$anas noskaidrojiet darba laikd raduSos puteklu bistamibas kategoriju. Lietojiet
celtniecibas putekisticéju ar oficidlas sertifikacijas ietvaros pieskirtu dro$ibas klasifikaciju, kas atbilst
vietgjiem puteklu ietekmes ierobezoSanas normativiem. Putekli, ko rada tadi materiali ka, pieméram,
svinu saturo$a krasa, dazi koksnes veidi, betons / miris / kvarcu saturoSi akmeni, minerali un metals, var
bat kaitigi veselibai.

NodroSiniet darba vieta labu ventilaciju un, ja nepiecieSams, valkajiet elpcelu aizsargmasku, kas aizsarga
pret attieciga veida putekliem. Saskare ar Siem putekliem vai to ieelpo$ana var izraisit lietotaja vai citu
tuvuma eso$o personu alergiskas reakcijas un/vai elpcelu saslim$anas. Noteikti puteklu veidi, pieméram,
ozola un skabarza koksnes putekli, tiek uzskatiti par kancerogéniem - seviSki kopa ar kokapstrade
izmantojamam vielam (hromatiem, koksnes aizsarglidzekliem). Azbestu saturoSus materialus drikst
apstradat tikai kompetenti specialisti.

Darba partraukumos veiciet pirkstu vingrindjumus, kas uzlabo asinsriti. ligsto$a darba gadijuma vibracija
var radit traucéjumus pirkstu, roku vai plaukstas locitavu asinsvadu un nervu sistémas funkcijas.
ktrodrosiba

Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti elektribas vadi, gazes vai tdensap-
gades caurules. Nejausi sabojajot zem sprieguma esoSus vadus, iekartas aréjas metala dalas var izraisit
elektroSoku.

Rupiga elektroiekartu lietoSana un apkope

>

>

Nekavéjoties izsleédziet elektroiekartu, ja noblokéjas instruments. lekarta var tikt novirzita uz saniem.
Nekad nenolieciet elektroiekartu, kamér nav pilniba apstajusies taja nostiprinata instrumenta kustiba.

2.4 Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

levérojiet Tpasos noradijumus par litija jonu akumulatoru transporté$anu, uzglabasanu un ekspluataciju.
Sargajiet akumulatorus no augstas temperatiras, tieSiem saules stariem un uguns.

Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C vai sadedzinat.

Nemeéginiet izmantot vai uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecienam, kritusi no vairak neka viena
metra augstuma vai ir cita veida bojati. Sada gadijuma vienmér vérsieties sava Hilti servisa.

Ja akumulators klast parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet iekartu pietiekama attaluma
no degosiem materialiem, vieta, kur nevar notikt aizdeg$anas un kur to iespéjams pastavigi novérot, un
laujiet tai atdzist. Sada gadijuma vienmér vérsieties sava Hilti servisa.

Apraksts

3.1

Izstradajuma parskats [

Argjais Cetrstiris

Apgaismojums

Laba / kreisa rotacijas virziena parslédzejs ar
ieslégSanas blokésanu

Vadibas slédzis (ar elektronisku rotacijas
atruma regulatoru)

Rokturis

Griezes momenta indikacija
Griezes momenta parslédzéjs
Jostas akis (opcija)

Akumulators

Akumulatora uzlades indikacija
Akumulatora atblokéSanas tausting

OeEPPRE® ® ©EO
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3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir manuali vadama, ar akumulatoru darbinama skrivésanas iekarta ar triecienu

funkciju. Ta ir paredzéta uzgrieznu un bultskravju, dobtapu un kokskravju pievilkS§anai un atskravésanai.

SkriivéSanas iekartu drikst lietot tikai darbiem, kam nav nepiecie$ams precizs / specifisks griezes moments.

Pretéja gadijuma pastav risks, ka skrive tiks pargriezta un sabojata vai tiks nodariti bojajumi apstradajamai

detalai.

e Lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus.

* Lietojiet So akumulatoru uzladésanai tikai Hilti apstiprinatus ladéetajus. Stkaku informaciju jus atradisiet
sava Hilti Store vai timeklvietné www.hilti.group.

3.3 Piegades komplektacija

Skravésanas iekarta ar triecienu funkciju, lietoSanas instrukcija
Citus 8im izstraddjumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet Hilti Store vai timeklvietné:
www.hilti.group

4 Tehniskie parametri

4.1 Skruvesanas iekarta ar triecienu funkciju

Nominalais spriegums 216V

Svars saskana ar EPTA Procedure 01, ar akumu- | 2,4 kg

latoru B22/8.0

Nominalais rotacijas atrums Pakape | 0 apgr./min ... 1 000 apgr./min

tuksgaita Pakape I 0 apgr./min ... 1500 apgr./min
Pakape Il 0 apgr./min ... 2 700 apgr./min

< 3 500/min

3 pakapes (iespéjamas papildu pakapes, izmanto-
jot inteligento griezes momenta moduli SI-AT-22
un griezes momenta indikaciju "AT")

Triecienu skaits
Griezes momenta noregulésana

Liela izméra standarta skruves M8 - M16
Augstas izturibas liela izmeéra skraves M6 - M12
Instrumenta patrona '/," argjais Cetrstaris ar puslodi
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 70°C
Apkarteja temperatira darbibas laika -17°C ... 60 °C
4.2 Akumulators

Akumulatora darba spriegums 21,6V
Apkarteja temperatira darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatira -20°C ... 40°C
Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C
4.3 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 62841

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
meérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzina$anai. Tos var izmantot
art trokSna un vibracijas iedarbibas pagaidu noveértéjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek
izmantota citos nolikos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
parametri var atSkirties no noraditajiem. Tas var ievérojami palielinat trok8na un vibracijas iedarbibu visa
darba laika.

Lai precizi novertétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek
darbinata. Tas var batiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turé$ana siltuma, darba procesu organizacija.
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Informacija par troksni

Skanas jaudas limenis (L) 105 dB(A)
Skanas jaudas limena pielaide (K,,) 3 dB(A)
Skanas spiediena limenis (L,,) 94 dB(A)
Skanas spiediena imena pielaide (K,) 3 dB(A)

Kopéjie vibracijas raditaji

Svarstibu emisija, pievelkot maksimala pielau- 9,2 m/s?
jama izméra skraves un uzgrieznus (a,)

Maksimali pielaujama izméra skravju un uzgrie- | 1,5 m/s2
Znu pievilkSanas raditaju pielaides

5 LietoSana

5.1 Sagatavosanas darbam

/\ |EVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks nejausas iedarbosanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslégts.
» Pirms iekartas iestati$anas vai piederumu nomainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.1.1 Akumulatora uzladésana

1. Pirms uzlades saksanas izlasiet 1adétaja lietoSanas instrukciju.

2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladétaja.

5.1.2 Akumulatora ievietoSana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks issavienojuma vai akumulatora nokriSanas gadijuma!
» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveskermeni.
» Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.
1. Pirms pirmas lieto$anas pilniba uzladgjiet akumulatoru.
2. levietojiet akumulatoru iekartas stiprinajuma, lidz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

5.1.3 Akumulatora iznemsana
1. Nospiediet akumulatora atblokéSanas taustinus.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.

5.1.4 Jostas aka montaza (opcija) 12
Ar jostas aka palidzibu jus varat nostiprinat atbilstoS$as elektroiekartas pie jostas. Jostas aki iespéjams
piemontét nésasanai labaja un kreisaja puse.
/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks elektroiekartas nokriSanas gadijuma!
» Pirms darba uzsak$anas parbaudiet, vai jostas akis ir kartigi nofikséts.
1. Piemontejiet jostas aki.
2. Piestipriniet elektroiekartu pie jostas aka.
3. Parbaudiet, vai jostas akis un elektroiekarta ir drosi nofikséti.
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5.1.5 Mainama instrumenta montaza g

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks! Neatbilstigi instrumenti var izraisit traumas!
» Lietojiet tikai instrumentus, ko ir iespéjams nofiksét.

» Nelietojiet nodiluSus vai bojatus instrumentus.

1. Notiriet mainama instrumenta nofikséjamo galu.

2. Parslédziet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju videja pozicija vai atvienojiet no iekartas akumula-
toru.

3. Pagrieziet mainama instrumenta sanos esos$o atveri t3, lai ta sakristu ar instrumenta patronas puslodi.

4. Uzspiediet mainamo instrumentu uz instrumenta patronas, lidz tas nofikséjas.

5. Laujiet mainamajam instrumentam nofikséties un parbaudiet, vai ta fiksacija ir drosa.

5.1.6 Mainama instrumenta demontaza

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks, ko rada darba instruments! Mainamais instruments var bit karsts vai ar asam malam.
» lekartas lietoSanas un instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus.

1. Parsléedziet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzeju vidéja pozicija vai atvienojiet no iekartas akumula-
toru.
2. Novelciet mainamo instrumentu no patronas.

5.1.7 Griezes momenta iestatiSana
» lzvélieties kadu no zemak noraditajam alternativam:

5.1.7.1 Darbs bez inteligenta griezes momenta modula

» Spiediet griezes momenta parslédzéju tikmér, lidz griezes momenta indikacija ir redzama nepiecieSsama
griezes momenta pakape.

5.1.7.2 Darbs ar inteligento griezes momenta moduli

ﬂ Griezes momenta indikacija deg "AT" (inteligenta griezes modula rezims)

» Ar inteligenta griezes momenta modula palidzibu iestatiet atbilstigo skrivéjama stiprindjuma enkura,
tapas vai skraves tipu (— inteligenta griezes momenta modula lieto$anas instrukcija).

» Kad deg griezes momenta indikacija "AT", griezes momenta parslédzéjs nedarbojas. Apgriezienu
skaita un griezes momenta reguléSanu nodrosina griezes momenta modulis.

5.2 Darbs

/\ UZMANIBU!
Bojajumu risks nepareizas lietoSanas gadijuma!
» Neparsledziet rotacijas virziena un/vai funkciju izvéles slédzi laika, kad iekarta darbojas.

levérojiet drosibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.2.1 Laba / kreisa rotacijas virziena parslégsana [l

» lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédz&ju atbilstigi nepiecie$amajam rotacijas virzienam.
» lekSejas aizsardzibas mehanisms izslédz iespéju parslégt rotacijas virzienu motora darbibas laika.
» Vidéja pozicija ir blokéts vadibas slédzis (ieslégSanas blokésana).

5.2.2 leslegSana
» Nospiediet vadibas slédzi.

Stradajot bez inteligenta griezes momenta modula: iespieSanas dzilums regulé apgriezienu skaitu.

Stradajot ar inteligento griezes momenta moduli: vadibas slédzim ir tikai ieslégSanas / izslégSanas
funkcija, apgriezienu skaitu regulé inteligentais griezes momenta modulis.
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5.2.3 Skruves

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Traumu risks, ko izraisa bojats apstradajamais materials! Parak liels griezes moments var izraisit skravju
vai apstradajama materiala bojajumus. Tas var klat par céloni traumam.

» Parliecinieties, vai skrives un apstradajama detala ir piemeérotas iekartas raditajam griezes momentam.
Nosacijumi: Darbs bez inteligenta griezes momenta modula
1. lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju vidéja pozicija.

2. lestatiet griezes momenta parslédzéju atbilstigi nepiecieSamajam griezes momentam. — Lappuse 80
3. lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéeju atbilstigi nepiecieSamajam rotacijas virzienam.

Kad tiek lietots inteligentais griezes momenta modulis, griezes momenta parslédzéjs nedarbojas.
Griezes momenta reguléSana notiek atkariba no skrives, tapas vai stipringjuma enkura tipa, kas
iestatits ar inteligenta griezes momenta modula palidzibu (- inteligenta griezes momenta modula
lietoSanas instrukcija).

5.2.4 lzslegsana
» Atlaidiet vadibas slédzi.

6 Apkope un uzturésana

/A] BRIDINAJUMS!
Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !
» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem vienmér iznemiet akumulatoru!

lekartas apkope
¢ Uzmanigi notiriet pielipu$os netirumus.
¢ Uzmanigi iztiriet ventilacijas atveres ar sausu birstiti.

* Korpusa tiriSanai jalieto tikai nedaudz samitrinata dranina. Nedrikst lietot silikonu saturo$us kop$anas
lidzeklus, kas var sabojat plastmasas dalas.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Raugieties, lai akumulators ir tirs un nebatu savartits ar ellu un smérvielam.

* Korpusa tiri$anai jalieto tikai nedaudz samitrinata dranina. Nedrikst lietot silikonu saturo$us kop$anas
lidzeklus, kas var sabojat plastmasas dalas.

* Nepielaujiet mitruma ieklaSanu.
Uzturésana
* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.

* Bojajumu un/vai funkciju traucéjumu gadijuma izstradajumu nedrikst lietot. Tas nekavéjoties janodod
Hilti, lai veiktu remontu.

* Péc apkopes un remonta darbiem visas aizsargierices japiemonté vieta un japarbauda, vai tas darbojas.

Lai iekartas lietoSana batu dro$a, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas un patérina materialus, kuru lietoSanu kopa ar So iekartu més akceptéjam, var atrast
Hilti Store vai timeklvietné. www.hilti.group.

7 Ar akumulatoru darbinamo iekartu transportésana un uzglabasana

Transportésana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Nekontroléta iedarbosanas transportésanas laika !

» Pirms iekartu transporté$anas vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» lznemiet akumulatorus.

» akumulatorus nekada gadijuma nedrikst transportét nenostiprinata veida, sabértus kaudzes.

» Pirms atsakt iekartas un akumulatoru lietoSanu péc ilgakas transporté$anas, parbaudiet, vai tie nav bojati.
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Uzglabasana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Neparedzami bojajumi bojatu vai izpladuSu akumulatoru de| !
» Pirms iekartu novietoSanas glabasana vienmer iznemiet no tam akumulatorus!

vy v v.v

lekarta un akumulatori jaglaba péc iesp€jas vésa un sausa vieta.
Nekada gadijuma neglabajiet akumulatorus augsta temperatira, tieSos saules staros vai aiz stikla.
Glabajiet iekartu un akumulatorus vieta, kas nav pieejama bérniem un nepiedero$am personam.
Pirms atsakt iekartas un akumulatoru lietoSanu péc ilgas uzglabasanas, parbaudiet, vai tie nav bojati.

8 Traucéjumu novérsana

Ja iekartas darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas novérst saviem
spékiem, ludzu, meklgjiet palidzibu musu Hilti servisa.

Lietojot skrivéSanas iekartu ar inteligento griezes momenta moduli SI-AT-A22, nemiet véra ari griezes
momenta modula lietoSanas instrukcija ieklautos noradijumus par traucéjumu novérSanu.

Traucéjums

lespéjamais iemesls

Risinajums

lekarta nedarbojas.

Akumulators nav kartigi ievietots.

» Nofikséjiet akumulatoru ar
sadzirdamu, divkarsu klikski.

lekarta nedarbojas, mirgo
viena akumulatora uzlades
limena LED.

Akumulators ir izladgjies.

» Nomainiet akumulatoru un
uzladgjiet tukSo akumulatoru.

Akumulators ir parak auksts vai
parak karsts.

» NodroSiniet ieteicamo akumula-
tora darba temperattru.

lekarta nedarbojas, mirgo vi-
sas Cetras akumulatora uzla-
des limena :LED.

iekarta ir 1slaicigi parslogota.

» Atlaidiet vadibas slédzi un péc
tam nospiediet to vélreiz.

Aktivéta termiska aizsardziba.

» Vispirms laujiet iekartai atdzist.
Iztiriet ventilacijas atveres.

Vadibas slédzi nav iespéjams
nospiest, respektivi, tas ir
noblokeéts.

Laba / kreisa rotacijas virziena slé-
dzis atrodas vidéja pozicija.

» Parvietojiet laba / kreisa rotaci-
jas virziena parslédzéju pa labi
vai pa kreisi.

Peksni ievérojami samazinas
rotacijas atrums.

Akumulators ir izlad€jies.

» Nomainiet akumulatoru un
uzladéjiet tukSo akumulatoru.

Akumulators izladéjas atrak
neka parasti.

Loti zema apkartéja temperatira.

» Laujiet akumulatoram pamazam
sasilt ldz istabas temperatarai.

Akumulators nenofikséjas ar
sadzirdamu, divkarsu klikski.

Netiri akumulatora fiksacijas izcilni.

» Notiriet fiksacijas mélites un
nofikséjiet akumulatoru. Ja
probléma saglabajas, vérsieties
Hilti servisa.

lekarta vai akumulators spé-
Cigi sakarst.

Elektriskas problemas.

» Nekavejoties izslédziet iekartu,
iznemiet akumulatoru no ie-
kartas, vérojiet to, laujiet tam
atdzist un vérsieties Hilti ser-
visa.

lekartas parslodze (parsniegtas
ekspluatacijas robezas).

» lzvélieties iekartu, kas ir pieme-
rota veicamajam darbam.

9 RoHS (direktiva par bistamo vielu izmantosanas ierobezosanu)

Lai apskatitu bistamo vielu tabulu, izmantojiet $adu saiti: gr.hilti.com/r4838536.
Saiti uz RoHS tabulu jis QR koda veida atradisiet $is dokumentacijas beigas.
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10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

& Hilti iekartu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek&nosacijums

otrreiz€jai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas

otrreizéjai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava pardoSanas

konsultanta.

Akumulatoru utilizacija

Ja akumulatoru utilizacija netiek veikta pareiza veida, var izplust kaitigas gazes un Skidrumi, kas apdraud

veselibu.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu issavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit elektriska
vaditspéja.

» Utilizéjiet akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai js apkalpojosaja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta atkritumu
apsaimnieko$anas uznémuma.

ﬁ » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 Razotaja garantija

» Arjautadjumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

Originali naudojimo instrukcija

1 Dokumenty duomenys

1.1 Apie Sia instrukcijg

* Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo naudojimo
saglyga.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimuy.

Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu, prietaisa kitiems asmenims perduokite tik
kartu su $ia instrukcija.

1.2 Zenkly paai$kinimas
1.2.1 [spéjantieji nurodymai

|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami tokie signaliniai
zodziai:

PAVOJUS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés yra sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

A ISPEJIMAS

ISPEJIMAS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmés gali biti sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra lengvo kino suzalojimo arba
materialiniy nuostoliy grésme.
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1.2.2 Instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Prie$ naudojant, perskaityti instrukcija

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitinius Siukslynus

XIS @RS

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios instrukcijos pradzioje

3 Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto
darbiniy veiksmy numeravimo

Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
esanciy paaiskinimy numerius

(=
=/

Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démes;j | naudojimasi Siuo prietaisu.

]

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai
1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali bati naudojami Sie simboliai:

\
Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS* ir ,Android“ platformomis.

Ligio jony akumuliatorius

Naudotas Hilti serijos li¢io jony akumuliatorius. Atkreipkite démesj j duomenis skyriuje Naudoji-
mas pagal paskirt;.

Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smaginio jrankio.

Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
arba kaip nors kitaip pazeistas.

Il apsaugos klasé (su dviguba izoliacija)

| @ @ B §

=== | Nuolatiné srove

N | Nominalus tusciosios eigos sukimosi greitis

/min | Apsisukimai per minutg

14 Informacija apie prietaisa

=T gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, technigkai prizidréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati supaZindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtji naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.

Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.

no TN AR
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» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais j masy
atstovybe ar techninés prieziros centra, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Akumuliatorinis smuginis suktuvas SIW 6AT-A22
Karta 01
Serijos Nr.

1.5 Atitikties deklaracija

Prisiimdami visg atsakomybe pareiSkiame, kad ¢ia yra aprasytas gaminys atitinka galiojancias direktyvas ir
normas. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma cia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

21 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A\ ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,
paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smagio, gaisro ir / arba
sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétumeéte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai
irankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty $vari ir gerai apsSviesta. Netvarkinga ar blogai apsviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skysé€iy, dujy arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk$€iuoja, ir kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. Kistuko jokiu biidu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinéiais apsauginj jzeminima.
Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smugio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jZemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kinas yra jzemintas, padidéja elektros smugio tikimybé.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smagio rizika.

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smgio rizika.

» Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, maZzéja elektros smagio rizika.

» Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smagio rizika.

Zmoniy sauga

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidus, sutelkite démesj | darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagy, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystancius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

» Saugokités, kad nejjungtumeéte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrank] pirsta laikysite ant jungiklio arba jranki jjungsite j elektros tinklg
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.
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Prie$ jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verZlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiy kuino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite plac¢iy drabuziu, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirStines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZius, papuosalus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésmé.

Neturékite iliuziju, kad visada esate saugds, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Prie$ prietaisg nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kituka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis rupestingai priziurékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sultzusiy ir pazeisty daliy, kurios bloginty
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi biti astras ir Svarts. Rupestingai priZidréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite | darbo salygas ir atliekamo darbo pobudij. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali Kilti pavojingos situacijos.

Priziurékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirSiai visada bity sausi, Svaris ir neriebaluoti.
Slidzios rankenos ir jy laikymo pavirsiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreciai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliu, monetu, raktu, viniu, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skysciu.
Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. PaZeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperaturos. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperaturos veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

Laikykités visy jkrovimo instrukcijuy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatury diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
ikrovimas uz leistino temperattry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.

Techniné prieziura

>

86

Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus i$laikytas prietaiso naudojimo saugumas.
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» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés prieziiiros. Bet kokig akumuliatoriy technine
priezilrg leidZziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

2.2 Saugos nurodymai dirbantiems su suktuvu ir smaginiu suktuvu

» Jeigu vykdant darbus sukamas varztas / sraigtas gali paliesti pasléptus elektros laidus, elektrinj
jranki laikykite tik paéme uz izoliuoty laikymo pavirsiu. Dél varzto / sraigto kontakto su laidais, kuriais
teka elektros srové, metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio
pavojus.

23 Papildomi saugos nurodymai dirbantiems su suktuvu

Zmoniy sauga

» Prietaisa naudokite tik tada, kai jis yra techniSkai tvarkingas.

» Prietaisa draudziama keisti ar kitaip juo manipuliuoti.

» Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas rankenas. Prietaisui tapus nebevaldomam, galite
susizaloti.

» Prietaisg visada laikykite tvirtai, abiem rankomis paéme uz rankeny. Rankenos visada turi bati sausos ir
Svarios.

» Venkite liesti besisukancias prietaiso dalis - susizalojimo pavojus!

» Dirbdami su prietaisu, uZsidékite tinkamus apsauginius akinius, apsauginj $alma, ausines, lengva
respiratoriy ir mavekite apsaugines pirstines.

» Apsaugines pirstines mavékite ir keisdami jrankj. Liesdami kei¢iamajj jrankj, galite susipjaustyti ir
nusideginti rankas.

» Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemong. Medziagy skeveldros gali suzaloti oda ir akis.

» Prie$ pradédami dirbti, nustatykite darbo metu kilsian¢iy dulkiy kenksmingumo klase. Naudokite
licencijuotg statybinj dulkiy siurblj, atitinkantj apsaugos klase pagal vietoje galiojangias apsaugos nuo
dulkiy normas. Tam tikry medziagu, pvz., dazy, kuriuose yra $vino junginiu, kai kuriy medienos rusiu,
betono / maro / akmens, kuriuose yra kvarco ir kity mineraly, taip pat metalo dulkés gali bati sveikatai
kenksmingos.

» Pasirlpinkite, kad darbo vieta blty gerai védinama, ir, jeigu reikia, uzsidékite atitinkamoms dulkéms
skirtg kvépavimo takus saugancia kauke. Lie¢iamos ar jkvéptos tokios dulkés darbuotojui ar arti jo
esantiems asmenims gali sukelti alergines reakcijas ir / arba kvépavimo taky susirgimus. Azuolo arba
buko medienos dulkés gali sukelti vézinius susirgimus, ypa¢ tada, kai buvo naudojami priedai medienai
apdoroti (chromatai, medienos konservantai). Medziagas, kuriose yra asbesto, leidziama apdoroti tik
specialistams.

» Dirbdami darykite pertraukas ir atpalaidavimo pratimus pirStams, kad pageréty kraujotaka. Dirbant ilgesnj
laika, vibracijos gali sukelti pirStu, plastakos ar rieSo sanario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.

Apsauga nuo elektros

» Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. Netycia pazeidus elektros kabelj, iSorinése metalinése prietaiso dalyse gali atsirasti jtampa,
kelianti elektros smugio pavoju.

Atsargus elektriniy jrankiy naudojimas ir elgesys su jais

» Jrankiui uzsiblokavus, elektrinj jrankj nedelsdami iSjunkite. Prietaisas gali pakrypti j Sona.

» Pries elektrinj jrankj padédami, palaukite, kol jis visi$kai sustos.

24 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités Li-lon akumuliatoriy specialiyjy transportavimo, sandéliavimo ir naudojimo direktyvy.

» Akumuliatorius saugokite nuo aukstos temperaturos, tiesioginiy saulés spinduliy ir ugnies.

» Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukStesnés kaip 80 °C temperattros arba deginti.

» Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo patyre smugj, krite i$ didesnio kaip vieno metro
aukscio ar yra kitokiu badu pazeisti. Tokiu atveju visada kreipkités j savo Hilti techninés prieziuros
centra.

» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali bati sugedes. Prietaisg padékite nedegioje
vietoje toliau nuo degiy medziagy ir, nuolat stebédami, leiskite atvésti. Tokiu atveju visada kreipkités j
savo Hilti techninés prieziuros centra.
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3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas ]

Keturbriaunis velenas

Apsvietimas

Desinines / kairinés eigos perjungiklis su jjun-
gimo blokatoriumi

Valdymo jungiklis (su elektroniniu sukimosi
greicio reguliavimu)

Rankena

Sukimo momento indikatorius

Sukimo momento perjungiklis

Dirzo kablys (papildomai uzsakoma jranga)
Akumuliatorius

Akumuliatoriaus jkrovos lygio indikatorius
Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas

OePERE® ® ®OO

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Apras8ytasis prietaisas yra rankinis akumuliatorinis smaginis suktuvas. Jis yra skirtas verzlems, varztams,
kai$c¢iams ir medvarz¢éiams jsukti ir iSsukti.

Smuginj suktuva leidZziama naudoti tik tokiems darbams, kuriems nereikia tikslaus / nurodyto sukimo
momento. PrieSingu atveju yra pavojus, kad varztas bus persuktas ir paZeistas, o ruo$inys - sugadintas.

¢ Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti li¢io jony akumuliatorius.

«  Siems akumuliatoriams naudokite tik Hilti leidziamus naudoti kroviklius. Daugiau informacijos rasite
vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje wwwe.hilti.group.

3.3 Tiekiamas komplektas

Smauginis suktuvas, naudojimo instrukcija.

Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

4 Techniniai duomenys

4.1 Smuginis suktuvas

Nominalioji maitinimo jtampa 216V
Svoris pagal EPTA Procedure 01 su akumuliato- | 2,4 kg
riumi B228.0
Nominalus tusciosios eigos ReikSmeé | 0 aps./min. ... 1 000 aps./min.
sukimosi greitis Reiksmé Il 0 aps./min. ... 1500 aps./min.
Reiksmé I 0 aps./min. ... 2 700 aps./min.
Smugiy skaicius < 3 500/min
Sukimo momento nustatymas 3 reikSmeés (daugiau reikSmiy gali bati naudojant

iSmanujj sukimo momento modulj SI-AT-22 ir su-
kimo momento indikatoriy ,,AT*)

Dideli standartiniai varztai M8-M16

b TN AR




LIS

Dideli labai tvirti varztai M6-M12

|rankio griebtuvas /," keturbriaunis velenas su rutuliniu fiksatoriumi
Laikymo temperatira -20°C ... 70°C

Darbiné aplinkos temperatura -17°C ...60°C

4.2 Akumuliatorius

Akumuliatoriaus darbiné jtampa 216V

Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C
Laikymo temperatira -20°C ... 40°C
Akumuliatoriaus temperatiira, kai pradedama -10°C ... 45°C
jkrauti

4.3 Informacija apie triuk§ma ir vibracijos reik§més pagal EN 62841

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§meés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali bati naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka $iy
veiksniy poveikiui i$ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei€iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai
darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveik|, reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra iSjungtas, arba, nors ir jjungtas, juo
faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas bity apsaugotas nuo triuk§mo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdZiui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezidros,
pasirdpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Informacija apie triukS§ma

Garso stiprumo lygis (Ly,) 105 dB(A)
Garso stiprumo lygio paklaida (K,,) 3 dB(A)
Skleidziamo garso slégio lygis (L,) 94 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (K,) 3 dB(A)

Suminés vibracijy reikSmés

Vibraciju emisijos reikSmé, priverziant maksima- | 9,2 m/s?
laus leistino dydzio varztus ir verzles (a,)

Paklaida priverziant maksimalaus leistino dydzio | 1,5 m/s?
varztus ir verzles

5 Naudojimas

5.1 Pasiruosimas darbui

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra iSjungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisg ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimu.

5.1.1 Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie$ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.

2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati $vards ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu.
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5.1.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintan¢io akumuliatoriaus!
» Prie§ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» Visada jsitikinkite, kad akumuliatorius tinkamai uZzsifiksavo.
1. Pries pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
2. Akumuliatoriy dékite j prietaise esantj laikiklj, kol girdimai uzsifiksuos.
3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

5.1.3 Akumuliatoriaus i$émimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atfiksavimo mygtukus.
2. Akumuliatoriy iSimkite i$ prietaiso.

5.1.4 Dirzo kablio (uzsakomas papildomai) montavimas 2
Dirzo kabliu tinkamus elektrinius jrankius galite pakabinti ant dirzo. Jj galima sumontuoti kabinimui deSingje
arba kairéje kiino puséje.
/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél krintancéiu elektriniy jrankiy!
» Prie§ pradédami dirbti tikrinkite, kad dirzo kablys bty patikimai pritvirtintas.
1. Sumontuokite dirzo kablj.

2. Savo elektrinj jrankj pritvirtinkite prie dirzo kablio.
3. Patikrinkite, ar dirzo kablys ir elektrinis jrankis patikimai laikosi.

5.1.5 Keié¢iamojo jrankio jdéjimas E
/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél netinkamo jrankio naudojimo!

» Naudokite tik tokius jrankius, kurie turi fiksavimo galimybe.
» Nenaudokite susidévéjusiy arba apgadinty kei¢iamujy jrankiy.

1. Nuvalykite kei¢iamojo jrankio kota.

2. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j viduring padétj arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy.
3. Kei¢iamojo jrankio Sonine anga nustatykite ties jrankio griebtuvo rutuliniu fiksatoriumi.

4. Kei¢iamajj jrankj spauskite ant jrankio griebtuvo, kol uzsifiksuos.

5. Leiskite kei¢iamajam jrankiui uZsifiksuoti ir patikrinkite, ar jis patikimai laikosi.

5.1.6 Keiciamojo jrankio iSémimas
/\ ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus dél kei¢iamojo jrankio! Kei¢iamasis jrankis gali buti karStas arba turéti astrias briaunas.
» Dirbdami su prietaisu ir keisdami jrankj, mavekite apsaugines pirstines.

1. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padétj arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy.
2. Kei€iamajj jrankj nutraukite nuo griebtuvo.

5.1.7 Sukimo momento nustatymas
» Pasirinkite vieng i$ toliau nurodyty alternatyvy:

5.1.7.1 Eksploatacija be iSmaniojo sukimo momento modulio

» Sukimo momento perjungiklj spaudykite tol, kol sukimo momento indikatoriuje bus parodyta norima
sukimo momento reikSme.

5.1.7.2 Eksploatacija su iSmaniuoju sukimo momento moduliu

ﬂ Ant sukimo momento indikatoriaus $viecia ,,AT“ (iSmanusis sukimo momento rezimas)
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» ISmaniajame sukimo momento modulyje nustatykite tinkama sukamo inkaro, kai$cio ar varzto tipa
(— iSmaniojo sukimo momento modulio eksploatavimo instrukcija).
» Kai ant sukimo momento indikatoriaus Svie€ia "AT", tada sukimo momento perjungiklis neveikia.
Sukimosi greitj ir sukimo momenta reguliuoja sukimo momento modulis.

5.2 Darbas

/\ DEMESIO
Galima zala dél netinkamo naudojimo!
» Tuo metu, kai jrankis veikia, sukimosi krypties ir / arba funkcijos pasirinkimo jungikliy nejunginékite!

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimuy.

5.2.1 Desininio / kairinio sukimosi nustatymas [
» Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norima sukimosi kryptj.
» Blokavimo jtaisas neleidzia perjungti jungiklio, kol variklis veikia.
» Vidurinéje padétyje valdymo jungiklis yra uzblokuotas (jjungimo blokatorius).

5.2.2 Jjungimas
» Spauskite valdymo jungiklj.

Eksploatuojant be iSmaniojo sukimo momento modulio: sukimosi greitis priklauso nuo jungiklio
spaudimo gylio.

Eksploatuojant su iSmaniuoju sukimo momento moduliu: valdymo jungiklis veikia tik kaip jjungimo
/i8jungimo jungiklis, o sukimosi greicio reguliavimg vykdo iSmanusis sukimo momento modulis.

5.2.3 Varzty sukimas

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél pazeisty ruosiniy! Dél per didelio sukimo momento yra pavojus sugadinti varztus
arba ruoSinj. Tai gali tapti suzalojimy priezastimi.

» |sitikinkite, kad varZztai ir ruoSinys gali atlaikyti prietaiso sukimo momenta.

Salygos: Eksploatacija be iSmaniojo sukimo momento modulio
1. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j viduring padét;.

2. Sukimo momento perjungikliu nustatykite norima sukimo momento reik§me. — psl. 90
3. Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norima sukimosi kryptj.

Naudojant i$manujj sukimo momento modulj, sukimo momento perjungiklis neveikia. Sukimo
momento reguliavimas vyksta priklausomai nuo iSmaniajame sukimo momento modulyje pasirinkto
varzto, kai$cio ar inkaro tipo (- iSmaniojo sukimo momento modulio eksploatavimo instrukcija).

5.2.4 ISjungimas
» Atleiskite valdymo jungiklj.

6 Priezilra ir einamasis remontas

A I1SPEJIMAS
Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !
» Prie$ pradédami bet kokius techninés prieziros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso

iSimkite!

Prietaiso prieziura

e Atsargiai pasalinti prilipusius neSvarumus.

* Veédinimo plySius atsargiai iSvalyti sausu Sepeciu.

* Korpusg valyti tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudoti silikono turin€iy prieZitiros priemoniy, nes jos
gali pakenkti plastikinéms detaléms.
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Lic¢io jony akumuliatoriy priezitra

e Akumuliatoriy saugoti nuo alyvos ir tirstojo tepalo.

* Korpusg valyti tik Siek tiek sudrékinta $luoste. Nenaudoti silikono turin€iy priezitros priemoniy, nes jos
gali pakenkti plastikinéms detaléms.

* Saugoti, kad | vidy neprasiskverbty drégmé.

Einamasis remontas

* Reguliariai tikrinti, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

* Pazeisto ir / arba turinio veikimo sutrikimy prietaiso nenaudoti. Nedelsiant kreiptis j Hilti techninés
priezidros centrg dél remonto.

* Baigus techninés prieZidros ir einamojo remonto darbus, sumontuoti visus apsauginius jtaisus ir patikrinti
ju veikima.

Kad eksploatacija bty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Misy aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite
vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group.

7 Akumuliatoriniy prietaisy transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas
/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !
» Savo prietaisus visada transportuokite tik iSéme akumuliatorius!
> ISimti akumuliatorius.
» Akumuliatoriy niekada netransportuoti sumetus j kriiva su kitais daiktais.
» Prie$ naudojant po ilgesnio transportavimo, patikrinti, ar prietaisas ir akumuliatoriai néra pazeisti.
Sandéliavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !
» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!
» Prietaisa ir akumuliatorius pagal galimybes laikyti sausoje ir vésioje vietoje.
» Akumuliatoriy jokiu bidu nelaikyti saulés atokaitoje, ant Sildymo prietaisy ar uz automobilio lango stiklo.
» Prietaisa ir akumuliatorius laikyti vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.
» Prie$ naudojant po ilgesnio sandéliavimo, patikrinti, ar prietaisas ir akumuliatoriai néra pazeisti.

8 Pagalba sutrikus veikimui

Pasitaikius sutrikimy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti
techninés priezidros centra.

Kai smuginj suktuva eksploatuojate su iSmaniuoju sukimo momento moduliu SI-AT-A22, laikykités ir
nurodymy dél sutrikimy $alinimo, pateikty sukimo momento modulio naudojimo instrukcijoje.

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas
Prietaisas neveikia. Akumuliatorius netinkamai jstaty- » Uzfiksuokite akumuliatoriy - turi
tas. pasigirsti dvigubas spragteléji-
mas.
Prietaisas neveikia, akumulia- | Akumuliatorius yra iSsekes. » Akumuliatoriy pakeiskite, o
toriaus jkrovos lygio indikaci- iSsekusj jkraukite.
jos Sviesos diodas mirksi. Akumuliatorius per karstas arba » Akumuliatoriy atvésinkite arba
per Saltas. pasildykite iki rekomenduoja-
mos darbinés temperatros.
Prietaisas neveikia, visi keturi | Prietaisas trumpam perkrautas. » Valdymo jungiklj atleiskite ir vél
akumuliatoriaus jkrovos lygio paspauskite.
indikacijos Sviesos diodai
mirksi.
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Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Prietaisas neveikia, visi keturi | Suveiké apsauga nuo perkaitimo. » Leiskite prietaisui atvésti. ISva-

akumuliatoriaus jkrovos lygio lykite védinimo plysius.

indikacijos $viesos diodai

mirksi.

Valdymo jungiklio negalima Desininés / kairinés eigos perjun- » DeSininés / kairinés eigos

paspausti arba jis yra uzblo- giklis yra vidurinéje padétyje. perjungiklj pastumkite | kaire

kuotas. arba j deSine.

Staiga stipriai sumazéja suki- | Akumuliatorius yra iSsekes. » Akumuliatoriy pakeiskite, o

mosi greitis. iSsekusj jkraukite.

Akumuliatorius iSsikrauna Labai zema aplinkos temperatira. | » Leiskite akumuliatoriui létai jSilti

greiCiau nei paprastai. iki patalpos temperatiros.

Akumuliatorius neuzsifik- UZterStas akumuliatoriaus fiksato- | » Nuvalykite fiksatoriy ir uzfik-

suoja ir nepasigirsta dvigubas | rius. suokite akumuliatoriy. Jeigu

spragteléjimas. problema iSlieka, susisiekite
su Hilti techninés prieziGros
centru.

Prietaisas arba akumuliatorius | Elektrinis gedimas. » Prietaisg nedelsiant iSjunkite,

per daug kaista. iSimkite akumuliatoriy ir ste-
bédami leiskite atvésti, paskui
susisiekite su Hilti techninés
prieziGros centru.

Prietaisas yra perkrautas (virSyta » Pasirinkite savo darbams tin-
leistina apkrovimo riba). kantj prietaisa.

9 RoHS (direktyva dél pavojingy medziagy naudojimo ribojimo)

Pavojingy medziagy lentelg rasite spausdami Sig nuoroda: gr.hilti.com/r4838536.
Nuoroda j RoHS lentele rasite kaip QR koda $ios instrukcijos gale.

10 Utilizavimas

& Hilti prietaisai yra pagaminti i§ medziagu, kurias galima naudoti antrg karta. Batina antrinio perdirbimo

perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés prieZitros centre arba savo prekybos
konsultanto.

Akumuliatoriy utilizavimas

Dél netinkamo akumuliatoriy utilizavimo | aplinka pasklidusios dujos ar iStekéje skyscGiai gali kelti grésme
sveikatai.

» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad baty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti | savo Hilti Store arba kreipkités | vieting kompetentinga utilizavimo
jmone.

ﬁ » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius Siukslynus!

11 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partner;.
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Originalni navod k obsluze

1 Udaje k dokumentaci

1.1 O této dokumentaci

e Pred uvedenim do provozu si prec¢téte tuto dokumentaci. Je to predpoklad pro bezpecnou praci
a bezproblémové zachazeni.

¢ Dodrzujte bezpe¢nostni a varovné pokyny uvedené v této dokumentaci a na vyrobku.

* Navod k obsluze méjte ulozeny vzdy u vyrobku a dal$im osobam predavejte vyrobek jen s timto navodem.

1.2 Vysvétleni znacek

1.2.1 Varovna upozornéni
Varovna upozornéni varuji pfed nebezpecim pfi zachazeni s vyrobkem. Byla pouzita nasleduijici signalni slova:

/A NEBEZPECi

NEBEZPECI !

» Pouziva se k upozornéni na bezprostfedni nebezpedi, které by mohlo vést k tézkému poranéni nebo
k smrti.

/A VYSTRAHA
VYSTRAHA !
» Pouziva se k upozornéni na potencialni nebezpeci, které mize vést k tézkym poranénim nebo k smrti.

/\ POZOR
POZOR !

» Pouziva se k upozornéni na potencialné nebezpecnou situaci, kterd by mohla vést k lehkym poranénim
nebo k vécnym Skodam.

1.2.2 Symboly v dokumentaci
V této dokumentaci byly pouzity nasledujici symboly:

@ Pfed pouzitim si pre¢téte navod k obsluze.

ﬂ Pokyny k pouzivani a ostatni uzite¢né informace

;gig Zachazeni s recyklovatelnymi materialy

@ Elektrické naradi a akumulatory nevyhazujte do smésného odpadu.

1.2.3 Symboly na obrazcich
Na obrazcich jsou pouzity nasledujici symboly:

E Tato Cisla odkazuji na prislusny obrazek na za¢atku tohoto navodu.

3 | Cislovani udava poradi pracovnich krok(i na obrazku a méze se liit od pracovnich krok( v textu.

Cisla pozic jsou uvedena na obrazku Prehled a odkazuji na &isla z legendy v &asti Prehled vy-
robku.

! | Tato znatka znamena, ze byste méli manipulaci s vyrobkem vénovat zvlastni pozornost.

1.3 Symboly v zavislosti na vyrobku

1.3.1 Symboly na vyrobku
Na vyrobku mohou byt pouZity nasledujici symboly:

.o TN AR
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Naradi podporuje NFC technologii, ktera je kompatibilni se systémy iOS a Android.

Li-lon | Lithium-iontovy akumulétor

Pouzita typova fada lithium-iontového akumulatoru Hilti. Ridte se pokyny v kapitole Pouziti
v souladu s uréenym ucelem.

Akumulator nikdy nepouZivejte jako uderové naradi.

je jinak poskozeny.

Trida ochrany Il (dvojita izolace)

®d
g Dbejte na to, aby akumulator nespadl. Nepouzivejte akumulator, ktery byl vystaveny narazu nebo

Stejnosmérny proud

Ng | Jmenovité volnobézné otacky

/min | Otacky za minutu

14 Informace o vyrobku

Vyrobky [l m] jsou ur&ené pro profesionalni uzivatele a smi je obsluhovat, oetfovat a provadst
jejich udrzbu pouze autorizovany a instruovany persondl. Tento persondl musi byt specialné informovan
o vyskytujicich se nebezpedich, s nimiz by se mohl setkat. Vyrobek a jeho pomucky mohou byt nebezpecné,
pokud s nimi nespravné zachazi nevyskoleny personal nebo pokud se nepouzivaji v souladu s uréenym
ucelem.

Typové oznaceni a sériové ¢islo jsou uvedeny na typovém stitku.

» Poznamenejte si sériové &islo do nasledujici tabulky. Udaje vyrobku budete potfebovat pfi dotazech

adresovanych naSemu zastoupeni nebo servisu.

Udaje o vyrobku
Akumulatorovy rézovy utahovak SIW 6AT-A22
Generace 01
Sériové Cislo

1.5 Prohlaseni o shodé

ProhlaSujeme na vyhradni zodpovédnost, Ze zde popsany vyrobek je ve shodé s platnymi smérnicemi
a normami. Kopii prohlaseni o shodé najdete na konci této dokumentace.

Technické dokumentace jsou ulozené zde:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Bezpecnost

2.1 VSeobecné bezpecnostni pokyny pro elektrické naradi

A\ VAROVANI Preététe si vSechny bezpeénostni pokyny, instrukce, vyobrazeni a technické tdaje,

které patfi k tomuto elektrickému nafadi. Nedbalost pfi dodrzovani nasledujicich instrukci mGze mit za

nasledek Uraz elektrickym proudem, pozér a/nebo tézka poranéni.

Vsechny bezpecénostni pokyny a instrukce uschovejte pro budouci potfebu.

Pojem ,elektrické naradi, pouzivany v bezpec¢nostnich pokynech, se vztahuje na elektrické naradi napajené

ze sité (se sitovym kabelem) nebo na elektrické nafadi napajené z akumulatoru (bez sitového kabelu).

Bezpecnost pracovisté

» Pracovi$té musi byt gisté a dobie osvétlené. Neporadek nebo neosvétlena mista mohou vést k traztim.

» S elektrickym naradim nepracujte v prostiedi s nebezpecéim vybuchu, kde se nachazeji horlavé
kapaliny, plyny nebo prach. Elektrické naradi jiskfi; od téchto jisker se mohou prach nebo pary vznitit.

» P¥i praci s elektrickym naradim zabrarite pfistupu détem a jinym osobam na pracovisté. Rozptylo-
vani pozornosti by mohlo zpUsobit ztratu kontroly nad nafadim.
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Elektricka bezpecénost

>

Sitova zastrcka elektrického naradi musi odpovidat zasuvce. Zastréka nesmi byt zadnym
zpisobem upravovana. U elektrického naradi s ochrannym uzemnénim nepouzivejte zadné
adaptéry. Neupravované zastr¢ky a odpovidajici zasuvky snizuiji riziko Urazu elektrickym proudem.
Nedotykejte se uzemnénych povrch(, napf. trubek, topeni, sporakii a chladniéek. Pfi télesném
kontaktu s uzemnénim hrozi zvySené riziko Urazu elektrickym proudem.

Elektrické naradi chrarnte pred destém a vlhkem. Vniknuti vody do elektrického naradi zvySuje
nebezpedi Urazu elektrickym proudem.

Sitovy kabel pouzivejte jen k tomu ucelu, pro ktery je uréeny. NepouzZivejte ho zejména k noseni
Ci zavésSovani elektrického naradi ani k vytahovani zastrcky ze zasuvky. Sitovy kabel chrarite pred
horkem, olejem, ostrymi hranami a pohyblivymi dily. Pogkozené nebo zamotané sitové kabely zvysuiji
riziko Urazu elektrickym proudem.

Pokud pracujete s elektrickym naradim venku, pouzivejte pouze takové prodluzovaci kabely, které
jsou vhodné i pro venkovni pouziti. Pouziti prodluzovaciho kabelu, ktery je vhodny pro venkovni pouziti,
snizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

Pokud se nelze vyvarovat provozu elektrického naradi ve vlhkém prostredi, pouzijte proudovy
chranié. Pouziti proudového chranice snizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

Bezpecnost osob

>

Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pristupujte k praci s elektrickym naradim rozumné.
Elektrické nafadi nepouzivejte, kdyZ jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu &i Iékt. Okamzik
nepozornosti pfi praci s elektrickym nafadim mlze mit za nasledek vazna poranéni.

Pouzivejte osobni ochranné pomiicky a vzdy noste ochranné bryle. Pouzivani osobnich ochrannych
pomUcek, jako jsou dychaci maska proti prachu, bezpeénostni obuv s protiskluzovou podrazkou,
ochrannd helma nebo chranice sluchu (podle druhu pouZziti elektrického naradi), snizuje riziko Urazu.
Zabrante neumysinému uvedeni do provozu. Pfed zapojenim elektrického naradi do sité a/nebo
viloZzenim akumulatoru, pied uchopenim elektrického naradi nebo jeho prenasenim se ujistéte, ze
je vypnuté. Drzite-li pii pfendseni elektrického naradi prst na spinaci nebo pfipojujete-li ho k siti zapnuté,
mUze dojit k drazu.

Drive nez elektrické naradi zapnete, odstrante sefizovaci nastroje nebo kli¢. Nastroj nebo kli¢
ponechany v otac¢ivém dilu nafadi mlze zpUsobit Uraz.

Udrzujte pfirozené drzeni téla. Zaujméte bezpeény postoj a udrzujte rovnovahu. Tak si v neéekanych
situacich zachovate lepsi kontrolu nad vyrobkem.

Noste vhodné oblec¢eni. Nenoste volny odév ani Sperky. Vlasy, odév a rukavice méjte v bezpecné
vzdalenosti od pohybujicich se dilt. Volny odév, $perky a dlouhé vlasy jimi mohou byt zachyceny.
Pokud Ize namontovat odsavani prachu nebo zafizeni na zachyceni prachu, zkontrolujte, zda jsou
pFipojené a pouzivaji se spravné. Pouzitim odsavani prachu mizete snizit ohrozeni vlivem prachu.
Nenechte se ukolébat faleSnym pocitem bezpecCi a neprekracujte bezpecnostni pravidla pro
elektrické naradi, i kdyzZ jste po mnohonasobném pouziti s elektrickym naradim dobfe seznameni.
Nepozorné jednani mdze ve zlomcich sekundy zpUlsobit tézka zranéni.

Pouziti elektrického naradi a péce o néj

>
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Naradi nepretézujte. Pro danou praci pouzijte elektrické naradi, které je pro ni uréené. S vhodnym
elektrickym naradim budete v dané vykonové oblasti pracovat Iépe a bezpec¢néji.

Nepouzivejte elektrické naradi s vadnym spinaéem. Elektirické naradi, které nelze zapnout nebo
vypnout, je nebezpecné a musi se opravit.

D¥ive neZ budete naradi sefizovat, ménit jeho pFisluSenstvi nebo nez ho odlozite, vytahnéte sitovou
zastréku ze zasuvky a/nebo vyjméte odnimatelny akumulator. Toto preventivni opatfeni zabrani
neumysinému zapnuti elektrického naradi.

Nepouzivané elektrické naradi uchovavejte mimo dosah déti. Nedovolte, aby naradi pouzivaly
osoby, které s nim nejsou seznamené nebo si neprecetly tyto pokyny. Elektrické naradi je
nebezpec¢né, kdyZ ho pouzivaji nezku$ené osoby.

O elektrické naradi a prislusenstvi se peclivé starejte. Kontrolujte, zda pohyblivé dily bezvadné
funguji a nevaznou, zda dily nejsou prasklé nebo poskozené tak, Zze by byla narusena funkce
elektrického naradi. Pos$kozené dily nechte pfed pouzitim naradi opravit. Mnoho Uraz(i ma na
svédomi nedostatecna udrzba elektrického naradi.

Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Pedlivé odetfované Fezné nastroje s ostrymi feznymi hranami
méné vaznou a daji se lehceji vést.

Elektrické naradi, prislusenstvi, nastroje atd. pouzivejte v souladu s témito instrukcemi. Respek-
tujte pfitom pracovni podminky a provadénou €innost. Pouziti elektrického naradi k jinému Gcelu, nez
ke kterému je uréeno, mdZe byt nebezpecné.
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» Rukojeti a plochy rukojeti udrzujte suché, cisté a beze stop oleje a tuku. Kluzké rukojeti a plochy
rukojeti nedovoluji bezpe¢né ovladani a kontrolu elektrického naradi v nepredvidanych situacich.

Pouziti akumulatorového pfristroje a péce o néj

» Akumulatory nabijejte pouze v nabijeckach, které jsou doporuéené vyrobcem. Pfi pouziti jinych
akumulatort, nez pro které je nabijecka uréena, hrozi nebezpedi pozaru.

» Elektrické naradi pouzivejte pouze s akumulatory, které jsou pro né uréené. PouZiti jinych
akumulatort mize zplsobit Uraz nebo pozar.

» Nepouzivany akumulator neukladejte pohromadé s kancelairskymi sponkami, mincemi, klici,
hiebiky, Srouby nebo s jinymi drobnymi kovovymi pfedméty, které by mohly zplsobit premosténi
kontakttl. Zkrat mezi kontakty akumulatoru mize zpUsobit popaleniny nebo pozar.

» P¥i nespravném pouziti miize z akumulatoru vytéci kapalina. Zabraiite kontaktu s touto kapalinou.
Pfi nahodném kontaktu oplachnéte postizené misto vodou. Pokud kapalina vnikne do o¢i,
vyhledejte také i IékaFe. Vytékajici akumulatorova kapalina mize zplsobit podrazdéni pokozky nebo
popaleniny.

» Nepouzivejte poSkozené nebo upravené akumulatory. Poskozené nebo upravené akumulatory se
mohou chovat nepredvidatelné a zpUsobit pozar, vybuch nebo poranéni.

» Akumulator nevystavujte ohni nebo vysokym teplotam. Oher nebo teploty pfes 130 °C (265 °F)
mohou zpUlsobit explozi.

» Dodrzujte vSechny instrukce pro nabijeni a nenabijejte akumulator nebo akumulatorové naradi
nikdy mimo rozsah teplot uvedeny v navodu na obsluhu. Spatné nabijeni nebo nabijeni mimo pfipustny
rozsah teplot mize znicit akumulator a zvysit nebezpedi pozaru.

Servis

» Elektrické naradi svéfujte do opravy pouze kvalifikovanym odbornym pracovnikiim, ktefi maji
k dispozici originalni nahradni dily. Tak zajistite, Ze naradi bude i po opravé bezpecné.

» Nikdy neprovadéjte udrzbu poskozenych akumulatord. Veskerou udrzbu akumulatord by mél provadét
jen vyrobce nebo autorizovany zakaznicky servis.

2.2 Bezpecnostni pokyny pro Sroubovaky a razové utahovaky

» Drzte elektrické naradi jen za izolované rukojeti, pokud by Sroub mohl pfi praci zasahnout skryté
elektrické rozvody. Kontakt Sroubu s vedenim pod proudem mUze uvést pod napéti i kovové dily naradi,
coz muize zpUsobit Uraz elektrickym proudem.

2.3 Dodateéné bezpecnostni pokyny pro Sroubovaky

Bezpecnost osob

» Vyrobek pouZivejte jen v technicky bezvadném stavu.

» Nikdy neprovadéjte na naradi Upravy nebo zmény.

» Pouzivejte pfidavné rukojeti dodané s naradim. Ztrata kontroly miize vést k poranéni.

» Naradi drzte vzdy pevné obéma rukama za rukojeti, které jsou k tomu uréené. Rukojeti udrzujte suché
a gisté.

» Nedotykejte se rotujicich dilli - nebezpeéi poranéni!

» P¥i pouzivani nafadi pouzivejte vhodné ochranné bryle, ochrannou helmu, chrani¢e sluchu, ochranné
rukavice a lehky respirator.

» Také pii vyméné néastroju noste ochranné rukavice. P¥i dotknuti se nastroje mize dojit k feznému
poranéni a popaleni.

» Pouzivejte ochranu o&i. Odstipnuty material mize zplsobit poranéni téla a oci.

» Pred zac¢atkem prace si ujasnéte rizikovou kategorii prachu, ktery pfi praci vznika. PouZivejte stavebni
vysavac s oficialné schvalenou tfidou ochrany, ktera splfiuje mistni predpisy na ochranu proti prachu.
Prach z material(l, jako jsou natéry s obsahem olova, nékteré druhy dfeva, beton/zdivo/kamen, které
obsahuiji kiemen, a dale mineraly a kov, mize byt zdravi $kodlivy.

» Zajistéte dobré vétrani pracovisté a v pfipadé potfeby noste respirator vhodny pro pfislusny prach.
Kontakt s timto prachem nebo jeho vdechovani mlze zpUsobit alergické reakce a/nebo onemocnéni
dychacich cest pracovnika nebo osob v okoli. Urgity prach, napf. prach z dubového nebo bukového
dfeva, je rakovinotvorny, zejména ve spojeni s prisadami pro Upravu dfeva (chromat, prostfedky na
ochranu dfeva). S materidlem obsahujicim azbest smi manipulovat pouze odbornici.

» Délejte pracovni prestavky a provadéjte cviGeni pro lepsi prokrveni prstd. PFi delsi praci mGze vlivem
vibraci dojit k cévnim poruchdm nebo k poruchdm nervového systému v prstech, rukach nebo zapéstich.
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Elektricka bezpecénost

» Pred zahajenim prace zkontrolujte pracovni oblast, zda se v ni nenachazeji skryté elektrické rozvody,
plynové a vodovodni trubky. Pokud byste omylem poskodili elektrické vedeni, vnéjsi kovové ¢asti naradi
mohou zpUsobit Uraz elektrickym proudem.

Peclivé zachazeni s elektrickym naradim a jeho pouzivani

» Kdyz se zablokuje nastroj, elektrické nafadi okamzité vypnéte. Nafadi se mlize vychylit do strany.

» Nez elektrické naradi odlozite, poCkejte, dokud se nezastavi.

2.4 Peclivé zachazeni s akumulatorem a jeho pouzivani

Dodrzujte zvlastni smérnice pro prepravu, skladovani a provoz lithium-iontovych akumulatord.
Akumulatory chrante pred vysokymi teplotami, pfimym slune¢nim zarenim a ohném.

Akumulatory se nesméji rozebirat, lisovat, zahfivat nad 80 °C ani palit.

Nepouzivejte a nenabijejte akumulatory, které byly vystaveny ndarazu, které spadly z vétsi vysky nez jeden
metr nebo jsou jinak poskozené. V tom pfipadé vzdy kontaktujte Hilti servis.

» Pokud je akumulator pfili§ horky na dotek, mlze byt vadny. Postavte vyrobek na nehoflavé misto
v dostate¢né vzdalenosti od hoflavych materiall, kde ho Ize sledovat, a nechte ho vychladnout. V tom
pripadé vzdy kontaktujte Hilti servis.

v v v v

3 Popis

3.1 Prehled vyrobku [

Osvétleni

Prepina¢ chodu vpravo/vlevo s pojistkou
proti zapnuti

Ovladaci spinac (s elektronickou regulaci
otacek)

Rukojet

Ukazatel krouticiho momentu

Prepina¢ krouticiho momentu

Hak na opasek (volitelné)

Akumulator

Ukazatel stavu nabiti akumulatoru
Odijigtovaci tlacitko akumulatoru

OePEREe ® ®OO

3.2 Pouziti v souladu s uréenym ucéelem

Popsany vyrobek je ruéné vedeny akumuléatorovy réazovy utahovak. Je ur¢eny pro utahovani a povolovani
matic, Sroubl, hmozdinek a vrutd.

Razovy utahovak se smi pouzivat pouze pro prace, které nevyzaduji pfesny/stanoveny utahovaci moment.
Jinak hrozi nebezpeci prekrouceni a poskozeni Sroubu nebo obrobku.

* Pro tento vyrobek pouzivejte pouze lithium-iontové akumulatory Hilti typové fady B 22.

¢ Pro tyto akumulatory pouzivejte pouze nabije¢ky schvalené Hilti. Dal$i informace najdete v Hilti Store
nebo na: www.hilti.group

3.3 Obsah dodavky

Razovy utahovak, navod k obsluze.
Dal&i systémové produkty schvalené pro vas vyrobek najdete v Hilti Store nebo na: www.hilti.group

o TN AR



4 Technické udaje

41 Razovy utahovak

21,6V
2,4 kg

Jmenovité napéti

Hmotnost podle EPTA Procedure 01 véetné aku-
mulatoru B228.0

Jmenovité volnobézné otacky Stupen | 0 ot/min ... 1 000 ot/min
Stupen Il 0 ot/min ... 1 500 ot/min
Stupen Il 0 ot/min ... 2 700 ot/min

< 3 500 uderd/min

3 stupné (dalsi stupné mozné pii pouziti inteligent-
niho modulu pro nastaveni krouticitho momentu
SI-AT-22 a ukazatele krouticiho momentu ,,AT*)

Podéet raza

Nastaveni krouticiho momentu

Velikost standardnich $roubt M8 az M16

Velikost vysokopevnostnich Sroubt M6 az M12

Upinani nastroje '/," vnéjsi tyfhran s aretaci
Skladovaci teplota -20°C ... 70°C

Okolni teplota pfi provozu -17°C ... 60 °C

4.2 Akumulator

Provozni napéti akumulatoru 216V

Okolni teplota pfi provozu -17°C ... 60 °C
Skladovaci teplota -20°C ... 40°C

Teplota akumulatoru na zac¢atku nabijeni -10°C ... 45°C

4.3

Hodnoty akustického tlaku a vibraci uvedené v téchto pokynech byly zméfené normovanou méfici metodou
a lze je pouZzit k vzajemnému srovnani elektrického naradi. Jsou vhodné také pro predbézny odhad plsobeni.
Uvedené udaje reprezentuiji hlavni pouZziti elektrického nafadi. P¥i jiném zpUsobu pouziti, pfi pouziti s jinymi
nastroji nebo nedostate¢né Udrzbé se tidaje mohou lisit. Pisobeni béhem celé pracovni doby se tim mize
vyrazné zvysit.

Pro ptesny odhad plsobeni je potieba brat v Uvahu také dobu, kdy je naradi vypnuté nebo sice bézi, ale
nepouziva se. Pisobeni béhem celé pracovni doby se tim mlze vyrazné snizit.

Stanovte dopliiujici bezpec¢nostni opatieni na ochranu pracovnika pfed plsobenim hluku a/nebo vibraci,
napfiklad: adrZbu elektrického nafadi a nastroju, udrZzovani rukou v teple, organizace pracovnich postupd.

Informace o hlu¢nosti a hodnoty vibraci podle EN 62841

Informace o hluénosti

Hladina akustického vykonu (L) 105 dB(A)

Nejistota pro hladinu akustického vykonu (Ky,) 3 dB(A)

Hladina emitovaného akustického tlaku (L,,) 94 dB(A)

Nejistota pro hladinu akustického tlaku (K,,) 3 dB(A)
Celkové hodnoty vibraci

Hodnota vibraci pfi utahovani $roubti a matic 9,2 m/s?

o maximalni pfipustné velikosti (a,)

Nejistota pro utahovani $roubti a matic o maxi- 1,5 m/s?

malni pripustné velikosti

Cestina
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5 Obsluha

5.1 Pfiprava prace

A\ POzZOR

Nebezpedi poranéni pfi neimysiném spusténi!

» Pred nasazenim akumulatoru zkontrolujte, zda je pfislusSny vyrobek vypnuty.
» Pred nastavovanim nafadi nebo vyménou pfisluSenstvi vyjméte akumulator.

Dodrzujte bezpec¢nostni pokyny a varovna upozornéni v této dokumentaci a na vyrobku.

5.1.1  Nabijeni akumulatoru

1. Pred nabijenim si pfec¢téte navod k obsluze nabijecky.

2. Dbejte na to, aby byly kontakty akumulatoru a nabijecky suché a ¢isté.
3. Akumulator nabijejte pomoci schvélené nabijecky.

5.1.2 Nasazeni akumulatoru

/\ POZOR
Nebezpeci poranéni pfi zkratu nebo padajicim akumulatorem!
» Pred nasazenim akumulatoru zkontrolujte, zda nejsou na kontaktech akumulatoru a vyrobku cizi télesa.
» Zajistéte, aby akumulator vzdy spravné zaskocil.
1. Pred prvnim uvedenim do provozu akumulétor GpIné nabijte.
2. Nasadte akumulator do drzaku v naradi tak, aby slySitelné zaskocil.
3. Zkontrolujte, zda je akumulator bezpe€né usazeny.

5.1.3 Vyjmuti akumulatoru
1. Stisknéte odjistovaci tlacitka akumulatoru.
2. Vytahnéte akumulator z pfistroje.

5.1.4 Upevnéni haku na opasek (volitelné) E

Pomoci haku na opasek mlzete vhodné elektrické nafadi upevnit na opasek. Lze ho upevnit na pravou nebo
levou stranu.

/A POzZOR
Nebezpedi poranéni padajicim elektrickym naradim!
» Pred zapocetim prace zkontrolujte, zda je hak na opasek spolehlivé upevnény.
1. Upevnéte hak na opasek.
2. Upevnéte elektrické naradi na hak na opasek.
3. Zkontrolujte bezpe¢né upevnéni hdku na opasek a elektrického naradi.

5.1.5 Montaz nastroje &

/\ POZOR

Nebezpedi poranéni Pfi pouziti nespravného nastroje!
» Pouzivejte vyhradné nastroje s moznosti aretace.

» Nepouzivejte opotiebené nebo poskozené nastroje.

1. Vycistéte upinaci stopku nastroje.

2. Prepina¢ chodu vpravo/vlevo nastavte do prostiedni polohy nebo odpojte od naradi akumulator.
3. Bogéni otvor v nastroji vyrovnejte s aretacni pojistkou v upinani nastroje.

4. Zatlacte nastroj do upinani nastroje, az zaskodi.

5. Nechte nastroj zaskocit a zkontrolujte, zda dobre drzi.

5.1.6 Demontaz nastroje

/\ POZOR
Nebezpedéi poranéni nastrojem! Nastroj mize byt horky nebo mdze mit ostré hrany.
» P¥i pouzivani naradi a pfi vyméné nastroje noste ochranné rukavice.
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1. Prepina¢ chodu vpravo/vlevo nastavte do prostfedni polohy nebo odpojte od naradi akumulator.
2. Stahnéte nastroj z uchyceni.

5.1.7 Nastaveni krouticiho momentu
» Zvolte jednu z nasleduijicich alternativ:

5.1.7.1 Provoz bez inteligentniho modulu pro nastaveni krouticiho momentu

» Stisknéte prepina¢ krouticiho momentu tolikrat, dokud se na ukazateli krouticiho momentu nezobrazi
pozadovany stupen krouticiho momentu.

5.1.7.2 Provoz s inteligentnim modulem pro nastaveni krouticiho momentu

ﬂ Na ukazateli krouticiho momentu sviti "AT" (inteligentni rezim pro nastaveni krouticiho momentu)

» Nainteligentnim modulu pro nastaveni krouticiho momentu nastavte spravny typ Sroubované kotvy, cepu
nebo Sroubu (— navod k obsluze inteligentniho modulu pro nastaveni krouticiho momentu).
» Kdyz na ukazateli krouticiho momentu sviti "AT", pfepina¢ krouticiho momentu je bez funkce. Otacky
a kroutici moment reguluje modul pro nastaveni krouticiho momentu.

5.2 Prace

/\ POZOR
Nebezpeci poSkozeni nespravnou manipulaci!
» Spinac¢ pro nastaveni sméru otaceni a/nebo vybér funkce neovladejte béhem provozu.

Dodrzujte bezpec¢nostni pokyny a varovna upozornéni v této dokumentaci a na vyrobku.

5.2.1 Nastaveni chodu vpravo/vievo [
» Nastavte prepina¢ chodu vpravo/vlevo na pozadovany smér otaceni.
» Blokovani zabrariuje pfepinani pfi bézicim motoru.
» V prostfedni poloze je ovladaci spina¢ zablokovany (blokovani proti zapnuti).

5.2.2 Zapnuti
» Stisknéte ovladaci spinac.

P¥i provozu bez inteligentniho modulu pro nastaveni krouticiho momentu: Intenzitou stisknuti Ize
regulovat otacky.

Provoz s inteligentnim modulem pro nastaveni krouticihho momentu: Ovladaci spina¢ funguje
pouze jako spina¢ zapnuti/vypnuti, regulace otacek se provadi pomoci inteligentniho modulu pro
nastaveni krouticiho momentu.

5.2.3 Sroubovani

/\ POzZOR

Nebezpeéi poranéni poskozenymi obrobky! PFi pfili§ vysokém krouticim momentu mize dojit k podkozeni
Sroubd nebo obrobku. To mlze zpUsobit poranéni.

» Pouzivejte naradi pouze pro Srouby a obrobek vhodné pro utahovaci moment vyvijeny naradim.

Podminky: Provoz bez inteligentniho modulu pro nastaveni krouticiho momentu

1. Nastavte pfepina¢ chodu vpravo/vlevo do prostfedni polohy.
2. Pomoci pfepinace krouticiho momentu nastavte pozadovany kroutici moment. - Strana 101
3. Prepinatem chodu vpravo/vlevo nastavte poZzadovany smér otaceni.

Pfi pouziti inteligentniho modulu pro nastaveni krouticiho momentu je prepina¢ krouticiho momentu
bez funkce. Regulace krouticiho momentu se provadi v zavislosti na typu Sroubu, resp. ¢epu nebo
kotvy zvoleném v inteligentnim modulu pro nastaveni krouticiho momentu (— navod k obsluze
inteligentniho modulu pro nastaveni krouticiho momentu).
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5.2.4 Vypnuti
» Uvolnéte ovladaci spinac.

6 Osetfovani a udrzba

/A VYSTRAHA
Nebezpeci poranéni pfi zasunutém akumulatoru !
» Pred veskerym oSetfovanim a udrzbou vzdy vyjméte akumulator!

Péce o zarizeni

* Opatrné odstrante ulpivajici necistoty.

¢ Ventila¢ni $térbiny ogistéte opatrné suchym kartacem.

* Kryt Cistéte pouze mirné navihéenym hadrem. Nepouzivejte oSetfovaci prostfedky s obsahem silikonu,
aby nedoslo k poskozeni plastovych ¢asti.

Péce o lithium-iontové akumulatory

e Akumulator udrzujte Cisty a beze stop oleje a tuku.

¢ Kryt Cistéte pouze mirné navihéenym hadrem. Nepouzivejte oSetfovaci prostiedky s obsahem silikonu,
aby nedoslo k poskozeni plastovych ¢asti.

e Zabrante proniknuti vlhkosti.

Udrzba

* Pravidelné kontrolujte vSechny viditelné dily, zda nejsou poskozené, a ovladaci prvky, zda spravné
funguiji.

eV pripadé poskozeni a/nebo poruchy funkce vyrobek nepouzivejte. Nechte ho ihned opravit v servisu
Hilti.

* Po oSetfovani a udrzbé nasadte vSechna ochranna zafizeni a zkontrolujte funkci.

Pro bezpec¢ny provoz pouzivejte pouze originalni nahradni dily a spotfebni material. Nami schvalené
nahradni dily, spotfebni material a pfisluSenstvi pro svij vyrobek najdete v Hilti Store nebo na:
www. hilti.group.

7 Preprava a skladovani akumulatorového naradi

Preprava

A\ POzZOR
Neumysiné spusténi pfi pfepraveé !
» Vyrobky pfepravuijte vzdy bez nasazenych akumulatord!

» Vyjméte akumulatory.

» Akumulatory nikdy nepfepravuijte volné.

» Po delSi prepravé naradi a akumulatory pfed pouzitim zkontrolujte, zda nejsou poskozené.
Skladovani

/\ POZOR
Neumysiné poskozeni vadnymi nebo vyteklymi akumulatory. !
» Vyrobky skladujte vzdy bez nasazenych akumulatord!

Naradi a akumulatory skladujte pokud mozno v suchu a chladu.

Akumulatory nikdy neskladujte na slunci, na topeni nebo za sklem.

Naradi a akumulatory skladujte mimo dosah déti a nepovolanych osob.

Po del$im skladovani naradi a akumulatory pred pouzitim zkontrolujte, zda nejsou poskozené.

v v v v

8 Pomoc pfi poruchach

V pripadé poruch, které nejsou uvedené v této tabulce nebo které nemlizete odstranit sami, se obratte na
nas servis Hilti.
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Chcete-li razovy utahovéak provozovat s inteligentnim modulem pro nastaveni krouticiho momentu
SI-AT-A22, fidte se také pokyny pro odstrariovani poruch v ndvodu k obsluze inteligentniho modulu
pro nastaveni krouticiho momentu.

Porucha

Mozna pri¢ina

Reseni

Naradi nefunguje.

Akumulator neni UpIné zasunuty.

» Zasunte akumulator se slySitel-
nym dvojim cvaknutim.

Naradi nefunguije, kontrolka
ukazatele stavu nabiti akumu-
latoru blika.

Akumulator je vybity.

» Vyménite akumulator nebo
vybity akumulator nabijte.

Akumulator pfili§ horky nebo pfili§
studeny.

» Postarejte se, aby mél aku-
mulator doporuéenou pracovni
teplotu.

Naradi nefunguje a vSechny
CStyfi kontrolky ukazatele
stavu nabiti akumulatoru
blikaji.

Naradi je kratkodobé pretizené.

» Uvolnéte ovladaci spina¢
a znovu ho stisknéte.

Zafungovala ochrana proti prehrati.

» Nechte néafadi vychladnout.
Vycgistéte ventilacni Stérbiny.

Ovladaci spina¢ nelze stisk-
nout, resp. je zablokovany.

Prepina¢ chodu vpravo/vlevo je
v prostfedni poloze.

» Prepina¢ chodu vpravo/vlevo
stisknéte smérem vlevo nebo
vpravo.

Otacky nahle silné poklesnou.

Akumulator je vybity.

»  Vymérite akumulator nebo
vybity akumulator nabijte.

Akumulator se vybiji rychleji
nez obvykle.

Velmi nizka teplota prostredi.

» Nechte akumulator pomalu
zahtat na pokojovou teplotu.

Akumulator nezaskodi se sly-
Sitelnym dvojitym cvaknutim.

Zajistovaci vystupky na akumula-
toru jsou znecisténé.

» Vygistéte zajistovaci vystupky
a nechte akumulator zaskodit.
Pokud problém pretrvava,
obratte se na servis Hilti.

Néaradi nebo akumulator se
silné prehfiva.

Elektricka zavada.

» Naradi okamzité vypnéte,
vyjméte akumulator, sledujte
ho, nechte ho vychladnout
a kontaktujte servis Hilti.

Naradi je pretizené (prekroCena
hranice zatizeni).

» Zvolte néafadi vhodné pro
pfislusné pouziti.

9 RoHS (smérnice o omezeni pouzivani nebezpecénych latek)

Pod nésledujicim odkazem najdete tabulku s nebezpecnymi latkami: gr.hilti.com/r4838536.
Odkaz na tabulku RoHS najdete na konci této dokumentace jako QR kéd.

10 Likvidace

&9 Naradi Hilti je vyrobené prevazné z recyklovatelnych material(l. Pfedpokladem pro recyklaci material(l je
jejich radné tfidéni. V mnoha zemich odebira Hilti staré naradi k recyklaci. Informujte se v servisu Hilti nebo

u prodejniho poradce.
Likvidace akumulatort

V disledku nespravné likvidace akumulatort miize dojit k pokozeni zdravi unikajicimi plyny nebo kapalinami.
» Poskozené akumulatory Zadnym zplsobem neposilejte!

» PFipojky zakryjte nevodivym materialem, abyste zabranili zkratu.
» Akumulatory zlikvidujte tak, aby se nemohly dostat do rukou détem.

» Akumulator odevzdeijte k likvidaci v Hilti Store nebo se obratte na pfislusnou sbérnu odpadu.

=
» Nevyhazujte elektrické naradi, elektronicka zafizeni a akumulatory do smiseného odpadu!
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11 Zaruka vyrobce

» V pfipadé otazek ohledné zaru¢nich podminek se obratte na mistniho partnera Hilti.

Originalny navod na obsluhu

1 Udaje k dokumentacii

1.1 O tejto dokumentacii

e Pred uvedenim do prevadzky si pre€itajte tito dokumentaciu. Je to predpoklad na bezpeénu pracu
a bezproblémovi manipulaciu.

¢ Dodrzujte bezpecnostné pokyny a varovania v tejto dokumentécii a na produkte.

¢ Tento navod na obsluhu uchovavajte vzdy s vyrobkom a dal§im osobam odovzdavajte vyrobok iba
s tymto navodom.

1.2 Vysvetlenie znaciek

1.2.1  Vystrazné upozornenia

Vystrazné upozornenia varuju pred rizikami pri zaobchadzani s vyrobkom. PouzZivaju sa nasledujuce signalne
slova:

/A, NEBEZPECENSTVO

NEBEZPECENSTVO !
» Na oznacenie bezprostredne hroziaceho nebezpecenstva, ktoré moze spdsobit tazky Uraz alebo smrt.

(/& VAROVANIE
VAROVANIE !

» Oznacenie mozného hroziaceho nebezpecenstva, ktoré moze viest k tazkym poraneniam alebo usmrte-
niu.

/\ POZOR
POZOR'!

» Oznacenie moznej nebezpecnej situacie, ktord moze viest k fahsim ublizeniam na tele alebo vecnym
Skodam.

1.2.2 Symboly v dokumentacii
V tejto dokumentdcii sa pouzivaju nasledujuce symboly:

@ Pred pouzitim si precitajte navod na obsluhu

ﬂ Upozornenia tykajuce sa pouzivania a iné uzito¢né informacie

cgz)g Zaobchadzanie s recyklovatelnymi materialmi

i Elektrické zariadenia a akumulatory nevyhadzujte do komunalneho odpadu

1.2.3 Symboly na obrazkoch
Na vyobrazeniach sa pouzivaju nasledujuce symboly:

H | Tieto &isla odkazujii na prislusné vyobrazenie na zagiatku tohto navodu

Cislovanie udava poradie pracovnych Gkonov na obrazku a méZe sa odli$ovat od &islovania

3 pracovnych Ukonov v texte.
@ Cisla pozicii sa pouZivaju v obrazku Prehlad a odkazujl na &isla legendy v odseku Prehlad
p—

vyrobkov.
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Tento symbol by mal u vas vzbudit mimoriadnu pozornost pri zaobchadzani s vyrobkom.

(OZ

1.3 Symboly tykajlice sa vyrobkov

1.3.1  Symboly na vyrobku
Na vyrobku mézu byt pouzité nasledujice symboly:

Naradie podporuje NFC technolégiu, ktora je kompatibilna so systémami iOS a Android.

Li-lon | Litiovo-idnovy akumulator

Pouzity typovy rad litiovo-iénového akumulatora Hilti. Riadte sa pokynmi v kapitole Pouzivanie
v sulade s uréenym ucelom.

Akumulator nikdy nepouzivajte ako nastroj na udieranie alebo zatikanie.

inak poskodeny.

Trieda ochrany Il (dvoijita izolacia)

®6
S_’ Nenechajte akumulator spadnut. Nepouzivajte akumulator, ktory bol vystaveny narazu alebo je

Jednosmerny prud

Ng | Menovité volnobezné otacky

/min | Otacky za minutu

14 Informacie o vyrobku

Vyrobky [EI s a] st uréené pre profesiondineho pouZivatela a smie ich obsluhovat, vykonavat ddrzbu
a opravovat iba autorizovany, vyskoleny personal. Tento personal musi byt pecialne pouéeny o vznikajlcich
rizikach a nebezpecenstve. Vyrobok a jeho pomocné prostriedky sa mézu stat zdrojom nebezpecenstva
v pripade, Zze s nimi bude manipulovat personal bez vzdelania, neodbornym spésobom alebo ak sa nebudu
pouzivat v sulade s uré¢enim.

Typové oznacenie a sériové Cislo su uvedené na typovom Stitku.

» Poznamenajte si sériové &islo do nasledujticej tabulky. Udaje vyrobku budete potrebovat pri dopytoch

adresovanych naSmu zastupeniu alebo servisu.

Udaje o vyrobku
Akumulatorovy rézovy utahovac SIW BAT-A22
Generéacia 01
Sériové Cislo

15 Vyhlasenie o zhode

Na vlastni zodpovednost vyhlasujeme, Ze tu opisany vyrobok sa zhoduje s nasledujicimi smernicami
a normami. Vyobrazenie vyhlasenia o zhode najdete na konci tejto dokumentéacie.

Technické dokumentécie su ulozené tu:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Bezpecnost

21 VSeobecné bezpecnostné pokyny a upozornenia pre elektrické naradie

A\ VYSTRAHA Preéitajte si vietky bezpeénostné upozornenia, pokyny, obrazky a technické tdaje
tykajtice sa toto elektrického naradia. Nedbalost pri dodrziavani uvedenych pokynov a pokynov méze
mat za nasledok Uraz elektrickym pridom, poziar a/alebo zavazné poranenia.

Vsetky bezpecnostné upozornenia a pokyny si uschovajte pre buducu potrebu.

Pojem "elektrické naradie" uvedeny v bezpec¢nostnych upozorneniach sa vztahuje na sietové elektrické
naradie (naradie so sietovym kablom) alebo na akumulatorové elektrické naradie (bez sietového kabla).
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Bezpecnost na pracovisku

>

Na pracovisku udrzujte Cistotu a dbajte na dostatoéné osvetlenie. Neporiadok na pracovisku
a neosvetlené Casti pracoviska moézu viest k Grazom.

Nepracujte s elektrickym naradim vo vybusnom prostredi, v ktorom sa nachadzaju horlavé
kvapaliny, plyny alebo prach. Elektrické naradie vytvara iskry, ktoré mozu spdsobit vznietenie prachu
alebo vyparov.

Pri pouzivani elektrického naradia dbajte na bezpeénu vzdialenost deti a inych osdb. Pri odputani
pozornosti od prace mozete stratit kontrolu nad naradim.

Elektricka bezpecnost

>

Pripajacia zastrcka elektrického naradia musi byt vhodna do danej zasuvky. Zastrcka sa nesmie
Ziadnym spésobom menit &i upravovat. Spolu s uzemnenym elektrickym naradim nepouzivajte
ziadne zastrékové adaptéry. Nezmenené zastrCky a vhodné zasuvky znizuju riziko Urazu elektrickym
pradom.

Zabrante kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi ako su rury, radiatory alebo vykurovacie telesa,
sporaky a chladni¢ky. Pri uzemneni vasho tela hrozi zvy$ené riziko Urazu elektrickym pradom.
Chrante elektrické naradie pred dazd’'om ¢i vlhkostou. Vniknutie vody do elektrického naradia zvysuje
riziko Urazu elektrickym prudom.

Pripojovaci kabel nepouzivajte na ucely, na ktoré nie je uréeny, napr. na prenasanie, zavesenie
elektrického naradia &i na vytahovanie zastréky zo zasuvky. Pripojovaci kabel drzte v bezpeénej
vzdialenosti od tepla, oleja, ostrych hran alebo pohyblivych ¢asti. Poskodené alebo spletené
pripojovacie kable zvysuju riziko Urazu elektrickym prudom.

Pri praci s elektrickym naradim vo vonkajSom prostredi pouzivajte iba predlizovacie kable vhodné
aj do vonkajsieho prostredia. Pouzivanie predlzovacieho kébla vhodného do vonkajSieho prostredia
znizuje riziko Urazu elektrickym pradom.

Pokial sa nemozno vyhnut prevadzkovaniu elektrického naradia vo vlhkom prostredi, pouzite
prudovy chranié. Pouzitie pridového chranica znizuje riziko Urazu elektrickym prddom.

Bezpecnost oséb

>

Pri praci bud’te pozorni, davajte pozor na to, ¢o robite a pri praci s elektrickym naradim postupujte
s rozvahou. Elektrické naradie nepouzivajte vtedy, ked ste unaveni alebo pod vplyvom drog,
alkoholu alebo liekov. Aj moment nepozornosti pri pouzivani elektrického naradia moze viest k zavaznym
poraneniam.

Noste prostriedky osobnej ochrannej vybavy a vzdy pouzivajte ochranné okuliare. Nosenie osobnej
ochrannej vybavy, ako je maska proti prachu, bezpe¢nostna obuv s protiSmykovou podrazkou, ochranna
prilba alebo chrani¢e sluchu (podla druhu a pouZitia elektrického naradia), zniZuje riziko poraneni.
Zabrarnte neumyselnému uvedeniu do prevadzky. Pred pripojenim na elektrické napajanie a/alebo
pripojenim akumulatora, pred uchopenim alebo prenasanim sa uistite, Ze elektrické naradie je
vypnuté. Ak mate pri prenasani elektrického naradia prst na spinaci alebo ak pripojite zapnuté naradie
na elektrické napajanie, moZze to viest k vzniku Urazov a nehdd.

Pred zapnutim elektrického naradia odstraite z naradia nastavovacie nastroje alebo klu¢e na
skrutky. Nastroj alebo klti¢ v otacajucej sa ¢asti naradia moze spdsobit Urazy.

Vyhybaijte sa neprirodzenej polohe a drzaniu tela. Pri praci zabezpecte stabilny postoj a neustale
udrziavajte rovnovahu. Budete tak moct elektrické naradie v neoCakavanych situaciach lepsie
kontrolovat.

Noste vhodny odev. Nenoste vol'ny odev alebo Sperky. Vlasy, odev a rukavice udrziavajte mimo
pohybujucich sa dielov. Volny odev, $perky alebo dihé vlasy sa mozu zachytit o pohybujlce sa diely.
Ak je mozné namontovat zariadenia na odsavanie a zachytavanie prachu, presvedgéite sa, Ze tieto
zariadenia su pripojené a pouzivaju sa spravne. PouZivanie zariadenia na odsavanie prachu mbze
znizit ohrozenia spésobené prachom.

Neuspokojte sa pocitom faloSnej bezpecénosti a nekonajte v rozpore s bezpeénostnymi pravidlami
pre elektrické naradie, aj ked mate dostatok skuisenosti s pouzivanim elektrického naradia.
Nedbalé konanie sa méze v zlomkoch sekundy zmenit na tazky uraz.

Pouzivanie a starostlivost o elektrické naradie

>

Naradie/zariadenie/pristroj nepretazujte. Pouzivajte vhodné elektrické naradie uréené na pracu,
ktorii vykonavate. Vhodné elektrické naradie umoznuje lepsiu a bezpecnejSiu pracu v uvedenom
rozsahu vykonu.

Elektrické naradie s poskodenym vypinaéom nepouzivajte. Naradie, ktoré sa neda zapnut alebo
vypnut je nebezpecné a treba ho dat opravit.

Skor nez budete naradie nastavovat, menit ¢asti jeho prisluSenstva alebo nez ho odlozite, vytiahnite
sietovuil zastréku zo zasuvky a/alebo vyberte odnimatelny akumulator. Toto bezpe¢nostné opatrenie
zabranuje neumyselnému spusteniu elektrického naradia.
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Nepouzivané elektrické naradie odlozte na miesto chranené pred pristupom deti. Nedovolte
pouzivat naradie osobam, ktoré s nim nie sii oboznamené alebo si nepreéitali tieto instrukcie.
Elektrické naradie je pre neskusenych pouzivatelov nebezpecné.

Elektrické naradie a prisluSenstvo starostlivo udrziavajte. Skontrolujte, ¢i pohyblivé ¢asti naradia
bezchybne funguju a nezasekavaju sa, ¢i nie su niektoré casti zZlomené alebo poskodené v takom
rozsahu, ze to ovplyviiuje fungovanie elektrického naradia. PoSkodené Casti dajte pred pouzitim
naradia opravit. Mnohé Urazy su zapri¢inené nespravne a nedostatoéne udrziavanym elektrickym
naradim.

Rezacie nastroje udrzujte ostré a Cisté. Starostlivo oSetrované rezacie nastroje s ostrymi reznymi
hranami sa zasekavaju menej a l'ahSie sa vedu.

Elektrické naradie, prislusenstvo, vkladacie nastroje atd. pouzivajte v sulade s tymito pokynmi.
Zohladnite pri tom pracovné podmienky a vykonavanu éinnost. PouZivanie elektrického naradia na
iné nez uréené pouzitie mdze viest k nebezpeénym situaciam.

Rukoviti a plochy udrzZiavajte suché, ¢isté a bez oleja alebo tuku. Kizké rukovati a plochy neumoznuju
bezpeénu obsluhu a kontrolu elektrického naradia v nepredvidatelnych situaciach.

Pouzitie a starostlivost o akumulatorové naradie

>

Akumulatory nabijajte len v nabijackach odporuéanych vyrobcom. Ak sa nabijacka vhodna pre urcity
druh akumulatorov pouziva s inymi akumul&tormi, hrozi riziko vzniku poziaru.

V elektrickom naradi pouzivajte iba akumulatory, ktoré su pre naradie uréené. Pouzivanie inych
akumulatorov méze viest k Girazom a nebezpecenstvu poZziaru.

Nepouzivany akumulator udrziavajte mimo dosahu kancelarskych sponiek, minci, kl'i¢ov, klincov,
skrutiek alebo inych malych kovovych predmetov, ktoré by mohli zapri¢init premostenie kontaktov.
Skrat medzi kontaktmi akumulatora méze mat za nasledok vznik popalenin alebo poziaru.

Pri nespravhom pouzivani mdéze z akumulatora unikat kvapalina. Zabraite kontaktu s fou.
Pri ndhodnom kontakte vykonajte oplachnutie vodou. Pri vniknuti kvapaliny do oéi dodato¢ne
vyhradajte lekarsku pomoc. Kvapalina vytekajuca z akumulatora méze spdsobit podrézdenia pokozky
alebo popaleniny.

Nepouzivajte poSkodené alebo upravované akumulatory. Poskodené alebo upravované akumulatory
sa mozu spravat nepredvidatelne a spdsobit poZiar, vybuch alebo zvysit riziko Grazu.

Akumulator nevhadzujte do ohna alebo ho nevystavujte vysokym teplotam. Oheri alebo teploty nad
130 °C (265 °F) mdzu spdsobit vybuch.

Dodrzujte vSetky pokyny tykajlice sa nabijania a akumulator alebo akumulatorové naradie nena-
bijajte mimo teplotného rozsahu uvedeného v prevadzkovom navode. Nespravne nabijanie alebo
nabijanie mimo dovoleného teplotného rozsahu méze znicit akumulator alebo zvysit riziko poziaru.

Servis

>

2.2

>

23

Elektrické naradie nechajte opravovat iba kvalifikovanym odbornym personalom a iba s pouzitim
originalnych nahradnych dielov. Tym sa zabezpeci, Ze zostane zachovana bezpecnost naradia.

Nikdy nevykonavajte idrzbu poskodenych akumulatorov. Akukolvek udrzbu méze vykonavat len
vyrobca alebo autorizované servisné stredisko.

Bezpeénostné upozornenia pre skrutkovaé a narazovy utahovaé

Ak vykonavate prace, pri ktorych sa méze skrutka dostat do styku so skrytymi elektrickymi
vedeniami, drzte naradie za izolované uchopové plochy. Kontakt skrutky s vedenim pod napéatim
spdsobi, Ze aj kovové Gasti naradia budi pod napatim a moZzu viest k Urazu elektrickym pradom.

Dodato¢né bezpecnostné upozornenia pre skrutkovace

Bezpecnost os6b

Y Y VY VY VyYy

Vyrobok pouzivajte len v technicky bezchybnom stave.

Na néradi nikdy nevykonavajte Upravy alebo zmeny.

Pouzivajte pridavné rukovati dodané s naradim. Strata kontroly nad naradim méze viest k poraneniam.
Naradie vzdy pevne drzte za uré¢ené rukovati, obidvomi rukami. Rukovéti udrzujte suché a Cisté.
Zabrarite kontaktu s rotujucimi ¢astami - nebezpeéenstvo poranenia!

Pocas pouzivania naradia noste vhodné ochranné okuliare, prilbu, ochranu sluchu, ochranné rukavice
a lahku ochranu dychacich ciest.

Aj pri vymene nastrojov noste ochranné rukavice. Dotknutie sa vkladacieho nastroja moze viest k reznym
poraneniam a k vzniku popalenin.

Pouzivajte ochranu oc¢i. Odlamujuici sa material méze poranit telo a oéi.
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» Pred zacatim prace si ujasnite triedu nebezpecénosti prachu, ktory vznika pri praci. Pouzivajte vysavaé
na stavebny prach s oficidlne schvalenou ochrannou klasifikdciou, zodpovedajiucou vasim lokalnym
ustanoveniam o ochrane proti prachu. Prach z takych materidlov, ako je nater s obsahom olova, prach
z niektorych druhov dreva, beténu/muriva/horniny s obsahom kremena a mineralov, ako aj kovu, moze
byt zdraviu kodlivy.

» Zabezpecte dobré vetranie pracoviska a pripadne pouzivajte ochranni masku vhodnu pre prislusny
prach. Dotykanie sa alebo vdychovanie takéhoto prachu moze vyvolavat alergické reakcie a/alebo
ochorenia dychacich ciest pouzivatela alebo os6b nachadzajucich sa v blizkosti. Ur¢ity prach, napr.
prach z dubového alebo bukového dreva, sa povazuje za rakovinotvorny, predov$etkym v spojeni
s prisadami na Upravu dreva (chromat, prostriedky na ochranu dreva). S materidlom obsahujucim azbest
smu manipulovat len odbornici.

» Robte si prestavky a cvienia na lepsie prekrvenie prstov. Pri dihSej praci sa mézu v désledku vibracii
vyskytnit poruchy na cievach alebo nervovych systémoch na prstoch, rukach alebo kiboch ruk.

Elektricka bezpeénost

» Pred zaciatkom prac skontrolujte pracovisko ohladne skrytych elektricky vedeni, plynovych a vodo-
vodnych potrubi. VonkajSie kovové Casti naradia mézu spdsobit Uraz elektrickym pridom v pripade
nahodného poskodenia elektrického vedenia.

Starostlivé zaobchadzanie a pouzivanie elektrického naradia

» Ak sa obrobok zablokuje, okamzite vypnite elektrické naradie. Naradie moéze vybocit.

» Skér, nez naradie odlozite, po¢kajte do jeho Uplného zastavenia.

2.4 Starostlivé zaobchadzanie s akumulatormi a ich pouzivanie

DodrZiavajte osobitné smernice na prepravu, skladovanie a prevadzku litium-iénovych akumulatorov.
Akumulatory udrziavajte mimo dosahu vysokych tepl6t, priameho sine¢ného Ziarenia a ohnia.
Akumulatory sa nesmu rozoberat, stlacat, zahrievat nad 80 °C alebo spalovat.

NepouZzivajte alebo nenabijajte akumulatory, ktoré boli zasiahnuté uderom, utrpeli pad z vysky viac ako
jeden meter alebo boli inym spdsobom poskodené. V takom pripade vzdy kontaktujte Hilti servis.

» Pokial je akumulator prili§ horuci na dotyk, méze byt poskodeny. Naradie postavte na nehorlavé miesto
s dostato¢nou vzdialenostou od horlavych materialov, kde sa da sledovat, a nechajte ho vychladnut.
V takom pripade vzdy kontaktujte Hilti servis.

vvY vy

3 Opis

3.1 Prehl'ad vyrobku ]

Vonkajsi Stvorhran

Osvetlenie

Prepina¢ pravobezného/lavobezného chodu
s blokovanim zapnutia

Ovladaci spina¢ (s elektronickou regulaciou
otacok)

Rukovat

Ukazovatel kratiaceho momentu

Prepina¢ krutiaceho momentu

Spona na opasok (volitelny doplnok)
Akumulator

Indikator stavu nabitia akumulatora
Tlacidlo na odistenie akumulatora

OePEREe ® OO
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3.2 Pouzivanie v sulade s uréenim

Opisany vyrobok je ru¢ne vedeny akumulatorovy razovy utahovaé. Uréeny je na utahovanie a povolovanie

matic, ¢apov, kotiev a skrutiek do dreva.

Réazovy utahova¢ sa smie pouzivat len na aplikacie, ktoré si nevyZaduju presny/Specifikovany krutiaci

moment. V opa¢nom pripade hrozi nebezpecenstvo pretocenia, poskodenia skrutky alebo obrobku.

* Pre tento vyrobok pouZivajte len litiovo-idnové akumulatory Hilti typového radu B 22.

*  Pre tieto akumulatory pouZivajte len nabijadky schvalené Hilti. Dalsie informacie najdete v Hilti Store
alebo na: www.hilti.group

3.3 Rozsah dodavky

Razovy utahovag, navod na obsluhu.
Dalsie systémové vyrobky, ktoré su schvalené pre vas vyrobok, najdete vo vasom Hilti Store alebo na
stranke: www.hilti.group

4 Technické udaje

4.1 Razovy utahovacé

216V
2,4 kg

Menovité napéatie
Hmotnost podla EPTA Procedure 01 vratane
akumulatora B22/8.0

Menovité volnobezné otacky Stupen | 0 ot/min ... 1 000 ot/min
Stupen Il 0 ot/min ... 1 500 ot/min
Stupen Il 0 ot/min ... 2 700 ot/min

< 3 500 udery/min

3 stupne (dal$ie stupne si mozné pri pouziti inte-
ligentného modulu menica krutiaceho momentu
SI-AT-22 a ukazovatela krdtiaceho momentu ,,AT*)

Pocet razov
Nastavenie kratiaceho/utahovacieho momentu

Velkost Standardnych skrutiek M8 az M16

Vel'kost skrutiek s vysokou pevnostou M6 az M12

Upinanie nastrojov '/," vonkajsi tvorhran s polgulou
Teplota pri skladovani -20°C ... 70°C

Teplota okolia pocas prevadzky -17°C ... 60 °C

4.2 Akumulator

Prevadzkové napéatie akumulatora 216V

Teplota okolia poc¢as prevadzky -17°C ...60°C

Teplota pri skladovani -20°C ... 40°C

Teplota akumulatora na zaciatku nabijania -10°C ... 45°C

4.3 Hodnoty hluku a vibracii podla EN 62841

Hodnoty akustického tlaku a vibracii uvedené v tomto navode boli namerané podla normovanej metédy
merania a daju sa vyuZzit na vzajomné porovnavanie elektrického naradia. Su vhodné aj na predbezny odhad
pbsobeni.

Uvedené udaje reprezentuju hlavné spdsoby pouZitia elektrického naradia. Ak sa vSak elektrické naradie
pouziva na iné ucely, s odliSnymi vkladacimi nastrojmi alebo nema zabezpeéenu dostatonu udrzbu, udaje
sa mdzu odliSovat. Tym sa mdZze podstatne zvysit miera pdsobenia v priebehu celého pracovného ¢asu.

Pri presnom odhadovani pdsobeni by sa mal zohladnit aj ¢as, v priebehu ktorého bolo naradie bud vypnuté,
alebo sice spustené, ale v skuto¢nosti sa nepouzivalo. Tym sa mdze podstatne znizit miera pdsobenia
v priebehu celého pracovného €asu.

Prijmite dodato¢né bezpe&nostné opatrenia na ochranu obsluhujucej osoby pred pésobenim hluku a/alebo
vibracii, ako su napriklad: udrzba elektrického naradia a vkladacich nastrojov, udrZiavanie spravnej teploty
ruk, organizacia pracovnych procesov.
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Informacie o hluénosti

Uroveii akustického vykonu (L,,) 105 dB(A)
Neistota pri trovni akustického vykonu (K,,) 3 dB(A)
Hladina emisii akustického tlaku (L,) 94 dB(A)
Neistota pri hladine akustického tlaku (K,) 3 dB(A)

Celkové hodnoty vibracii

Hodnota emisii vibracii — pri utahovani skrutiek 9,2 m/s?
a matic s maximalnou pripustnou velkostou (a,)

Neistota pre utahovanie skrutiek a matic s maxi- | 1,5 m/s?
malnou pripustnou velkostou

5 Obsluha

5.1 Priprava prace

A\ POZOR

Nebezpecenstvo poranenia neimyselnym rozbehom!

» Pred vloZenim akumulatora sa uistite, Ze prisluSny vyrobok je vypnuty.

» Skor nez budete naradie nastavovat alebo menit ¢asti jeho prislusenstva, odstrante akumulator.

Dodrzujte bezpe¢nostné pokyny a varovania v tejto dokumentacii a na produkte.

5.1.1 Nabijanie akumulatora

1. Pred zaCatim nabijania si pre€itajte navod na pouzivanie nabijacky.
2. Dbaijte, aby kontakty akumulatora a nabijacky boli Cisté a suché.
3. Akumulator nabijajte schvalenou nabijackou.

5.1.2 VloZenie akumulatora

/\ POZOR
Nebezpecenstvo poranenia skratom alebo padom akumulatora!
» Pred vloZzenim akumulatora zabezpecte, aby sa na kontaktoch akumulatora a na kontaktoch na vyrobku
nenachadzali cudzie telesa.
» Zabezpecte, aby akumulator vzdy spravne zapadol.

1. Pred prvym uvedenim do prevadzky akumulator Uplne nabite.

2. Vlozte akumulator do drziaka naradia tak, aby pocutelne zapadol.
3. Skontrolujte, ¢i je akumulator bezpeéne vlozeny.

5.1.3 Odstranenie akumulatora
1. Stladte odblokovacie tlagidla akumulatora.
2. Vytiahnite akumulator z naradia.

5.1.4 Montaz haka na opasok (volitelny dopinok) &

Hakom na opasok mdzete elektrické naradie pripevnit na opasok. Namontovat sa d& na nosenie na pravej
a na lavej strane.

/\ POZOR
Nebezpecenstvo poranenia padom elektrického naradia!
» Pred zacatim prace skontrolujte, ¢i je hak na opasok bezpecne upevneny.
1. Namontujte hak na opasok.
2. Upevnite elektrické naradie na hak na opasok.
3. Skontrolujte, ¢i hak a elektrické naradie pevne drzia.
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5.1.5 Montaz vkladacieho nastroja E

/\ POZOR

Nebezpecéenstvo poranenia pouzitim nespravneho nastrojal

» Pouzivajte vyluéne nastroje s moznostou aretacie.

» NepouZivajte opotrebované alebo poSkodené vkladacie nastroje.

1. Zasuvny koniec vkladacieho nastroja odistite.
2. Nastavte prepina¢ pravobezného/favobezného chodu do stredovej pozicie alebo odpojte akumulator od
naradia.

3. Zarovnajte bo¢ny otvor vo vkladacom nastroji s polgulou na upinani nastrojov.
4. Zatla¢te vkladaci nastroj na upinanie nastrojov, az kym nezaskodi.
5. Vkladaci nastroj nechajte zapadnut a skontroluijte, ¢i je bezpe¢ne upevneny.

5.1.6 Demontaz vkladacieho nastroja

/\ POZOR
Nebezpeéenstvo poranenia nastrojom! Vkladaci nastroj méze byt horuci alebo moze mat ostré hrany.
» Pri pouzivani naradia a pri vymene vkladacieho nastroja noste ochranné rukavice.

1. Nastavte prepina¢ pravo-/favobezného chodu do stredovej pozicie alebo odpojte akumulator od naradia.
2. Vytiahnite vkladaci nastroj z upinania nastrojov.

5.1.7 Nastavenie kratiaceho momentu
» Vyberte jednu z nasledujucich alternativ:

5.1.7.1 Prevadzka bez inteligentného modulu menica kratiaceho momentu

» Stlacajte prepina¢ krutiaceho momentu dovtedy, kym sa pozadovany stupef krdtiaceho momentu
nezobrazi na ukazovateli krdtiaceho momentu.

5.1.7.2 Prevadzka s inteligentnym modulom menic¢a kratiaceho momentu

ﬂ Na ukazovateli krutiaceho momentu svieti ,AT“ (inteligentny rezim s meni¢om kratiaceho momentuy)

» Nastavte na inteligentnom module meni¢a krutiaceho momentu spravny typ kotvy, €apu alebo skrutky,
ktoré sa maju pouzit (— navod na prevadzku inteligentného modulu meni¢a kratiaceho momentu).

» Ked na ukazovateli krutiaceho momentu svieti "AT", potom je prepina¢ krutiaceho momentu bez

funkcie. Otacky a krutiaci moment sa reguluju prostrednictvom modulu meni¢a krutiaceho momentu.

5.2 Praca

/\ POZOR
Nebezpecenstvo poskodenia nespravnou manipulaciou!
» Pocas prevadzky neaktivujte spina¢ pre ota¢anie smeru a/alebo volbu funkcie.

Dodrzujte bezpe¢nostné pokyny a varovania v tejto dokumentacii a na produkte.

5.2.1 Nastavenie pravobezného/l'avobezného chodu

» Nastavte prepina¢ pravobezného/lavobezného chodu na zelany smer ota€ania.
» Blokovanie prepinac¢a zabrariuje prepnutiu pri beZziacom motore.
» V stredovej pozicii je ovladaci spina¢ zablokovany (blokovanie zapnutia).
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5.2.2 Zapnutie
» Stlacte ovladaci spinac.

Pri prevadzke bez inteligentného modulu meni¢a kritiaceho momentu: Hibkou zatlagenia sa dajd
regulovat otacky.

Pri prevadzke s inteligentnym modulom meni¢a krutiaceho momentu: Ovladaci spina¢ funguje
len ako spina¢ zap./vyp., regulaciu otad¢ok zabezpecuje inteligentny modul meni¢a krutiaceho
momentu.

5.2.3 Skrutkovanie

/A POzZOR

Nebezpecéenstvo poranenia poSkodenymi obrobkami! Skrutky alebo obrobok sa mézu pri prili§ velkom
krutiacom/utahovacom momente poskodit. MéZe to viest k vzniku poraneni.

» Uistite sa, Ze skrutky a obrobok st vhodné pre krutiaci moment, ktory je vytvarany naradim.

Podmienky: Prevadzka bez inteligentného modulu meni¢a krdtiaceho momentu
1. Nastavte prepina¢ pravobezného/lavobezného chodu do stredovej polohy.

2. Na prepinaci krutiaceho momentu nastavte Zelany krdtiaci moment. - strana 111
3. Prepina¢om pravobezného/lavobezného chodu nastavte Zelany smer otacania.

Pri pouzivani inteligentného modulu meni¢a krdtiaceho momentu je prepinac¢ krdtiaceho momentu
bez funkcie. Regulacia krdtiaceho momentu prebieha nezavisle od typu kotvy, ¢apu alebo
skrutky zvoleného na inteligentnom module meni¢a krutiaceho momentu (= navod na prevadzku
inteligentného modulu menica krutiaceho momentu).

5.2.4 Vypnutie
» Uvolnite ovladaci spina¢.

6 Starostlivost a udrzba/oprava

/A, VAROVANIE
Nebezpecenstvo poranenia pri viozenom akumulatore !
» Pred akoukolvek udrzbou a opravami vzdy vyberte akumulator!

Starostlivost o naradie

¢ Pevne zachytenu negistotu opatrne odstrarite.

* Vetracie $trbiny opatrne vycistite suchou kefou.

e Kryt Cistite len mierne navih¢enou handrou. NepouZivajte Ziadne prostriedky na oSetrovanie obsahujuce
silikon, pretoze tie mozu poskodit plastové casti.

Starostlivost o litiovo-ionové akumulatory

e Akumulator udrZiavajte Cisty a zbaveny oleja a tuku.

e Kryt Cistite len mierne navihéenou handrou. NepouZivajte Ziadne prostriedky na oSetrovanie obsahujuce
silikon, pretoze tie mdzu poskodit plastové casti.

e Zabrante vniknutiu vihkosti.

Udrzba a oprava

* Pravidelne kontrolujte vSetky viditelné ¢asti a vyskyt poskodeni, ako aj bezchybné fungovanie ovladacich
prvkov.

eV pripade poskodenia a/alebo poruchy funkcie vyrobok nepouzivajte. Ihned ho nechajte opravit v servise
firmy Hilti.

e Po pracach spojenych so starostlivostou a udrziavanim naradia pripevnite v8etky ochranné zariadenia
a skontrolujte ich fungovanie.

Aby bola zaistena bezpecna prevadzka, pouZzivajte len origindlne nahradné suciastky a spotrebné
materialy. Nami schvalené nadhradné suciastky, spotrebné materialy a prisluSenstvo pre vas vyrobok
najdete vo vasom Hilti Store alebo na stranke: www.hilti.group.
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7 Preprava a skladovanie akumulatorového naradia

Preprava
/\ POZOR
Neumyselné spustenie pri preprave !
» Produkty vzdy prepravuijte bez viozenych akumulatorov!
» Vyberte akumulatory.
» Akumulatory nikdy neprepravujte volne ulozené.
» Pristroj a akumulatory po dlhSej preprave skontrolujte pred pouzitim, €i nie su poSkodené.
Skladovanie

/\ POZOR
Nahodné poskodenie spésobené chybnymi alebo vytekajlicimi akumulatormi !
» Produkty vzdy skladujte bez vlioZzenych akumulatorov!

» Pristroj a akumulatory skladujte podla moznosti v chlade a suchu.

» Akumulatory nikdy neskladujte na sinku, na vykurovacich telesach alebo za oknami.

» Pristroj a akumulatory skladujte na suchom mieste a mieste nedostupnom pre deti a nepovolané osoby.
» Pristroj a akumulatory po dlh§om skladovani pred pouzitim skontrolujte, ¢i nie su poSkodené.

8 Pomoc v pripade portich

Pri vyskyte takych portch, ktoré nie st uvedené v tejto tabulke alebo ktoré nedokazete odstranit sami, sa
obratte na nas servis Hilti.

Ked pouzivate razovy utahovac s inteligentnym modulom meni¢a krutiaceho momentu SI-AT-A22,
vSimnite si aj upozornenia tykajuce sa odstrariovania poruch v navode na obsluhu modulu meni¢a
kratiaceho momentu.

Porucha Mozna pric¢ina Riesenie

Naradie nefunguije. Akumulator nie je Uplne zasunuty. | » Nechajte akumulator zaskogit
s poc¢utelnym dvojitym zacvak-
nutim.

Naradie nefunguije, jedna LED | Akumulator je vybity. » Vymerite akumulator a vybity

indikacie stavu nabitia aku- akumulator nabite.

mulétora blika. Akumulator je prili§ horlci alebo » Uvedte akumulator na odporu-

prili§ studeny. ¢anu pracovnu teplotu.

Naradie nefunguije, vSetky Naradie je kratkodobo pretazené. » Uvolnite ovladaci spina¢ a opat

Styri LED indikacie stavu na- ho aktivuijte.

bitia akumulatora blikaju. Aktivovala sa ochrana proti pre- » Nechajte naradie vychladnut.

hriatiu. Vetracie $trbiny vycistite.

Ovladaci spina¢ sa neda stla- | Prepinac pravo-/lfavobezného » Zatlacte prepina¢ pravo-

¢it alebo je zablokovany. chodu je v stredovej pozicii. /favobezného chodu dolava
alebo doprava.

Otacky naraz prudko po- Akumulator je vybity. » Vymerite akumulator a vybity

klesnu. akumulator nabite.

Akumulator sa vybija rychlej- | Velmi nizka teplota okolitého pro- » Nechajte akumulator pomaly

Sie ako zvycajne. stredia. ohriat na izbovu teplotu.

Akumulator nezaskodi s po- Zaskakovacie vycnelky na akumu- | » Vycistite zaskakovacie vycnelky

¢utelnym dvojitym zacvaknu- | latore su znecistené. a nechajte akumulator zaskocit.

tim. Ak problém pretrvava aj nadalej,
vyhladajte servisné stredisko
firmy Hilti.

Intenzivne vytvaranie tepla Elektrick& porucha. » |hned vypnite naradie, vy-

v naradi alebo v akumulatore. berte akumultor, prezrite ho,
nechajte ho ochladnut a kon-
taktujte servis firmy Hilti.
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Porucha Mozna pri¢ina Riesenie
Intenzivne vytvaranie tepla Naradie je pretazené (prekroCenie | » Zvolte naradie, ktoré je vhodné
v néradi alebo v akumulatore. | limitu pri pouzivani). na dané pouzitie.

9 RoHS (smernica o obmedzeni pouzivania uréitych latok v elektrickych a elektro-

nickych zariadeniach)

Pod nasledujicim odkazom néajdete tabulku nebezpecnych latok: gr.hilti.com/r4838536.
Odkaz na tabulku RoHS najdete na konci tejto dokumentacie ako QR kod.

10 Likvidacia

& Naradie znagky Hilti je z velkej Gasti vyrobené z recyklovatelnych materidlov. Predpokladom na

opakované vyuzitie recyklovatelnych materialov je ich spravne separovanie. V. mnohych krajinach firma Hilti

odoberie vase staré naradie na recyklaciu. Opytajte sa na to v zakaznickom servise firmy Hilti alebo u svojho

obchodného poradcu.

Likvidacia akumulatorov

Neodborna likvidacia akumulatorov méze ohrozit zdravie unikajucimi plynmi alebo kvapalinami.

» Poskodené akumulatory neposielajte!

» Pripojky zakryte nevodivym materialom, aby ste zabranili skratom.

» Akumulatory likvidujte tak, aby sa nedostali do ruk deti.

» Akumulator odovzdajte vo vasom Hilti Store alebo sa obratte na prisludni prevadzku na likvidaciu
odpadu.

ﬁ » Elektrické pristroje, elektronické zariadenia a akumulatory nedavajte do domaceho odpadu!

11 Zaruka vyrobcu

» Ak mate akékolvek otazky tykajuce sa zaruénych podmienok, obratte sa, prosim, na vasho lokalneho
partnera spolo¢nosti Hilti.

Eredeti hasznalati utasitas

1 A dokumentacié adatai

1.1 A dokumentumrol
» Uzembe helyezés elétt olvassa el ezt a dokumentumot. Ez a biztonsadgos munkavégzés és a hibamentes
kezelés elbfeltétele.

¢ Vegye figyelembe a dokumentumban és a terméken taldlhatd biztonsagi utasitasokat és figyelmezteté-
seket.

* Ezt a haszndlati utasitast mindig tarolja a termék kdzelében, és a gépet csak ezzel az utasitassal egyltt
adja tovabb harmadik személynek.

1.2 Jelmagyarazat

1.2.1  Figyelmeztetések

A figyelmeztetések a termék haszndlata soran eléforduld veszélyekre hivjak fel a figyelmet. A kdvetkezd
figyelmeztetéseket hasznaljuk:

A VESZELY
VESZELY !
» Sulyos testi sériiléshez vagy halalhoz vezetd kdzvetlen veszély esetén.




A FIGYELMEZTETES

FIGYELMEZTETES !
» Ezzel a széval hivjuk fel a figyelmet egy olyan lehetséges veszélyre, amely sulyos személyi sériiléshez
vagy halalhoz vezethet.

A\ VIGYAZAT

VIGYAZAT !

» Ezzel a szoval hivjuk fel a figyelmet az olyan lehetséges veszélyhelyzetre, amely kdnnyebb személyi
sérlléshez, vagy dologi karhoz vezethet.

1.2.2 A dokumentaciéban hasznalt szimbélumok
A kdvetkezd szimbolumokat hasznaljuk a jelen dokumentacioban:

@ Hasznalat el6tt olvassa el a haszndlati utasitast

ﬂ Alkalmazasi utmutatok és mas hasznos tudnivalok

d.? Ujrahasznosithaté anyagokkal valé banasmod
o

ﬁ Az elektromos gépeket és akkukat ne dobja a haztartasi szemétbe

1.2.3 Az abrakon hasznalt szimbélumok
Az abrakon a kdvetkezd szimbdlumokat hasznaljuk:

B | Ezek a szamok a jelen utasitas elején talalhato abrakra vonatkoznak
3 A szamozas a munkalépések sorrendjét mutatja képekben, és eltérhet a szévegben talalhatd
munkalépések szamozasatol
T Az attekint6 abraban hasznalt poziciészamok a termék attekintésére szolgalé szakasz jelma-
L gyarazataban lévé szamokra utalnak
1 Ez a jel hivja fel a figyelmét arra, hogy a termék hasznalata soran kiilénds odafigyeléssel kell
1O eljarnia.

1.3 Termékhez két6dé szimbolumok

1.3.1 Szimbélumok a terméken
A terméken a kdvetkezd szimbolumokat hasznalhatjuk:

@ A készilék NFC technologias, iOS és Android platformokkal kompatibilis adatatvitelhez hasznal-
hato.

Li-lon | Li-ion akku

A hasznalt Hilti Li-ion akku tipussorozata. Vegye figyelembe a Rendeltetésszerii hasznalat
fejezetben kdzolt adatokat.

Ugyeljen arra, hogy ne ejtse le az akkut. Ne hasznaljon olyan akkut, amelyet (ités ért vagy egyéb
maodon sérdilt.

II. érintésvédelmi osztaly (kettds szigetelés)

®0 Az akkut soha ne hasznélja Utészerszamként.
4
s

Egyenaram

Np | Nevleges (resjarati fordulatszam

/min | Fordulat percenként
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14 Termékinformaciok

A EI™a] termékeket kizardlag szakember ltali hasznalatra szantak és a gépet csak engedéllyel

rendelkezd, szakképzett személy haszndlhatja, javithatja. Ezt a személyt minden lehetséges kockazati

tényezoroél tajékoztatni kell. A termék és tartozékai kdnnyen veszélyt okozhatnak, ha nem képzett személy

dolgozik veluk, vagy nem rendeltetésszerien hasznaljak éket.

A tipusjel6lés és a sorozatszam a tipustablan talalhato.

» Jegyezze fel a sorozatszamot a kdvetkezd tablazatba. Amennyiben kérdéssel fordul a képviseletiinkh6z
vagy a szervizhez, sziiksége lesz ezekre a termékadatokra.

Termékadatok
Akkus Utvecsavarozd SIW 6AT-A22
Generacié 01
Sorozatszam

15 Medfeleléségi nyilatkozat

Kizarélagos felelésségink tudataban kijelentjik, hogy ez a termék megfelel az érvényben 1évé iranyelveknek
és szabvanyoknak. A megfelel6ségi nyilatkozat masolatat a dokumentacio végén talalja.

A mUszaki dokumentacio helye:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Biztonsag

2.1 Altalanos biztonsagi tudnivalok az elektromos kéziszerszamokhoz

A\ FIGYELMEZTETES Olvasson el minden biztonsagi tudnivalét és utasitast, illusztralt anyagot és
miiszaki adatot, amelyet ehhez az elektromos kéziszerszamhoz mellékeltek. Az alabbi biztonsagi
tudnivaldk és utasitasok betartdsanak elmulasztasa aramitéshez, tlizhdz és/vagy sulyos testi sériiléshez
vezethet.

Orizzen meg minden biztonsagi tudnivalét és utasitast a jovébeni hasznalathoz.

A biztonsagi utasitasokban hasznalt ,elektromos kéziszerszam” fogalom halézatrdl lizemel6 elektromos
kéziszerszamokra (tapkabellel egyiitt értve) és akkumulatoros elektromos kéziszerszamokra (tapkabel nélkl)
vonatkozik.

Munkahelyi biztonsag

» Tartsa tisztan a munkahelyét és jol vilagitsa meg. Rendetlen munkahelyek és megvilagitatlan
munkaterlletek balesetekhez vezethetnek.

» Nedolgozzon az elektromos kéziszerszammal olyan robbanasveszélyes kérnyezetben, ahol égheté
folyadékok, gazok vagy porok vannak. Az elektromos kéziszerszamok szikrakat bocsathatnak ki,
amelyek meggyujthatjak a port vagy a gyulékony gézoket.

» Tartsa tavol a gyerekeket és az idegen személyeket a munkahelytél, ha az elektromos kéziszer-
szamot hasznalja. Ha elvonjak a figyelmét a munkardl, kdnnyen elvesztheti az uralmat a berendezés
felett.

Elektromos biztonsagi eléirasok

» Az elektromos kéziszerszam csatlakozodugéjanak illeszkednie kell a dugaszoléaljzatba. A csat-
lakozodugé6t semmilyen médon sem szabad megvaltoztatni. Védéfoldeléssel ellatott elektromos
kéziszerszamokhoz ne hasznaljon csatlakozéadaptert. Az eredeti csatlakozddugo és a hozza illesz-
kedé csatlakozoaljzat csdkkenti az aramiités kockazatat.

» Ne érjen hozza foldelt feliiletekhez, példaul csovekhez, flitétestekhez, tlizhelyekhez és hiitészek-
rényekhez. Az dramiités veszélye megndvekszik, ha a teste le van féldelve.

» Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamokat az es6tél és a nedvesség hatasaitol. Ha viz hatol be
az elektromos kéziszerszamba, az ndveli az aramiités kockazatat.

» Ne haszndlja a csatlakozékabelt a rendeltetésétdl eltéré célokra, vagyis az elektromos kéziszer-
szamot soha ne hordozza vagy akassza fel a kabelnél fogva, és soha ne huzza ki a halozati
csatlakoz6dugét a kabelnél fogva. Tartsa tavol a csatlakozékabelt héforrasoktol, olajtol, éles
élektdl és sarkaktol, mozgo alkatrészektol. A sérlilt vagy Osszetekert csatlakozokabel noveli az
aramutés kockazatat.

» Ha az elektromos kéziszerszammal szabadban dolgozik, akkor csak a szabadban valé hasznalatra
engedélyezett hosszabbitékabelt hasznaljon. A kiltérre is alkalmas hosszabbitékabel hasznalata
csokkenti az aramiités kockazatat.
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Hasznaljon hibaaram-védékapcsolo6t, ha az elektromos kéziszerszam nedves kérnyezetben tor-
téné lizemeltetése nem keriilhet6 el. A hibadram-véddkapcsol6 hasznalata csokkenti az aramiités
kockazatat.

Személyi biztonsagi eléirasok

>

Munka kdzben mindig figyeljen, ligyeljen arra, amit csinal, és meggondoltan dolgozzon az
elektromos kéziszerszammal. Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot, ha faradt, illetve
ha kabitészer, alkohol vagy gyogyszer hatasa alatt all. Az elektromos kéziszerszdmmal végzett
munka kézben mar egy pillanatnyi figyelmetlenség is komoly sériilésekhez vezethet.

Viseljen személyi védéfelszerelést, és mindig viseljen védészemiiveget. Az elektromos kéziszerszam
alkalmazasanak megfelelé személyi védbfelszerelések, ugymint porvédd alarc, csuszasbiztos védécipd,
véddsapka és fllvédd hasznalata csOkkenti a személyi sériilések kockazatat.

Keriilje az elektromos kéziszerszam akaratlan lizembe helyezését. Miel6tt az elektromos ké-
ziszerszamot az elektromos halézatra és/vagy az akkumulatorra csatlakoztatja, vagy felveszi,
ill. szdllitja, gy6z6djon meg arrél, hogy a gép ki van kapcsolva. Ha az elektromos kéziszerszam
felemelése kbzben az ujjat a kapcsoldn tartja, vagy ha a gépet bekapcsolt allapotban csatlakoztatja az
aramforrashoz, az balesethez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa elétt feltétleniil tavolitsa el a beallité szerszamokat
vagy csavarkulcsokat. Az elektromos kéziszerszam forgé részeiben felejtett bedllitdé szerszam vagy
csavarkulcs sériiléseket okozhat.

Keriilje el a normalistol eltérd testtartast. Ugyeljen arra, hogy mindig biztosan alljon és megtartsa
az egyenslilyat. igy az elektromos kéziszerszam felett varatlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.
Viseljen megfelel6 munkaruhat. Ne viseljen b6 ruhat vagy ékszereket. Tartsa tavol a hajat, a
ruhdjat és a kesztyijét a mozgo részektdl. A bo ruhat, az ékszereket és a hosszu hajat a mozgd
alkatrészek magukkal ranthatjak.

Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni a por elszivasahoz és Osszegyiijtéséhez
szilkséges berendezéseket, ellendrizze, hogy azok megfelel6 médon hozza vannak kapcsolva a
szerszamhoz, és rendeltetésiiknek megfeleléen miikddnek. Porelszivd egység haszndlata csokkenti
a munka soran keletkezd por veszélyes hatasat.

Ne ringassa magat hamis biztonsagérzetbe, és ne hagyja figyelmen kiviil az elektromos kéziszer-
szam biztonsagi eldirasait, akkor sem, ha az elektromos kéziszerszamot hosszu ideje hasznalja,
és ezaltal jol ismeri. A figyelmetlen kezelés a masodperc tort része alatt sulyos sériilésekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam hasznalata és kezelése

>

Ne terhelje tul a gépet. Munkajahoz csak az arra szolgal6 elektromos kéziszerszamot hasznalja.
A megfeleld elektromos kéziszerszammal a megadott teljesitménytartomanyon belil jobban és biztonsa-
gosabban lehet dolgozni.

Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot, amelynek a kapcsoldja elromlott. Egy olyan
elektromos kéziszerszam, amelyet nem lehet sem be-, sem kikapcsolni, veszélyes, és meg kell javittatni.
A gép bedllitasa, a tartozékok cseréje vagy a gép lehelyezése el6tt huzza ki a csatlakozédugét a
csatlakozoéaljzatbol és/vagy vegye ki a kivehet6 akkut a gépbdl. Ez az elévigydzatossagi intézkedés
meggatolja a gép szandékolatlan izembe helyezését.

A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamokat olyan helyen tarolja, ahol azokhoz gyerekek
nem férhetnek hozza. Ne hagyja, hogy olyan személyek hasznaljak az elektromos kéziszerszamot,
akik nem ismerik a szerszamot, vagy nem olvastak el ezt az Gtmutatét. Az elektromos kéziszerszamok
veszélyesek, ha azokat gyakorlatlan személyek hasznaljak.

Mindig gondosan tartsa karban az elektromos kéziszerszamot és a tartozékokat. Ellenérizze, hogy
a mozgo alkatrészek kifogastalanul miikodnek-e, nincsenek-e beszorulva, és nincsenek-e eltorve
vagy megrongaloédva olyan alkatrészek, amelyek hatranyosan befolyasolhatjak az elektromos
kéziszerszam miikodését. Hasznalat el6tt javittassa meg a gép megrongalodott alkatrészeit. Sok
balesetnek a rosszul karbantartott elektromos kéziszerszam az oka.

Tartsa tisztan és élesen a vagészerszamokat. Az éles vagoélekkel rendelkezd és gondosan apolt
vagoszerszamok ritkabban ékelédnek be, és azokat kdnnyebben lehet vezetni és iranyitani.

Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat, betétszerszamokat stb. a jelen utasitasok fi-
gyelembevételével hasznalja. Vegye figyelembe a munkafeltételeket és a kivitelezendé munka
sajatossagait. Az elektromos kéziszerszam eredeti rendeltetésétél eltérd célokra valé alkalmazasa
veszélyes helyzetekhez vezethet.

A markolatot és fogofeliileteket tartsa szaraz, tiszta, olaj- és zsirmentes allapotban. A csUszos
markolatok és fogdfelliletek nem teszik lehetévé az elektromos kéziszerszam biztonsagos Uzemeltetését
és ellendrzését az elére nem lathatd helyzetekben.
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Akkumulatoros szerszam hasznalata és kezelése

» Az akkumulatort csak a gyarté altal ajanlott toltéberendezésben téltse fel. Ha egy bizonyos
akkumulatortipus feltdltésére szolgald toltdberendezésben egy masik akkumulatort probal feltdlteni, tiz
keletkezhet.

» Az elektromos kéziszerszamban csak az ahhoz tartoz6 akkumulatort hasznalja. Mas akkumulatorok
hasznalata személyi sériiléseket és tlizet okozhat.

» Tartsa tavol a hasznalaton kiviili akkumulatort irodai kapcsoktél, pénzérméktdl, kulcsoktol,
szogektol, csavaroktol és mas kisméretii fémtargyaktol, amelyek athidalhatjak az érintkezéket. Az
akkumulator érintkez6i kdzotti rovidzarlat égési sériléseket vagy tizet okozhat.

» Hibas alkalmazas esetén az akkumulatorbol folyadék léphet ki. Keriilje el az érintkezést a
folyadékkal. Ha véletleniil mégis érintkezésbe keriilt az akkumulatorfolyadékkal, azonnal 6blitse
le vizzel az érintett feliiletet. Ha a folyadék a szemébe jutott, keressen fel egy orvost. A kilépd
akkumulatorfolyadék irritdciokat vagy égéses boérsériléseket okozhat.

» Ne hasznaljon sériilt vagy modositott akkut. A sériilt vagy modositott akkuk elére nem lathaté modon
viselkedhetnek és tlizet, robbanast vagy sériilésveszélyt okozhatnak.

» Az akkut ne tegye ki tliz és magas hémérséklet hatasanak. A tliz és a 130 °C (265 °F) feletti
hémérséklet robbanast okozhat.

» Kovesse a toltésre vonatkozé Osszes utasitast, és az akkut vagy akkus szerszamot soha ne
toltse a hasznalati utasitasban megadott hémérséklet-tartomanyon kiviil. A nem megfeleld vagy a
megengedett hdmérséklet-tartomanyon kivil térténd toltés az akku meghibasodasahoz és tlizveszélyhez
vezethet.

Szerviz
» Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett személyzet javithatja, kizarolag eredeti potalkat-
részek felhasznalasaval. Ez biztositja, hogy az elektromos kéziszerszam biztonsagos marad.

» Soha ne javitsa a sériilt akkut. Az akkuk javitasat csak a gyarto altal felhatalmazott Uigyfélszolgalatok
végezhetik.

2.2 Biztonsagi tudnivalok csavarozokhoz és litvecsavarozokhoz

» Munkavégzéskor tartsa az elektromos kéziszerszamot a szigetelt fogantyufeliiletnél fogva, ha a
munkak soran a csavar rejtett elektromos vezetékbe iitk6zhet. Ha a csavar elektromos fesziiltséget
vezetd vezetékhez ér, akkor a gép fémrészei fesziiltség ala kerulhetnek, és ez elektromos aramitéshez
vezethet.

2.3 Csavarbehajtora vonatkozo6 kiegészit6 biztonsagi tudnivalok

Személyi biztonsagi eléirasok

» A terméket csak kifogastalan miszaki allapotban hasznalja.

» Soha ne végezzen médositasokat vagy valtoztatdsokat a késziléken.

» Haszndlja a géppel egyiitt szdllitott kiegészité fogantyut. A gép feletti ellendérzés elvesztése sériilést
okozhat.

» A gépet mindig két kézzel tartsa az erre szolgalé markolatoknal. A markolatot tartsa mindig szarazon és
tisztan.

» Kerllje a forgo részekkel vald érintkezést - sériilésveszély!

» A gép hasznalata soran mindig viseljen megfelelé védészemiiveget, véddsisakot, fiilvédoét, véddkeszty(it
és kdnnyU légzémaszkot.

» A szerszamcsere kdzben is viseljen védOkeszty(it. A betétszerszam megérintése vagasi és égési
sérliléseket okozhat.

» Viseljen véddszemiiveget. A szilankok a szem és egyéb testrészek sériiléseit okozhatjak.

» A munka megkezdése el6tt tisztdzza a munka soran keletkezé por veszélyességi besorolasat. Hasznaljon
hivatalosan engedélyezett védelmi osztalyl ipari porszivét, amely megfelel a helyi porvédelmi eléirasok-
nak. Olomtartaimu festékek, asvanyok és a fém, néhany fafajta, beton / téglafalazat / kvarctartami
kovezet, valamint asvanyok és fémek pora karos lehet az egészségre.

» Gondoskodjon a munkaterilet j6 szellézésérdl és szilkség esetén viseljen az adott porhoz megfeleld
légz6maszkot. Ezen porok belélegzése vagy érintése a gép kezeldjénél vagy a kdzelében tartdzkodoknal
allergias reakciot valthat ki, és/vagy légzési nehézséget okozhat. Bizonyos porok, mint példaul a tolgyfa
vagy a blkkfa pora rakkeltd, kiléndsen fakezelési adalékanyagokkal (kromat, favédd anyagok) egyutt.
Az azbeszttartalmu anyagokat csak szakemberek munkalhatjak meg.

» Tartson munkasziineteket és végezzen gyakorlatokat ujjainak jobb vérellatdsa érdekében. Hosszabb
idejll munkavégzés esetén a rezgések zavart okozhatnak az ujjak, a kéz és a csukld véredényeiben vagy
idegrendszerében.



Elektromos biztonsagi el6irasok

» A munka megkezdése elétt ellendrizze a munkatertletet, hogy nincsenek-e rejtett elektromos vezetékek,
ill. gaz- és vizcsovek. A kiilsé fémrészek aramiitést okozhatnak, ha munka kézben véletlenil megsért
egy elektromos vezetéket.

Az elektromos kéziszerszamok gondos kezelése és hasznalata

» Azonnal kapcsolja ki az elektromos kéziszerszamot, ha a szerszam blokkolt. A gép oldalra kitérhet.

» Lehelyezés el6tt varja meg, hogy az elektromos kéziszerszam ledlljon.

2.4 Akkumulatoros késziilékek gondos hasznalata és kezelése

» Vegye figyelembe a Li-ion akkumulatorok szallitasara, tarolasara és lizemeltetésére vonatkozo kuldnleges
iranyelveket.

» Tartsa tavol az akkut a magas hdmérséklettdl és a tiztol.

» Az akkut tilos szétszedni, 6sszepréselni, 80 °C f6lé heviteni vagy elégetni.

» Ne hasznaljon vagy toltson olyan akkut, amelyet Utés ért, egy méternél magasabbrol leeset, vagy mas
maédon sérilt. llyen esetben feltétlendl forduljon a Hilti Szervizhez.

» Ha érintésre tul forré az akku, akkor lehet, hogy meghibasodott. Allitsa a terméket egy nem gyulékony
helyre, éghetdé anyagoktol elegendd tavolsagba, ahol megfigyelhetd, és hagyja lehdini. llyen esetben
feltétlenll forduljon a Hilti Szervizhez.

3 Leiras

3.1  Termékattekintés ]

Kilsé négylap

Megvilagitas

Jobb/bal forgasiranyvalté kapcsol6 bekap-
csolasgatloval

Inditékapcsolo (elektronikus fordulatszam-
vezérléssel)

Markolat

Forgatonyomaték-kijelz6
Forgatonyomaték-atkapcsold

Ovkampo (opcionalis)

Akku

Akku toltési allapotanak kijelzéje
Akkukioldé gomb
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3.2 Rendeltetésszerti géphasznalat

A leirt termék egy kézi, akkumulatoros Utvecsavarozé. Csavaranyéak és csapszegek, diibelek és facsavarok

meghuzasara és oldasara készilt.

Az Utvecsavaroz6 csak olyan alkalmazasokban hasznalhatd, ahol nem szilkséges pontos/meghatarozott

nagysagu forgatonyomaték leadasa. Ellenkezé esetben fennall a tulhizas és a csavar vagy a munkadarab

karosodasanak veszélye.

* Ehhez a termékhez csak Hilti B 22 tipussorozatu Li-ion akkumulatorokat hasznaljon.

* Ezekhez az akkukhoz csak a Hilti altal jovahagyott toltékészilékeket hasznaljon. Tovabbi informéacidkat
a Hilti Store helyeken vagy a www.hilti.group weboldalon talal.
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3.3 Szallitasi terjedelem

Utvecsavarozo, hasznalati utasitas.

A termékéhez jovahagyott tovabbi rendszertartozékokat a Hilti Store helyen vagy a kovetkezd oldalon talal:

www.hilti.group

4 Miszaki adatok

4.1 Utvecsavarozé

Névleges fesziiltség

216V

Az EPTA Procedure 01 szerinti témeg B22/8.0
akkuval

2,4 kg

0 ford./perc ... 1 000 ford./perc

0 ford./perc ... 1 500 ford./perc

Névleges liresjarati fordulat- | fokozat
Szam Il fokozat
11l fokozat

0 ford./perc ... 2 700 ford./perc

Utésszam

< 3 500/perc

Forgatonyomaték beallitasa

3 fokozat (tovabbi fokozatok az SI-AT-22
intelligens forgatényomaték-modul és az
LAT” forgatébnyomaték-kijelzével lehetséges)

Normal csavarok mérete

M8-M16

Nagy szilardsagu csavarok mérete M6-M12

Tokmany '/,"-0s kiils6 négylap félgémbbel
Tarolasi hémérséklet -20°C ... 70°C

Kornyezeti hdmérséklet miikodés kozben -17°C ... 60 °C

4.2 Akku

Akku lGizemi fesziiltsége 21,6V

Kornyezeti hdmérséklet miikodés kézben -17°C ... 60 °C

Tarolasi hémérséklet -20°C ... 40°C
Akkuhémérséklet a toltés kezdetekor -10°C ...45°C

4.3 Zajinformaciok és rezgési értékek az EN 62841 szabvany szerint

A jelen utmutatokban megadott hangnyomds- és rezgésértékeket egy szabvanyositott mérési eljaras
keretében mértiik meg, és alkalmasak elektromos kéziszerszamok egymassal torténéd dsszehasonlitasara.
Az értékek emellett alkalmasak az expozicio elézetes megbecsilésére.

A megadott adatok az elektromos szerszam 6 alkalmazasi terlleteire vonatkoznak. Ha az elektromos
kéziszerszamot mas célra, eltérd betétszerszamokkal hasznaljak, vagy nem megfeleléen tartjak karban, akkor
az adatok eltéréek lehetnek. Ez jelentésen megndvelheti az expozicidkat a munkaidd teljes idétartama alatt.
Az expozicid6 pontos megbecsuléséhez azokat az idészakokat is figyelembe kell venni, amikor a gépet
lekapcsoltak, vagy a gép ugyan mikddik, de ténylegesen nincs hasznalatban. Ez jelentésen csdkkentheti az
expozicidkat a munkaidé teljes idétartama alatt.

Hozzon kiegészitd intézkedéseket a kezeld védelme érdekében a hang és/vagy a rezgés hatasai ellen,
mint példaul: Elektromos kéziszerszamok és betétszerszamok karbantartasa, a gépkezel®é kezének melegen
tartasa, a munkafolyamatok megszervezése.

Zajinformaciok

Hangteljesitmény (L,,,) 105 dB(A)
Hangteljesitményszint bizonytalansag (Ky,) 3 dB(A)
Kibocsatasi hangnyomasszint (L) 94 dB(A)
Hangnyomasszint bizonytalansag (K,) 3 dB(A)
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Rezgési 6sszértékek

Rezgéskibocsatasi értékek a maximalis megen- | 9,2 m/s?
gedett méretii csavarok és anyak meghuzasakor
(an)

Bizonytalansag a maximalis megengedett mé- 1,5 m/s?
retii csavarok és anyak meghuzasakor

5 Uzemeltetés

5.1 A munkahely el6készitése

/\ VIGYAZAT
Sériilésveszély szandékolatlan elindulas miatt!

» Az akku behelyezése el6tt gyézédjon meg arrol, hogy a vonatkozé termék ki van kapcsolva.
» A gép bedllitdsa vagy az alkatrészek cseréje el6tt vegye ki az akkut.

Vegye figyelembe a dokumentumban és a terméken talalhato biztonsagi utasitasokat és figyelmeztetéseket.

5.1.1 Az akku toltése

1. Atodltés elétt olvassa el a tolt6késziilék hasznalati utasitasat.

2. Ugyeljen arra, hogy az akku és a tdltdkésziilék érintkezdi tisztak és szérazak.
3. Az akkut a megengedett t6ltdberendezésben tdltse fel.

5.1.2 Az akku behelyezése

A\ VIGYAZAT
Sériilésveszély rovidzarlat vagy lees6 akku miatt!
» Az akku behelyezése elétt gy6z6djon meg arrdl, hogy az akkuhoz és a termék érintkezéihez nem ér hozza
idegen targy.
» Gy6zbdjon meg arrol, hogy az akku mindig megfeleléen régziil.
1. Az els6 Uzembe helyezés elétt toltse fel teliesen az akkut.
2. Helyezze az akkut a késziléktartéba, hogy az hallhatéan bereteszeljen.
3. Ellendrizze az akku biztos illeszkedését.

5.1.3 Az akku eltavolitasa
1. Nyomja meg az akku kioldégombijait.
2. Huzza ki az akkut a gépbdl.

5.1.4 Ovkampé felszerelése (opcionalis) &
Az dvkampo segitségével az dvre rogzitheti a megfeleld elektromos kéziszerszamot. Felszerelhetd a jobb és
a bal oldalon térténé hordashoz is.
A\ VIGYAZAT
Sériilésveszély lees6 elektromos kéziszerszamok miatt!
» A munka megkezdése el6tt ellenérizze az dvkampd biztos rogzitését.
1. Szerelje fel az dvkampoét.
2. Rogzitse az elektromos kéziszerszamot az dvkampon.
3. Ellendrizze az 6vkampo és az elektromos kéziszerszam stabil rogziilését.

5.1.5 Betétszerszam beszerelése £

A\ VIGYAZAT
Sériilésveszély nem megfelelé szerszam hasznalata miatt!

» Kizarolag reteszelési lehetéséggel rendelkezd szerszamokat hasznaljon.
» Ne hasznaljon kopott vagy sérilt szerszamokat.

1. Tisztitsa meg a betétszerszam befogdszarat.
2. Allitsa a jobb/bal forgasiranyvalté kapcsolét kdzépallasba, vagy vegye ki a gépbdl az akkut.



LIS

3. lgazitsa be a betétszerszam oldalso furatat a tokmany félgémbjével.
4. Nyomija a betétszerszamot a tokmanyba, amig az hallhatéan be nem kattan.
5. A betétszerszam reteszelédését kdvetden ellendrizze a biztos régziilést.

5.1.6 A betétszerszam kiszerelése

/\ VIGYAZAT
Sériilésveszély a betétszerszam miatt! A betétszerszam forré és nagyon éles is lehet.
» A gép hasznalatakor és a betétszerszam cseréjekor viseljen védékesztylt.

1. Allitsa a jobb/bal forgasiranyvalté kapcsolét kézépallasba, vagy vegye ki a gépbdl az akkut.
2. Huzza le a betétszerszamot a tokmanyrol.

5.1.7 Forgatonyomaték beallitasa
» Valassza a kdvetkez6 lehetéségek egyikét:

5.1.7.1 Uzemeltetés intelligens forgatényomaték-modul nélkiil

» Addig nyomja a forgatényomaték-atkapcsolot, mig a kivant forgatonyomaték-fokozat meg nem jelenik a
forgatonyomaték-kijelzén.

5.1.7.2 Uzemeltetés intelligens forgatonyomaték-modullal

ﬂ Az “AT” (intelligens forgatonyomaték-lzemmad) lizenet vilagit a forgatdonyomaték-kijelzén

» Allitsa be az intelligens forgatényomaték-modulon a csavarozandé horgony, a menetes szeg vagy az
elhelyezendd csavar helyes tipusat (— az intelligens forgatényomaték-modul haszndlati utasitasa).
» Ha az "AT" Uzenet vilagit a forgatdbnyomaték-kijelzén, akkor a forgatényomaték-atkapcsold nem
mikddik. A fordulatszamot és forgatonyomatékot a forgatonyomaték-modul szabalyozza.

5.2 Munkavégzés

/\ FIGYELEM
Sériilésveszély hibas kezelés miatt!
» Uzem kdézben ne mikddtesse a forgasirany- és/vagy a funkciévalasztd kapcsolét.

Vegye figyelembe a dokumentumban és a terméken taldlhato biztonsagi utasitasokat és figyelmeztetéseket.

5.2.1 Jobbra vagy balra forgas beallitasa [}
» Allitsa be a jobby/bal forgasiranyvalté kapcsolét a kivant forgasiranyra.
» A reteszelés megakadalyozza a motor forgasa kdzben torténé atkapcsolast.
» Kozépallasban az inditdkapcsold blokkolva van (bekapcsolas elleni reteszelés).

5.2.2 Bekapcsolas
» Nyomja meg az inditdkapcsolot.

Intelligens forgatonyomaték-modul nélkiili izemeltetés esetén: A fordulatszam az inditékapcsold
benyomasanak mélységével szabalyozhaté.

Intelligens forgatonyomaték-modullal torténé lzemeltetés esetén: Az inditdkapcsol6 csak be- és
kikapcsoloként szolgal, a forgatonyomaték szabalyozasat az intelligens forgatdbnyomaték-modul
végzi.

5.2.3 Csavarozas

/\ VIGYAZAT

Sériilésveszély sériilt munkadarabok miatt! A csavar vagy a munkadarab a tul nagy forgatdnyomaték
esetén megsérilhet. Ez sériiléseket okozhat.

» Gyb6z6djon meg arrol, hogy a csavarok és a munkadarab alkalmas-e a gép altal leadott forgatonyomaték
felvételére.



Feltételek: Uzemeltetés intelligens forgatényomaték-modul nélkil

1. Allitsa a jobb/bal forgasiranyvalté kapcsolét kdzépallasba.
2. Allitsa be a forgatonyomatékot a forgatényomaték-atkapcsolé segitségével. — Oldal 122
3. Allitsa be a jobb/bal forgasiranyvalté kapcsolét a kivant forgasiranyra.

Az intelligens forgatényomaték-modul hasznalata esetén a forgatonyomaték-atkapcsoldé nem
mukodik. A forgatényomaték szabalyozasa az intelligens forgatonyomaték-modulban kivalasztott
csavar-, ill. menetes szeg- vagy horgonytipustol fliggden térténik (— intelligens forgatényomaték-
modul hasznalati utasitésa).

5.2.4 Kikapcsolas
» Engedje el az inditokapcsolot.

6 Apolas és karbantartas

Q FIGYELMEZTETES

Sériilésveszély behelyezett akku esetén !
» Minden apolasi és karbantartasi munka el6tt vegye ki az akkut!

A gép apolasa

» Ovatosan tavolitsa el a szildrdan tapadé szennyezédést.

* Szaraz kefével tisztitsa meg dvatosan a szell6zényilasokat.

* A hazat csak enyhén nedves kenddvel tisztitsa. Ne hasznéljon szilikontartalmi apolészert, mivel az
karosithatja a mGianyag alkatrészeket.

A Li-ion akkuk apolasa

e Az akkut tartsa szaraz, olaj- és zsirmentes allapotban.

* A hazat csak enyhén nedves kenddvel tisztitsa. Ne hasznaljon szilikontartalmi &poldszert, mivel az
karosithatja a mGanyag alkatrészeket.

* Kerilje a nedvesség behatolasat.

Karbantartas

* Rendszeresen ellendrizze a lathatd részeket sériilés, illetve a kezel6elemeket kifogastalan mikodés
szempontjabol.

e Sérilések és/vagy funkcidzavar esetén ne mikodtesse a terméket. Azonnal javittassa meg a Hilti
Szervizben.

e Az apolasi és karbantartdsi munkak utan minden védéfelszerelést szereljen fel, és ellenérizze a gép
mikddését.

A biztonsagos Uzemelés érdekében csak eredeti poétalkatrészeket és fogydanyagokat hasznaljon.
Az altalunk engedélyezett pétalkatrészeket, fogydanyagokat és tartozékokat termékéhez megtaldlja a
Hilti Store helyeken vagy az alabbi cimen: www.hilti.group.

7 Akkumulatoros gépek szallitasa és tarolasa

Szallitas
/\ VIGYAZAT
Nem szandékos inditas szallitaskor !
» A terméket mindig behelyezett akku nélkil szallitsa.

» Vegye ki az akkukat.
» Az akkukat soha ne szdllitsa 6mlesztve.

» Hosszabb szallitast kovetden ellenérizze az akkumulator és a gép sértetlenségét a hasznélatba vétel
elétt.

Tarolas
/\ VIGYAZAT

Véletlen karosodas hibas vagy kifolyé akkuk miatt. !
» A terméket mindig behelyezett akku nélkdl tarolja.
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» Lehetdleg hlivds, szaraz helyen tarolja a gépet és az akkut.

» Soha ne tarolja az akkut tiz6 napon, fUtétesten vagy liveglap mogott.

» Agépet és az akkut szaraz helyen, gyermekek, valamint illetéktelen személyek szamara nem hozzaférhetd
maodon tarolja.

» Hosszabb tarolast kdvetéen ellendrizze az akkumulator és a gép sértetlenségét a hasznalatba vétel elétt.

8 Hibakeresés

Az ebben a tablazatban fel nem sorolt, illetve olyan hibak esetén, amelyeket sajat maga nem tud megjavitani,
kérjuk, forduljon a Hilti Szervizhez.

Ha az utvecsavarozot az SI-AT-A22 intelligens forgatonyomaték-modullal muikodteti, akkor a
forgatonyomaték-modul hasznalati utasitasat is vegye figyelembe a hibaelharitashoz.

Uzemzavar Lehetséges ok Megoldas
A gép nem mukodik. Az akku nincs teljesen behelyezve. | » Az akkut hallhaté dupla katta-
nassal reteszelje be.
A gép nem mikodik, egy LED | Lemerdilt az akku. » Cserélje ki az akkut és toltse fel
toltésallapot-kijelzé villog. az Ures akkut.
Az akku tul forrd vagy tul hideg. » Hozza az akkut az ajanlott
munkahémérsékletre.
A gép nem mikodik, és mind | A gépet révid ideig tulterhelés éri. » Engedje el az inditékapcsolot,
a négy akku toltésallapot- majd nyomja meg ismét.
kijelz6 LED villog. A tulmelegedés elleni védelem jel- | » Hagyja a gépet lehdini. Tisztitsa
zett. ki a szell6zényilasokat.
Az inditokapcsolé nem nyom- | A jobb/bal forgasiranyvalté kap- » Nyomja jobbra vagy balra
hato be, ill. blokkolva van. csold kozépallasban van. a jobb/bal forgasiranyvalto
kapcsolot.
A fordulatszam hirtelen eré- Lemerilt az akku. » Cserélje ki az akkut és toltse fel
sen leesik. az Ures akkut.
Az akku a megszokottnal Nagyon alacsony kdrnyezeti h6- » Hagyja az akkut lassan szoba-
gyorsabban merdl le. mérséklet. hémérsékletre felmelegedni.
Az akku nem kattan be a hall- | Az akku patentfiilei szennyezettek. | » Tisztitsa meg a patentfiileket,
haté dupla kattanassal. majd pattintsa be az akkut. Ha
a probléma tovabbra is fennall,
keresse fel a Hilti Szervizt.
Erds hétermel6dés a gépben | Elektromos hiba. » Kapcsolja ki azonnal a gépet,
vagy az akkuban. vegye ki az akkut, figyelje meg,
hagyja lehdlni, majd lépjen
kapcsolatba a Hilti Szervizzel.
A gép tulterhelt (tullépték az alkal- | » Valasszon az alkalmazashoz
mazasi korlatokat). megfelelé gépet.
9 RoHS (Veszélyes anyagok alkalmazasanak korlatozasardl szé6l6 iranyelv)

A kdvetkezd linken elérhetd a veszélyes anyagok tablazata: gr.hilti.com/r4838536.
A dokumentacio végén talalhaté QR-kdédon keresztll elérhetd a RoHS tablazat.

10  Artalmatlanitas

A & Hilti késziilékek nagyrészt Ujrahasznosithatd anyagokbdl késziinek. Az Ujrahasznositas elStt az
anyagokat gondosan szét kell valogatni. A Hilti sok orszdgban mar visszaveszi hasznalt készilékét
Ujrahasznositas céljara. Kérdezze meg a Hilti Ugyfélszolgalatot vagy kereskedelmi tanacsadéjat.

Az akku artalmatlanitasa

Az akku szakszer(tlen artalmatlanitas esetén a kilép6é gazok és folyadékok miatt egészségkarositd hatas
j6het létre.



»  Sériilt akkut ne kiildjéon csomagkiildé szolgélattal!

» A csatlakozokat nem vezetd anyaggal fedje le a révidzarlat elkerlilése érdekében.

» Az akkukat ugy artalmatlanitsa, hogy azok ne kertlhessenek gyermekek kezébe.

» Az akkut Hilti Store-ban artalmatlanitsa, vagy forduljon az illetékes hulladéklerakéhoz.

)
}' » Az elektromos kéziszerszamokat, elektromos készilékeket és akkukat ne dobja a haztartasi

> szemétbe!

11 Gyartéi garancia

» Kérjlik, a garancia feltételeire vonatkozo6 kérdéseivel forduljon helyi Hilti partneréhez.

I'IepeBon OPUWUIrhHaNbHOroO PykoBoACTBa NO 3KCcnnyaTtauuu

1 YKasaHuA K OKYyMeHTaLuu

1.1 06 aTom AOKymMeHTe

HAL

WmnopTep 1 ynonHoMoueHHaA U3roToBUTENEM OpraHU3auua

* (RU) Poccuitickas denepaum
AO "Xuntn Ouctpubetown JTITA", 141402, MockoBcKas 06nacTb, r. XWMKM, yn. JlIeHuHrpaackas, cTp. 25

e (BY) Pecny6nuka Benapycb
222750, MuHckan obnacTtb, [3epXXMHCKUI paiioH, P-1, 18-i kM, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomelleHne
1-34

¢ (K2) Pecnybnuka KasaxcTaH
Pecny6nuka KasaxctaH, uhaekc 050011, r. Anmarsl, yn. MNyrayesa 4

¢ (KG) Kuprusckaa Pecny6nuka
OcOO "T AND T", 720021, KblpruiacTaH, Buiikek,yn. Mépavmosa 29 A

*  (AM) Pecny6nuka ApmeHun
000 3itu-KoH, Pecnybnuka Apmenus, r. EpesaH, yn. BadasHa 10/1

CrpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOUHYHO TaBNUUKY Ha 060PYA0BaHUH.

Jlata npou3BoACTBa: CM. MapKMPOBOYHYHO TaBnnuKy Ha 06opyAOBaHUM.

COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPMKAT MOXKHO HanWTK no aapecy: www.hilti.ru

CneumanbHbix TPeBoBaH!i K YCNOBUAM XpaHEHUA, TPAHCNOPTUPOBKM M UCMONb30BaHNA, KPOME YKasaHHbIX B

PYKOBOACTBE MO 9KCMyaraumm, HeT.

Cpok cnyx6bl u3genua cocrasnaet 5 ner.

¢ O3HaKOMbTECH C 3TUM JAOKYMEHTOM Nepes Hauanom padoTsl. ATo ABAAETCA 3a0roM 6e3onacHom padoTsl
1 BecnepeboiHOW aKCnyaTauuu.

e CobniopaiTe ykaszaHua Mo TexHWKe 6e30MacHOCTM U Npelynpexaaroline ykasaHud, NpUBOAWUMbIE B
A2HHOM [IOKYMEHTE W Ha U3AENHH.

* XpaHuTe PyKOBOACTBO MO dKCnyatauuu Bceraa pAAOM C 9NEeKTPOMHCTPYMEHTOM U nepeaasaiiTe anek-
TPOWHCTPYMEHT ByAyLUMM BnasenbLam ToNbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 MoAcHeHHe K 3HaKaM (YyCNOBHLIM 0603HaUYEHNAM)

1.2.1 Mpenynpexaarowme yrasaHua

MpeaynpexzaatoLme yKasaHua Cnyxar ana npeaynpexaeHua 06 onacHoOCTAX Npu o6paLleHnn ¢ MallMHOM.
Mcnonb3ytoTca cneaytowme curHanbHble cnoea:

/A OMACHO
OMACHO!

» Obwwee obo3HayeHne HenocpeACTBEHHOW ONacHowM CUTyauuu, KoTopan BnedveT 3a cobo TAXenble TpaBMbl
WU CMePTENbHBIN UCXO0A.

LTIV —




NPEOYNPEXOEHUE !
» Obulee o6o3HayeHre NOTEHLMANbHO OMACHOM CUTyaLuW, KOTOpaA MOXET MoBieyb 3a COBOM TAXenble
TPaBMbl MU CMEPTENbHBIA UCXOA.

/\ OCTOPOXHO
OCTOPOXHO !

» OO6ee obosHaueHne NOTEHUWaNbHO OMacHOM CUTyauuu, KotopaAa MOXKeT nosjneyb 3a coboW nerkue
TpaBMbl UK NOBPEeXAeHue oéopynoaanﬂ.

1.2.2 CwumBonbl, UCNOSNb3yeMble B PYKOBOACTBE
B aToM pykoBOACTBE UCNONBL3YHOTCA CReAyoLUe CUMBOSbI:

Mepea “cnonb3oBaHUEM NPOYTUTE PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTaLum.

YkasaHusa no QKcnayartauuu u apyraa nosnesHaa uHpopmauua

3

62
>3

O6palleHure ¢ Marepuanami, NPUroAHLIMKU ANA BTOPUYHOK NepepadoTku

i He BbiGpacbiBaiTe aNeKTPOYCTPOMCTBA U aKKYMYNATOPLI BMECTE C O6bIYHBIM MyCOpOM!

1.2.3 CumBonbl Ha 306pameHnAx
Ha n3obpaxxeHnsax UCNoNb3yTCA CneayoLme CUMBObI:

EH | 3™ undpsl yraskiBaloT Ha COOTBETCTBYIOLLEE MBOBPAXKEHNE B HAYane AaHHOro PYKOBOACTBA.

Hymepauwﬂ Ha M306pa)+(eHVIF|X 0T06pa>+(aeT NOopPAAOK BbINONIHEHMA paéoqux onepauwﬁ n MOXXeT
OTn4yaTbCA OT HyMepaLuuu, MCI'IOJ'II:SyeMOVI B TEeKCTe.

6—1\ Homepa nosuumit ucnonbaytotca B 0630pHOM M306parkeHnn. B 0630pe M3aenua oHN yKasbiBatoT
-~ | Ha HomMepa B aKcnMKauuu.

@! OTOT 3HaK AOMKeH npueneyvo oco6oe BHUMaH1e nonb3oBarens npu OﬁpaLLleHMM C nsaenvem.

1.3 CumBOnbI B 3aBUCUMOCTH OT U3aenusa

1.3.1 CumBOnbl Ha U3AENUU
Ha usnenum moryT ucnonb3oBatbCa CrefyoLue CUMBObI:

YctpoiictBo noanepxmsaet TexHonoruto NFC, coBmectimyto ¢ nnatpopmamu iOS u Android.

Li-lon | JIUTMA-UOHHBIN aKKyMynaTop

Cepua UCnonb3yeMblX IMTUI-UMOHHBIX akkymynatopoB Hilti. Cobntoaaiite ykasanua, npuBeseHHbIe
B rmase Ucnonb3oBaHue No Ha3HAYEHUIO.

He nonyckaire nageHna akkymynatopa. He ucnonb3yite akkyMynatop, KOTOPbIM NOAy4un nospe-
AOEHUA BCNEACTBUE YAapa Uk KakuM-6o HbIM 0BpasoMm.

Knacc sawutsl Il (aBoiHaa nsonauma)

®4 Hwvkoraa He MCI'IOJ1b3y171Te AKKYMYJIATOP B Ka4YeCTBe yAapHOro MHCTpyMeHTa.

——= | [NoCTOAHHBIN TOK

Ng | HomuHanbHaa 4actoTa BpalyeH1s Ha XON0CTOM Xo4y

/min | 0BOPOTOB B MUHYTY (06/MMH)

= TN
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1.4 Undopmauus 06 uspenun

Mspenva [CRll®aalll npeaHasHaueHbl AnA NPO(ECCHOHANBHOTO WCMONL3OBAHMA, MOSTOMY OHM AOIKHbI
0BCNY)XMBATLCA U PEMOHTUPOBATLCA TOMBKO YMONHOMOUEHHLIM W 0BYYEHHLIM NepCoHanoM. 3TOT nepcoHan
ZIONMeEH MPOWTH CrieumanbHbIii MHCTPYKTaX MO TexHWKe 6e3omacHoCTU. WCnonb3oBaHue M3aenvs W ero
OCHACTKM He MO HA3HAYEHWMIO WM ero SKCMyaTauusa HeOOYUEHHBIM MepCOHaNoM MOTYT MPeACTaBNATh
ONacHOCTb.
Tunosoe 0603HaUEHNE W CepHitHbIA HOMEP YKasaHbl Ha 3aBOACKO Tabnuuke.
» [epenunTe cepUiiHbIl HOMEP B HKENPUBEAEHHYIO TabnnuHyto Gopmy. [aHHble U3aennsa HeoBXoaAuMbI
NPy 0BPALLEHUM B HALLE NPEACTABUTENLCTBO iU CEPBUCHBIN LIGHTP.
YKkasaHuA K usgenuro

AKKYMYNATOPHbIV yAAPHbIA rankoBepT SIW BAT-A22
Mokonenne 01
Cepwuithbii NQ

1.5 Jexnapayusa cOOTBETCTBUA HOpMam

HacTtoAwmm Mbl € NOHOM OTBETCTBEHHOCTbLIO 3aABAAEM, YTO JAHHOE M3AeNne COOTBETCTBYET ASHCTBYHOLLIMM
AMpeKTMBaM 1 Hopmam. Konuto aeknapaumm CoOOTBETCTBUA HOPMaM CM. B KOHLIE 3TOr0 AOKYMEHTA.
TexHu4ecKan JOKYMeHTaumna (OpUriHanbl) XpaHUTCA 3A€eCh:!

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Mepmanua

2 Be3onacHocTb

2.1 O6wre ykasaHUA No TexHMKe 6e30nacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

/A\ NMPEAYNPEX OEHUE UsyunTe BCe yKasaHUA NO TEXHUKe 6e30nacHOCTH, MHCTPYKLWM, HITIOCTPaLnK
M TeXHUYECKHe AaHHble, KOTOPble NPUNaraloTCA K AaHHOMY 3NEeKTPOUHCTPYMeHTy. Hecobntoaexve
NPUBOAUMBIX HAXKE YKa3aHUI MOXET NPUBECTU K MOPAXKEHMIO 3NIEKTPUUYECKUM TOKOM, NOXKapPy W/Mnu TAXenbiM
TpaBMam.

CoxpaHHTe BCe yKasaHuA No TeXHUKe 6e30nacHOCTM M MHCTPYKLUMUK ANA CeayloLero nonb3osarens.
Mcnonbayemblii Janee TepMUH «3NEKTPOUMHCTPYMEHT» OTHOCHUTCA K 3NEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTaroLiemy ot
3NEKTPUYECKOi CeTH (C kKabenem aNeKTPONUTaHUs) U OT akkymynaTopa (6e3 kabensa aneKTponuTaHua).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneguTe 3a YACTOTOM U XOPOLUEN OCBELUEHHOCTbIO Ha pabouem mecTte. Becnopsaaok Ha pabouem
MECTE UMK NIOXOE OCBELLEHUE MOTYT MPUBECTU K HECHACTHBLIM ClyYanM.

» He ucnonb3ayiiTe aNeKTPOYCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOM 30HE, Fie UMetoTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UNK Nbinb. [1pn paboTte NEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbI MOTYT BOCMIAMEHHTb Mblflb UK Napbl/rasbl.

» He paspewaite [eTAM U NOCTOPOHHUM npubnuKaTbcAa K paboTatowemy 3nekTpo-
YCTPOWCTBY/3NEeKTPOMHCTPYMEHTY.  OTBnekadacb OT paboThl, MOXHO MOTEPATb KOHTPONb HaAd
9NEeKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AneKkTpuueckan 6esonacHoCcTb

» CoeAvHUTENbHaA BUNKa 3NEKTPOUHCTPYMEHTa AOMKHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE INEKTPOCETH.
He n3ameHanTe KOHCTpykuuto Bunku! He ucnonb3yiTe nepexoAHble BUAKW C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alMTHBIM 3a3eMneHueM. KMcnonb3oBaHne OpUrMHaANbHBIX BUIOK U COOTBETCTBYIOLUMX UM
PO3ETOK CHXAET PUCK NOPAXKEHNA NEKTPUYECKUM TOKOM.

» MHsberaiite HeNOCPEACTBEHHOrO KOHTaKTa C 3a3eMNeHHbIMM MOBEPXHOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpybamu,
OTONUTENbHLIMM NpuBopamMu, ra3o-/aNeKTPONNacCTMHAMM U XONOAWSbHUKaMM. [lpKU KOHTaKTe C
3a3eMJIEHHbIMW NPeAMeTaMU BO3HUKAET NOBLILLEHHbIA PUCK NOPaXEHUA SNEKTPUUYECKUM TOKOM.

» [penoxpaHAnWTe aNEKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOMAA UNU BO3AEUCTBUA Bnaru. B pesynstare nonagaxua
BOAbI B 3/IEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yiiTe Kabenb 3NEKTPONUTAHUA HE MO HA3HAUEHWIO, HaNpPUMep ANA NEePEeHOCKU 3nek-
TPOUHCTPYMEHTA, €ro NoABELUMBAHWUA MU ANA BblAEPrMBaHUA BUIIKU U3 PO3ETKU IJEKTPOCETH.
3awmwanTte kabenb 3NEKTPONUTaAHUA OT BO3AENCTBUI BbICOKMX TeMnepaTtyp, Macna, oCTpbIX Kpo-
MOK MNU BpaLlalolMXCA AeTanen/y3noB. B pesynbrate NoBpexaeHWa UM CxnecTbiBanusa Kabenei
QNEKTPONUTAHWUA MOBLILLAETCH PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl C 3N1€KTPOUHCTPYMEHTOM BLIMOMHAIOTCA HA OTKPLITOM BO3AyXEe, NPUMEHANTE TONBKO
yANMHUTENbHbIe Kabenu, KoTopblie pa3peLleHo UCMONb3oBaTh BHE MOMELEeHHH. KcnonbsoBaHue
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YANMUHUTENBHOTO kabens, npuUrogHOro AnA Mcnonb3oBaHMA BHE NOMELLEHUI, CHWXKaeT PUCK nopaXkeHunA
JNEKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnu usbemarb paGOTbI C JNIeKTPOUHCTPYMEHTOM B YCJIOBUAX BJNIAXXHOCTU He npeactaBnAeTcA
BO3MOXHbIM, MCHOHb:{yﬁTe aBTOMaT 3alyUTbl OT TOKA YTeUKU. Mcnonb3osBaHWe asTomara 3awutbl OT
TOKa YTEeUYKU CHUXKaeT PUCK NOoparKeHUA 3NIEKTPUHECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

>

ByabTe BHUMaTenbHbl, CieanTe 3a CBOMMU AEHCTBUAMMU U CEPbe3HO OTHOCHTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTech aneKTPOUHCTPYMEHTOM, ECNU Bbl YCTanu UK HaxoAUTeCh noa
AENCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkoronA UINKW MeAUKaMeHToB. HesHaunTenbHas ownbka Npu HeBHUMATENb-
HoOW padoTe C NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb NPUUYMHON CEPbE3HOrO TPABMUPOBAHMA.
Ucnonb3yiTe cpeacTBa UHAMBUAYaNbHOM 3aLMTbl M BCErAa HaaeBanTe 3alMTHbIe OUYKK. Mcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3aLMTLI, HANPUMEP PECTIMPATOPA, 3aLUUTHOH 00YBU Ha HECKONb3ALLEH
NOAOLLBE, 3aLMTHON KACK1 MK 3aLLUUTHBIX HAYLLUHWUKOB, B 3aBUCMMOCTH OT BMAA U YCIIOBUIA aKCnyaTauum
9NEKTPOMHCTPYMEHTa, CHKAET PUCK TPaBMUPOBAHUA.

UsberaiiTe HenpeaHaMEepPEeHHOrO BKAKOUYEHUA 3NeKTPOMHCTPYMeHTa. Y6eantech B TOM, UTO aneK-
TPOUHCTPYMEHT BbIK/IFOUEH, NPeXAe YeM MOAKNIOUYMTb €ro K 3NEeKTPONUTaHUI0 W/UNK BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMATb UIKU NEPEHOCUTb INEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTa Mnanel, HaxXOAMTCA Ha BbIKMOYaTeNe UM KorAa BKAOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKIIOYAETCA K SNEKTPOCETH, MOTYT NMPUBECTH K HECYACTHBIM CIly4asM.

Mepea BKAOUEHUEM INEKTPOMHCTPYMEHTa yaanuTe peryiMpoBOYHble NMPUCNOCOGNEHUA unu ra-
euHble KNuKU. Pabounit MHCTPYMEHT WM raedHbli KoY, HaXOAALWMWCA BO BpaLLaloLencsa 4actu
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXXET CTaTb NPUUYMHOMN NONyYEHUA TPaBM.

Crapaitech usberatb HeeCcTeCTBEHHbIX No3 npu paborte. TMOCTOAHHO COXpaHANTe YCTOMUMBOE
nonoxeHue U paBHoBecHe. OTO MO3BOJUT Jlyylle KOHTPONMPOBATb INEKTPOUHCTPYMEHT B HEMPEABU-
JAEHHBIX CUTyaumsaX.

Hocute cneyonemay. He HapeBaiiTe oueHb cBOG0OAHYIO oaem Ay MM ykpaweHua. O6eperaiTe Bo-
NoCbl, OA€KAY U 3alUTHbIE NepyYaTK1 OT BPaLLalOLUXCA Y3NOB 3NEeKTPOUHCTpYMeHTa. CBoboaHanA
o4eXaa, YKpaLleHWs U [UTMHHbIE BONOCHI MOTYT ObiTb 3aXBayeHbl UMU.

Ecnu npeaycMOTpeHO NoAcOeAuHEeHHe YCTPONWCTB ANA yaaneHusa u cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHW NOACOEAUHEHbI U UCNONbL3YHOTCA MO Ha3Ha4YeHUro. Mcrnonb3oBaHue nbineynanaloLero
annapara CHWKaeT BpeaHoe BO3AENCTBUE MblNN.

He npe6biBaiTe B NOXHOM yBepeHHOCTH B cobCcTBEHHOM GezonacHOCTH M He npeHebperaiTe npa-
BUAIaMK T€XHUKMU 6e30NacHOCTH ANA dNEeKTPOMHCTPYMEHTOB, faXe €Cnu Bbl ABAAETECH OMbITHbIM
nonb3oBareneM 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. HeOCTOpOXKHOE oBpalLeHre MOXET B TeYeHUe Aonen CeKyHAabl
cTaTb NPUYMHON NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

Ucnonb3osaHue n obcnyMmBaHMe aNeKTPOMHCTPYMEHTa

>
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He ponyckante neperpysku aneKTpoMHCTpymeHTa. Mcnonb3ynte 3NeKTPOUMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HaUEeHHbIN MMEHHO ANA AaHHou paboTbl. CobmoaeHWe aTOro npasuna obecneunt Bonee BbICOKOE
KayecTBo 1 6e30nacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AManasoHe MOLYHOCTH.

He ucnonb3yite aNeKTPOUHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbIKNFOUaTENeM. SNEKTPOUMHCTPYMEHT, BKIIHO-
YEHWUE UIK BLIKITFOUYEHUE KOTOPOTO 3aTPYAHEHO, NPEACTABNAAET ONACHOCTb U AOMKEH BblTb OTPEMOHTUPO-
BaH.

Mpexae yem NPUCTYNUTb K PErynMpoBKe 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa, 3aMeHe NPUHAANENHOCTEN UNU
nepea nepepbiBoM B paboTe BbIHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/UAU aKKYMYNATOP M3 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA mMepa NpPeaoCTOPOXKHOCTU NMO3BOMUT NPEeAOTBPATUTL HEMPEeAHAMEPEHHOE BKIOYEHUE
QNEKTPOMHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Hencnonb3dyemblie INEKTPOMHCTPYMEHTbI B MeCTaxX, HeAOCTYNHbIX AnA Aeten. He nosso-
NAWATE UCNONb30BaTb ANEKTPOUHCTPYMEHT NULAaM, KOTOPblE HE O3HAKOMMEHbl C HUM WU He YUTanu
3TU UHCTPYKLUU. DNEKTPOMHCTPYMEHTEI NPEACTaBNAT COOOM ONACHOCTb B PYKaxX HEOMbITHLIX MOMb30-
Batenen.

BepexHo obpalyaiiTecb C 3NEKTPOMHCTPYMEHTaMU M npuHaanexHoctamu. [posepsiTte Ges-
ynpeyHoe ¢pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTeH, NEerkocTb MX X0Aa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
noBpeXAeHNH, KOTopble Mornyu 66l OTpULaTeNbHO NOBAUATL Ha paboTy aNeKTPOMHCTPYMeHTa. Caa-
BaWTe NOBpeMXAEHHble YacTU 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT A0 ero UCNonb3oBaHUA. [puunHOM
MHOTMX HECHYaCTHbIX CllyYaeB ABNAETCA HECOONOAEHNUE NPaBUi TEXHUYECKOTO OOCTyXKMBAHUA ANEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

Heo6xoanmo cneanTb 3a TeM, UToBbl peyLue HHCTPYMEHTHI GbIsIM OCTPLIMU M YUNCTBIMU. 3aK/U-
HWBaHWE COAEPXKALUMXCA B HaANeXalleM COCTOAHUU PEXYLLUMX MHCTPYMEHTOB NPOUCXOANUT pexe, MU
nerye ynpasnsTb.

MpuUmeHAiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEMHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrnacHo AaHHbIM yKa3aHUAM. YUUTbIBaNTe NpU 3ToM paboune yCRoBHA U XapaKTep BbINOAHAEMON
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paboTbl. Mcnonb3oBaHWe SNEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMKET MPUBECTH K OMacHbIM
cUTyauusm.

» 3amacneHHble PyKOATKW U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEASIEHHO OUYMLLaNTe — OHU AOMKHbI BbITh
CYXMMM U UUCTbIMU. CKONb3KMe PYKOATKU M MOBEPXHOCTU ANA xBaTta He oBecneuuBatoT GesonacHoe
yNpaBneHUe U KOHTPOSb ANEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHBLIX CUTyaLUsX.

HUcnonb3oBaHue u 06cnyMBaHUe aKKyMYyAATOPHOrO MHCTPYMEHTa

» 3apAmainTe aKKyMyNATOPbI TONBKO C MOMOLLbIO 3apAAHbIX YCTPONCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roTo-
BuTenem. [lpy MCMONb30BaHMM 3aPAAHOIO YCTPOMCTBA ANA 3aPALKA HECOOTBETCTBYIOLUX eMy TUMOB
aKKyMYNIATOPOB CYLLECTBYET ONACHOCTb BO3ropaHus.

» MHcnonb3yiTe TONbKO OpPUrMHanNbHble aKKYMYNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHble cneuuanbHo ANA 3Toro
3NEeKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBaHne Apyrx akkyMynaTopOB MOXET NPUBECTU K TPaBMaM M OnacHo-
CTW BO3ropaHua.

» Heuncnonb3yembie akKymynAToOpbl XpaHUTE BAANMU OT CKPENOK, MOHET, KNto4Yen, rBo3fen, Lypynos
WNU APYrUX MEnKWX MeTanM4yecKMX npeAMeToB, KOTOpble MOryT CTaTb MPUYMHOW 3aMblKaHUA
KOHTaKTOB. 3aMblKaHWE KOHTAKTOB aKKyMyNiATopa MOXET NPUBECTU K OXOram Ui BO3ropaHuio.

» Mpu HeBepHOM O6palEeHMN C aKKYMYNATOPOM M3 HErO MOMET BbiTeub anekTponut. Msberaiite
KOHTaKTa ¢ Hum. Mpu cnyyaiHoM KoOHTaKTe cmoinTe Bogon. Mpu nonagaHun anekTponuTa B rnasa
HeMeaneHHo o6paTUTech 3a MOMOLbLIO K Bpauy. BbITEKIUMI M3 aKKyMyNATOpa 3NEKTPONUT MOXKET
NPUBECTHN K PA3APAKEHNIO KOXKU UITU OXKOram.

» He ncnonb3ayite noBpemAeHHbIA UMW UBMEHEHHBIN aKKyMYnATop. [oBpeXAeHHbIe Uk U3MEHEHHbIE
aKKyMYNATOPbI MOTyT GYHKLMOHMPOBAaTb HENpeacKasyemo W CTaTb NPUYMHOW BO3ropaHuA, B3pbiBa Uiu
TPaBMMPOBAHHA.

» He noaBepraiiTe akKyMynaTOp BO3AEACTBUIO OFHA MM CIIMLLIKOM BbICOKMX Temnepatyp. OroHb uiu
Temnepartypa cBbiwe 130 °C MoryT cnpoBoLMpPOBaTh B3PbIB aKKyMynaTopa.

» CobnrogainTte Bce yKa3aHWA NO 3apAAKE U HUKOTAA He 3apAKaiTe akKyMyNATOP WS aKKyMynaTop-
HbI# MHCTPYMEHT BHE TeMNepaTypHOro AuanasoHa, yKkasaHHOro B PyKOBOJACTBE MO 3KChnaTauuu.
HenpaBunbHaa 3apAaka/3apAaka BHE YKA3aHHOro B PYKOBOACTBE MO SKCMjyarauuu TemnepaTrypHOro
AnanasoHa MOryT NMPUBECTH K Pa3pyLLEHUIO akKyMyIATOpa W NOBbLILLIAIOT ONACHOCTb BO3rOpaHusa.

CepBuc

» JloBepAlTe PEMOHT CBOEro 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA TONIbKO KBaNM¢$ULUUPOBaAHHOMY NepcoHany, uc-
nonb3yoLLeMy TONbKO OPUrMHaNbHbIe 3anyacTh. OTM obecneunBaeTcA NOAAEPIKAHUE BNEKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6€30MacHOM COCTORHMM.

» HKateropuuecku sanpelyaeTca BbIMOAHATL 0BCnyMMBaHME NOBPEMAEHHBIX aKKyMynaTopos. Bce
TexHU4Yeckne paboTbl C aKKyMynATOPamMu1 AOMKHbBI BbIMOMHATLCA TONbKO NPOU3BOANUTENEM UM @aBTOPU3O-
BaHHbLIMU CEPBUCHLIMU MACTEPCKUMM.

2.2 YKaszaHua no TexHuke 6e3onacHOCTM ANA LWypynoBepTa U yAapHOro rankoeepTa

» Tpu onacHOCTH NOBpemAeHHUA 3aBOopaYMBaEeMbIM LUYPYNOM CKPbITOM 3NEKTPONPOBOAKU AEpKUTE
3NEeKTPOMHCTPYMEHT 32 U3ONMPOBaHHbIE MOBEPXHOCTU. [IpU KOHTakTe Lypyna C TOKONPOBOAOM
HesalMULLIEHHbIE METAINIMYECKNE YACTU BNEKTPOUHCTPYMEHTa HAaXOAATCA MO HANPMKEHUEM, YTO MOXKET
NPUBECTH K yAAPY INEKTPUUECKUM TOKOM.

23 JononHuTenbHble yKa3aHUA No TexHuKe GezonacHocTu npu paboTe ¢ rankosepTom

BesonacHocTb nepcoHana

» Mcnonb3yiTe aNeKTPOUHCTPYMEHT TONIbKO B TEXHUYECKN NCIPABHOM COCTOAHMM.

» BHeceHne M3MEHEeHMH B KOHCTPYKLMIO SNEKTPOMHCTPYMEHTA MM €ro MOAMPUKALMA KaTeropuyecKu
3anpeLyatotca.

» Mcnonb3yitTe AONONHUTENbHLIE PYKOATKMU, KOTOPbIE BXOAAT B KOMMIEKT 3NEKTPOUHCTPYMeEHTa. [loTepa
KOHTPONA HaZ 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXET MPUBECTH K TPaBMaM.

» Bcerna HaAeXHO yAepXuBaiTe dNEKTPOMHCTPYMEHT 06enMU pyKamu 3a NpedyCMOTPEHHLIE AnA 3TOro
PYKOATKKU. Cneaunte 3a TeM, UTOOLI PYKOATKM BbNK CYXMMU U YUCTBIMM.

» He npukacaiiTtecs K BpaLlaroLMmca AeTanam/ysnam 3neKTPOMHCTPYMEHTa — ONacHOCTb TpaBMUpoBaHual

» [pu pabote C INEKTPOUHCTPYMEHTOM HaAeBalTe MNOAXOAALUME 3aLUUTHbIE OUKW, 3aLLMUTHYIO Kacky,
3aLYNUTHBIE HAYLLIHUKK, 3aLLMUTHBIE MEPYATKU U NETKWIA pecnmparop.

» [pu 3ameHe paboyero MHCTPYMEHTa HaAeBalTe 3aluTHble nepyartku. CobnroaanTe OCTOPOXKHOCTL NpH
3aMeHe paboyero MHCTPYMEHTA — KOHTAKT C HUM MOXET NMPUBECTU K MOPE3am 1 OXKoram.

» [lonbayiTechb 3aWwMTHEIMK O4Kamu. OCKONKM Matepuana MoryT TpaBMMpPOBaTb TENO 1 rnasa.

» [epen Hauanom paboTsbl BLIAICHUTE MO MaTepuany 3aroTOBKM KNacc ONacHOCTM BO3HWUKAMOLLEH Mbiu.
[na paboTbl C ANEKTPOMHCTPYMEHTOM UCTONb3YHTE CTPOUTENLHBLIN (MPOMBILLNEHHBIM) MbINECOC, CTENEHD
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3aLWUTbl KOTOPOrO COOTBETCTBYET HOPMaM MbINE3ALLMUTLI, AEHCTBYIOLMM B MeCTe aKcnnyaraumu. Mbinb,
BO3HMKatoLaa npu 00paBoTKe NAKOKPACOYHBLIX MOKPLITUI, COAEPIKALUMX CBUHEL, HEKOTOPLIX BUAOB
ZIpeBeCHHbI, 6ETOHA/KMPMMYHON M KAMEHHOW KNaaKu C YacTULammn KBapLa, MUHEpasnoB, a Takke Metanna
MOXET NPEACTaBNATL ONACHOCTb ANA 3A0POBbA.

» OG6ecneubTe ONTUMaTIbHYIO BEHTUNALMIO PaBoUeit 30HbI M NPU HEOBXOAMMOCTH HaZeBaiTe pecnupartop,
KOTOPbI# NOAXOAUT ANA 3aLLMUTHI OT KOHKPETHOrO BMAA NblU. BabixaHWe 4acTul Takow Mbin UM KOHTaKT
C HEeW MOXET CTaTb MPUYMHON NOABNEHUA AnNepriyeckux peakuuin u/unu 3abonesaHnin AblXaTenbHbIX
nyTei Kak y nonb3oBarens, Tak U HaxoAAwmxca B6nu3n nuy. HekoTopslie BUAbI Mbink (HANPUMEP, Mbinb,
BO3HUWKatoLaA npu obpabotke Ayba unu ByKa) CUMTAOTCA KaHLEPOreHHbIMU, OCOBEHHO B KOMOWUHaLMK
C AOMNOSHUTENBHLIMW MaTepuanamu, WUcnonb3yeMbiMU AnA 06paboTKU APEBECHHbI (CONb XPOMOBOW
KMCNOTbI, CPeAcTBa 3alluThl ApeBecuHbl). K pabotam ¢ acBectocoaepXalium martepuanom AOMKHbI
[IONYCKaTbCA TONBKO CMELUanucTbI.

» YTt00bI BO BpeMs paboTsl PyKW He 3aTeKanu, BpeMa OT BPEMEHU AenainTe YNpaxKHeHUs Ana paccnabneHus
¥ pasMuHKM nanbues. [pu anutensHoW padoTe BO3HMKatoLmMe BUOpaLWMKM MOryT MPUBECTU K COOAM B
KPOBOCHaBEHUM COCYAOB UMK B HEPBHBLIX OKOHYAHWAX NanbLeB/KUCTEN PYK UK B 3aNACTbAX.

AnekTpuyeckan 6e3onacHOCTb

» [epea Hauanom paboTbl NpoBepaAiTe paboyee MECTO Ha HaNMYMe CKPLITOM 3NEKTPONPOBOAKM, raso- U
BOAONPOBOAHbLIX TPYG. OTKPbITbIE METANNMYECKME YaCTU ANEKTPOUHCTPYMEHTA MOFYT CTaTb NPOBOAHW-
KaM# 3NIEKTPUYECKOrO TOKA, ECAU ClyYanHO 3aZEeTb SNEKTPOMNPOBOAKY.

BepexHoe obpalleHre C INEeKTPOMHCTPYMEHTaM1 M UX NPaBUIIbHaA 3KCnyaTayus

» HeMeaneHHo BbIKNoUaiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT B Clyyae 6/10KMPOBKM paBoyero MHCTpyMeHTa. SMeKTPo-
MHCTPYMEHT MOXET YBOAUTb B CTOPOHY.

» JoauTech, NoKa 9NEKTPOUHCTPYMEHT MONHOCTBIO HE OCTAHOBMTCA, MPEXAEe Yem OTIOMWUTb ero B
CTOPOHY.

2.4 AKKypaTHOe obpalleH1e C aKKyMynATOpaM1 U UX NPaBUbHOE UCNONb3oBaH1e

» Cobntogaiite cneumanbHble NPeancaHua no TPAaHCNOPTUPOBKE, XPAHEHHIO U AKCTTyaTauum IMTUIA-MOHHBIX
aKKyMynATOPOB.

» XpaHuTe akKyMynaTopbl Ha 6€30MacHOM PacCTOAHUM OT UCTOYHUKOB BLICOKOW TEMMEPAaTypbl/OrHa U He
noasepranTte ux NPAMOMY BO3AENUCTBUIO COMTHEYHOTO U3NTyYEHHA.

» 3anpelyaetca pasbuparts, CAaBNMBaTh, HarpeBaTb A0 TeMnepatypbl cabile 80 °C unu CxUratb akkymy-
NATOPbI.

» He ucnonbayitte Unu He 3apskaiTe akKyMynAaToOpbl, KOTOPbIE NOABEPrasMCh yaapam, naaanu ¢ BbICOTbI
6onee 0AHOrO MeTpa UMM NoMyyanu Kakme-nmoo UHble NoOBPEXAEHUs. [1pU BO3HUKHOBEHWUM TAKOW CUTYaLum
BCeraa obpatiaitech B GnmKanLLni cepBUCHbIM LeHTp Hilti.

»  CMLWKOM CHUNbHbIA HAarpeB akKyMynaTopa (Takom, YTO 0 HEro HEBO3MOXHO AOTPOHYTLCA) YKasbliBaeT Ha
€ro BO3MOXXHbIi AedeKT. NomecTuTe usaenue B noxkapobesonacHoe MeCTO Ha AOCTATOYHOM PaCCTOAHUM
OT BOCMNAMEHSAIOLLMXCA MaTepuanos, rae Bbl CMOXETE KOHTPONMPOBATb CUTYaLUIO, U AaiTe eMy OCTbITb.
Mpy1 BO3HMKHOBEHWUM TAKOM CUTyaLuK BCeraa obpaliantecs B GnmxaiLLni cepBUCHbIN LeHTp Hilti.
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3 OnucaHue

3.1 0630p usnenus fl

Hapy»XHbl# YeTblpexrpaHHuK

Moaceetka

Mepekntoyarens NpaBoro/nesoro BpatleHna
C B6NOKMPOBKOWA BKIHOUYEHMA

Bolikntoyarens (C 3NEKTPOHHOW perynMpoBKOi
4acToThbl BpaLLeHus)

PykofATka

MHAnKaTOp KPYTALLEro MOMeHTa
Mepekntoyatens KPyTALLEro MOMEHTa
KpenexHbli Kprovok (onumaA)

AKKymMynaTop

MHavkaTop ypoBHA 3apaaa akkymynatopa
KHorka (ae)6noKMpoBKK akkyMynaTopa

PP ® PO

3.2 Ucnonb3oBaHWe NO Ha3Ha4YeHUIO

OTOT 3NEKTPOUHCTPYMEHT NPEACTABNAET COBOW PYYHON aKKYMYNATOPHbIM yAapHbIA raikoBepT. OH npeaHa-
3HaYEH ANA 3aBOPaYMBaHUA/OTBOPAYMBaHUA raek, 6onTos, AoGenei v Lypynos no AepeBy.

YnapHblil raikoBepT npeAHasHayeH ToNbKO Ans Tex padoT, Npu BbINONHEHUU KOTOPLIX He TPeByeTcA TouHoe
cobntoieHne KpyTAwero MomeHTa. B npoTMBHOM cnydae CyllecTByeT OnacHOCTb NepeKpydYuBaHus U
NoBPEeXAeHNUA BUHTa/6oNTa UK 3aroToBKK.

e JlnA 3TOro Msaenva UCnonb3yiTe TONbKO NIMTUIA-MOHHBIE akkymynaTopbl Hilti cepun B 22.

e JInA 3apAaKv 3TUX akKyMYNATOPOB UCNONb3YiTe TONbKO paspelleHHble dupmon Hilti sapaaHbie ycTpon-

ctBa. JlononHuteneHyto uHpopmauuto cm. B Hilti Store nnm Ha www.hilti.group.
3.3 KomnnekT nocraBku

YaapHbli raikoBepT, PyKOBOACTBO MO 3KCMyaTauuu.
Jlpyrue cucCTEMHbIE NMPUHAANEXHOCTH, AOMNYLUEHHbIE ANA WCMONb30BaHWUA C 3TUM M3AENMEM, Bbl MOXeETe
HaWTuh B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group

4 TexHUUYeCKue AaHHble

41 YnapHblit raikoBepT

HomuHanbHoe HanpaxeHue 216B

Macca no EPTA Procedure 01 ¢ akkymynatopom | 2,4 kr

B228.0

HomuHanbHan yacToTa Bpawe- | CtyneHsb | 0 06/muH ... 1 000 06/MuH

HHUA Ha XxonocTom xoRy Crynens I 0 06/MuH ... 1 500 06/MuH

Crynesb Il 0 06/MWH ... 2 700 06/MuH

YacroTta yaapos <3500 1/MuH

PerynupoBka KpyTALLero MomeHTa 3-cTyneHyaran (Npu UCNonb30BaHUN INEKTPOH-
HOrO MOAYNA PErySIMPOBKU KPYTALLErO MOMEHTa
SI-AT-22 1 uHAMKaTOPA KPYTALLEro MOMeHTa «AT»
BO3MOXXHbI JONOSHUTENbHBIE CTYMNEHM)
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BonbluMe CTaHAAPTHbIE BUHTLI/6ONTbI M8 - M16

Bonblune BLICOKONPOUHbIE BUHTbI/60NTbI M6 - M12

3aMMUMHON NnaTpPoH Hapy»kHbIi yeTbipexrpaHHuk '/," ¢ nonycoepoi
Temnepatypa xpaHeHHUA -20°C ... 70°C

Temnepatypa oKpyarowen cpeabl npu akcnny- | -17 °C ... 60 °C

arauyuu

4.2 AKKymynaTop

Pa6ouee HanpameHne akKymynaTopa 21,6 B
Temnepatypa okpyxatrowyen cpeabl npu akcnny- | -17 °C ... 60 °C
arauuu

Temnepatypa xpaHeHUA -20°C ... 40°C
Temnepatypa akkymynATopa B Hayane 3apanKku -10°C ...45°C

4.3 HaHHble no wymy u Bubpaynam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbBIE 3A€Cb 3HAYEHWA YPOBHS 3BYKOBOrO AABNEHUA M BUOPaLMM OblM U3MEPEHBLI COFNacHO CTaH-
[apTU3NPOBAHHOM Npoleaype W3MepeHUa U MOTYT UCMOMNb30BaTLCA ANA CPABHEHWUA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB
Mexay coboi. OHM TakXKe NOAXOAAT ANA NPeABaPUTENBHON OLEHKU BPEAHbLIX BO3AEHCTBUN.

YKasaHHblE AaHHble MPUMEHWUMbI K OCHOBHBIM 06IacTAM MPUMEHEHUS BNEKTPOUHCTPYMeHTa. OAHaKo, ecnu
3NEKTPOMHCTPYMEHT UCMONL3YETCA ANA APYrUX LUenei, ¢ ApyrMn pabounmmn (CMEHHBIMM) MHCTPYMEHTaMK
WM B Clyyae ero HeyAOBNETBOPUTENILHOMO TEXHUYECKOTO OBCMYXMBaHUA, AaHHblE MOrYT ObiTb MHBIMM.
Bcneacteue aTOro B TeYeHWe BCEro nepuoaa paboTbl INEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3HAUYMTENbHOE
yBeNnn4eHe BpeaHbIX BO3AENCTBUNA.

J1na TouHOro onpeneneHna BpeaHbIX BO3AENCTBUI CNeAyeT TaKKe YUnUTbIBaTb MPOMEXKYTKM BDEMEHH, B Teue-
HUE KOTOPbIX ANEKTPOMHCTPYMEHT HAXOANTCA B BbIKNOYEHHOM COCTOAHUM Uk padoTaeT BxonocTyko. Benea-
CTBME 3TOrO B TEYEHWE BCEro nepuona paboTbl ANEKTPOMHCTPYMEHT BO3MOMXHO 3aMETHOE YMEHbLUEHUE
BPEAHbIX BO3AENCTBUN.

MpumuTe AONOAHUTENBHBIE Mepbl 6e30MacHOCTU ANA 3aLLMThL NONb3oBaTena OT BO3AESUCTBUA BO3HUKAIOLLEro
Lwyma u/unu Buépaumii, HanpUMep: TEXHUYECKOE 0BCIYIKMBAHWE SNEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBoUnX (CMEHHBIX)
MHCTPYMEHTOB, COXpPaHEHHUe Tenna pyK, NpaeuibHas opraHusaums padoumnx npoLeccos.

JaHHble o wyme

YpoBeHb 3ByKOBOM MOLYHOCTH (L) 105 ab(A)
MorpewHocTb ypoBHA 3ByKOBOW MowHOCTH (K,,.) | 3 AB(A)
3HaueHue ypoBHA 3ByKOBOro nasneHus (L,,) 94 nB(A)

MorpewHocTb ypoBHA 3ByKoBOro aaenenus (K,,) | 3 ab(A)

O6wme sHaueHus Bubpaymn
3HaueHue BMGpauMM npu 3aTAMKe 9,2 m/c?
BUHTOB/6ONTOB U raeK MaKCUManbHO
AonycTumoro pasmepa (a,)

MorpewHoCTb NPU 3aTAMKe BUHTOB/6ONTOB U 1,5 m/c?
raek MaKkcMManbHO fONyCTUMOro pasmepa

5 OKcnnyaTtayua

5.1 MoaroToska k pabote

/\ OCTOPOXHO

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA BCNieACTBUE HenpeaHaMepPeHHOro nycka!

> I'Iepeu yCTaHOBKOH aKKymyndaropa yﬁeﬂMTer B TOM, 4YTO COOTBeTCTByiOLL[VIH ANEKTPOUHCTPYMEHT BbIKIHO-
YeH.

» [pexxae yem NPUCTYNUTb K PerynMpoBKe ANEKTPOMHCTPYMEHTA UK 3aMeHe MPUHAANEKHOCTEN BblHbTE
AKKYMYJIATOP M3 SNEKTPOUHCTPYMEHTA.
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CobntopaiTe ykasaHus no TexHUKe 6e30MacHOCTH U NPeAyNPEXAAOWME YKa3aHs, NPUBOAMMBIE B AaHHOM
LIOKYMEHTE U Ha U3AENUU.

5.1.1 3apagKka akkymynaTopa

1. Tlepea 3apaaKkomn n3yunte pyKoBOACTBO MO SKCNyaTaluu 3apaaHOro YCTponcTaea.

2. Y6eautecb B TOM, YTO KOHTaKTbl aKKyMynATOpa U 3apAAHOro YCTPOWCTBA YUCTLIE U CYXHeE.
3. 3apnrkaiTe akKyMynaTop TOMbKO B AOMNYLUEHHOM K 3KCnyaTtayui 3apAaHOM YCTPOWCTBE.

5.1.2 YcrtaHoBKa aKKymynAaTtopa

/\ OCTOPOXHO

OnacHOCTb TPAaBMUMPOBaHUA BCNEACTBUE KOPOTKOro 3aMblKaHUA UK NaAeHUA akKymynaTopa!

> I'Iepen yCTaHOBKOﬁ aKKymMmynartopa y()euMTer B YACTOTE €ro KOHTaKTOB U KOHTaKTOB MHCTPYMEHTa.
» Bceraa nposepsaiTe, npaBunbHO N1 3aPUKCUMPOBAH aKKyMYynAaTop.

1. MNepean nepebiM BBOAOM B 3KCMyaTaLMiO NOMHOCTLIO 3apAAMTE aKKYMYynATOP.

2. YcrtaHoBUTE M 3adUKCUPYIATE aKKYMYNATOP B KPEMIEeHWW Ha 3NEKTPOUHCTPYMEHTe (Mpu npaBunibHOM
dUKCaUWK CriblLLEeH XapaKTePHbIN LLENYOK).

3. TNpoBepbTe HAAEXKHOCTb GUKCALMK aKKyMynATopa.

5.1.3 MUsBneueHue akkymynatopa
1. HaxkmuTe KHOMKK (Ae)6NOKMPOBKM akKyMynaTopa.
2. W3BnekuTe akKyMynAaTop M3 NEKTPOMHCTPYMEHTA.

5.1.4 YcTaHOBKa KpeneMHOro Kprouka (onuyus) 2

C NOMOLLbIO KPENEXHOrO KPHUYKa COOTBETCTBYHOLLME 3NIEKTPOUHCTPYMEHTBI MOXKHO 3aKPEemnuTb U HOCUTbL MPK
cebe Ha peMHe. KpenexHbli KPHOUYOK MOXHO YCTaHOBHTb Kak Cnpasa, Tak 1 cnesa.

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMUpOBaHUA BCeaACTBUE NafeHUuA 311eKTp0MHCprMeHTOB!
» [epea Hayanom paboTbl yGeanTECH B TOM, UTO KPEMEXHbIA KPIOUYOK HAAEKHO 3aKpENneH.

1. YcTaHOBMTE KPENEXHbIN KPIOYOK.
2. 3akpenuTe CBOW 3NEKTPOUHCTPYMEHT Ha KPEMEeXHOM KPHoUKe.
3. TpoBepbTe HAAEKHOCTb PUKCALMUU KPEMEIKHOTO KPIOUKA U INEKTPOUHCTPYMEHTA.

5.1.5 YcraHoBKka pabouero MHCTpymeHTa

/\ OCTOPOXHO

OnacHocTb TpaBMUPOBaAHUA BCNEACTBUE HENOAXOAALLEro MHCprMeHTa!

4 McnonbsyﬁTe TONbKO Te paéouwe WHCTPYMEHTbI, KOTOPblE HAAEXXHO (])MKCMpyK)TCFl.
» He ncnonbayiite M3HOLLEHHbIE UK NOBPEXAEHHbIE paboune UHCTPYMEHTHI.

1. OunCTUTE XBOCTOBHK paboyero MHCTPyMeHTa.

2. YcraHoBUTE nepekntoyaTtenb NpaBoro/NeBOro BPaLLeHWA B CPEAHEE NONOXEHNE UM OTCOEANHUTE aKKy-
MyNITOP OT ANEKTPOUHCTPYMEHTA.

3. BeblpoBHAiTe 60KOBOE OTBEPCTUE B paboyem WUHCTPYMEHTE OTHOCHUTENLHO MONYCHepbl Ha 3aXKUMHOM
naTpoHe.

4. HapaBute Ha paBoumnit UHCTPYMEHT B 32)KUMHOM MaTpPOHE A0 GUKCALMM (LLenyKa).

5. Tocne ycTaHOBKM paBoyero MHCTPyMeHTa NPoBepbTE HAAEKHOCTb Ero pUKCaLMK.

5.1.6 CHaTHe pabouero UHCTPyMeHTa

/\ OCTOPOXHO

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHWA pabounm MHCTpyMeHTOM! Padounii MHCTPYMEHT MOXET HarpeBarbCA Wiu

MMETb OCTPbIE KPOMKMU.

» [pu paboTe C INEKTPOMHCTPYMEHTOM U NP 3ameHe pabounx MHCTPYMEHTOB HajeBaWTe 3alluTHble
nepyarku.

1. YcraHoBwWTe nepekntoyaTenb NpPaBoro/Nesoro BpaLieH1sa B CPEAHEE MONOXKEHUE UM OTCOEANHUTE aKKy-
MyNITOP OT ANEKTPOUHCTPYMEHTA.
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2. BbITAHWUTE paBoumiti UHCTPYMEHT U3 3AXMMHOrO NaTpoHa.

5.1.7 PerynupoBKa KpyTALlero MOMeHTa
» Bbifepute 0aHy U3 CneayoLmx anbTepHaTmB:

5.1.7.1 Pabota 6e3 3neKTPOHHOro MOAYNA PEryfMPOBKU KPYTALLEro MOMEHTa

» HaxumaiiTe nepekntoyarenb KPyTALEro MOMEHTa A0 TeX Mop, MoKa He YBUAWTE HY)KHYIO CTyneHb
KPYyTALLEro MOMeHTa Ha MHAMKATOPEe KPYTALLEero MOMEHTa.

5.1.7.2 Pa6oTa c 3neKTPOHHbIM MOAYNEeM PeryfiMpoBKU KPyTALLEro MOMeHTa

Ha wHavkaTtope KpyTealero mMomeHTta saroputcA «AT» (= pexum paboTbl 3NEKTPOHHOro MoZyns
PErynMpoBKHM KPYTALLEro MOMEHTA).

» YcTaHOBMTE Ha BNEKTPOHHOM MOJY/e PerysMpoBKU KPYTALLEro MOMEHTa COOTBETCTBYIOLMIA TMN 3aBO-
paunBaeMoro aHkepa, 6onta unu Wwypyna (— cM. PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTauuu 3NeKTPOHHOro MoAynA
PErynMpoBKK KPYTALLEro MOMEHTA).

» Ecnu Ha vHaukatope KpyTawero mMomeHnta roput "AT", TO nepekntoyartens KPyTALEro MOMEHTa
AeaKTuBMpoBaH. YacToTta BpaleHWA WU KPYTALMA MOMEHT PEerynupyroTCA 3NEKTPOHHLIM MOAYyNeM
perysMpoBKM1 KPyTALLEro MOMeHTa.

5.2 BoinonHeHue pabor

/\ BHUMAHME
OnacHocTb noepexaeHUA BCneaocTBUe HeNpaBUiibHOro o6pau.|eHuﬁ!
» He Ha)xumaitTe nepexntoyartens HanpaeneHWa BPALLEHUs M/Mn pexuma Bo Bpems paboThb.

Cobntopaiite YKa3aHuA No TeXHUKe 6e3onacHoCTH 1 npeaynpexaaroLne ykasaHua, npusoaMmMble B AaHHOM
AOKYMEHTE U Ha usaenuu.

5.2.1 PerynupoBka npaeoro/nesoro spaeHus [

» YCcTaHOBMTE NepekoyaTenb NPaBoro/NeBoro BPaLleHUs B HYXXHOE NONOXEHKE.
» [lepeKntoyeHnto Npu paboTaroLlem aNeKTpoABUrarene nNPenaTCTBYET GNOKMPOBOYHbIA MEXaHWU3M.
» B cpeaHeM NonoXkeHwu BblKouarenb 3a6M10KMpoBaH (GNOKMPOBKa BKIIOYEHHS).

5.2.2 BkniouyeHue
» HaxkmuTe BbIKNOYaTENDb.

Pa6ota 6e3 aneKTPOHHOro MOAYNA PEryNMPOBKM KPYTALLErO MOMEHTa: YacToTa BpaLLleHUs perynu-
pyeTcA nyTem pasfiuyHOM CTEMEHU HAXMMA.

PaboTta ¢ 3NeKTPOHHBIM MOAYNEM PEryIMPOBKU KPYTALLEro MOMEHTA: BbIKHOUaTeNb GYHKLUMOHM-
PYET TONMBbKO B PEXMME BKIHOUEHNA/BLIKIIOUEHNUA, YACTOTa BPALLEHUA PEryNIMPYETCA SNEKTPOHHBIM
MOAyNeM PerynMpoBKU KPYTALLErO MOMEHTA.

5.2.3 3aBopauuBaHue

/\ OCTOPOXHO

OnacHocTb TpaBMUpPOBaHUA BClleACTBHUE NOBPEM ACHHbIX 3aroToBOK! anI CNULIKOM BObLLIOM KpyTawem
MOMEHTE LWypynbl UK 3arotoBka mMoryT ObITb NnoBpEeXAEHbI. 310 MOXKET NPUBECTU K NONYYEHUIO TPABM.

» Y6eauTech B TOM, YTO LLYpPYMbl M 0BpabatsiBaeMan AeTalb COOTBETCTBYHOT KPYTALLEMY MOMEHTY, KOTOPbIH
reHepupyeT 3NEKTPOUHCTPYMEHT.
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ycnosua: Pabota 6e3 3NeKTPOHHOrO MOAYNA PEryMPOBKU KPYTALLEro MOMEHTa

1. MNepeBeanTe nepeknoyatens NPaBoOro/NEBOro BpalleHna B CpeHee NonoXeHue.

2. YctaHoBUTE C MNOMOLULIO MNEPEKMoyaTena KPYTAWEro MOMEHTA HYKHbI  KPYTALWA  MOMEHT.
— cTpanuua 134

3. YcraHoBuTe nepekntoyatens NPaBoro/NeBoro BpalleHUa B HY)XXHOE NONOXEHHE.

Mpu UCNONb30BaHUM 3NEKTPOHHOTO MOAYNA PETYNMPOBKU KPYTALLErO MOMEHTa Nepekyatenb
KPYTALLEro MOMeHTa He OYHKUMOHMPYET. PerynMpoBKa KpyTALIEro MOMEHTa NMPOWUCXOAMT B
3aBUCMMOCTH OT BbIGPAHHOIO Ha 3NEKTPOHHOM MOAYNe PErynMpOBKU KPYTALLEro MOMEHTa Tuna
KPENeXHoro anemMeHTa (Lypyn, LMNWAbKA UM aHKep) (- CM. PYKOBOACTBO MO 3Kcnnyarauuu
9NIEKTPOHHOTO MOAYNA KPYTALLEro MOMEHTA).

5.2.4 BbiKnio4yeHne
» OTnyctuTe BbIKNOYATENb.

6 Yxoa u TexHuyecKoe oécnymuBaHue

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA NPU YCTaHOBNEHHOM aKKymynaTope !
» [lepen npoBeaeHneM ntoBbix PaboT No yxody 1 06CNYKUBaHWIO BCETAA U3BNEKaTe akkymynaTop!

Yxon 3a 91eKTPOMHCTPYMEHTOM

e OCTOPOXXHO yAananTe HanMnLyo rpsasb.

*  OCTOPOXHO OuHLLATE BEHTUNALMOHHbLIE NPOPE3N CyXOW LLIETKON.

¢ Ouuwyaitte KOpPMNYC TOMBKO C UCNONb30BaHUEM CriEerka yBlaXKHEHHOM TKaHU. He ucnonb3yite cpeactsa no
YX0AY C COAEPKAHWEM CUIIMKOHA, TakK KaKk OHU MOTYT NOBPEeAUTb NNacTMacCcoBble AeTanu.

Yxon 3a NMTUN-UOHHBIMK aKKYMyNATOPaM1

*  AKKYMYNATOP AOMKEH BbITb YUCTBIM, 6€3 CNeAoB Macna U CMasKy.

e Ouwwyaitte KOPNYC TONBKO C MOMOLLbIO CNerka yBnaxKHeHHOU TkaHu. He ncnone3yiite cpeacTtsa no yxoay
C coliepXaHneM CUIIMKOHA, TaK Kak OHW MOTyT MOBPEANUTb NNacTMaccoBble AeTany.

e He ponyckaiite nonagaHua Bnarv BHyTPb UHCTPYMEHTA.

TexHnueckoe obcnymueaHne

* PerynApHo npoBepsAiTe BCEe BMAMMbBIE YACTU SNEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHUH, a
ANEeMeHTbI ypaBleHUA — Ha UCMPaBHOE GYHKLUOHUPOBAHKE.

¢ Tlpu NOBPEXAEHUAX U/MNN GYHKUMOHANBHBLIX COOAX HE UCMONL3YHTE ANEKTPOMHCTPYMeHT. Cpasy caasaite
ero B cepBuCHbIA LeHTp Hilti anA pemoHTa.

* Tlocne yxoaa 3a 3MEKTPOMHCTPYMEHTOM W €ro TEXHUYECKOro OBCIY)KUBAHUA YCTAHOBUTE BCE 3alUUTHbIE
NPUCNOCOBEHUA HA MECTO U NPOBEPLTE UX UCTIPABHOE PYHKLMOHUPOBAHHE.

Ins o6ecneyeHns 6e30nacHON SKCMyaTalymun UCMosb3yiTe TONBKO OPUTMHANBbHLIE 3anacHble YacTv U
pacxoaHble Matepuansl. JonyLeHHble HamMK 3anacHble YacTu, PACXOAHbIE MaTepuanbl U NPUHALNEX-
HOCTW ANA AAHHOrO YCTPOWCTBa Bbl MOXeTe HauTh B Hilti Store nnu Ha caitte wwwe.hilti.group.

7 TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHEHHUE aKKYMYNATOPHbLIX 3/IEKTPOUHCTPYMEHTOB

TpaHcnopTUpOBKa

/\ OCTOPOXHO
HenpenHamepeHHoe BKNtO4YEHWe B Xoe TPAaHCNOPTUPOBKH !
» [pu TPaHCNOPTUPOBKE CBOUX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMynaTopsbi!

> U3BneKuTEe akKyMyNIaTOpPbI.
» Kateropudecku sanpeLyaerca TpaHCNopTMPOBaTh akKyMynaTopsl 6e3 ynakosku (6ecTapHbiM cnoco6om).

» [locne NPOAOMKUTENBHOM TPAHCMOPTUPOBKK NPOBEPANTE SNEKTPOMHCTPYMEHT M aKKyMynaTopsl nepea
MCMONb30BaHMEM Ha OTCYTCTBUE MOBPEKAEHU.
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XpaHeHue
/\ OCTOPOXHO

HenpeaHamepeHHOe nNoBpexAeHWe BCNeACTBME HEUCNPABHbIX UMM NPOTEKAIOLUX aKKYMYNATOPOB !
» [pyn XpaHeHNe CBOMX NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEAMHANTE OT HUX akKKyMynaTopsi!

» Mo BO3MOXHOCTH XPaHUTE ANEKTPOUHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI B CYXOM U NPOXnaAHOM MecCTe.
» Hukoraa He ocTaenanTte AKKYMYJIATOPbI HA COJHUe, Ha HaFPEBaTeJ'IbeIX/OTOI'IVITeJ'IbeIX NeMeHTax uu 3a

CTEKNOM.

> XpaHWTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT M aKKyMYNATOPbI B CyXOM BMAE B HEAOCTYNHOM ANA AETel U APYruxX Nuy,
HE JONYLUEHHBIX K paBoTe C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM, MECTE.
» [locne ANUTENLHOrO XpaHeHUsA Nepea UCToNb3oBaHUEM NPOBEPANTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT U aKKymyns-
TOPbI Ha OTCYTCTBUE MOBPEKAEHHNA.

8 MomoLyb NpY HeMCNPaBHOCTAX

B cnyyae HeucnpaBHOCTEW, KOTOPLIE HE YKa3aHbl B 3TOW Tabnuue unu KOTOpble Bbl HE MOXXeTe YCTPaHUTb

camocToATensHO, obpallaiTecs B GnmyKanlumii cepBucHbin LeHTp Hilti.

Mpu “cnonb3oBaHUM yAapPHOro raikoBepTa C 3NEKTPOHHBIM MOAYNEM PEryIMPOBKU KPYTALLEro Mo-
MeHTa SI-AT-A22 Takxe cobniofaiTe ykasaHusa no yCTpaHeHWo HEMCNPABHOCTEN, NPUBOANMbIE B PY-
KOBOZCTBE MO 3KCNayatayuu 3Toro Moayns.

HeucnpaBHocTb

Bo3moxHaa npuunHa

PelueHune

ONeKTPOUHCTPYMEHT He

AKKYMYNATOP BCTaBEH HE NOJSHO-

>

YCTaHOBUTE aKKyMynaTop C

HE QYHKUMOHUPYET, Ha
MHAMKATOPE YPOBHSA 3apsa
aKKyMynATopa MUraeT OfuH
CBETOANOA.

®YHKLMOHMPYET. CTblO. XapaKTepHbIM (ABOMHLIM) Leny-
KOM.
ONeKTPOUHCTPYMEHT AKKYMYNATOP PaspAXeH. » 3ameHuTe akKyMynaTop 1 3apn-

LWTE Pa3PAXKEHHbIA akkyMyna-
TOP.

AKKYMYNATOP CAIULLKOM XONoA-
HbIM/CNULLKOM FOpPAYUiA

O6ecneybte
yBENMYeHUe/CHUXeHNe
Temneparypbl akkymynaropa Ao
pekoMeHzoBaHHOM paboyent
Temneparypsl.

ONEKTPOUHCTPYMEHT

HE QYHKUMOHUPYET, Ha
MHAMKATOPE YPOBHSA 3apsza
aKKyMynAaTOpa MUratoT Bce
ueTbipe cBeTOAMOAA.

KparkoBpemeHHas neperpyska
3NEKTPOUHCTPYMEHTa

OTI'IyCTMTe BblKNKo4arenb “
HaXXMUTe ero CHoBea.

Cpaborarna sawura oT neperpesa.

Jawte aneKTpOMHCTPYMEHTY
OCTbITb. OunCTUTE BEHTUNALM-
OHHble NPopesy.

Bhikntouatenb He Haxuva-
eTcA/3a6N10KMPOBaH.

Mepekntouarens NpaBoro/nesoro
BpaLleHUss HaxoAuTCA B CpeaHeM
NONOMXEHNH.

MepeBeaunte nepekntoyarens
npaBoro/Nesoro BpalleHua B
neBoe U1 NpaBoe NONOXEHHE.

Pe3ko napaet yacrota Bpa-
LLieHHA.

AKKYMYNATOP PaspAXeH.

3amMeHu1Te aKkKyMynaTop 1 3apa-
LWTE Pa3PAXKEHHbIA akkyMyna-
TOP.

AKKYMynaTop paspsaxkaertca
ObICTpee, YeM OBbIYHO.

OueHb HU3Kan Temneparypa oKpy-
»arowen cpeapl

ObecneybTe NOCTENEHHLIN
HarpeB akkymynatopa Ao
KOMHAaTHOM Temneparypbl.

Mpwu ycTtaHoBKe akkymyns-
TOpa He ChbILLIHO XapaKTep-
HOrO (ABOMHOrO) LenyKa.

pA3b Ha PUKCUPYHOLWMX BbICTyNax
aKKymynfaTopa

OuncTuTe GUKCUPYHOLLME BbI-
CTyMbl U BCTaBbTE aKKyMynAToOp
c ¢wmkcauveir. Obpartutechb B
cepBucHbIi LeHTp Hilti, ecnn
npo6nema He ycTpaHeHa.
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HeuncnpaBHocTb Bo3moxHaAa npuumHa PeweHue
ONeKTPOMHCTPYMEHT UnK ak- | HencnpaBHOCTb 3NEKTPUKM » HemeaneHHO BbIKNOUUTE ANEK-
KYMYNATOp neperpesaroTcs. TPOWHCTPYMEHT, M3BJIEKUTE

aKKyMynAaTop M noHabniozaite
3a HUM, JaiTe emy OCThITb U
CBAXKUTECH C CEPBUCHOM CryK-

6o# Hilti.
ONEeKTPOUHCTPYMEHT neperpyxeH | » Bbibepute noaxoasLmin anek-
(pabota 3a npeaenamu akcniyara- TPOMHCTPYMEHT ANA KOHKPETHOM
LIMOHHBIX XapaKTEPUCTHK). o6nacTu NpUMEHeHUs.
9 RoHS (OupekTreBa 06 orpaHMyeHUr NPUMEHEHUA ONacHbIX BELEeCTB)

Mo aToM cChinke AOCTyNHa Tabnuua onacHbIX Bewects: gr.hilti.com/r4838536.

Ccbinky B Buae QR-koaa Ha Tabnuuy onacHbIX BELECTB COrnacHo avpektee RoHS cMm. B KoHue aToro
NOKyMeHTa.

10 YTtunusauyma

& BonbILMHCTBO MaTepHanoB, U3 KOTOPLIX M3roTOBMeHs! uaaenva Hilti, noaneuT BTopuuHoN NepepaboTke.

Mepea ytunusauuei cneayert TWaTENbHO PACcCOPTUPOBAaTL Matepuansl (anA yao6cTBa MX nocneaytowen

nepepabotk1). Bo MHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opraHusosana npuem ObiBLUMX B WUCMONb30BAHUM

ONEKTPUYECKUX U INEKTPOHHBIX YCTPOWCTB ANA yTUnusauun. JlonofHUTEeNbHY0 MHPOPMaUMio No 3TOMy

BOMPOCY MOXHO NOMY4M1Th B OTAENE NO 0BCHY>KUBAHMIO KITMEHTOB UM Y KOHCYNbTAHTOB NO NpoAaXkam GpUpMbI

Hilti.

YTunusauyua akKkymynaTtopos

BcneacTeue BbIxoaa rasoB UM XXUAKOCTEN NPU HENPaBUIbLHOW YTUIM3ALIMM aKKYMYNATOPOB BO3MOXHA Yrpo3a

ANA 300POBbA.

» He nepecbinaiTte noBpexaeHHble akKKyMynaTopbi!

» 3aKpblBaiiTe aKKyMyNATOPHbIE KOHTAKTb HE MPOBOAALLMM TOK MatepuanoM, YToBkl u3berarb KOPOTKUX
3aMbIKaHW.

> YTUIU3MPYITE aKKyMYNATOPbI TaK, YTOObI MCKIOUYUTL UX MONaAaHUE B PyKKU AeTEN.

> YTunusupyite akkymynatop uyepes Gnwkaiwuii Hilti Store unu obpatutech B crneuyunanusMpoBaHHyto
dUpMy no yTunusaumu.

==

» He BbiBpacbiBaiiTe aNeKTPUUECKUE MHCTPYMEHTbI, ANEKTPOHHbLIE YCTPOMUCTBa/MPUOOPEI U aKKyMy-
NATOPBI BMECTe € 00bl4HBIM Mycopom!

1 FapaHTUAa npoussoauTensa

» C BONpOCamMu OTHOCHUTENBHO rapaHTUitHBIX YCNOBWIA obpallaiTecb B Gnuxaiillee npeacTaBUTENLCTBO
Hilti.

OpuriHanbHa iHCTPYKUifA 3 eKcnnyaTtauii

1 IHpopmauifa npo AoKymeHTauito

1.1 IHdpopmaLina Nnpo uen AOKYMEHT

e Tlepw HiX po3nounHath poBOTy 3 IHCTPYMEHTOM, MpouuTaiTe uei AOKyMeHT. Lle € mepeaymoBoro
6eaneyHoi poBOTH Ta BiACYTHOCTI HECNPABHOCTEW Nif Yac 3aCTOCYBaHHSA IHCTPYMEHTa.

e JloTpumyitTecA nonepeaXkyBasibHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM Ge3neku, HaBeAeHUX Y LbOMy
AOKYMEHTi Ta Ha Kopnyci iHCTpyMeHTa.

e 3aBau 36epiraiTe iHCTPYKLUito 3 ekcnyaTayii no6nuay iHCTpyMeHTa Ta nepeaaBanTe iHCTPYMEHT iHLLMM
ocobam nuLue pasoM 3 iHCTPYKLUieto.
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1.2 MoAcHeHHA cumBoniB

1.2.1 MonepenxyBanbHi BKa3iBKU

MonepenrkyBanbHi BKasiBKM iHGOPMYIOTb KOPUCTYBaya NPo paKTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3aCTOCYBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUrHanbHi cnosa:

HEBE3MEKA !

» VYKasye Ha 6esnocepeaHto HeGesmneKy, Wo MOXXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKMUX TINECHWX YLUKOMKEHb
a6o HaBiTb O CMeEPTI.

/A NOMNEPELXEHHA

NMONEPEOXEHHA !

» VYKasye Ha MOTEHUiMHO HeGesneuyHy cuTyauito, Aka MOXKEe MPU3BECTM A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TiNECHUX
YLIKOZXKEHb abo HaBiTb CMepTi.

/\ OBEPEXHO
OBEPEHO !

» VYKasye Ha MOTEHUiHO HebesneuHy cuTyauilo, Aka MOXXe MPU3BECTM A0 OTPUMAHHS NErKUX TiNecHux
YLIKOZKEHb Ta A0 MatepianbHuX 36UTKIB.

1.2.2 CuMBONMU Yy AOKYMEHTI
Y UbOMY AOKYMEHTI BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOK:

Mepen BMKOPUCTaHHAM NpounTaiTe IHCTPYKLIto 3 ekcnayarauii

ﬂ YKkasiBku LOAO eKkcnnyaralii Ta iHwa KopucHa iHpopmauia

gaug [MoBoMKEHHA 3 MaTepianamu, NPUAATHAMMU ANA BTOPUHHOI nepepoéKM

ﬁ He BuKMAaiTe enekTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6arapei y 6aku ana nobyToBoro cMitra

1.2.3 CumBoOnHM Ha intocTpauiax
Ha intocTpauifax BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUMBOJK:

E Lindpamu nosHauatotbCa BIANOBIAHI iNtOCTPaLii, HaBeAEeHi Ha noYatky Liei iIHCTPyKLii

Hymepalin Bifno6parkae nocniAOBHICTb POBOUMX KPOKIB Ha intocTpauifix Ta MOXXe BiApi3HATUCA Bif
Hymepauii y TeKcTi

@——1\ Homepa nosuuii, HaBeaeHi Ha ornARoBIKW intocTpalii, BianoBiaaoTs HOMepaMm y nerexai, Wwo

~ | npeactaBneHa y po3aini «OrnAaa NnpoayKTy»

Lle# cumBOn nosHauae acnekTu, Ha AKi Cia 3BEpPHYTH 0COBNMBY yBary nif Yac 3acTocyBaHHA

!
4 iHCTpyMeHTa.

1.3 CumMBOnH, Lo 06yMOBNEHi TUMOM IHCTPYMeHTa
1.3.1 CumBONM Ha iHCTPYMEHTi

Ha iHCTpyMEHTI MOXyYTb ByTW HaBeAeHi Taki CUMBOU:

M

IHcTpymeHT niaTpumye TexHonorito NFC 1a € cymicHum i3 nnatpopmamm iOS Ta Android.

Lilon | JIiTil-iOHHA akyMynsATopHa 6atapes

BukopurcToByBaHHii TN NiTil-iOHHOT akymynaTopHoi 6atapei Hilti. JoTtpumyiiteca BkasiBok, HaBe-
AEHUX y po3aini «BUKOpPUCTaAHHA 32 NPU3HAYEHHAM».

TN AR
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Hikonu He BUKOPUCTOBY#iTE akyMyNATOPHY 6atapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTpyMeHTa.

He ponyckaitte naaiHHA akymynatopHoi 6atapei. He BUKOpUCTOBY#Te akyMynaTOpHy GaTtapeto, Aka
3a3Hana yAapHOro HaBaHTaXXeHHA abo Byna NOLIKOKEHa IHLUMM YUHOM.

Knac 3axucTy Il (noasiiHa isonAauin)

| O s | @

MocrTifHni cTpym

N | HominanbHa yacTota 06epTaHHs Mia Yac X0NOCTOro XoAy

/min | KinbKicTb 06epTiB Ha XBUINHY

1.4 Indpopmaunia npo iHCTpyMeHT

m IHCTPYMeHTH Npr3HayeHi AnA NPOPECIHHOro BUKOPUCTAHHA, a TOMY iXHIO eKCnnyarauito, TEXHiYHe
obcnyroByBaHHA Ta PEMOHT Chifl AopyYaTH Lle aBTOPU3OBaHOMY NepcoHary 3i cneuianbHO NiAroTOBKOM.
Lle# nepcoHan noBuHeH ByTu cneuianbHO NPOIHCTPYKTOBaHMWIA MPO MOXIMBI PU3MKKU. IHCTPYMEHT Ta AONOMi-
YKHE NpUnazsas MOXYTb CTaTH [KEPENOM Hebeaneku y pasi iXHbOro HenpaBUbHOMO 3aCTOCYBAHHA HEKBani-
dikoBaHUM NepcoHanom ado y pasi BAKOPUCTAHHA He 3a NPU3HAYEHHAM.
Tun Ta cepiiiHnii HOMep 3a3HaueHi Ha 3aBOACHKI TabnuuLi.
» [llepenuwite CepiiHUii HOMEP y HaBeAeHy Hbkye Tabnuuo. [pu OPOPMAEHHI 3anuTiB A0 HALIOrO
npeAcTaBHULTBA Ta A0 CEPBICHOI CNY)X6W BKadyiTe iHpopMaLito NPo iHCTPYMEHT.
IHdopmalina npo iHCTpyMeHT

AKYMYNATOPHWUIA YAAPHWI LLYPYNOKPYT SIW 6AT-A22
Bepcia 01
Cepittuit Homep

15 CepTudikar BignosigHocTi

3i BCi€to HaNeXXHO BiANOBIAANBHICTIO 3aABAAEMO, LLO ONUCaHUA Y LIbOMY AOKYMEHTI iIHCTPYMEHT BianoBiaae
AitounM anpexTuBaM i ctaHgaptam. Konia ceptugikarta BiANOBIAHOCTI HaBeAeHa Y KiHLi LbOro JOKyMeHTa.
TexHiyHa AOKYMEHTaLiA 3a3HauYeHa HKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

21 3aranbHi BKa3iBKM 3 TeXHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMeHTamMu

/\ NONEPEAXEHHA! YBamHo npounTainTe yci BKasiBKM Ta iHCTPYKUii 3 TexHiku 6e3neku, osHalomTecs

3 ManioHKaMM Ta TEXHIYHUMHU JAaHWUMK LbOTrO eneKTPOoiHCTpyMeHTa. LLloHalimeHwe HeaoTpUMaHHA

HaBeAEHUX HWXKYe BKa3iBOK MOXe MPU3BECTU A0 YPKEHHA ENEeKTPUYHWM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo

OTPUMAHHA TAXKKWUX TPaBM.

36epeiTb BCi IHCTPYKUii Ta BKa3iBKMU 3 TEXHIKU 6e3neKn — BOHU MOXYTb 3Hagobutuca Bam y manbyT-

HboOMmy.

TepMiH «eneKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKaxX 3 TEXHIKM Ge3neku, No3HauYae fK eneKr-

POIHCTPYMEHTH, L0 NPaLoOTh Bifi ENEKTPUUHOI MepeXxi (i3 Kabenem XMBMEHHR), TaK | eNeKTPOIHCTPYMEHTH,

Lo NpaLoloTh BiA akyMynAaTopHoi 6atapei (6e3 kabento UBNEHHS).

Besneka Ha po6ouomy Micui

» [6ante npo UMCTOTY Ta AOCTaTHE ocBiTneHHA pobouyoro micya. Besnaa Ha poBoyomy Micui Ta
HeZOCTaTHE OCBITNIEHHA MOXYTb CTaTW NMPUYUHOI HELLLACHWX BUMAAKIB.

» He npauytoiite 3 eneKTpoiHCTPyMeHTOM y BUGyxoHe6e3neuHoMy cepefoBHLi, WO MICTUTb nerko-
3alMKCTi pianHK, rasu abo nun. Mig yac PoBoTH eNeKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOKOTLCA ICKPH, Bid AKMX
MOXKyTb 3aiHATUCA NerkosamMucTi Bunapu abo nun.

» TMop6ainTe npo Te, W06 nig Yac BUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTpyMeHTa nobnusy He Gyno piten Ta
CTOPOHHiX 0Ci6. LL|oHaiMeHLIE BiABOMIKAHHA MOXe NPU3BECTU A0 BTPATA KOHTPOJIIO HaZ IHCTPYMEHTOM.

EnextpuuHa 6e3neka

» LUTencenbHa BUNKa eNeKTPOIHCTPYMEHTa NOBMHHA NiAXOANUTH A0 PO3ETKU WUBNEeHHA. 3abopoHnae-
TbCA BHOCUTH 3MiHM A0 KOHCTPYKLUii WUTencenbHoi BUNKku. He no3BonfAeTbCcA 3acTocoByBaTH nepe-
XiHi WTencenbHi BUNIKKM B €NeKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXMCHUM 3a3eMIIeHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA

“‘ 2124663 VkpaiHcbka 139
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OpUriHANBbHKUX LUTENCENbHUX BUIOK i BiANOBIAHUX PO3ETOK 3HWMKYETBCA PU3UK YPAKEHHSA ENEKTPUUHUM
CTPYMOM.

Mia yac po6oTn HamaranTecA He TOPKaTUCA 3a3eMSIEHNUX NOBEPXOHb, Hanpuknag Tpy6, pagiatopis
onaneHHsA, neyeu Ta xonoAuNbHUKIB. AKL0 Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOLO 3a3€MINEHHS,
iCHy€e NiABULLEHNIA PU3HK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

3axuuanTe eneKTPOoiHCTPYMEHTH BiA AOLLY Ta BONOMU. Y pasi NPOHWKHEHHA BOAMW B €NIEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUSKK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

BUKOpHUCTOBY#HTE 3'€AHYBanbHWi Kabenb TiNbKWM 3a NPU3HAUYEHHAM, He MEPEeHOCbTe 3a HbOro
€NeKTPOIHCTPYMEHT, He KOPUCTYWTECA HMM ANA NiABilLyBaHHA iIHCTPyMeHTa Ta He TpUMawuTecA
3a HbOro, AiCTalouM LWITencenbHy BUAKY 3 po3eTku. Obepirante 3'egHyBanbHUi Kabenb Big
BNAMBY BMCOKMX TemMnepaTtyp, BifA Aii MacTUn Ta KOHTaKTy 3 rOCTPMMU KpomKamu abo pyxomumu
YacTMHaMM iIHCTpYMeHTa. MNoLKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'eaHyBanbHi Kabeni NiABULLYIOTb PUBUK YPaXKEHHSA
€NeKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpautoroun 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM Mif BiAKPUTMM He6OM, BAKOPUCTOBYIHTE NHLLE NOAOBKYBarb-
HWi Kabenb, NPUAATHUI ANA 30BHILIHBLOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHA NOAOBKYBALHOTO Kabento,
NPU3HAYEHOrO ANA 30BHILLHBLOIO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PUSUK YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
AKLO HEMOMNMBO YHUKHYTH €KCriyaTtalii eNneKTpoiHCTpyMeHTa 3a YMOB NiABULLEHOI BONOrocTi,
BMKOPUCTOBYWTE aBTOMAT 3axUCTy Bifl CTPYMy BUTOKY. BuKOpuCTaHHA aBTOMAaTa 3axucTy Bid CTPymMy
BUTOKY 3MEHLLIYE PU3UK YPAXKEHHSA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

>

ByabTe yBaWHUMK, 30CepeaAbTecA Ha BUKOHyBaHii onepauii, 40 po60oTH 3 eNneKTPOIHCTPYMEHTOM
CTaBTECA Cepio3HO. He KOPUCTYNTECA eneKTpoiHCTpyMeHTOM, AKwo Bu BromneHi a6o nepeby-
BacTe nia Ai€EH0 HAPKOTUUHMX PEYOBMH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobis. [ig yac pobotv 3
€NEeKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABOMIKAWTECA Hi HA MWTb, OCKIfMbKM LEe MOXe NPWU3BECTU A0 OTPUMAaHHA
CEPHNO3HUX TPaBM.

BuKopucTOBYyiTe 3acO6M iHAUBIAYanbHOro 3aXUCTy i 3aBMAN HagAranTe 3aXUCHi OKynApu. Buko-
pucTaHHA 3acoBiB iHAMBIAYaNbHOrO 3axMCTy, HaNMpPUKNaA pecniparopa, 3axXUCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HIN
MiAOLWBI, 32XMCHOrO LLIONOMa a0 LLYMO3aXUCHUX HABYLLHMUKIB — 3a/1EXKHO BiA Pi3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN WOrO 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3WK TPaBMYBaHHS.

YHUKanTe BUNAAKOBOrO BMUKAHHA eneKTpoiHCTpyMeHTa. [epekoHanTecs B TOMY, IO €NeKTpo-
iHCTPYMEHT BUMKHEHMH, MepLu HiX BCTABNATH LUTENCENbHY BUAKY B PO3ETKY MUBMEHHA Ta/abo
npueaHyBaTH aKyMynaTop, NigHiMaTh enekTpoiHCTPyMeHT abo nepeHocHTH ioro. AKLWO nig yac ne-
pPEHECEHHs eNeKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATH Nanelb Ha BUMUKadi abo NpueaHyBaTtH iIHCTPYMEHT A0 Axepena
YKMBJNEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOX€e NPU3BECTH A0 HELLACHOIO BUNAAKY.

Mepw HiX BMUKaATH eNeKTPOIHCTPYMEHT, Bif'€AHaNTe Bi4 HbOro BCe HanarogyBsanbHe npunaaas
abo raiikoBi kntoui. Mpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATLCA B 0OEPTOBOMY BYafi IHCTPYMEHTA, MOXYTb
CTaTv NPUUYMHOKO OTPUMAHHA TPABM.

YHUKaNTe BUKOHaHHA po6OTH B He3pyuHin nosi. Mig yac BMKOHaHHA pobiT cTaBaiTe B CTiMKY Noay i
HamaraiTecs NOBCAKYAc yTPMMyBaTH piBHoBary. Lle 103BONMTL Bam Binbll yneBHEHO KOHTpoOntoBaTH
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HecnoAiBaHUX 0O6CTaBMH.

HapsranTte signosigHuin poGounn oaar. He HapAranTte anA po6oTM 3aHaaATO NMPOCTOPMIM OAAr
Ta npukpacu. CnigkyiTte 3a Tum, wo6 Bonocca, oaAar Ta poboui pykaeuui 3Haxogunuca nomani
Bin 06epToBUX YAcTUH iHCTpymMeHTa. POCTOPHIA oaAr, NpuKpack abo AOBre BONOCCA MOXYTb ByTH
3axonneHi pyxoM1MMK YacTUHaMK iHCTPYMEHTa.

Akwo nepenbaueHa MOMUBICTb YCTAHOBIEHHA CUCTEMMW NUAOBUAANEHHA Ta Nuno3bipHuKie, 06o-
B'A3KOBO NEepeKoHanWTecA B TOMY, L0 BOHU NPaBUibHO NPUEAHAHI  BAKOPUCTOBYHOTbCA HaNe MHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHS MUY [O3BONIAE 3MEHLUMUTU HEraTUBHUIA BNAWB MUY Ha Nepco-
Han.

He mMoxHa HexTyBaTu npasunamu 6e3neku nig yac po6oTh 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMU HaBiTb Y TOMY
Bunagky, koau Bu go6pe 3HaNOMi 3 TUM UM IHLUMM €NeKTPOIHCTPYMEHTOM. AKLO KopucTyBaTucs
IHCTPYMEHTOM HeOBepEerKHO, NULLIE Masnoi YACTKU CEKYHAN MOXe ByTH AOCTaTHLO ANA OTPUMAHHS TAXKUX
TpaBM.

BMKOpMCTaHHH eﬂeKTpOiHCprMeHTa Ta HaneXHu1 Aornaj 3a HUM

>

He ponyckanTte nepeHaBaHTaMeHHA iHCTPyMeHTa. 3aBXAU BUKOPUCTOBYWUTE €NeKTPOIHCTPYMEHT,
npU3HaYeHW ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [MpW BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytoTbes Binbll BUCOKA AKICTb Ta Geaneka BUKOHAHHA POBIT y BKasaHOMY AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BUMKOpHCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 MOLUKOAMKEHUM BUMHUKAYeM. ENeKTpoiHCTpyMeHT, akuii
HEMOXIIMBO BMUKaTH a60 BUMUKATH, € HeBe3neUYHUM i NiAnArae PpemoHTy.

MepL HiX PO3NOYMHATH HanalTyBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3amiHy npunaaaa abo pobutu
nepepey B po6oTi, He 3a6yAbTe BUMHATH LUTENCENbHY BUIKY 3 PO3eTKU Ta/abo BUWHATH 3 iHCTPY-
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MEHTa 3MiHHY aKyMynaTopHy Gartapero. Takuil 3anOBDKHWI 3axiZ JOMOMOXKE YHUKHYTU BUNAAKOBOrO
BMMWKaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTa.

» ENeKTpoiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiiTe B HegocTynHOMyY ansa Aiten micui. He
A03BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, fiKi He o3HalomM”neHi 3 Hum abo He npouuTanu
Ui BKasiBKK. Y pyKax HEJOCBIAYEHNX NOAEN ENEKTPOIHCTPYMEHTH ABNAIOTL COOOD CEpio3Hy HeBGeaneky.

» EneKkTpoiHCTpyMeHTH Ta ix npunagas notpebyrotb abannueoro gornaay. PeTtenbHo nepesipanTe,
um 6e3a0raHHO NPaLIOHOTb Ta UM HEe 3aKSMHIOTb PYXOMi YUaCTUHM, UM He 3namanuca abo He 3a3Hann
iHLIKMX MOLIKOAMEHb AeTani, Bii AKMX 3aneMuTb cnpaBHa po6oTa enekTpoiHcTpymeHTa. Mepea
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLUKOAXKEHI AeTani cnia BiapeMoHTyBaTh. Baratbox HelacHux
BUNaZKiB MOXHa YHWUKHYTH 32 YMOBM HaNeXHOro TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHA EN1EKTPOIHCTPYMEHTIB.

» CnigkyiTe 3a TUM, WOo6 piXyui IHCTPYMEHTH 3aBKAM 3aNMLLANMCb YUCTUMU Ta HANEXHUM YUHOM
3aToueHuMun. [16ainmMBO AOTNAHYTUIA PiXKYUUI IHCTPYMEHT i3 TOCTPUMM pisanbHUMKM KPOMKaMKM He Tak
4aCTO 3aK/MHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npautoBatu.

» Mg yac ekcnnyarauyii eNeKTPOIHCTPYMEHTa, NPUNaaAn [0 HbOro, pobounx iIHCTPYMEHTIB Towwo Ao-
TPUMYHTECA HaBeAeHUX Y LbOMY AOKYMEHTi BKa3iBok. MpH LiboMy 3aBau BpaxoByrUTe YMOBH B MiCLi
BMKOHaHHA pobiT Ta Aii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
He 3a NPWU3HAYEHHAM MOXXe NPU3BECTU A0 BUHUKHEHHS HEOE3MNeUHNUX CUTyaUii.

» CnigkyiTe 3a TUM, WO6 NOBEpPXHi PYKOATOK 6ynn UNCTUMU Ta CYXUMH, Ta He AONYCKaWTe IXHbOro
3abpyaHeHHA macTUnoM. AKLIO NOBEPXHi PYKOATOK CIM3bKI, e YHEMOXKIUBIIHOE BrIEBHEHE KOHTPOJIHO-
BaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA Y HenepeabayeHnx cutyauisx.

BukopHucTaHHA aKyMyNATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HaNeHUI AOTNAA 32 HUM

» [Ina sapagmaHHa akyMynaTopHuUx 6aTtapen sacTocoByiTe nvLLe 3apaaHi NPUCTPOI, PEKOMEeHAoBaHi
BUPOBHMKOM. 3apAaHU NPUCTPIN, NPUAATHWI ANA 3apALKAHHA akyMynATOPHUX 6arapei NeBHOro Tuny,
MOXE CMPUUMHUTH MOXKEKY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATU ANA 3apAAXaHHA akyMynATOPHUX 6atapen iHLmuX
™NiB.

» JInA MUBNEHHA EeNEeKTPOIHCTPYMEHTIB 3acCTOCOBYWTE NUWLUE chneuianbHO NpPU3Ha4YeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6arapei. 3acTocyBaHHs iHLLMX akyMynATOPHUX Batapen MOXKe NPU3BECTU 40 OTPUMAaHHA
TPaBM i BUAHUKHEHHSA NOXEXi.

» AxymynatopHy 6aTtapero, iKa He BUKOPMCTOBYETLCA, TPUMaNTe NoAani Bifi KaHUENAPCbKUX CKPINoK,
MOHET, KNtouiB, LUBAXIB, FBUHTIB Ta iHLWKX APiBHKUX MeTaneBux npeaMeTis, AKi MOrnM 6 cNPUUMHUTK
KOPOTKe 3aMMKaHHA Ti KOHTaKTiB. KOpOTKe 3aMMKaHHA KOHTaKTIB aKyMynaTopHoi Garapei moxe
NPHU3BECTU A0 OTPUMAHHA ONiKiB 260 A0 BUHUKHEHHA MOXEXK.

» Y pasi HenpaBUILHOrO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMyNATOPHOI GaTtapei MoXe NPONUTHCA piauHa. YHUKanTe
KOHTaKTYy 3 Heto. Y pasi BANaAKOBOro KOHTaKTYy Wi€i piAWHM 3i LUKiIPOIO HEranHO NPOMUITE ypameHe
Micuye AOCTaTHbOMO KinbKicTio BoAU. AKLLO piaAMHaA noTpanuna B O4i, PEKOMEeHAYETLCA I01aTKOBO
3BEepHYTUCA NO NiKapcbKy aonomory. Mponuta 3 akyMynATopHoi 6atapei piaMHa Moe NpU3BECTU A0
noapasHeHHs LWKipy abo OTpUMaHHA OMiKiB.

» He BMKOpPUCTOBYITE aKyMynATOpHy 6aTtapelo, AKLLO0 BOHA NOLWKOAKeHa abo AKLLO il KOHCTPYKUiA
6yna amiHeHa. MowkomKeHi a6o MoandIKoBaHi akyMynaTopHi 6arapei BKpan HeHaailHi Ta CTaHOBNATbL
Hebeaneky noxexi, Bubyxy abo TpaBmMyBaHHs.

» He nignasanTte akymynaTopHy 6artapero BnnuBy BOrHi0 abo BUCOKMX Temnepatyp. BoroHb a6o
Temnepatypu noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb CNPUYUHNTH BUOYX.

» JloTpumyiTecA BKa3iBOK W0A0 3apaAMaHHA. Hikonu He sapagmanTte akymynatopHy Gartapero
a6o aKymMynATOpPHUM iIHCTPYMEHT B YMOBaX, L0 BMXOAATb 3a MEXi TeMnepaTypHOro giana3oHy,
3a3HaueHoro B iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii. HeHanerkHe 3apamkaHHA abo 3apAmKaHHA 3a MeXamu
3a3HAYEHOro TemnepaTypHoOro AianasoHy MOe Npu3BecTW O PyWHyBaHHA akyMynAaTOpHoOi 6arapei Ta
NiABULLYE PU3MK 3aWMaHHs.

CepsicHe o6cnyrosyBaHHA

» JlopyuanTe PEeMOHT eNeKTPOIHCTPyMeHTa nulle KBanipikoBaHOMYy nepcoHany 3i cneuianbHO
NiArOTOBKOIO 32 YMOBU BMKOPUCTAHHA TiflbKW OPUriHaNbHMX 3anacHMUX 4YacTuH. Lle 3abesneuntb
}YHKLiOHaNbHICTb iHCTPYMEHTa.

» 3abopoHAETLCA 3AINCHIOBATU TEXHIUHE 06CNyroByBaHHA MOLIKOAXKEHNX aKyMynATOpHUX GaTapen. Y
OyAb-AKMX BUNAZAKaX TEXHIYHE 0BCNYroByBaHHA akyMynATOPHUX BaTtapei NOBUHEH 34iCHIOBATU BUPOGHUK
abo ynoBHoBa)keHa cny»6a TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHs.

2.2 YKasiBKM 3 TexHiku 6e3neku nig yac poboTH 3i 3BUNANHUM LUYPYNOKPYTOM Ta YAAPHUM LUYpY-
NOKPYTOM

» TpumaiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT 3a i30/1bOBaHi NOBEPXHi PYKOATOK, OCKiNbKM nig yac po6oTH rBUHT
MOJ€ HaTPanUTH Ha NPUXOBaHi eneKTPUUHI Kabeni. Y pasi KOHTaKTy rBUHTA 3 ENEKTPUUHUM APOTOM,
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AKWA NepebyBae N Hanpyroto, MeTanesi AeTani iIHCTPYMEHTa TakoXX MOTPannATb Mia Hanpyry, a ue MoXe
NPU3BECTU A0 YPAKEHHA KOPUCTYBaUa eIEKTPUYHUM CTPYMOM.

2.3 HonaTtKkosi BKa3iBKM 3 TeXHiIKM 6e3neKu, Lo MaroTb 3aCTOCOBYBATUCA Mifl Yac BUKOPUCTAHHA
LypynoKpyTa

Besneka nepcoHany

» KopucTyiTeca nuLie NoBHICTIO CNPaBHUM IHCTPYMEHTOM.

» BHOCHUTH Byab-AKi 3MiHM 1O KOHCTPYKLii iIHCTpYyMeHTa 3a60pOHEHO.

» BukopucTOBYiTE A0AATKOBI PYKOATKM, WO BXOAATb AO KOMMEKTY NOCTayaHHA iHCTpymeHTa. Brtpara
KOHTPOJIIO HaA IHCTPYMEHTOM MOXXe CTaTh MPUYMHOID TPAaBMYBaHHS.

> 3aBXan MiLHO TpUMaiiTe iIHCTPYMEeHT oboma pykamu 3a nepeabadeHi AnA Lboro pykoatku. CniakyiTe sa
TUM, OO PYKOATKM Bynn CyXMMK Ta YUCTUMM.

> YHWKaiTe KOHTaKTy 3 AeTansamu iHCTPYMEHTa, Lo 06epTatoTbes. ICHYE pU3MK OTPUMaHHA Tpasm!

» Tiavyac po6oTH 3 iIHCTPYMEHTOM BUKOPUCTOBYMTE 3aXUCHI OKYNIAPH, LLOMOM, HaBYLLHUKK, POBOUi pyKaBuLi
Ta Nerkui pecniparop.

» [ia yac 3amiHK 3MiIHHOrO POBOYOTO IHCTPYMEHTA TAKOX KOPUCTYHTECA 3aXMCHUMMU PyKaBUUAMU. KoHTaKT
3i 3MiHHUM POBOYMM IHCTPYMEHTOM MOXKE NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA NOpisiB abo OMiKiB.

» BWKOPUCTOBYMTE 3aXMCHi OKyNAPU. YNamku Matepiany MOXyTb 3aBAaTv nopaHeHb abo MOLUKOAWTH Oui.

» [lepuw HX posnounHath poboTy, 3'AcyiTe knac Hebesneku nuay, WO NpW LUboMy Byae yTBOPHOBATUCA.
BukopucToByiTe OyniBEnbHUIA NUIOCOC 3aTBEPIXKEHOrO Knacy 3axucTy, Lo BiANoBiAAE MiCLEBUM BU-
Moram LoZO 3axucTy Bia nuny. Mun, Wo MiCTUTb Taki mMatepianu, Ak ¢papobu i3 BMICTOM CBUHLO, TUPCY
JeAKKUX nopia AepeBuHH, BETOH, Lerny, KBapLOBi ripCbKi NOPoAM | MiHepanu, a TakoX MeTas, Moxe ByTu
LUKIANMBUM ANA 340POB'A.

» Topb6aiiTe Npo HanexHy BEHTUNALiI0 POBOYOro MicuA Ta KOPUCTYHTECA PECMipaTopOM, AKUI MiAXOAUTH
[0 mMarepiany, Lwo o6pobnAaeTbea. Y pasi KOHTaKTy 3 TaKUM NUnoM abo NpwW MOro BAMXaHHI y KOpUCTyBada
eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta Yy NoAEN, Lo 3HAXOAATLCA MOPYY, MOXYTb BUHUKHYTU anepriiHi peakuii Ta/a6o
3aXBOPIOBAHHA AWXanbHUX WAAXIB. [leAKi pisHoBUAM N1y, HanpuKnaa AepesuHu ayba i 6yka, BBaXKatoTbCA
KaHLepOreHHUMM, 0COBNMBO Y NOEAHAHHI 3 PeYOBUHAMM ANA 0OPOOKK AePEBUHM (XPOMATOM, 3acobamu
Ans 3axucty aepesuHu). o o6pobku marepianis, WO MICTATb asbecT, AomycKatoTbea nuwe daxisli 3i
cneuianbHO NiArOTOBKOK.

» T[pautoiiTe 3 NnepepBamm Ta BUKOHYWTE BMpPaBW Ha PO3MMHAHHA NasbuiB, W06 NOKpaLyUTh KPOBOOBIr y
Hux. Mia yac aosroTpusanux poBiT Bibpauia MoXe NOLUKOAUTU CyAuHU aBo HepBHM y nanbusax, pykax abo
3an'ACTKOBMX CyrnoGax.

EnektpuuHa 6e3neka

» [lepea noyatkom poboTH NepesipAnNTe poboue MicLue Ha HAABHICTb MPUXOBAHWUX ENEKTPUYHKX Kabenis,
rasoBux Ta BoAONPOBIAHWMX TPpy6. AKWo Bu nia yac po6oTM BUNAAKOBO MOLLUKOAUTE ENEeKTPUYHi Kabeni,
KOHTaKT 3 BIAKPUTUMK MeTaNeBUMU AETaNAMMU iHCTPYMEHTA MOXE CMPUYUHUTU YPaXKEHHA eNEKTPUYHAM
CTPyMOM.

HanexHe BUKOPUCTaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB Ta A6aNnuBMi ROrNAZR 32 HUMU

» AKwo cranoca 6noKyBaHHA 3MIHHOrO POBOYOro IHCTPYMEHTA, HEraiHO BUMKHITb IHCTPYMEHT. IHCTPYMEHT
MOXKe Biaxunatuca BOiK.

» 3ayekailTe, AOKK 3MiHHUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT MOBHICTIO 3YMUHUTBLCA, NEPLL HIXK 3HIMaTH ioro 3 06po6-
NOBAHOTO 06'eKTy.

2.4 3acrocyBaHHA aKyMynaTopHux 6aTapen Ta abannueui aornAn 3a HUIMKU

» JloTpumyiTecA TakoX 0COBNMBMX YKa3iBOK LLOAO TPAHCMOPTYBaHHA, CKNaACbKoro 36epiraHHaA Ta 3acto-
CyBaHHA NiTiH-IOHHUX aKyMynATOPHWUX Batape.

» He niapaBaitte akymynaTopHi 6arapei BiMBY BUCOKMX TeMnepatyp, NPAMMX COHAYHMX MPOMEHIB Ta
BiZIKDUTOrO BOTHIO.

>  AKymynaTopHi 6arapei 3a60poHAETLCA po3bMpaTH, Po3AaBnioBaTh, Harpisat A0 TeMneparypu noHan
80 °C abo cnantosatu.

» He BMKOpUCTOBYWTE Ta He 3apsaaXkaiTe akyMynATOpHi Gatapei, AKi 3a3Hanu BNAMBY yAApHOrO HaBaHTa-
YKEHHSA, Bnanu 3 BUCOTH Binblue oAHOro MmeTpa abo Gynn NOLUKOAXKEH IHLIMM YUHOM. Y pasi BUHUKHEHHS
TaKOi CUTyaujii 3aBxau 3BepTanTecs 40 cepBicHOi cnym6u komnanii Hilti.

> AKwo akymynatopHa 6atapen rapaya Ha AOTUK, BOHA MOXe OyTW MOLUKOMKEHA. 3anuwiTe iHCTPYMEHT
y 3axuLeHOMy BiAl BOTHIO MiCUi Ha AOCTaTHiM BiACTaHi Bi4 roptounx marepianis, Ae 3a HUM MOXHa
cnocTepiraty, i aaite WoMy OXONOHyTW. Y pasi BUHUKHEHHA Takoi CuTyauii 3aBXau 3BepTaniteca A0

cepBicHoi cnym6u komnarii Hilti.




3 Onuc

3.1 Ornaa npoaykty il

30BHILLHIW YOTUPUrPaHHUK

MiaceivyBaHHA

Mepemukay Hanpamy o6epTaHHA 3a roAWH-
HUKOBOIO CTPINKOK/NPOTH FOANHHUKOBOI
CTPINKKM 3 6NIOKYBAHHAM YBIMKHEHHS
BuMuKau (i3 eneKTpOHHUM PEerynaTopom uu-
cna o6epriB)

PykosTka

IHauKaTop 06epTOBOrO MOMEHTY
Mepemukay 06epTOBOro MOMEHTY

MosAcHui ravok (onuis)

AkymynaTopHa Gartapes

IHAMKaTop CTaHy 3apsAy akyMynaTopHoi 6a-
Tapei

LebnokyBarnbHa KHOMKa akyMynaTopHoi 6ara-
pei

PEEPOPEe ® ©EO6

)

3.2 BUKOpUCTaHHA 3a NPU3HAYEeHHAM

OnucaHuit y LIboMy AOKYMEHTI iHCTPYMEHT ABNAE COBO0 PYUHUIA aKyMYNATOPHWUIA YAAPHWIA LypPYNOKpPyYT. BiH

npuU3HaYeHnin Ans 3arBUHYYBaHHA Ta PO3rBUHUYYBAHHA raiok, 6onTis, Aobenis Ta Wypynis.

YAapHuii LLIYpPYMNOKPYT MOXHa BUKOPUCTOBYBATH TiNlbKW B TOMY BUNAAKY, AKLIO po6OTa He BUMarae BCTaHOB-

NeHHA TOYHOro/0coBNMMBOro 06ePTOBOro MOMEHTY. IHaKLLe icHYe Hebeaneka 3puBaHHA Pi3bOM, MOLLKOAXEHHA

reuHTa a6o 06pobnioBaHoro 06'exra.

*  BWKOPUCTOBYMTE i3 MM IHCTPYMEHTOM fHULLIE AiTi-iOHHI akymynaTopHi 6atapei Hilti Tuny B 22.

e [1nA 3apamKaHHA LMX akyMynaTopHux 6atapeit BUKOPUCTOBYMTE TiNbKW 3apAaHi NPUCTPOI, peKOMEHAOBaHI
komnaHieto Hilti. JoaaTtkosy iHpopmalito MoxkHa 3HaiiTv y Hilti Store a6o Ha Be6-caiti www.hilti.group

3.3 KomnneKkT noctauaHHA

YaapHui ypynoKpyT, iHCTPYKLiA 3 ekcnnyarauii.
IHWe npunaaas, AonylieHe Ao ekcnnyarauii 3 Bawum iHcTpymeHToM, Bu moxkete npuabatu y Hilti Store a6o
Ha Be6-canTi www.hilti.group

4 TexHiuHi paHi

4.1 YAapHui LIypynoKpyT

HominanbHa Hanpyra 216B

Maca sianosiaHo go EPTA Procedure 01 3 aky- 2,4 kr
mynaTtopHoto 6atapeeto B228.0

HomiHanbHa yactoTa 06ep- PiBeHb | 0 06/xB ... 1 000 06/xB
TaHHA Ha xonocTomy xoay PiBeHb Il 0 06/x8 ... 1 500 o6/xB
Pisenb I 0 06/x8 ... 2 700 06/xB
Yacrtota yaapis < 3 500 ynap/xs
PeryntosaHHA 06epTOBOr0 MOMEHTY 3 piBHi (10AATKOBI PiBHI CTAOTL AOCTYNMHAMMU Y

pasi BUKOPUCTaHHSA iHTENEeKTyanbHOro Moayna Ans
peryntoBaHHa 06epToBoro momMeHTy SI-AT-22 Ta
iHAMKaTopa 06ePTOBOrO MOMEHTY «AT>»)

TRV
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Benuki ctaHaapTHi rBUHTH M8-M16

BenuKki BUCOKOMILHi rBUHTHU M6-M12

3aTUCKHMM NaTPOH 30BHILUHIM YOTUPUIPaHHKK '/," i3 niBCGEpoto
Temnepartypa 36epiraHHna -20°C ... 70 °C

TemnepaTtypa HaBKONULIHLOrO cepegoBvwa nia | —-17 °C ... 60 °C

yac po6otn

4.2 AxymynatopHa 6atapen

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6atapei 21,6B
TemnepaTtypa HaBKONULLUHBLOIO cepefoBULLa Nif -17°C ... 60 °C
uyac po6oTtu

Temnepartypa 36epiraHHs -20°C ... 40°C

Temnepartypa akymynatopHoi 6artapei Ha nouatky | -10 °C ... 45°C
npouecy 3apaamaHHa

4.3 HaHi npo wym Ta 3HaueHHsa Bibpauyii, BUMipaHi 3rigHo 3i ctaHpapTom EN 62841

HaBeneHi y uMx pekomeHaauifnx 3Ha4eHHA 3ByKOBOro TUCKY Ta BibpaLii 6ynu BUMipaAHi 3riHO 3 yCTAHOBNEHO
npoLeaypoo BUMIPIOBaHHA Ta MOXXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA AJSIA MOPIBHAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB. Bonu
TaKOXX NpUAATHI ANA NONepPeAHLOro OLiHIOBaHHA LYMOBOTO Ta BiBpauiiHOro HaBaHTaXKEHHS.

HaBeneHi AaHi 0OyMOBNIOIOTL NEPEBaXKHI CHepu 3acTOCYBaHHA ENeKTPOIHCTPyMeHTa. OfHak AKwo Bu
BMKOPUCTOBYETE AOTO HE 3@ NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HECTaHAAPTHE NPUNaAAn abo HEHANEXHUM YUHOM
3MiiCHIOETE AOrnAA4 3a iHCTPYMEHTOM, Ui JaHi MOXXyTb BiAPI3HATUCA Bi4 BKasaHWX 3HauyeHb. Lle moxe
NPU3BECTU A0 NMOMITHOTO 36iNbLUEHHA LUYMOBOTO Ta BiGpaLifHOro HaBaHTaXKEHHSA NPOTArOM YCbOro Po6oYoro
yacy.

nA 6inbLuU TOYHOT OLIHKM LLYMOBOTO Ta BiGpaLitHOro HaBaHTaXKeHHA HeOBXiAHO BPaxX0oBYBATH TAKOXK NPOMIMKKK
yacy, NPOTAroM AKUX IHCTPYMEHT 3anuLLaeTbCA BUMKHEHMM abo nmpautoe Ha Xxonoctomy xoay. Lle moxe
3HaYHO 3MEHLLMTH BiBpaLiiiHe Ta LUyMOBE HaBaHTa)KEHHA NPOTArOM YCbOro poBoyoro yacy.

HeoOxiAHO TaKOX BXKMBaTM AOAATKOBUX 3axOAiB GE3NEKW 3 METOK 3axWUCTy MpauiBHUKIB Big Aii wymy
Ta/abo Bibpauii, 30KpemMa: NPOBOAUTU CBOEUACHE TEXHIUHE OBCNYrOBYBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MIHHUX
POBOUNX IHCTPYMEHTIB A0 HBOrO, YTPUMYBATU PYKU Y TEMNi, HANEXHUM YMHOM OpraHisoByBaTh PoBOuMiA
npotuec.

HaHi npo wym

PiBeHb WwymoBoi noTymHocTi (Ly,) 105 ab(A)
Moxnbka AnA piBHA LYMOBOI NOTYIKHOCTI (Ky,) 3 ab(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY (L ,) 94 nb(A)
Moxu6ka ana piBHA 3BYKOBOIrO TUCKY (Koa) 3 nb(A)

CymapHe 3HaueHHs Bibpauii
PiBeHb Bi6pauii nia yac 3arBMHUYBaHHA rBUHTIB 9,2 m/c?
Ta raloK MakCUManbHO NPUNYCTUMOro Po3mipy
(a)

Moxu6ka ana 3arBUHUYBaHHA FBUHTIB Ta ranok 1,5 m/c?
MaKCHUManbHO NPUNYCTUMOro Po3Mipy

5 Ekcnnyarauia

5.1 Migrotoeka Ao po6otn

/\ OBEPEXHO

PU3WK OTPMMaHHA TPaBM BHacNiAoOK Henepea6aueHoro yBiMKHEHHA iHCTpyMeHTa!

» TlepL HiXX yCTaHOBNOBATH aKyMynATOPHY 6aTapeto, nepekoHanTecs, WO BiANOBIAHUA iHCTPYMEHT BUMK-
HEHWN.

» Bia'eaHaitte akymynATopHy Gatapeto, nepLl HXK 3afaBaTv HanalTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3amiHATH
npunaaas.

TN AR
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JoTpumyiitecs nonepexyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neku, HaBeAeHUX Y LbOMY AOKYMEHTi
Ta Ha KOpnyci iHCTpymMeHTa.

5.1.1 3apaamaHHA aKkymynaTopHoi 6aTapei

1. TMepea 3apamKaHHAM akyMynAaTopHoOi 6atapei npouuTaiTe iHCTPYKLito 3 ekcnnyarauii 3apAgHoro npucT-
poto.

2. KoHTaKTM akymynatopHoi 6atapei Ta 3apAaaHOro NPUCTPOIO MOBUHHI ByTH YUCTUMU Ta CYXUMMU.

3. 3apamxaiite akyMynAaTopHy 6arapeto TinbKu 3a AOMOMOrOI TUX 3apPAAHUX NPUCTPOIB, AKi AonyLeHi A0
3aCTOCYBaHHSA 3 Heto.

5.1.2 YcraHOBneHHs akymynaTopHoi 6arapei

/\ OBEPEXHO

PU3MK OTPUMaHHA TPaBM BHACAIAOK KOPOTKOro 3aMUKaHHA abo naaiHHA akymynaTopHoi 6aTapei!

» [eplw HXX yCTaHOBMIOBATU akyMynaTOpHy Oatapeto, nepeKoHalTecs, L0 Ha KOHTaktax Garapei Ta
iHCTpyMeHTa Hemae CTOPOHHIX NpeaMETiB.

» 3aBXau nepesipAiiTe, WOO6 akymynATopHa 6atapes Byna npaBunbHO 3adikcoBaHa.

1. Mepea nepLumnm BUKOPUCTAHHAM akyMynAaTOPHy 6atapeto CniA NOBHICTIO 3apAANUTU.

2. YctaBTe akymynaTopHy 6atapeto y TpuMay Ha iHCTPYMEHTi TakuM YMHOM, LWob BoHa 3adikcyBanacs i3
YITKUM XapaKTEPHUM 3BYKOM.

3. TMepekoHaittecs, WO akyMynaTopHa 6atapes HafifHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.1.3 BuimaHHA akymynaTopHoi 6aTapei
1. HatucHiTb Ha Ae6noKyBanbHi KHOMKKU akyMynaTopHoi 6atapei.
2. [JicTaHbTe akymynaTopHy 6atapeto 3 iHCTpyMeHTa.

5.1.4 YcTaHOBREHHA NOACHOrO rauka (onuis) B

3a AONOMOroto NOACHOro rayka Bu moxkeTe 3akpinnioBaTtv Ha NOACH BiANOBIAHI €N1EKTPOIHCTPYMEHTU. MoACHHI
rayok nifAXoAUTb ANA BCTAHOBNEHHSA AIK 3 NPABOro, TaK i 3 NiBOro GoKy.

/\ OBEPEXHO
PU3KK OTPMMaHHA TpaBM BHACNiAOK NagiHHA €eNeKTPOIHCTPYMEHTIB!
» Tlepl HiXX po3nounHaTti poboTy, NePEBIPTE, UM HALIMHO 3aKPINIEHO MOACHUI rauokK.

1. YCTaHoBITb NOACHMIA rayok.
2. 3aKpiniTb eNeKTPOIHCTPYMEHT Ha MOACHOMY rauKy.
3. TlepeBipTe HaAINHICTL KPINAEHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA Ha MNOACHOMY rauKy.

5.1.5 YcTaHOBNEHHA 3MiHHOro po6ouyoro iHcTpymeHTa K

/\ OBEPEXHO

He6eaneka oTpMMaHHA TPaBM Yepe3 BUKOPUCTAHHS HEHANEHOrO 3MIHHOTO POB0oYOro iHCTpyMeHTa!
» BukopucToByitTe TinbkK Ti 3MiHHI POBOUi IHCTPYMEHTH, L0 OCHALLEHi pikcaTtopamu.

» He BUKOPUCTOBY#TE 3HOLLEHI 260 MOLUKOAMKEHI 3MiHHI POGOYi IHCTPYMEHTH.

1. TPOYNCTITb XBOCTOBMK 3MIHHOrO POBOYOro iHCTPyMeHTa.

2. TepeBeaiTb NnepemMukay Hanpsamy o6epTaHHeA 3a FOAMHHUKOBOLO CTPINKOK/NPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK B
cepeaHe NonoxeHHs abo BiA'eaHaiTe akyMynATOpHy 6atapeto BiA iHCTPyMeHTa.

3. Y3roabTe 6OKOBMIA OTBIP Ha 3MiIHHOMY POBGOYOMY IHCTPYMEHTI 3 NIBCHEPOI0 Ha 3aTUCKHOMY MaTPOHI.

4. HatuCHITb Ha 3MiHHUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT, o6 Horo 3adikcyBaTu.

5. 3adikcyiTe 3MiHHWIA poBounii IHCTPYMEHT Ta nepeBipTe HaAINHICTb HOro dikcaii.

5.1.6  3HiMaHHA 3MiHHOrO po6oyoro iHCTpyMeHTa

/\ OBEPEXHO

PU3MK OTPUMaHHA TPaBM BHACMIAOK KOHTAKTY 3i 3MiHHUM Po6ouuM iHCTpyMeHTOM! 3MiHHUIA POBOUMit
IHCTPYMEHT MOXKe BYTH rapsiunM, @ HOro KPOMKU — FOCTPUMM.

» [ia yac excnnyarayii iHCTpyMeHTa Ta nia Yyac 3amMiHu PoBOYOro iIHCTPYMEHTa KOPUCTYATECA 3aXUCHUMMU
pyKaBuUAMM.
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1. TMepeBeaiTb nepemukay HanpAMy obepTaHHA 3a rOANHHUKOBOIO CTPINIKOK/MPOTU FOAMHHUKOBOI CTPINKK B
CcepeaHe NoNoXeHHs abo Bif'eaHaNTE akyMynAaTOPHy Batapeto BiA IHCTPYMEHTa.
2. JlicTaHbTe 3MiHHM POBOUMIA IHCTPYMEHT i3 3aTMCKHOrO naTpoHa.

5.1.7 YcraHoBneHHA 06epTOBOro MOMEHTY
» Bubepitb 0fHY 3 HACTYMHUX MOXKIIMBOCTEN:

5.1.7.1 BuKOpMCTaHHA iIHCTpyMeHTa 6e3 iHTeneKTyanbHOro Moayna AnfA peryntosaHHA 06epToBoro
MOMEHTY
» Hatuckaite Ha nepeMukay 06epToOBOro MOMEHTY, AOKM Ha iHAUKaTOpi 06ePTOBOr0 MOMEHTY He 3'ABUTLCA
NoTPiBHMI piBeHb 06EPTOBOrO MOMEHTY.

5.1.7.2 BWKOPMCTaHHA IHCTPYMEHTa 3 iHTENeKTyanbHMM MoAyneM Ans peryntoBaHHsa 06epToBoro
MOMEHTY

Ha inavkatopi 06epToBOro MOMEHTY FOpUTb CMMBOJ «AT» (DEXUM IHTENEKTyanbHOro PeryntoBaHHs
06epTOBOrO MOMEHTY)

» Ha iHTenekTyansHoMy MoAyni AnA peryntoBaHHA 06epTOBOrO MOMEHTY BUOEPITb HaNeXHUi TUN aHKepa,
narobens abo rBuHTa, AKUIA NNAHYeTLCA BCTAHOBUTH (foAaTkoBa iHPopMauia HaBeaeHa B iHCTPYKUT 3
ekcnnyarauii iHTeneKTyanbHoOro Moayna AN peryntoBaHHA 06epToBOro MOMEHTY).

» Konwu Ha iHavkaTopi 06epTOBOro MOMEHTY ropuTb cumBeon "AT", nepemukay 06epTOBOro MOMEHTY He
npautoe. Y UbOMy BUMaAKy 3HAYEHHA Y4acToTM 00epTaHHA Ta 00ePTOBOr0 MOMEHTY BCTAHOBMHOETHCA
MOAynem ANf PeryntoBaHHA 06epTOBOrO MOMEHTY.

5.2 Mig uac po6oTtu

/\ YBATA
He6e3neua NMOLWKOAXEeHHA 06naAHaHHH BHaCﬂiAOK HEeHanexHoro BMKOpMCTaHHH!

» He HatucKaiiTe Ha nepemuKay HanpsMy o6epTaHHaA Ta/abo Ha nepemMukay BUOOpPY GpyHKLiH nia yac po6oTu
iHCTpyMeHTa.

JoTtpumyiiteca nonepeaxysanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM Be3neKu, HaBeAEHUX Y LbOMY JOKYMEHT
Ta Ha KOPMyci iHCTpyMeHTa.

5.2.1 HanawTyBaHHA 06epTaHHA 3a rOAMHHUKOBOKO CTPINIKOK/NPOTH FOAMHHUKOBOI CTPINKK 4]

» YCTaHOoBITb NepemMuKay Hanpamy o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOLO CTPINKOK/MPOTU FOANHHUKOBOI CTPINKK Y
noTpi6He NMONOXEHHA.
» BrokyBanbHWiA NPUCTPI He AO3BONAE NEPEMMUKATH HaNpPAM 06epTaHHA Mia Yyac PoBoTH ABUryHa.
» Y cepeaHbOMY NMONOXEHHI nepemMukay 3a6noKoBaHui (GyHKLIA 6NOKYBaHHA YBIMKHEHHS).

5.2.2 YBiMKHEHHA
» HatucHiTb Ha BUMKKaY iHCTPyMeEHTa.

Mia yac BUKOPUCTaHHA IHCTPYMeHTa 6e3 iHTeneKTyansHoro MoAyns AnA perynioBaHHA 06epTOBOro
MOMeHTy: HYacToTa o6epTaHHA 3aneXuTb Bil CUIIM HATUCKAHHA Ha BUMUKaY.

Mia Yyac BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTA 3 iHTENEKTyanlbHUM MOAYNEM ANA PeryntoBaHHA 06epTOBOro
MOMeHTY: 3a 10NOMOroto BUMUKaua Bu MoxKeTe Tinbku BMUKATH Ta BAMUKATH iIHCTPYMEHT, @ 4acToTy
06epTaHHA BU3HAYaE iHTENeKTyanbHUit MOZlyNnb ANA PerynioBaHHA 06ePTOBOrO MOMEHTY.

5.2.3 3arBuMHuYyBaHHA

/\ OBEPEXHO
PH3UK OTPMMaHHA TPAaBM BHACMiAOK MOLWKOAMEHHA obpobntoBaHoro 06'ekTal 3acTocyBaHHA HAABUCO-
KOro 06epToBOro MOMEHTY MOXE MOLUKOAUTH rBUHTH aBo oBpobntoBaHuii 06'ekT. Lle B cBOIO uepry Moxe
CMPUYUHUTH TPABMM.

» [lepeKoHaiiTecs, Lo rBUHTH Ta 06poBtoBaHmWii 06'€KT po3paxoBaHi Ha 06epPTOBUIA MOMEHT, AKMI PO3BUBAE
e iHCTPYMEHT.
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yMOBM: BUKOPUCTaHHA IHCTPYMeHTa 6es iHTeNeKTyansHoro Moayna AnA peryfioBaHHA 06epToBOro MOMEHTY

1. YcTaHoBITb NepemuKay HanpsaMy obepTaHHs 3a rOAWHHUKOBOIO CTPINIKOK/MPOTU FOAUHHUKOBOT CTPINKK Y
CepenHE NOSTIOXKEHHA.

2. YcTaHoBIiTb MOTPIGHUI piBeHb 06ePTOBOro MOMEHTY 3a AOMOMOrOl0 Nepemukaya 06epToBOro MOMEHTY.
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3. YcTaHoBiTb nepemMukay HanpamMy o6epTaHHeA 3a FOAMHHUKOBOI CTPINKOK/MPOTH FOAMHHUKOBOI CTPINKK Y
noTPi6HE NONOXEHHS.

Y pasi BUKOPUCTaHHA iHTENEKTyanbHOro MoAyns ANA PeryntoBaHHA 06epTOBOro MOMEHTY Nepemu-
Kay 06epTOBOro MOMEHTY He npautoe. PerynioBaHHA 06epTOBOro MOMEHTY BiAOyBaeTbCA 3aNeXHO
BiZl TOro, AKWUI TN aHKepa, Arbena a6o rBUHTA BCTAHOBNEHUI HA iHTENEKTyansHOMY Moayni And
peryntoBaHHA 06€pTOBOrO MOMEHTY (A0AaTKOBa iHpopMaLis HaBeAeHa B iIHCTPYKLUIT 3 ekcnnyarauii
iHTENEeKTyanbHOro MOAYNa AnA peryntoBaHHA 00epTOBOrO MOMEHTY).

5.2.4 BWMHKaHHA iHCTPYMEHTa
» BianycrTitb BUMKKay.

6 Hornaa i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

/A] MOMEPEMKEHHA

He6esneka TpaBMyBaHHA MifA Yac BUKOHAHHA POGIT Ha IHCTPYMEHTI 3 YCTAHOBNIEHOK aKyMySIATOPHOKO

6atapeeto !

» 3aBKau JictaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynAaTOpHY Gatapeto, nepLu Hixk posnounHati Byab-Aki poboTu 3
[0rNAAY Ta TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHs!

Hornag 3a iHCTPYMEHTOM

e O6epexxHO BUAanAiTe HaKoMMYeHHA Bpyay.

e O6epe)kHO NpoUMLLaiTe BEHTUNALIAHI NPOPI3N CYyXOH LLITKOH.

¢ TpoTtvpaiite KOpNyC BONOrok TKaHWHOM. 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU MHIOUi 3aC06M, LLO MiCTATL
CHUITIKOH, OCKiNlbKM BOHM MOXYTb MOLLKOAMTH MNAcTMacoBi AeTali.

Dornaa 3a niTin-ioHHUMK akymynaTopHumu 6atapeamu

*  Tpumaiite akyMynaTopHy 6arapeto y YCTOTi, He aonyckauTe ii 3abpyAHEHHA MaCTUILHUMKU MaTepianamu.

* TpoTtvpaiite KOPMYC BONOroK TKaHWHOM. 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU MUIOYi 3aC06M, LLIO MiCTATb
CWNIKOH, OCKiNbK1 BOHW MOXXyTb MOLUKOAMTH NnacTMacoBsi aetani.

*  YHuKaWTe noTpannfaHHA BOIOTM BCEPEANUHY iIHCTPYMEHTA.

TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

* PerynapHO nepesipAiTe yCi 30BHILLUHI YACTMHM Ha HAABHICTb NOLUKOKEHb, @ OPraHu KepyBaHHA iHCTPY-
MeHTa - Ha NPEAMET CrpaBHOi POBOTH.

e AKwo Bu BMABMAM NOLIKOKEHHA Ta/ab0o NOPYLUEHHA PYHKLIOHANBHOCTI iHCTPYMEHTa, NPUMUHITL Horo
BMKOPUCTaHHA. HeraitHo 3BepHIiTbCA A0 cepBiCHOT cny>k6u komnanii Hilti anA 3aiicHeHHA peMoHTy.

¢ Ticna npoBeaeHHs AOrNAAY | TEXHIYHOrO 06CNyroByBaHHA BCTAHOBITL YCi 3aXMCHi NPUCTPOI Ta nepeBipTe
iXHio poborTy.

LLlo6 rapaHTyBaTh HanexkHy poboTy iHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYMTE TiflbK1 OPUriHasbHI 3anacHi YacTuHK
Ta BMAATKOBI Matepiani. PekoMeHAOBaHi 3anacHi 4acTuHW, BUAATKOBI mMarepianv Ta npunaaas and
Baworo iHcTpymeHTa Bu moxete npuabatn y Hanbnmxuomy marasuHi Hilti Store a6o Ha Be6-caiiTi
www.hilti.group.

7 TpaHcnopTyBaHHA i 36epiraHHA aKkyMynATOPHUX iIHCTPYMEHTIB

TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
Henepepn6aueHe yBiMKHEHHA iIHCTPYMEHTa NiA Yac TPaHCNOPTYBaHHA !
» Ha uac TpaHCnopTyBaHHA 3aBAM fiCTaBanTe 3 iIHCTPYMEHTa akyMynaTopHy Garapeto!

» Buitmitb akymynATopHi 6atapei.
» He cnia nepeBo3ntn akymynaTopHi 6arapei y HeaanakoBaHoMy BUMIAA.

LTIV —




LIS

» Tlepl HiX BUKOPUCTOBYBATH IHCTPYMEHT Ta akyMynAaTopHi 6atapei micnA AanbHix nepeseseHb, iX cnia
NepeBipUTH Ha HaABHICTb MOLUKOAXKEHb.

36epiraHHa
/\ OBEPEXHO

Henepen6aueHe NOWKOAKEHHA IHCTPYMEHTa YUepes HecnpaBHICTL akyMynaTopHoi 6aTapei abo uepes
BUTOK eNEKTPONITY 3 aKyMynATOpHoi GaTapei !
» Ha yac 36epiraHHa 3aBau AictaBanTe 3 iHCTPyMeHTa akyMynaTopHy éarapeto!

» 3bepiraiTte iIHCTPYMEHT Ta akyMynAaTOpHI 6atapei y Askomora 6inbLll NPOXON0AHOMY Ta CyXOMY MiCLi.
» 3aBopoHsAeTbea 3bepiratm akyMynaTopHi 6atapei Ha CoHL, Ha onantoBanbHUX Npunaaax ado Ha NiABIKOHHI.
» 36epiraiiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynATOpHi 6atapei y cyxomy Micui, HeAOCTYNMHOMY Anf AiTel Ta CTOPOHHIX

oci6.

» Tlepl HiXX BUKOPUCTOBYBATU IHCTPYMEHT Ta akymMynaTopHi Gartapei nicna AosBroro 36epiraHHa, ix cnia
NepeBipUTU HA HAABHICTb MOLLKOXKEHb.

8 Jonomora y pasi BAHUKHEHHAl HeCrpaBHOCTEN

Y pasi BUHUKHEHHA HecnpaBHOCTEMW, AKi He 3asHaueHi y Ui Tabnuui abo AKi Bu He mMokeTe nonaroautu
CaMOCTIlHO, 3BEPHITLCA 0 CepBiCHOro LeHTPy Komnanii Hilti.

BUKOPUCTOBYIOUM yAAPHUIA LYPYNOKPYT Y KOMGIHALIT 3 iHTENEKTYanbHUM MOoZynem Ans peryntoBaHHs
06epToBOro MOMeHTY SI-AT-A22, TaKOX AOTPUMYMTECH YKa3iBOK LLOAO YCYHEHHA HECNPABHOCTEN, fKi
HaBeAeHi B IHCTPYKLT 3 ekcnnyartauii Moayna AnA peryntoBaHHA 06epToBOro MOMEHTY.

HecnpaBHicTb

Moxnusa npuumHa

PilieHHA

IHCTPYMEHT He npautoe.

AKymynatopHa 6atapen BCTaBneHa | »

B IHCTPYMEHT He A0 KiHuA.

3aogikcyiTte akymynatopHy
Gartapeto i3 YiTKO BiAYYTHUM
NOABIMHAM KnauaHHAM.

IHCTPYMEHT He npautoe, Mu-
rae 04uH ceiTnoAioA iHAnKa-
TOpa CTaHy 3apaay akymyna-
TOpHoI Batapei.

AxkymynatopHa 6atapen po3ps-
IOKeHa.

3amiHiTb akymynaTopHy 6ara-
peto Ta 3apAAiTe PO3PAAKEHY
aKyMynaTopHy Gatapeto.

AKymynatopHa 6atapen 3aHaaTo
rapsava abo xonoaHa.

3auekante, AOKM aKyMynaTopHa
Gartapen He HarpieTbca abo He
OXONIOHE A0 HaneXxHoi pobouoi
Temneparypm.

IHCTPYMEHT He npautoe, Mu-
ratoTb yCi CBiTNOAioAn iHAMKa-
TOpa CTaHy 3apagy akymyna-
TOpHOI Batapei.

Cranocs KOpOTKO4YacHe nepeHa-
BaHTa)KEHHA iIHCTPYMEHTa.

BianycTitb BUMMKay Ta 3HOBY
HaTUCHITb Ha HbOTO.

CrpaytoBaB 3anobiHKK Big nepe- | »

rpiBaHHA.

Jawite iHCTPYMEHTY OXONOHYTH.
[MpouncTiTh BEHTUNALINHI Npo-
pisu.

BUMMKaY HEMOXKNMBO HaTUC-
HyTH, 260 BiH 3a6N0KOBaHWN.

Mepemukay Hanpsamy obepTaHHs

3a rOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/NPOTH
rOAWHHWUKOBOI CTPINKKU 3HAaXOAUTLCA

y CepeaiHbOMY MOSIOXKEHHI.

MepeBenitb nepemukay Ha-
npaMy oBepTaHHA 3a FOAUHHM-
KOBOK CTPINKOK/NPOTH rOANH-
HUKOBOI CTPInkK y npaee abo y
niBe NONOXEHHSA.

YacTora o6epraHHA Hecnoai-
BaHO LUBWAKO 3MEHLLIYETHCA.

ArymynatopHa 6atapen pospa-
IKeHa.

3amiHiTb akymynaTopHy 6ata-
peto Ta 3apAaiTb PO3PAIKEHY
aKyMynaTopHy Gartapeto.

AkymynatopHa 6atapen pos-
PAAKAETLCA LIBMALLIE, HIXK
3BUYaMNHO.

3aHaATo HKU3bKa TeMneparypa Hae- | »

KOJIMLWHBbOro cepeaoBuLLa.

3auekaite, AOKM aKyMynaTopHa
6atapen NoBiNbHO HarpieTbcA
A0 KiMHATHOI TeMneparypu.

AkymynatopHa 6artapen He
3adiKCOBYETLCA i3 YITKO BiA-
YYTHUM NOABIAHUM KnauaH-
HAM.

dikcatopu akymynaTopHoi 6atapei | »

3acMiyeHi.

MpouncTiTb 3adinku ¢ikcaropis
Ta BCTAHOBITb aKyMynATOPHY

Gatapeto. FAKLWO HeCnpaBHICTb
He BAANIOCA YCYHYTH, 3BEPHITLCA
0 CepBiCHOI Cny61 KomnaHii
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HecnpasHicTb Moxnusa npuunHa PilweHHA

IHCTpyMeHT abo #oro aky- EnektpuuHa HecnpasHICTb. » HeraiHO BMMKHITb iHCTPYMEHT,
MynATopHa 6atapes CUNbHO ZicTaHbTe akymynaTopHy 6arta-
neperpiBaroTbCA. peto, nocnocrepirante 3a Heto,

fawTte i OXONOHYTH, NiCnA Yoro
3BEPHITLCA 10 CePBICHOrO LieH-
TPy KomnaHii Hilti.

IHCTPYMEHT nepeHaBaHTaXKeHu# » OG6epitb IHCTPYMEHT, AKMiA
(NnepeBHLLEHe MakCUManbHO Npu- niaxoauTb [0 BWUKOHYBaHOI
NyCTUME HaBaHTaXKEHHS). pobotu.

9 RoHS (aupektrea KHP npo o6mMexeHHA BUKOpUCTaHHA He6e3neuHnx peyoBuH)

LLlo6 nepernaHyTh Tabnuuio 3 iHpopmaLieto Npo HeBeaneyHi peyoBuHM, Byab nacka, Nependitb 3a Takum
nocunanHam: gr.hilti.com/r4838536.

MocunaHHa Ha Tabnuuto 3 iHpopMaLiero MPO PEUYOBUHM, BKIOUEHI 10 AMpekTUBM ROHS, HaBeaeHe HanpuKiHLi
LbOro AokymeHTa y surnaai QR-koay.

10 YTunisauina

& BinbluicTs MaTepianis, 3 AKMX BUrOTOBNEHO IHCTPYMeHTH komnanii Hilti, npuaatHi ana BTopUHHOI Nepe-

po6ku. MepeayMoBOIO Ans iXHbOI BTOPUHHOI NepepobKK € HanexxHe COPTYBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-

Tepiany. Y Garatbox KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuiimae ctapi iHCTpyMeHTH ans ixHboi yTunisadii. LLlo6

oTpUMaTh 0AATKOBY iHGOPMALiHO 3 LbOro NUTaHHs, 3BepTanTeca A0 cepBiCHOI cny)kbu komnanii Hilti abo no

CBOrO TOProBOro KOHCYNbTaHTa.

YTtunisauyia akymynatopHux 6atapen

Y pasi HeHanexHoi yTunisauii akyMynaTopHUX Gartapei 3 HUX MOXKYTb BUXOAMTW HebesneuHi ans 340poB's

rasu abo piauHu.

» TlowKoaKeHi akyMynaTopHi 6atapei 3a60POHAETLCA NePecUnaTi NoLUTOK abo Kyp'epCbKoto cnyxboto!

> 3aKpuiTE KOHTaKTU aKyMynATOPHUX GaTapei eneKTpoHenpoBIAHUM MaTepianom, o6 3anobirtn KopoT-
KOMY 3aMWKaHHIO.

> YTunisyite akymynaTopHi 6atapei Takum YMHOM, OO BOHKU HE NOTpanuiaM A0 PyK AiTeW.

» LLlo6 ytunisyBatn akymynatopHy Garapeto, nepeaaiite ii no Haibnwkdyoro marasuHy Hilti Store a6o
3BEPHITLCA A0 NPEeACTaBHMUKA BiANOBIAHOI KOMMAHIT 3 yTunisauii BiaxoAais.

_/ » He BUKNOaiTe eneKTPOIHCTPYMEHTM, eNeKTPOHHI MPUCTPOI Ta akyMynATOpHi BaTapei y Gakn ana
Y no6yToBoro cmitTal

1 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHHMKA

» I3 nuTaHb rapaHTii, 6yab nacka, asepraiTeca Ao Baworo micueBoro naptHepa komnanii Hilti.

TynHycKa nanganaHy 60MbIHLIA HYCKayrbiK,

1 Kymarrama GoibiHIWa aepeKTep

11 Byn kymartama Typansi

il

WmnopTTaybiw KaHe eHAIPYLUiHIH eKineTTi yHbiMbl
* (RU) Peceit ®eaepauyuacol
"Xuntn OuctpubbtowH NTO" AK, 141402, Mackey 06nbICbl, XUMKH K., JIEHUHrpaacKas KeL., FuM. 25
* (BY) Benapycbk Pecny6nukacsl
222750, MUHCK 06nbichl, [J3epyKUHCKUIA ayaaHbl, P-1, 18-wwi kv, 2 (Cno6oaka aybinblHbIH aHblHAa), 1-34

Genimi
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¢ (KZ) KasakctaH Pecny6nukacel
KasakcraH Pecny6nukacsl, uHaekc 050011, Anmarsl K., MNyrayes KeLu., 4-yi
¢ (KG) KbipFbiz Pecnybnukachl
"T AND T" XXLLK, 720021, KbipFbi3cTaH, Bilukek K., M6paumos KelLw., 29 A yii
(AM) Apmenua Pecny6nukacel
Oity-KoH XKLLIK, Apmenus Pecny6nukacsl, EpesaH K., BatasaH kew., 10/1 yili

OHaipinreH eni: »xababiKTarbl 6enriney TakTanwackiH KapaHbi3.

OHAIpinreH KyHi: »xababiKTarsl 6enriney TakTanllacbiH Kapaybla.

TuicTi cepTUOUKaTTLI MbIHA MeKeHXai GoibiHLa Tabyra 6onaabl: wwwe.hilti.ru

Cakray, TacbiMangay >xeHe nanganady LapTrapbiHa naiaanaHy GoiblHLIA HycKaynbikTa GenrineHreHHeH

6acka apHaiibl Tanantap KombinManabl.

OHIMHIH KbI3MeT eTy Mep3iMi 5 »bin.

¢ IcKe KOCY angblHAa OCbl Ky)XKatTaMmaHbl OKpIMN LWbIFbIHBI3. Byn Kayincis )yMbiC neH akaycbld 6ackapy yLuiH
anfbiwapt 6onbin Tabeinaas.

* Ocbl Ky)KaTTamazarbl *oHe eHimaeri Kayincisaik )eHe eckepTy HYCKaynapblH OPbIHAAHbI3.

¢ [MaitpanaHy GoMbIHLIA HYCKAYMbIKTE 8pAaibiM eHIMAE CaKTaHbI3 YaHe OHbl 6acka TynFanapra Tek ochl
HycKaynbIKneH Gipre TancbipbiHbI3.

1.2 LapTThl 6enrinepaiH aHbIKTamachbl
1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai konaaHy GapbiCbiHAaFbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TeMeHAeri cUrHangblk cesnep
nainganaHbinagbl:

KAYINTI!

» AybIp xapakatrapra SKeneTiH Hemece emipre Kayin TOHAIPETiH TikeneW KayinTi XaraanAbiH xannbl
Benrinenyi.

/] ECKEPTY
ECKEPTY !

» AybIp apakatrapra akenyi Hemece emipre Kayin TeHAIPYi MYMKiH bIKTUMan KayinTi »xaraanabiH *annbl
Benrinenyi.

/\ ABAMNAHbI3
ABAWIAHBI3 !

» KeHin »xapakatrapra Hemece acnanTblH 3akplMAanyblHa SKenyi MYMKIH bIKTUMan KayinTi »karaanabiy
annbl Genrinenyi.

1.2.2 Kyxarramaparbl 6enrinep
Byn Ky)xartamana Temenaeri 6enrinep naiaanaqbinaabi:

MaiaanaHy angelHaa nanaanaHy 60MbIHLLIA HYCKAYTLIKTEI OKY KaXKeT

AcnanTel naiaanany 6obIHLLA HyCKaynap XoHe 6acka naiaans aknapar

WS

9
‘,

KawTa nainaanaHyra GonarbiH MatepuanaapMeH XXyMbIC icTey

SHeKTp acnanTtapAbl XXeHe akKymynatopnapAbl TYPMbICTbIK KOKbICKA TacTaMaHbl3

md

1.2.3 Cypertrepaeri 6enrinep
CypeTtrepae TeMeHneri 6enrinep KonaaHbinagbl:

E | Byn caHaap ocbl HYCKaynbIKTbIH 6acbiHAaFbl 8P CypeTKe CalKec Kenedi

oo TN AR
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Hewmipney cypertreri »xyMbIC KaAamaapbiHbIH PETTINiriH 6inaipeai »xoHe MaTIHAEr XYMbIC

3 KaZamaapblHaH esreLueneHyi MyMKiH
) Mosuumna Hemipnepi LLlony cypeTiHae KonaaHbinaabl xaHe OHiMre Wwony MaxkanacblHAarb! LWapTTbl
=7 | BenrinepaiH HemipnepiHe cinteiai

! | Aranmbiw 6enrinep eximai KonaaHy 6apbickiHAa aipbIKLLA HA3APLIHLI3AL ayAapTadbl.

13 ©OHimre KaTbicTbl 6enrinep
1.3.1  ©Himaeri 6enrinep
O©Himae TemeHaeri 6enrinep nanaanaHbinysl MyMKiH:

S

Kypbinfbl iOS xoeHe Android nnatgopmanapeimMeH yinecimai NFC TexHONOrMAcbIH Konaanabl.

Li-lon | JIUTUNA-UOHABIK aKKYMYNATOP

MaiaananbinFax Hilti nuTHiA-oH akkymynaTopnapelHbiH cepuacel. KonaaHy makcartbl 6enimiHaei
HyCKaynapZabl OpbiHAAHbI3.

®6 AKKYMyNATOPABI LU XaFaanaa cokna Kypan peTiHae naiaanaH6aHbi3.

4 | AKKYMynATOPAbI KynaTbin xi6epmeHis. COKKbl TUreH Hemece 6acka XKONMeH 3aKsiMaanFa
3_ aKKyMynaTopabl nanaanaHéaHb!3.

Il KoprFay Knachl (KOC n3onauua)

——= | TypaKThl TOK

N | XKyktemecis HOMUHaNAbI aiHauty »Kuiniri

/min | MUHYT iwiHaeri aiHansiMaap

14 ©Him Typanbl aknapar

I oHimaepi kecibu naiinanadylibinapra apHaniFaH »eHe OnapAbl TeK KaHa eKinetTi, BinikTi
Kbi3MeTKepnep nanaanaHybl, KyTiM )XeHe TexXHWKasblK Kbi3MeT KepceTyi TWic. KbiameTkepnep Kayincisaik
TEeXHWKachl BoMibIHLLIA apHaiibl HYCKay anybl Kepek. OHIM MeH OHbIH KoCankel KypanaapbiH 6acka makcarra
KONAaHy HeMece onapAblH OKbITbIIMAaraH Kbl3aMeTkepnepaiH TapanbliHaH nanaanaHbinybl KayinTi.
Typ cunatramackl MEH CepuanbIK HOMIP dUPManbIK TakTaillaaa 6epinreH.
» CepuAnblK HEMIpAI TeMeHAeri KecTere Kewipin KOWbIHbI3. ©OHIM Typansl MeniMeTTepAi ekinairimisre
Hemece KbI3MeT KepceTy Benimimisre cypay 6epy apkbinbl anyFa Gonaasl.
©Him Typanbl ManimeTTep

AKKYMYNATOPIbIK raika 6ypaybilu SIW 6AT-A22
ByblH 01
CepuAnbIK HeMip

1.5 CaWKecTinik aeknapayuachl

Bi3 ocbkl HyckaynblkTa cunatTanFaH eHiMHiH KONAaHbICTaFbl AMPEKTMBaNap MEeH HopMaTuBTepre CoiKec
KENneTiHiH TONbIK, XKayanKepLUinikneH >apuananmMbi3. CoMKecCTiniKk  AeKknapauuacblHblf CypeTi OcCbl
Ky>XaTTamaHblH COHbIHAA OPHANACKaH.

TexHUKanbIK Ky>kaTtama MblHa XXepAae caKkTanFaH:
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2 Kayincisaik

21 AneKTp Kypangapsb! YLWiH Kayincisaik TexHMKachl 6oMbIHLIA Wannbl HycKaynap

/\ ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH Gapnbli Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapabl,
cypeTTepai MaHe TEXHUKaNbIK AepeKTepAi OKbiMn WbiFbIHbI3. TeMeHae GepinreH HyckaynapAabl opeliHaamay
QNEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA, BPTKE OKeNyi MYMKIH XXoHe/HeMece ayblp yapakatrapAbl TyAblPybl MYMKIH.
Kayincisaik TexHukachkl 6oibiHWwa 6apnbly, HyCKaynapabl aHe Hyckaynapabl Keneci nanganaHylubl
YLWiH caKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapblHAa KonaaHbInaTblH «3NeKTP Kyparbl» TEPMUHI 9NEeKTP XKeNiCiHeH (Keninik kabenbMeH)
YKOHE aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbcis) XyMbIC iCTENTIH ANeKTP KypanbliH Gingipeai.

HymbiC OpHBbI

» JMymbiC OpHbIHAAFbI TasanblKThl XaHe TAPTINTI KaaaranaHbi3. YXXyMbIC OpPHbIHAAFLI PETCI3AIK YaHe
Hallap »apblK, COTCI3 Xaraannapra aKesnyi MyMKiH.

» MaHFblw CyMbIKTBIKTap, rasaap Hemece wak 6ap mapbinbic Kayni 6ap aimakTa aneKkTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XKyMbIC KesiHAE SNEKTP Kypanaapb YLWKbIHAAP WhIFAAL! KEHE YLLIKbIHAAP LWaHabl HeMece
Bynapabl TyTaHABIPYLl MYMKIH.

» BananapabiH waHe Gerae anamaapAbiH WYMbIC iCTen TypFaH 3NEKTP KypanbiHa MakbiHAaybiHA
pyKcar eTneHis. XXymbicka KeHin GenmereHae, aneKkTp KypanbiH 6akbinay oranybl MyMKiH.

AnekTp Kayincisgiri

» dnekTp KypanablH 6ainaHbIC alWwackl INEKTP KeNiCiHiH po3eTKackbiHa cai 6onybl KepeK. AlbIpAbIH
KOHCTPYKUMACLIH ©3repTneHis. Kopraybiw mepre kocybl 6ap anekTp KypanaapbimeH Gipre eTneni
anblpnapabl KonaaH6aHbI3. TynHyCKa aibipiap )KeHe onapFa cai po3eTKanap dNeKTP TOTbIHbIH COFy
KayniH asantaabl.

» Mepre xocbinraH GeTrepre, Mbicansl, KyGbipnapra, KbIbLITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
OHEe TOHa3bITKLILITAPFa Tikenen TMIOAI GonabipmMaHbI3. XKepre KOChiTFaH satTapra TUreHAe 3MeKTp
TOrbIHbIH COFYbIHbIH Y/IKEH Kayni TyblHAAWAbI.

> dnekTp Kypanaapabl XaH6blpaaH HemMece binFan acepiHeH CaKTaHbld. OMeKTp KypasFa Cy THIOi
HOTUXKECIHAE BNEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTaabl.

» BannaHbic cbiMbiH 6acKa MakcaTTa kongaH6aHbI3, Mbicanbl, INEKTP Kypanabl TacbiMangay, OHbl ifin
KOH Hemece 3MEeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH anbipAbl LWbIFAapy yWiH. BainaHbiC CbIMbIH Xbiny,
MaK, eTKip MHeKTep Hemece MblmkbiManbl 6enikTepaeH anwak ycTtalbis. baiinaHbiC CbiMbIHbIH
3aKbiMAanysl Hemece Kadattacybl HOTKECIHAE ANEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTaAbl.

» Erep mymbiCTap awbli ayaga opbiHAanca, Tek GenmenepaeH ThIC KonpgaHyFa pykcaT eTinreH
Y3apTKbIW CbiMAapAbl NanaanaHbiHbi3. BenmenepaeH ThiC KONAaHyFa Xapamabl Y3apTKpIl CbiMAb
navaanaHy 9neKTp TOrbiHbIH COFY KayniH asantabl.

» Erep aneKTp KypanMmeH binFangbiUibiK MaraannapbiHaa Mymbic icteyai 6onabipmay MymKiH emec
6onca, LbIFLIN KETETIH TOKTaH KOpFay aBTOMAaThiH KONAAHbIHbI3. LLILIFLIN KETETIH TOKTaH Kopray
aBTOMATbIH KONIAAHY 9NEKTP TOrbIHbIH COFY KaymiH asanTaibl.

AnampapabliH Kayincisairi

»  YKbINTbl 60NbIHbI3, BpeKeTTepiHi3re KOHIN GeniHis JaHe aNEKTP KypanbiMeH KYMbIC icTeyre AypbIC
KapaHbi3. LLlapliaraH kesae Hemece ecipTKi, ankoronb He Adpi KabbingaraH COH ANEKTP KypanbiH
KonaaH6aHbI3. JMEKTp KypanbiH KONAaHFaH Keszeri 3ediHCI3AiK ayblp )KapakarrapFa anapbin COFybl
MYMKIiH.

» )eKe KopraHy KypanaapbiH NakAanaHbiHbI3 aHe apKallaH MiHAETTI TYpAe KopFaybILL Ke3inAipikTi
KWiHi3. OneKTp KypanblHbiH TypiHe >KoHe nanfanaHy >karaannapbliHa GainaHbiCTbl YKEKe KOpFaHy
KypanaapeblH, MbiCanbl, LLaHHaH KOPFaUTLIH PECNMPATOPAb!, CbIPFEIMANTLIH aAK, KMiMAI, KOPFayblILL LLUNeMAi,
ecTylli KOpFay KypanaapblH KONAaHy »apakatTaHy KayniH asantaabl.

> JneKTp KypanbiHbIH KE3AENCOK, KOCbinybiH 6onAbipMaHbi3. NEKTP KyaTbiHa KOCY HaHe/Hemece
aKKyMynATOPAbl KOK, KeTepy Hemece Tacbimanaay anfblHAa 3MeKTp Kypanbl ewipinreHiHe Ke3
WEeTKi3iHi3. ONeKTp KypanbiH TackiManiaranaa caycakrap ceHAiprilute GonatblH Hemece KOCbinFaH
ANEKTP Kypasbl Xenire KoCbINaTbiH Xaraannap CaTCi3 Xaraannapra aKesnyi MyMKiH.

> OneKTp KypanblH KOCY anAblHAa peTTeylli KYPbINFbinapabl MaHe ramka KinTiH anbiHbl3. OneKTp
KypanbiHblH aitHanateiH Genirinaeri acnan HeMece KinT )apakatrapra aKenyi MyMKiH.

» Mymbic Ke3iHAe bIHFANCBI3 KanbiNnTapfa TypMayFa ThipbICbiHbI3. YHEMi TypaKTbl Kyai MaHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbi3. Byn KyTnereH )karaainapza 9MeKkTp KypanblH Xakcblpak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

» ApHaibl Kuimai KuiHis. ©Te 6oc kuiMai Hemece owekennepai kumeHis. LUawTbl, KMiMAI KoHe
KONFaNTbl ANEKTP KypanbiHbiH alHanaTbiH TYHiHAEePiHeH cakTaHbI3. bocC KuiM, aLuekennep xoHe y3blH
LuaLl onapra iniHyi MyMKiH.
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» Erep waHAbl MUHAY MIHE KeTipyre apHanraH KypbUiFbinapabl KOCy KapacTbipbinFaH 6onca, onap
KOCbINIFaHbIHA KaHe MaKcaTbl 60MbIHLIA KONAAHbINbIN XKaTKaHbIHA KO3 MeTKi3iHi3. LLlaHabl ketipy
MOZAy”NiH NnanaanaHy LWaHHbIH 3UAHAbLI 9CEpPiH asanTtaabl.

» ©3 MOMHBIHbI3Fa KaTe Kayincisaik cesimiH anmaHbI3 }aHe aNeKTP KypanbiHa apHanfaH Kayincisaik
epemenepiH 6y3b6aHbi3, TINTi aMeKTP KypanbiH MUi KonaaHaTbiH Tamipubeni naipganaHywibl
6oncanpia. MyKuATChI3 KonAaHy GipHeLLEe CEeKyHATa aybIp KapakarTaHyra anapbin COFybl MYMKIH.

OneKTp KypanbiH KONAaHy KaHe OFaH KbI3MeT KepceTy

» Acnanka wamajaH ThiC JyKTeme TycyiH 6onabipmaHbis. Hak ocbl MyMbiCKa apHanfaH 3MeKTp
KypanbiH KonaaHbiHbI3. Byn epeeHi cakray KepceTinreH KyaT AvanasOHblHAA OFapbIpak XYMbIC
canachblH »XaHe KayincisairiH KamTamachi3 etegi.

» CeHgpipriwi 6y3sbinFaH anekTp KypanbiH KonaaH6aHbI3. Kocy Hemece eLipy KublH 3MEKTp Kypasibl
KayinTi >XOHe OHbI XXeHAEY KepekK.

» 3neKTp KypanbiH peTTeyre, caimaHaapAbl aybICTbipyFa Kipicy anablHAa Hemece XyMbICTarbl y3inic
anabiHAa po3eTKaAaH allaHbl JaHe/Hemece aNeKTp KypanbiHaH | | aKKyMynaTopAbl
LWbIFapbIHbI3. ByN caKTbiK Wapackl NEKTP KypanbiHbiH KE3AEHCOK, KOCkINyblH GonabipMainas.

» KongaHbiNnManTbiH aNeKTPp KypanaapbiH 6ananap meTnenTiH Mepae caKTaHbis. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HycKkaynapAbl OKbIN LublKNaraH ajampapFa acnanTtbl naWganaHyfa pykcar
6epmeHis. AneKTp Kypanaapbl ToXXipUOeci KoK, naiganaHyLwbInapAsH KoNbIHAA KayinTi 6onaas!.

» 3JneKTp Kypanaapbl MeH KepeK-apaKTapFa YKbiNTbl KapaHbi3. AHanmanbl 6eniktepaiH MynTikcis
KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH XYPICiHiH XeHingiriH, 6apnbik, GenikTepAiH TYTACTbIFbIH JaHE INEKTP
KypanbiHblH XYMbICbIHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbIMaanFaH 6enikTepiH OHbl KONAaHy anabIHAA XMOHAeYre OTKI3iHi3. DNeKTp KypasnblHa TeXHUKanbIK,
KbI3MET KBPCETY EpEXenepiH cakTamay Ken caTcis yaraainapabiy cebebi 6onbin Taboinaas.

» Keckiw acnantapably ywWwKip moHe Taza GonybiH Kaparanay KepeK. >YXyMbiC KyWiHAe caKranartbiH
KECKiLl acnanTapAblH CbiHanaHybl CUpekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» OneKTp KypanbiH, caiMaHgapAbl, KOMeKWi KypbiiFbinapabl waHe T.6. HycKaynapfa caw
naMaanaHbiHbi3. Byn Kesge MyMmbiC aFmannapbiH ¥aHe OpblHAANaThbiH MYMBbICTbIH CUNaTbiH
ecKepiHi3. dnekTp KypanaapbiH 6acka MakcaTTapaa KonaaHy KayinTi xaraannapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbILITaP MeH TYTKbIW G6eTTepiH Ta3a, KypFaK, Mal i3aepiHcis ycTaHbi3. ChipFaHaK TyTKbILTap MeH
onapablH 6ettepi 6enrini 6ip ykaraainapAa aNEKTP KypanbiHblH KAyinci3 KonaaHbnybl MeH 6ackapbinybiHa
»xon 6epmenai.

AKKYyMYyNATOPNbIK acnanTbl NanaanaHy MaHe ofaH Kapay

» AKKymMynaTopAabl TeK OHAIPYLWIi YCbiHFaH 3apAATaFbill KYPbUIFbINapAblH KemerimeH 3apaATaHbi3.
3apAaaTarbIl KyPbINFbIHBI TUICTI EMEC akKyMynATop TYpPAepiH 3apaAaTay YLiH KonaaHFaHAa epT TyblHAAyb
MYMKIH.

» AcnanneH XyMbiC iCTey YLUiH TeK THICTi akKymynAaTopnap/Abl KonaaHbiHbI3. backa akkymynaropnapabl
nanaanaHy xapakartapra aKkenyi XoHe epT TyAblpybl MYMKIH.

» ManganaHbIManTbIH aKKYMyNATOPRapAbl KOHTaKTTapAblH TYHbIKTanybIHbIH ce6ebi 6onybl MyMKiH
CKpenkanapaaH, TWbIHAApAaH, KINTTepAeH, WHenepaeH, BUHTTepAeH woHe 6acka metann
3aTTapjiaH apbl CaKkTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbiHbIH TYWbIKTaNybl KYHiKTepre Hemece TyTaHyFa
oKenyi MyMKIH.

» AKKYMYnATOPMEH THIiCTi emec TypAie MyMbIC icTereHAe olaH 3NEeKTPONMUT aFbiN LbIFybl MYMKiH. OFaH
Tmioai 6onabipMaHbis. Kesgencok, TUreHae CyMeH LanbiHbi3. DNEKTPONUT Kesre TUreHae aapirep
KeMeriHe MYriHiHi3. AKKYMyNATOpAaH afbin LWbIKKAH 3NEKTPONUT Tepi TiTIpKEHYiH Hemece KyWikTepai
TyAbIPYbl MYMKIiH.

» 3akbimpanfaH He NiWiHi e3repTinreH akKymynaTopnapabl KonaaH6aHbl3. 3axksiMAanFaH He MilliHi
e3repTinreH akkymynatopnapasl 6onmxayra 6onmManabl XeHe onap epT, XapbiNbiC He XapakaTTaHy KayniH
TyAblpaabl.

» AKKYMynAaTopAbl ©PT He MOFapbl TeMneparypanbl aimakTapaaH anwak yctabid. ©pt Hemece 130
°C (265 °F) »xoFapbl Temnepartypanap *apbiibIC TyAblPYbl MYMKIH.

» 3apaaray ywiH Gapnbik HycKaynapAbl OpPbIHAAHbI3 HOHE aKKYMYNATOp HEe aKKyMyNATOPIbIK,
Kypanasbl elikawaH naaanaHy GolbiHWa HycKaynbikTa 6epinreH Temnepatypa aykbiMAapbiHaH
TbiC 3apAaTamaHbi3. Karte sapaaray Hemece pykcarTel Temnepatypa aykbiMAapblHaH ThiC 3apAatay
aKKkyMynaTopabl 6y3ybl )aHe epT KayniH apTTbipybl MYMKiH.

KbizameTt

» OneKTp KypanblH MeHAEeyAi TeK TynHycka Kocankbl 6enwektepai konaaHaTbiH GinikTi
KbI3METKepnepre CeHin TancbipbiHbi3. Byn anekTp KypanbiH Kayincis KyiWae cakrayibl kKamTamachl3
eteai.

» 3aKkbiMpanFaH akKymynAaTopnapfa eluKallaH Kbi3MeT KepceTneHi3. AKKYMYNATOPAbIH TOMbIK KyTiMiH
TEK OHAIPYLLI HeMece OKINeTTi KbI3MET KepCeTy opTasbiKTapbl OpbIHAAYbI TUIC.
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2.2 Fanka Gypaybilu neH coknanel raika 6ypaybiLuKa apHanFaH Kayincisgik TexHukacbl 6ombiHLwa
HycKaynap

» bBypaHaa xacbipblH 3NEKTP CbiMAapbiH 3aKbiMAaaybl MYMKiH YMbiCTapAbl KyprisreHae anekTp
KypanbiH OKLUaynaHFaH TyTKa 6eTTepiHeH ycTaHbI3. BypaHaa KepHey acTeiHAaFb! 3NeKTP ChiMAapbiHa
TUreH kaFaiaa acnantsl{ MeTann 6eniktepi aNeKTp TOrbiHbIH BTKI3rilTeEPiHE alHanbIN, 3NEKTP TOrbIHbIH
COFYbIHa OKeJlyi MYMKIH.

2.3 Kayincizgik 6omMbiHLIa KOCbIMLIA HYCKaynap, ranka 6ypaybi

ApampapabiH Kayincisairi

> OHIMAI TeK TEXHUKaNbIK MIHCI3 KyHiHAE KONAaHbIHbI3.

» AcnanTa ewwKaLwaH 6efiimaey He e3repTy XYMbICTapbiH OpbIHAAMaHbI3.

» Acnan >kuMHaFblHa KipeTiH KOCbIMLUA TYTKbILUTapAbl KonAaHbliHbI3.  AcnanTbl 6ackapyabl KoFanty
Kapakatrapra aKkenyi MyMKiH.

» OpKallaH acnanTbl eKi KONMEH TYTKbILTapbiHaH Gepik ycTaHbid. TyYTKbIWTH KypFak api Tasa KyhiHae
YCTaHbI3.

» AcnanTbi{ aiHanatbiH GenweKTepiHe TUMEHIS - kapakart any kayni 6ap!

» AcnanTtbl KONAaHFaH Kesae apHavbl KOPFaHbIC Ke3iNAipiriH, KOPFaHbLIC LUNEMiH, KyNakkan, KOPFaHbIC
KOJIFan MeH XeHin pecnuparop Tarbin »KYpPiHi3.

» Kypanabl anmacTbipFaH Kesfe KOPFaHbIC KONFanTapblH Ja KWiHi3.  Anmansi-canManbl acnanka Tuo
KEeCIKTepre »oHe Kyhiktepre anapbin COFybl MYMKIH.

» Kopraybll Kesinaipiktepai nanaanaHbiHbi3. Marepuanablii CbiHbIKTapbl AEHEHI XoHe Ke3ai xapaxarraybl
MYMKIiH.

» DKymbicTbl 6acTay anabiHAa AadbiHaama matepuanbl GoMbiHIWLA naiaa GonatblH WaHHbIH Kayin KnacklH
aHbIKTaHbI3.  AcnanneH >XYMbIC iCTey YLIiH KOPFaHbIC [ASPEXECi KONAAHBICTaFbl LUAHHAH Kopray
HopManapblHa cai KypbiibiC LUAHCOPFLIWBIH KonAaHbiHbI3.  Kypambliaa kopracbiH 6ap 6osynap,
aralTbi Kelbip Typnepi, 6eToH/Kipnill Kanaybl/KBapL, KaMTUTbIH YXbIHBICTAP YoHe MUHepanaap MeH
MeTann CUAKTLI MaTtepuanaapaaH naiaa 6onarbiH WaH AeHcaynblK, YLLiH 3uaHAb 60MYbl MYMKIH.

» DKyMbIC OpHbIHAaFbl aya anmacylbl >akcapTy YLIiH OpeKeT EeTiHi3 XoHe KaKeTiHWe THICTi LwaHFa
apHanFaH pecnupartopibl TaFbiHbl3. MyHAal LwaHHbH GenwekTepiMeH AeM any HeEMece OfFaH TUio
nantaanarywbinapaa HemMece XaHblHAaFbl agamaapaa annepruanbik peakunanapablH XXaHe/HeMece Aem
any xonaapbl aypynapbiHbiH naiaa 6onybiHa akenyi MymKiH. Kei6ip waH Typnepi (Mbicanel, eMeHai
HemMece LWaMLLaTTbl eHAey KesiHae naiaa 6onarbiH LWaH) KaHueporeHAai Aen ecenTenedi, acipece arawTbl
eHAey YLWiH KONAaHbINATbiH KOChIMLIA MaTepuanfapMeH (XPOM KbILUKbIIbIHbIH Ty3bl, aralTbl Kopray
3atTapel) Tipkecimae. KypambiHaa acéect 6ap matepuangapabl TEK MamaHaap eHaeyi Kepek.

» CaycaKkTapblHbI3AblH KaHAAHALIPYbLIH XaKcapTy YLUiH y3ifliC Xacan, aTTbiFynap »acaHbl3. ¥3aK yaxpT
YKYMbIC iCTEreH kesae, Aipinaepaid canaapblHaH caycak, Kon He BybiHAAPAbIH KaHTaMbIpbl HE YKYHKeCiHe
Kepi acep TUIOi MYMKIH.

AnekTp Kayincisgiri

» KymbicTbl 6actamac BypbiH, XXYMbIC aiMarbiHAaFbl ANEKTPAiK cbiMaap, rasd 6eH cy KyObipnapbl »abbik,
eKeHairiHe Ke3 »KeTKisiHi3. TOK CbiMblHa GaikamacTaH 3aKbiM KenTipreH »arganza, acnantarbl cblpTra
opHanackaH metann 6enLeKTep TOK COFy KaymiH TyAbIPYbl MYMKiH.

OneKTp KypanmeH AypbIC MYMBbIC iCTEY ¥aHe OHbl AypbIC NanaanaHy

» OnekTp Kypan 6nokranFaH kesae Kypanabl 6ipaeH eLwipiHis. Acnan GyiipiMeH aybITKybl MYMKiH.

» OnekTp Kypanabl anbin Ttactay anAbiHAa OHbIH TOMbIFLIMEH TOKTATbIFAH Kyldre opHaTbliFaHbiHa AeWiH
KYTiHi3.

24 AKKYMYNATOPMEH AYPbIC MYMbIC iCTey MaHe OHbl AyPbIC NanaanaHy

» Li-lon akkymynatopblH TacbiMangay, cakray >keHe naiaanaHy OoOMblHWA apHaWbl HyckaynapablH
TanantapblH OPbIHAAHbI3.

»  AKKyMynaTopnapabl XofFapbl TeMnepatypanap, Tikenen KyH Coyneci MeH epTTeH asllak, yCTaHbl3.

» Axkymynatopnapabl 6eniekteyre, Keicyra, 80°C-TaH )ofFapbl Temnepatypara AeiiH Kbl3ablpyFa XeHe
YKaFyFa TbiibiM canbiHaabl.

» CoKKbl TureH, 6ip MeTpAeH >OFapbl OMIKTIKTEH KynaraH Hemece 6acka >KOMMEH 3aKblivaanFaH
aKKyMynaTopnapasl naiaanaHyra Hemece sapagarayFa Gonmanabl.  MyHaal )xarpanga epaanbiM
Hilti cepBuUCTiK KbI3MeTiHi3re xabapnachiHbi3.

» Erep TUreH Kesae akkyMynaTop TeIM bICTbIK 6onca, on akaynbl 6onybl MyMKiH. AcnanTbl TyTaHy Kayni
JKOK OpbIHFa, TYTaHFbILL MarepuangapaaH anbiC, OHbl GakbinayFa GonatblHaan KOWbIHBI3 XeHEe CybITbIM
KOMbIHbI3. MyHAaaw xarFaanaa apaaibim Hilti cepBUCTiK KbiaMeTiHidre xabapnachlHbia.
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3.2 MakcaTbiHa cail KonaaHy

CunatranfFaH eHimM KONMeH 6ackapbinatbiH akkyMyATOPIbIK raitka Gypaysill 6onbin Tabbinagsl. On Gyparsil

ravikanap MeH GonTrapabl, AtoGenbaepdi eHe Gypanzanbl GekiTkiwTepai Gypan Gekity »oHe Gocaryra

apHanFaH.

[aiika Bypaybill TeK Aon/GenrineHreH aHany MOMEHTIH Ka)KeT eTNeTiH XXyMbicTapAa FaHa nanaanaHbinybl

MYMKiH. ©iTnece aiHany MOMEHTIHEH acbklpy »aHe Bypanfara Hemece AaibiHAaMara 3aKkbiM KenTipy Kayni

TyblHAAAABI.

* bByn eHim yuwiH Tek B 22 cepuanel Hilti Li-lon akkymynatopnapbiH FaHa nanaanaHblHbI3.

e Byn akkymynatopnap yLwiH Tek Hilti komnaHuackl MakynaaraH sapaaTarbill KypbinFbinapasl KOnAaHbIHbI3.
Koceimwwia aknaparttel Hilti Store aykeHiHeH Hemece MblHa Be6-caiTTaH anyra 6onaasi: www.hilti.group

3.3 MeTkisy muHarbl

laiika Bypaybilu, naiaanaHy 60MbIHLLA HYCKAYIbIK.
OraH Koca eHiMIHi3 yLUiH pyKcar eTinreH xyienik eHimaepai Hilti Store aykeHiHae Hemece MblHa Be6-caitTTaH
Tabyra 6onaabli: www.hilti.group

4 TexHUKanbIK cunaTtramanap

4.1 Tanka 6ypaybilu

HomuHanabl KepHey 216B

EPTA Procedure 01 6ombiHwa canmarbl, B22/8.0 2,4 kr
aKKyMYyNATOPbIH Koca

EcentenreH 6oc wypicTeri I catbi 0 A/MuH ... 1000 A/mMuH

aiHany uiniri Il cari 0 A/MWH ... 1500 A/MuH
1l catbl 0 A/MuH ... 2700 A/MuH

CoKKbinap xuiniri < 3500 coFy/MuH

LTIV — -
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AWiHany MOMeHTiH peTTey 3 carbl (SI-AT-22 nHTennekTyanael anHany
MOMEHTIH peTTerill MOAYNIH XaHe «AT» aiHany
MOMEHTIHIH MHAMKATOPbIH NanaanaHFaHaa
KOCbIMLLA caTbinap 6onybl MyMKiH)

YnkeH craHgapTThl 6ypanaanap M8 - M16

Morapbl 6epikTikTi ynken 6ypaHnanap M6 - M12

Kypan 6exiTkiwi '/," CbIPTKbI TOPT KbIPAbI, XKapTbinan cpepameH
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 70°C

MymbIc KesiHaeri KopLuaraH opTa -17°C ... 60 °C

Temneparypachl

4.2 AKKymynaTop

AKKYMYyNATOPAbIH MYMbIC KEpHeyi 2168B

Mymbic KesiHaeri KopLuaraH opTa -17°C ... 60 °C
Temnepartypachl

Cakray Temneparypacbl -20°C ... 40°C
3apaarayabiH 6acbiHAaFbl aKKyMynaTop -10°C ... 45°C
Temnepartypachl

4.3 EN 62841 ctaHgapTh! 60MbIHLLIA LIYbIN Typanbl aKnapar KaHe Aipin MaHi

Ocbl Hyckaynapza kepceTinreH AblObIC KbiCbIMbl MEH Aipin AeHrei ctanaapTTbl enlley aAiCiIMEH enLeHreH
YKOHe OHbl Gacka 3NeKTp KypanAapbiMeH CanbiCTblpy YLWiH naipanaHyra Gonagbl. CoHbiMeH Gipre, on
3KCMO3UUMAHBI anabiH ana Garanay yLUiH »xapanabl.

BepinreH aAepeKkTep anekTp KypanbiHblH HETi3ri XXYMbICHIH KepceTeai. Anaiaa, erep anektp Kypanbl 6acka
Makcarrapaa, 6acka XyMbIC acnantapbiMeH KOnAaHbINca HeMece OFaH KaHaraTTaHAbIPManTblH TEXHUKabIK,
KbI3MET KepceTinice, AepekTep e3retue 6onybl MyMKiH. OCbiHbIH canaapblHaH acnantbiy ByKin Xymbic ictey
Ke3eHiHAe 9KCno3numMa anTapibiKTan apTybl MYMKIH.

OKCNo3UYMAHDI 8N aHbIKTay YLLUiH acnan CeHAIpinreH Kyiae Hemece 60C XYMbIC iICTENTIH yaKbIT apanbiKTapbiH
nia eckepy Kepek. OCbIHbIH canfaapbiHaH acnanTbiH GYKin XXyMbIC iCTey Ke3eHiHAe dKCNOo3uLMA aiTaprbiKTan
asarobl MYMKiH.

MaitpanaHywelHbl naiaa GonatbiH LWYbINAAH KOHE/HEMeCE AIpINAeH KOpFay YLWiH KOChIMLLA CaKTbIK
WwapanapbliH KOnAaHbIHBI3, MbiCaibl: 3NEKTP acnabblHa YOHE XYMbIC acnantapbiHa TEXHUKanbIK Kbi3MeT
KepceTy, KonAapAblH XblNyblH CakTay, }XYMbIC NPOLECTEPiH AYPbIC YALIMAACTLIPY.

LUyb1n Typansl aknapart

Obi6bic KywiHiy aeHreii (Ly,) 105 ab(A)
Obibbic KyWiHiH AeHredi GobiHWa Aanci3aik 3 ab(A)
(Kwa)

AmMUCCHANBIK, AbIGLIC KbICLIMBIHBIH AeHrefi (L,,) 94 nb(A)

Ibi6bic KbICbIMbIHBIH AeHreii 6oiblHLa 3 ab(A)
Aancisaik (K,)

Aipinaid »wannbl KepceTkiLui

Makcumangbl pykcarTsl enwemgeri 6ypanaanap | 9,2 m/c?
MeH raikanapabl TapTy GoiblHLIa Aipingiy
LWbIFLIC MHiI (a,,,)

Makcumangbl pyKcatTbl enwemgeri 6ypanganap | 1,5 m/c?
MeH raiikanapabl TapTy 6oMbiHLWA gancisaik
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5 Kbi3meT Kepcety

5.1 MymbIicKa nanbiHABIK,

/\ ABAWNAHbI3
Wapakar any kayni abaicbisaaH Kocbiny ce6ebiHeH!
> AKKYMynAaTop/Abl OpHaTy anabiHAa OFaH KaTbiCThl OHIMHIH OLLUIPINITeHIHe K83 METKI3iHi3.

» Acnan peTreynepiH opblHAAQYy HemMece KOCanKbl 69ﬂLLIeKTep£li anMacTbipy anzblHAa akKKymMynatopAbl
LUbIFAPbIHbI3.

Ocbl Ky>kaTTamazarbl *oHe eHimaeri Kayincisaik }aHe ecKepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.1.1 AKKymynaTopAbl 3apaaray

1. 3apaartay anablHAa 3apAATaFbILL KYPbIIFLIHBEIH NaiaanaHy 60MbiHLLA HYCKAYbIFIH OKbIM LUbIFbIHbI3.

2. AKKyMynATOpAarbl XoHe 3apAATaFbill KYPbIIFbIAaFbl KOHTAKTINEPAiH Tasa opi Kyprak ekeHairiHe kes
MKETKI3iHi3.

3. AKKYMynATOpAbl PYKCaT eTiNreH 3apAATaFbILL KYPbIFbI iliHAE 3apAATaHbI3.

5.1.2 AKKymynatopabl OpHaTy

/\ ABAWNAHbI3

Mapakar any Kayni KbicKa TyMbIKTanyaaH HeMece akKyMynATOPAbIH KynaybiHaH!

»  AKKyMynATOpAbl OpHATY anfbiHAa akKyMyNATOP KOHTaKTINepiHAe »oHe eHIMAEri KoHTakTinepae Gerae
3aTTapAblH XOKTbIFbIHA KO3 XETKI3iHi3.

»  AKKYMYNATOPABIH SPKe3 AYPbIC OPHATLIFAHbIHA KO3 XETKI3iHi3.

1. AKKYMYNATOpAbI anFall peT icke Kocnac GypbiH 3apaaTaHbI3.
2. AKKyMynaTopZbl acnan yCcTarbillbiHa LEPTY AbObICH LbIKKAHLLIA MYKUAT CalbiHbI3.
3. AKKyMynaTopAblH acnanka 6epik GekiTinreHiH TekcepiHia.

5.1.3 AKKymynAaTtopzabl LibiFapy
1. AKKkymynaTopablH 6ocary TyimenepiH 6acblHbi3.
2. AKKyMynatopAbl acnantaH LiblFapbiHbi3.

5.1.4 Benaikke inyre apHanfaH inrekTi opHarty (Kocbimwa) B

Benaikke inyre apHanfFaH inrekTiH KemeriMeH apHaiibl anexkTp Kypanabl 6engikke Gekityre 6onaabl. OHbl OH
YKOHE CON XaKTaH ycTay yLiH opHaTyFa 6onaasl.

/\ ABAWNAHbI3
Mapaxar any Kayni anekTp KypanabiH KynaybiHaH!
» KymbicTbl 6acTay anabiHAaa 6engik inreri 6epik GeKiTinreHiH TeKcepiHia.

1. benaikke inyre apHanfaH inrexTi OpHaTbIHbI3.
2. OneKTp KypanbiHbi3abl 6engikke inyre apHanFaH inrekke GekKiTiHis.
3. bBenaikke inyre apHanFaH inrek neH anexTp Kypanabiy 6epik ycTanFaHbiH KaaaranaHbl3.

5.1.5 Anmanbi-canmansl Kypanabl opHaTy E

/\ ABAWNAHBI3

Mapakar any kayni - kate KypaniblH naiaanasbinybiHa 6ainaHbICTbI!
»  Tek KynbinTay MyMKiHZir 6ap KypanaapAbl FaHa nanganaHbiHbI3.

» TosFaH HemMece 3akbiMAanFaH Kypanaapabl KonaaH6aHbI3.

1. Anmanbl-canmansl KypanablH eHrisy LIeTiH TasanaHbi3.

2. OHra/conFa aiHany aybiCTbIPbIN-KOCKbILLbIH OPTaHFbl KyMre OpHaTbiHbI3 HeMece akKyMynATopAbl acnantaH
aXKblpaTblHbI3.

3. Anmanbi-canmvansl Kypanaarsl OyWipnik caHbinayabl Kypan OekiTkilwinaeri »kapTeinai cdepameH
TypanaHpi3.

4. Anmanbl-canmanbl Kypanabl 6eKiTKiLLKe TipenreHwe 6achin TYpPbIHbI3.

5.  Anmanbl-canmansl Kypanabl 6ekiTin, oHbIH 6epiK yCTanbin KanFaHblHa Ke3 XKETKI3iHi3.
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5.1.6 Anmanbi-canmansl Kypanasi Genwektey

/\ ABAWNAHbBI3

Anmanbi-canmansl Kypanabl MyKUAT naiaananbaca, ogaH wapawar any kayni 6ap! Anmarsi-canmar

acnan bICTbIK He eTKip 60ybl MyMKiH.

» AcnanTbl KOnAaaHFaH4a XeHe anmanbl-canManbl acnanTtbl anMacTbipfaH KesAe KOpFaHbIC KonFantapabl
KHiHi3.

1. OHra/conra aitHany aybICTbIPbIN-KOCKbILLIbIH OPTaHFbl Ky#re opTatblHbl3 HEMECe akKyMynaTopAbl acnantaH
aXbIpaTbIHbI3.
2. Anmvanbl-canmansl Kypanabl Kypan GeKiTKiLLiHEH LbIFapbiHbI3.

5.1.7 AiiHany MOMeHTIH opHaTy
» TemeHaeri 6anamanapaslH GipiH TaHAAHbI3:

5.1.7.1 UHTennekTyanabl anHany MOMEHTIH peTTerill MOAYNbCi3 MYMbIC iCTey

» AVHany MOMEHTIHIH Kanaynbl caTbiCbl aiHany MOMEHTIHIH MHAWKATOPbIHAA KePCETINreHwe awHany
MOMEHTIHIH aybICThIPbIN-KOCKBILLLIH 6aca 6epiHis.

5.1.7.2 WHTennekTyanabl atHany MOMEHTIH peTTerill MOAYNIbMEH HYMBbIC icTey

AliHany MOMEHTIHIH MHAMKaTopbiHAa «AT» »XaHaabl (MHTENneKkTyanabl aiHany MOMEHTIH peTTerill
MOZYIb PEXUMI)

» WHTennekTyanabl aiiHany MOMEHTIH peTTeril Moaynbae 6ypan GeKiTineTiH aHkep, 60NT He KOHALIPbINATbLIH
OypaHaaHblH AypbIC TYPiH OPHATLIHLI3 (= WHTENNeKTyanabl anHany MOMEHTIH peTTerill MoAaynbAiH
naipanary GobIHLLA HYCKay bIFbl).

» AiiHany MOMEHTiHIH MHAMKaTopbiHaa "AT" )aHFaHaa, 6yn aiHany MOMEHTIHIH aybICTbIPbIN-KOCKbILLbI
YKYMBIC iCTen TypmaraHblH Ginaipeai. AdHany xuiniri MeH aiHany MOMEHTI aitHany MOMEHTIH peTTerilu
MOAYNb apKblibl peTTeneai.

5.2 Mywmbic icTey

/N HAS3AP AYOAPbIHbI3
3akbimaany Kayni. kate KongaHy ce6ebiHeH!
»  CeHaipriwuTi >kymbiC 6apbicbiHAa aHany 6arbiThiH XXaHe/HeMece GyHKUMAHBI TaHAAY YLUiH naiaanaHbaHbI3.

Ochl KyKaTTamazarbl XeHe eHiMAeri Kayincisaik »xaHe eckepTy HycKaynapbiH OpbIHAAHbI3.

5.2.1 Owxra/conra aitHany 6arbiTbiH opHaTy [
» OHra/conra aitHany aybICTbIPbIN-KOCKbILLLIH Kanaysbl ainHany 6arbiTbiHa OpTaTbliHbI3.
» bByratTay anekTp KosFanTKpILLbl XXYMbIC iCTen TypraHaa G6arbiTTbl aybICTbIPYAAH KOPFaiabl.
> AybICTbIPbIN-KOCKBILL OpTaHFbl Kyilae GonrFaHaa, Herisri cenaipriw GyratranFaH Gonadbl (KOCyAbl
KysibinTay).

5.22 Kocy
» bByratTaysaH wWweiFapy TYWMeCiH 6acbiHpbl3.

MHTennektyanael aiHany MOMEHTIH peTTerill MOAYNbCi3 XXyMbIC iCTereH araanaa: bacy tepeHairi
apKbINbl aiHany Xwuinirin petreyre 6onaabi.

MHTennekTyanapl anHany MOMEHTIH peTTerill MOAYNbMEH XYMbIC iCTereH keaae: Herisri cenaipri
TEK KOCKbILL/2XXbIPATKbILL PETIHAE KbISMET eTelli, anHany Xuiniri MHTennexkTyanabl anHany MOMEHTIH
peTTerilw MOAyNb apKbibl peTTeneai.

5.2.3 Bypan 6ekity

/\ ABAWNAHbI3

3akbiMaanFaH TeTiKTepiHeH apakar anbin Kany kayni 6ap! Erep aiHanabipy MOMEHTI TbIM »KOFapbl

BonatbiH 6onca, GypaHaanap MeH TETIKTEp 3aKkbiMAanybl MyMKiH. Byn yxapakar anyra akenyi MyMKiH.

» Bypanzansl GeKiTKilTep MeH eHAeneTiH GenweKk Kypan TyablpatsiH aiHany MOMEHTIHE cai eKeHiHe Ke3
HKETKIBIHi3.



LIS

LWapTrap: UxTennexkTyanasl anHany MOMEHTIH peTTerill MOAYNbCi3 XyMbIC icTey

1. Onxra/conra arHany aybICTbIPbIN-KOCKbILLIbIH OPTaHFbl KYHiHE OPHATbLIHbI3.
2. AHany MOMEHTIHIH ayblCTbIPbIN-KOCKpILLbl aPKbIbl Kanaysbl aiHany MOMEHTIH OpHaTbiHbI3. = bet 158
3. OHra/conra aiHany aybICTbIPbIN-KOCKbILLLIHbIH KOMETIMEH Kanaysibl aiHany 6aFbiTbiH OPHaTbIHbI3.

ﬂ MHTennexkTyanabl anHany MOMEHTIH peTTerill MOAyNbAi NaiaanaHraH Kesne aiHany MOMEHTIHIH

aybICTbIPbIN-KOCKbILbI KbIBMET eTneiai. AWHany MOMEHTIHIH peTTenyi WHTennexktyanabl aiHany
MOMEHTIH peTTeril MoAynbAe TanAanFaH OGypaHaa, OONT He aHKepAiH TypiHe GainaHbiCTbl
opblHAanaAbl (— WHTENNeKTyanabl aiHany MOMEHTIH peTTerill MOAynbAiH naianaHy OoibiHwa
HYCKay/bIFbl).

5.24 Ouwipy
» Heriari ceHAipriwTi Xi6epiHis.

6 KyTy MoHe TexHUKanbIK, KbI3MeT KepceTy

4 ECKEPTY

AKKYMYNATOp eHri3inreH kesge mapakar any kayni 6ap !

» KyTiM >keHe TexHUKanblK Kbl3MeT KepceTy OOoWblHLIA Ke3 KenreH >XymbicTapAbl opbiHAaMac GypbiH
apAanbiM akKyMynATOPAb! LbIFAPbIHbI3!

Acnanka Kbi3MeT KepceTy

e KartTbl )xabbiCcKaH Kipai MyKUAT KETIpiHi3.

*  XKenpety oibIKTapbIH KYPFaK KblfLLAKNEH »kannan tasanaHbis.

* KopnycTbl Tek con cynaHfaH wybepekneH Tasananbi3. ElkaHaai CUnukoH KamMTUTbIH KyTiM KypanaapbiH
naiaanaHbaHbl3, BMTKEHI onap nnactMacca GenLeKTepPiH 3aKbiMaaybl MyMKIH.

INUTUIA-MOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MET KepceTy

*  AKKyMynATOpAbl Mai MeH MannarbILLTaH Tasa KyhiHAe YCTaHbI3.

* KopnycTbl TEK Con cynaHrFaH LyBepeKneH Tasanaqbia. EKaHaain CUNMKOH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapbiH
nanaanaHbaHbl3, eMTKeHi onap nnactmacca 6enweKTepiH 3aKbiMaaybl MyMKIH.

e blnFanablH KipyiH 6onabipmaHbi3.

TexHUKanbIK KbI3MET KepceTy

* Bapnblk Ke3re kepiHeTiH GenLueKTepae 3aKkbiMAapAbIH 6ap-KOFbIH XoHe 6acKkapy aNeMeHTTepiHiH akaychli3
YYMBbICbIH Ui TEKCEPINn TYPbIHbI3.

*  OHiM 3aKbIMAanFaH yxeHe/HeMece akaynbl 60nFaH Xaraanaa oHbl naaananyLubl 6onmanbis. bipaeH Hilti
KbI3MET KepCeTy OpTanbiFbiHA XOHAETIHI3.

e KyTiM )XoHE TEXHUKaNbIK KbI3MET KepCeTy XYMbICTapblHaH KeWiH Gapnblk KopFaybill KypbinFsinapabl
OpHAaTbIM, *XYMBICbIH TEKCEPIH3.

Kayincis konaaHy YyLWiH TeK TyrHycka Kocarnkbl Genliektep MeH >ymcanartbiH MaTtepuanaapAbl
KonzaHbiHbI3. Bi3 pyKcar eTkeH Kocanksl GenweKTep, LWblFblH Marepuanaapbl MEH eHiMre apHanfFaH
kepek-»apakrap Hilti Store aykeHiHae Hemece keneci Be6-caittra komxetimai: www.hilti.group.

7 AKKYMynATOpPAbIK, acnantapAbl TacbiManaay }aHe cakTay

Tacbimanpay
/\ ABAWNAHbI3
Tacbimanpay KesiHaeri KeHeT icke Kocbiny !
» OHIMIHi3AI opAaiibiM aKKYMYNATOPbIH LUbIFAPbIN afbin TacbiManaaHbI3!
»  AKKyMynaTopnapZsl LWblFapbiHbI3.
»  AKKyMynsaToprnapbl elKallaH yumeae tacbiManaamMmaHbia.

» AcnanTbl Hemece akKyMynAToprapAbl y3aK yakblT TacbiManaaraH COH, onapAbl naiaanaHy anabiHaa
3aKbiMAaPbIHbIH 6ap-XKOFbIH TEKCEPIHI3.

LTIV — -



LIS

Cakray

/\ ABAWNAHbI3
ByniHreH Hemece 3apAabl TaycbiiFaH akKyMynaTopnapAaH KyTinmereH sakbimaany !
> OHIMiHi3Ai epAaibiM akKyMyNATOPbIH LUbIFAPbIN anbif CakTaHbI3!

» Acnan neH akkymynaTopnapAbl MyMKIHAIMHLIE CaNKbIH XOHe KYPFaK KyWiHAE CaKTaHbI3.

> AKKyMynaTopnapabl eLKaLlaH KyH, Xbliily Ke3AepiHiH acTbiHAa HEMeCce SMHeEK apTbiHAa CakTamaHbl3.

» Acnan neH akkymynAatopnapAbl Gananap MeH pyKcaTbl XKOK ajamAapiblH KOMbl YKETNENTiH xepae
CaKTaHbI3.

» Acnantbl Hemece akKymynatopnapabl
3aKbiMAaPbIHLIH 6ap-XKOFbIH TEKCEPIHI3.

y3aK yaKbIT CaKTaFaH COH, onapibl naiaanaHy anabiHaa

8 AxaynbiKTapaarbl KOMEK

Byn KecTeae kenTipinmereH Hemece 03iHi3 Ty3eTe anmManTbiH akaynblkTap opbiH anFanaa, Hilti keismet kepcety
opTanbifbiHa XxabapnachiHbl3.

laiika OypaybiwTsl SI-AT-A22 uHTennekTyanasl awHany MOMEHTIH peTTeriw moaynimeH Gipre
nanjanaHFaH Keszge, aiHany MOMEHTIH peTTeril MOAynbAiH naiaanaHy GoWblHWA HyCKaymblFbIHAH

aKaynblKTapabl X0 6oMblHWA HyCKaynapAbl Aa OpblHAAFAH XXeH.

Axaynbix,

blkTuman ceben

Lewim

Acnan »ymbIC icTemenai.

AKKYMyNATOP TONbIFLIMEH
canbiHbaraH.

>

AKKYMYNETOpAbl KOC LWLIPT
eTKeH AbIBbIC ecTinreHwe
BeKiTiHi3.

Acnan KblI3MeT eTnenai,
aKKyMynATopAblH 3apAATay
KYHiH KOpCEeTKiLL XapblK,
AMOAbI XbINbINbIKTaRAbI.

AKKyMynaTop 3apagsl 60c.

AKKYMYNFTOPAbI ATIMACTLIPHIM,
6oCc akkymynaTopas
3apAATaHbI3.

AKKYMYNATOP Kbl3biN HEMECE Cybin

KeTTi.

v

AKKyMynaTopAbl YChIHbINFaH
KYMbIC TemnepatypacbiHa
AEWiH XETKI3iHi3.

Acnan Kbl3MeT eTnenai,
aKKYMyNATOPAbIH 3apaaTay
KYHiH KepCeTKiWTiH TopT
»KapblK, AMOATaPbIHbIH
Gapnbifbl XbINbINbIKTARAbI.

Acnanka Kpicka mepsimai
LiamaziaH TblC XyKTeMe TyCTi.

Heriari cenaipriwTi 6ocarbin,
KanTa 6acbiHbl3.

K,blsblﬂ KeTyAeH Kopfay KOCblnAabl.

AcnanTbl CybIThIHBI3. XXenaety
caHblinayblH TasanaHbi3.

Heriari cenaipriwu
Bacbinmaiiabl, AFHK,
OyratTanraH.

OHra/conFa aiHany aybICTbIpbIn-
KOCKbILLIbI OPTaHFbl Kyiae.

OHra/conFa aunHany
aybICTbIPbIN-KOCKbILLIH COMFa
He OHFa 6achblIHbI3.

AWHanelmaap caHbl TbiM T3
TeMeHaenai.

AKKyMynaTop 3apaabl 6oc.

AKKYMYNAaTOpAbl 2NMacTbIpbIM,
6oc  akkymynatopAabl
3apAATaHbI3.

AKKyMynaTop 3apaabl
anetTerifeH Tesipek Giteai.

KopLuaraH opta Temneparypachi
TbIM TOMEH.

AKKYMYNATOPAbI y3aK yaKbITTa
Genme TemneparypacbiHaa
HKbIBITBIHBI3.

AKKymMynaTop GekitinreHae
OFaH TOH «KOC LUepTy
AbIBbICkI» ecTinMenai.

AKKYMYNATOPAAFL! Kyfibin
LIOKbINAPb! KipEHreH.

Tipeyiw  WbIFbIHKbI
YKepnepiH TasanaHbl3 KaHe
aKKYMyNATOpAbl CasblHbI3.
Macene wewinmece,
Hilti cepsuc opraneifeiHa
xabapnacblHbl3.

Acnan Hemece akKyMynaTop
MKbINyAbl KAPKBIHABI TYpAE
LblFapagbl.

OnekTp Geniri GoiblHLIA aKaynblK,.

Acnantbl GipaeH eLipiHis,
aKKyMyNATOPAb! LbIFAPbIHbI3,
OHbI KaZaranan, cankbiHaayblHa
MYMKIHAIK BepiHi3 »«aHe

Hilti cepsuc opTtanbiFbiHa
xabapnacbiHbl3.

160 Kasak
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Axaynbik, blkTman ce6en Lewim
Acnan Hemece akkyMynatop | Acnanka LwamMaaaH TbiC XyKTeme » Konaanyra »xapamabl acnantbl
KbINyaAbl KAPKBIHABI TYpAE TYCKeH (nanaanaHy Lueri TaHaaHbl3.
LblFapabl. acbIpbinFaH).
9 RoHS (3naHAbl 3aTTekTepAiH NaMaanaHbiybiH LUEKTEY AUPEKTUBACHI)

TemeHzeri cinTeme GoMbIHLLA 3UAHABI 3aTTEKTEPAIH KecTeci KenTipinrew: gr.hilti.com/r4838536.
RoHS kecTeciHiH cinTemeci ocbl Ky)katramaHbiH CoHbiHAa QR koAbl peTiHae 6epinreH.

10 Koanere waparty

& Hilti acnanTaps! kaitta eHAey YLWiH XXapamAabl KentereH MarepuanaapAbiy caHblH kKamTuabl. Kagere xapary

anabliHaa Matepuanaapabl MyKUAT cypeinTay Kepek. KentereH enaepae Hilti komnanuAckl ecki acnadbiHbi3abl

KaiTa eHAaey yLiH KaiTa kabbinaanasl. Hilti Kei3MeT kepceTy opTanbiFbiHaH HeMece AUNEPIHI3AEH CypaHbI3.

AKKyMynaTopAabl Koaere wapary

AKKymynatopnapasl HyckaynapiaH ThiC KoAere >kapary HoTWXKeCiHAe ras He CYMbIKTBIKTbIH  LUbIFybI

ZAeHcaynblkKa Kayin TeHAIpYi MYMKIH.

» 3akbiMaanFaH akkymynatopnapasl xibepyre Hemece »xeHentyre 6onmanabi!

» KbIcKa TyMbIKTanyra »xon 6epmey YLUiH, KOCbiNnbiMAapAbl TOK BTKi30eHTiH MaTepranMeH Xaybin KOWbIHbI3.

»  AkkymynaTopnapabl 6ananapably KombiHa XeTNenTiHAeH eTin kaaere xapartbiHpbI3.

» Axkymynatopael Hilti Store aykeHiHOe kazere >kapaTbiHbl3a Hemece >Keprinikti kajaere >kapary
KacinopHbIHa xabapnacklHbI3.

=
N »  OnekTp Kypanaapabl, INEKTPOHALIK KYPbUIFLINAp MEH aKKyMynaTopnapAbl TYPMbICTbIK KOKLICTIEH
>’ Gipre TactamaHbla!

11 OHAipywi keningiri

» Keninaik wapTtrapsl Typansl cypakTapbiHbia 6onca, »eprinikti Hilti cepikteciHe xabapnachiHbi3.

MeT&@ppoon odnyiwv XpRong oo To MPWTOTUTIO

1 ZTOIXEIX YIX TNV TEXVIKN TEKUNPiwon

1.1 ZXETIKX PE TNV TXPOUCK TEKUNPIWON

e Tpiv ammo T TP®TN B£€0n o€ AeiToupyia SIxB&ATE TNV MXPoUoa Tekunpiwan. AmoTelei mpolmoBeon yiax
AOQAA EPYOCIX KOI GIMTPOCKOTITO XEIPITHO.

e TpoogETe TIG UTTOBEIEEIG ATPAAEIRG KOl TIPOEIDOTIOINONG OTNV TTOXPOUCK TEKUNPIWON KOl OTO TIPOIOV.

o ®UN&ETE TIG ODNYieg XPONG TTGVTX OTO TIPOIOV Kol diveTe TO TPOioV o &AAa TIpdowNa pdvo podi e
QUTEG TIG 0dnyieg Xpriong.

1.2 Ene€riynon cupBoAwv

1.2.1  Ymodei&eig mpoeidomoinong

O1 umodei&eig mpoeidormoinang TPOEIBOTIoIoUV Ao KIVOUVOUG KOT& TNV £pydioia PE TO TIPOIOV. Xpnaido-
TTOIOUVTa O akOAoUBEG AEEEIG EMIorUavVONG:

A KINAYNOZ

KINAYNOZ !
» Mo P GPEC EMIKIVOUVN KATEOTOON, TTOU 0dNYEi 08 JORAPO 1) BAVATNPOPO TPAUUATIOUO.
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MPOEIAOMOIHZH !
> To P mBove EMIKIVOUVN KATXOTOON, TTOU UTTOPEI VO 0dNnyroel e 0oBapo 1 BavaTnedpo TPRUUATIOHO.

/\ NPOZOXH

MPOZOXH !

» [0 pio mMBavOV EMKIVOUVN KATEOTAON, TTOU EVOEXETAI VO 0dNYNOel 08 EAGPPU TPXUUATIOUO 1} UANIKEG
{nHigs.

1.2.2 ZUpBoAx oTNV TEKUNpPiwon
TNV MoPOoUoa TEKUNPIMGN XPNOIMOTTIOIOUVTAI T akOAoUBa GUMBOAX:

Mpiv ammo Tn xprion diaB&oTe TIg 0dnyieg xprnong

Ymodei&eig xpriong ko &AAeG XproIpES TTANPOPOPIES

XeIpIoUOG AVAKUKADGINWV UNIKGOV

Mnv TTET&TE T NAEKTPIKE EPYXAEIC KOl TIG UTTATOPIEG OTOV KXSO OIKIGK®OV KIMOPPIUUATOV

XIS @RS

1.2.3 ZUpBolx o€ EIKOVEG
3TIG €IKOVEG XPNOILOTTOIOUVTAI TX kOAOUB CUUBOAX:

E | AuToi o1 apiBuoi TTEATTEUTOUY GTNV EKXOTOTE EIKOVA OTNV GEXI) AUTMV TWV 0BNYIGY

H apiBunon Seixvel Tn oeIp& TwV BNUATWV EPYCIOG OTNV EIKOVO KOl EVOEXETOI VXX DICPEPE! OTTO
TQ BANOTO EPYATIG OTO Keiuevo

@—1\ O1 apiBuoi B£0NG XPNOIMOTIOIOUVTAI OTNV EIKOVA ETTIGKOTINGN KOl TTOXPQTTEUTIOUV OTOUG OpIBLIOUG
“ | TOU UTTOPVARIOTOG OTNV eVOTNTA ZUVOTITIKI) TIXPOUGIXGH TTPOIOVTOG

1 AUTO TO OUPBOAO €xel OKOTTIO VX ETTIOTHCE! IBIITEPX TNV TIPOCOXT OOG KT TNV EPYXTIX U TO
! TTPOIOV.

1.3 ZUPBOAX AVXAOYX LE TO TIPOIOV
1.3.1 ZUpBoAx oTO TIPOIOV
37O TIPOIOV UTTOPEI VO XPNOIMOTIOIOUVTAI TO G’KOAOUB CULBOAX:

To epyaleio ummooTnpilel Texvohoyia NFC, mou eivail oupBoTr Ye mAaTeopueg iOS kau Android.

Emava@opTiZopevn umaTapia Li-lon

Zelp& TUTTOU eMavapopTICOpevNG puraTapiog Li-lon Hilti. MpooeETe Tax oToIKEIX OTO KEPAAXIO
Koar&AAnAn xprion.

Mnv a@rveTe TNV EMAVOPOPTIZOUEVN UMTATAPI VXX TIEGEI KXTW. MV XPNOILOTIOIEITE HIX ETTAVO-
QOPTITOHEVN UTTATAPIA, N OTTOIX £XEI DEXTEI XTUTTNUCK 1] €XEI UTTOOTEI {NUIG E DIGPOPETIKO TPATTO.

Karnyopia mpooTaacioag Il (SiTAng pdvwong)

Li-lon

®" Mnv XPNOILOTIOIEITE TNV EMAVAPOPTIZOUEVN UMTATOPIX TTOTE WG KPOUOTIKO EPYAEIO.
4

't

Suvexeqg pelpa

Ny | OvoudOTIKOG OPIBUIOG OTPOPAOV Xwpig PopTio

/min | ZTPOPEG avex AeTITO
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1.4 MAnpogopieg mpoiovTog

Ta mpoiovTa TG [mlL e sl TPOOPIZOVTaN Yiot TOV EMAYYEAUOTI XPAOTN KOl O XEIPIOUOS, N GUVTAPNON KAl
N EMOKEUr TOUG EMTPETIETAI HOVO OO €E0UCIODOTNUEVO, EVNHEPWUEVO TTPOCWTTIKO. TO TTPOCWTTIKO QUTO
TIPETTEl VO EXEl evNUEPWOEI E1I8IK& YIa TOUG KIVOUVOUG TIOU EVOEXETAI VO TTOXPOUCIXATOUV. ATO TO TIPOIdV Kol
To BonBNTIK& TOU PEOK evOEXETON VO TIPOKANBOUV Kivduvol, OTaV O XEIPIOWOG TOUG YIVETAI pE GKATGAANAO
TPOTO amTd N EKTINDEUPEVO TTIPOCWTTIKO 1) OTOV SV XPNOIMOTIOIOUVTOI e KOATGAANAO TPOTTO.
H meplypa@r TUTIOU Kol 0 apIBUdG OeIpGG AvVaYP&POVTAI TNV THIVOKIdX TUTTOU.
» AvTIypGYTe TOV GpIBUO OEIPAG OTOV OKOAOUBO TTHVOKO. OO XPEIXOTEITE TK OTOIXEIX TTPOIOVTOG YIX
EPWTANOTA TIPOG TNV AVTITIPOOWTIEIX POG 1} TO OEPPIG HOG.
ZTOIXEIX TTPOIOVTOG

EMmava@opTIZOUEVO KPOUGTIKO KAEIDI SIW 6AT-A22
Mevik 01
Ap. ogIp&g

1.5 ARAwon cuppoPPWOoNg

AnAwvoupe wg Hovol urrelBuvol, OTI TO TIPOIOV TTOU TIEPIYPAPETAI 0W CUPPWVEI LE TIG I0KUOUCES 0BNYieg Kol
Ta IoXUOVTO TTPOTUTTA. Eva avTiypao TnG drAwong CUPMOPG®ONG UTIXPXE OTO TEAOG GUTHG TNG TEKUNPIWaNG.
To £YypOQO TEXVIKNG TEKUNPIWONG UTTXPXOUV E0W:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 AcpaAeix

2.1 TevIKEG UTTODEIEEIG YIX TNV XOPAAEIX YIX NAEKTPIKK EPYOAEiat

/\ NPOEIAOMOIHZH AiaB&oTE OAEG TIG UTTODEIEEIG XOPAAEING, TIG 0BNYIEG, TIG EIKOVEG KXI TX TEXVIKX
XXPOAKTNPIOTIKK TX OTIOIX UTTXPXOUV OE OUTO TO NAEKTPIKO epyaleio. H mapdBAeyn Twv akdAoubwv
0dNnyIOV UTTOpEi V& TIPOKOAETEI NAEKTPOTIANEICK, TTUPKOYI& Kail/f] COBAXPOUG TPAUNOTIOHOUG.

DuA&ETE OAEG TIG UTTODEIEEIG YIX TNV XGPAAEIX KX TIG 08NYiEq YIx MEAAOVTIKI Xprion.

O 6p0g "NAEKTPIKO EpYOAEID"" TTOU XPNOILOTIOIEITAI OTIG UTTOJEIEEIG YIX TNV XOPAAEIX AVOPEPETAI G NAEKTPIKG

€PYOAEID TTOU AEITOUPYOUV GUVOEOVTAG T OTO NAEKTPIKO DIKTUO (e KXAMDIO TPOPOBOCING) KOl OE NAEKTPIKG

epyaAeiar TTou AeIToupyoUV HE EMAVOPOPTIOUEVEG UTTATOPIES (XWPIG KAADSIO TPOPODOTiag).

ACPAAEIX XWPOU EPYRTIAG

» AIXTNPEITE TO XWPO EPYACIAG OAG KAOXPO KAl HE KXAO PWTIONO. H aTaEix 0TO XMPO EPYOTIOG KOl OI
M QWTIOUEVEG TTEPIOXEG UTTOPET VO 0BNYHOOUV 08 OTUXAMOTA.

» Mnv epy&leoTte Ye To NAEKTPIKO epyaleio o mepIB&AAov emikivduvo yia €KpREEIG, OTO omoio
UTTXPXOUV EUPAEKTX UYPH, XEPIX I OKOVN. ATTO TO NAEKTPIKA epyaleiat dnuioupyoUvTal OTTvBrpeg, ol
OTI0i01 UTTOPEI VO aVOPAEEOUV TN OKOVN 1 TIG OVOOUMIRTEIG.

» Kot Tn Xprion Tou NAEKTPIKOU EPYRAEIOU KPATATE HOKPIK TX TXISIX Kol GAAX TTpOcWTA. Edv 00
QMOOTIXCOUV TNV TTIPOCOXI, HTIOPEI VO XXOETE TOV EAEYXO TOU epYaiAeiou.

HAEKTPIKN XOPAAEIX

» To @Ig oUVSEONG TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou TIPETEl v TXIPIGTE! oTnV TIPia. Agv EMTPEMETAI
O€ KO TTEPITITWON N HETXTPOTIH TOU PIG. Mn XPNOIPOTIOIEITE AVTATITOPES PIG HOTi HE YEIWPEVA
NAEKTPIK& EpyaAeia. Ta QIG TTOU SeV £XOUV UTTOOTEI HETATPOTIEG KO O KATAAANAEG TTPIZEG EIMVOUV TOV
KivOuvo NAeKTPOTTANEIOG.

» ATIOQEUYETE TNV EMOPH TOU CWHOTOG UE YEIWMEVEG EMIPAVEIEG, OMWG CWANVEG, KXAOPIPEP,
NAEKTPIKEG KOUTiveEg KA1 WUYEIX. YTIRPXEI AUENUEVOG KivBUVOG NAEKTPOTTANEIRG, OTAV TO OWPG 0OG
eivau yelwpévo.

» Mnv ekBETETE T NAEKTPIK& EpyaAeia o Bpoxn N o€ uypacia. H eloxwpnon vepou oTo NAEKTPIKO
epyaheio aufavel Tov Kivduvo nAekTpomAngiog.

» Mnv xpnoipormoieiTe To KXAWDIO CUVEEONG YIX VO HETAPEPETE 1) VX XVXPTHOETE TO NAEKTPIKO
epyaleio N yix va TpaBREeTe To @I armd TV Tpifa. KpaTdTe To KXAWSIO OUVOIEONG MXKPIK
oo uYnAég BepuoKpaoieg, AXSIO, QIXUNPEG XKHUEG N KIVOUPEVA PEPN. To EAGTTOUOTIKE N TX
TIEPIOTPOUUEVA KOADDI GUVDEDNG XUEAVOUV TOV KivBUVO NAEKTPOTTANEIOG.

» OTav epy&{eOTE UE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO GE UTIAXIOPIOUG XWPOUG, XPNOILUOTIOIEITE HOVO KOA®SI
TPOEKTAONG (UTXAGVTELEG), TTOU Eival KATGAANAX YIX XPriOn OE EEWTEPIKOUG XWpPougG. H xprion evodg
KkoAwdiou TIPOEKTAONG KATXAANAOU YIG XPrON O€ UTTIAiBPIOUG XWPEOUG UEIWVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTANEIOG.
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>

Ed&v 8ev prropei va armopeuxBei n Aeiroupyia Tou NAEKTPIKOU epyaleiou og TIEPIBXANOV LE UYPATI,
XPNOIYOTIOINOTE XUTOPXTO PEAE. H Xpron evog aUTOPOTOU PEAE LEIVEL TOV KiVOUVO NAEKTPOTTANEIOG.

ACPAAEIX TTPOCHTTOV

>

N& €i000TE TAVTX TTPOCEKTIKOI, VX TIPOCEXETE Ti KXVETE KAI VX EPYKLECTE PE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO
uEe epickewn. Mnv XpnoIUOTTIOIEITE NAEKTPIKX EPYXAEIX, OTAV EI0TE KOUPAOHEVOI ) OTAV BPICKESTE
UTTO TNV ETTIPEIN VOPKWTIK®OV OUGCIKV, OIVOTIVEUNXTOG | PAPUAKWV. Mic OTIyUr} ampooegiog KaT& Tn
XPron Tou nAekTpIKOU epyaleiou pmmopei va 0dnyroel oe coBapoug TPRUPATIGHOUG.

®op&TE TTPOCWTIKO EEOTTAICHO TTPOCTAGING KA TTAVTX TIPOCTATEUTIKX YUXAIX. DOPHOVTOG TPOCWTTIKO
€EOMAIOO TTPOOTACING, OTTWG HAOKX TTPOOTACING Ammd TN oKV, AVTIONOBNTIKG UTTOSAPOTO OPOAEITS,
TIPOOTOTEUTIKO KPAVOG I} WTOXOTTOEG, AvXAOYX UE TO €iB0G KO TN XPron Tou NAEKTPIKOU epyaheiou,
UEIOVETAI O KiVOUVOG TPOUMOTIOUGV.

Amo@eUyeTe TNV akoUoia BEon o AsiToupyix Tou epyaxAeiou. BeBaxiwOeiTe 0TI €ivall arrevepyortrol-
NHEVO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO CUVBECETE OTNV TAPOXH PEUMNKTOG KAI/T) TIPIV TOTTOBETHOETE
TNV UITOXTOPIX K1 TIPIV TO HETOPEPETE. EAV UETAPEPOVTAG TO NAEKTPIKO epyaheio ExeTe TO DAKTUAD
00G OTOV BIOKOTITN 1} OUVOECETE TO £PYOAEIO OTO PEUPX eV O BIOKOTTNG eival oTo ON, propei va
TIPOKANBOUV OTUXAUOTOL.

ATTOHXKPUVETE T EpYaAeiar puBHIONG N TX KAEIDIX XTTO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO BECETE OE
Aerroupyia. Eva epyaleio ) kKAeidi Tou BPioKETAI OE K&TTOIO TIEPIOTPEPOUEVO EEXPTNUX TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou, UTTOPEI VO TIPOKOAEDEI TPXUUATIONOUG.

ATTOQUYETE TIG APUCIKEG OTROEIG TOU CWUATOG. PPOVTIOTE YIX TNV XGPXAN OTHPIEN TOU COHUATOG
0O0G KOl SIATNPEITE MAVTX TNV I00PPOTTIX OXG. ETOI PTTOPEITE VO EAEYXETE KOAUTEPD TO NAEKTPIKO
EPYOAEIO OE UN AVOUEVOUEVEG KATAXOTAOEIG.

dop&Te KATGAANAX poUxa. Mn Qop&Te PAPSIX POUXA I} KOCUANATA. KpaTATE Tot MOXAANIK, TX pOUXX
KXI TX YAVTIO HOKPIX XITO TTEPIOTPEPOUEVA EEAPTAMATA. To PaPDIG POUXR, TO KOOUAUOTX 1 T
HOKPIX HOANIX UTTOPET VO TTAYIBEUTOUV OO TIEPIOTPEPOUEVA EEXPTIUAT.

E&v unt&pxel N SuvaTOTNTA CUVEEONG CUCTNUATWV GVAPPOPNONG Kol GUAAOYIG OKOVNG, BEPain-
BgiTE OTI Eival CUVEESEPEV KO OTI XPNOIHOTTOIOUVTXI CWOT&. H XPrion CUOTAUATOG avappopnong
OKOVNG MIMTOPEI VO IEIMOEI TOUG KIVOUVOUG TTOU TIPOEPXOVTOI GITO TN OKOVIN.

Mnv eKTIHATE AKBOG TNV XCPAAEIX KXI PNV TTXPXPBAETIETE TOUG KAVOVEG XGPAAEING YIX NAEKTPIKK
EPYXAEIX, XKOMN KXI OTAV, HETX XTTO TTOAAEG XPNOEIG, EXETE EEOIKEIWOEI UE TO NAEKTPIKO EPYAEio.
ATTO OTIPOOEKTEG EVEPYEING UTTOPOUV VO TIPOKANBOUV GOBXPOI TPXUUKTIOUOI EVTOG KAXOUOTOG deUTEPO-
AémToU.

Xprion Kol QVTILET®ITION TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou

>

Mnv urTepPOPTIZETE TO EPYAAEIO. XPNOIUOTIOIEITE YIX TNV EPYXCIA GXG TO NAEKTPIKO EPYXAEIO TTOU
TIPOOPIZETAN YIX AUTHV. Me TO KATAAANAO NAEKTPIKO epyaeio epytleaTe KOAUTEPO KX IE UEYOAUTEPN
AOPAAEIC OTNV AVAPEPOUEVN TIEPIOKT) I0XUOG.

Mnv XpPnOIHOTIOIEITE TTOTE £V NAEKTPIKO EPYXAEIO, O SIAKOTITNG TOU OTTOIOU EiVAXI XXAXOUEVOG.
Eva nAekTpikO epyaheio To omoio Sev pmopei va TeBei TTAEoV 0e AeiToupyia 1 €KTOG AeIToupyiag givail
EMIKIVOUVO KO TIETTEI VO ETTIOKEUNOTEI.

ATTOGUVSEOTE TO PIG ATTO TNV TIPI{X KAI/T) ATTOPXKPUVETE MIK KITOCTIWHEV HITXTAPI TIPIV SIEEXYETE
PUBUIOEIG OTO EPYAAEIO, AVTIKATXOTIOETE KAMOIO XEECOUAP I} AMMOONKEUCETE TO EPyaAeio. AuTO
TO TTIPOANTITIKO JETPO KOPOAEIG AMOTPETTEI TNV GKOUGIK EKKIVNON TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou.

DUAKTE T NAEKTPIKK EPYXAEIX TTOU BEV XPNOIPOTIOIEITE PHAKPIX O MadIX. Mnv a@riveTe va
XPNOIUOTIOINOOUV TO £PYOXAEI0 XTOPX TTOU Bev gival £EOIKEIMPEVA UE QAUTO 1) TTou dev £Xouv
SiaBaoel auTEG TIG 0dnyieg XPriong. To NAEKTPIKX EPYOAEIn: Eivail ETTIKIVOUVA, OTOV XPNOILOTIOIOUVTOI
amd &MEIPA TTPOCWTTCL.

DpoVTIZETE OXOAXOTIKE T NAEKTPIKK EPYAAEIX KOl TX xEECOUGP. EAEYXETE, EQV TAX KIVOUPEVX UEPN
AEITOUPYOUV Yoy KOl GEV MITAOK&POUV, EXV £XOUV OTIXCEI KXTTOIX EEXPTHMATX I) £XOUV UTTOOTEI
TETOIX NUIX WOTE VX ETTNPEALETA XPVNTIKX N ASITOUPYIX TOU NAEKTPIKOU EpyaxA€iou. AMOTE TX
XOAXOUEV EEXPTHHATX YIX EMICKEUN TIPIV XPNOIPOTIOINCETE EXVA TO EpYyaAgio. MOMK aTuxUOTX
opeiloVTal 0E KOK& OUVTNPNUEVO NAEKTPIKE EpyaAeiaK.

AIxTNPEITE Ta EEXPTAUATA KOTITG XIXMNP&X KAl KXOAXP&. TO OXOAXOTIKX GUVTNPNUEVA EEXPTANOT
KOTING HE QIXUNPEG OKUEG KOMAVE OTTAVIOTEPX KO KXBOBNYOUVTAI e HEYOAUTEPN EUKONIX.
XPNOIPOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYXAEiO, T XEEGOUAP, TX EPYXAEI pUBLIONG KTA. CUMPWVAX PE TIG
TTXPOUCEG 08nYieg. AGUPBAVETE TAUTOXPOVX UTTOWN TIG CUVONKEG EPYACIEG KXI TNV TIPOG EKTEAEON
epyaoia. H xprion nAeKTPIKMV epYRAEinV YIO EQpYQaieq SIXPOPETIKEG GO TIG TIPOPAETTOUEVEG WTOPET VX
odnynoel o eMKIVOUVEG KATAOTHOEIG.

AlxTnpEiTE TIG AABEG KA EMPAVEIEG OUYKPATNONG OTEYVEG, KXOXPEG Kl XMXAAXYUEVEG XTTO
A&dix Kot ypaoo. Or oAMoBnpeg AaBEG Kol EMPAVEIEG CUYKPATNONG DeV EMTPETTOUV XOPOAT XEIPIOHO
KOl EAEYXO TOU NAEKTPIKOU ePYOAeioU 0€ TPOBAETITEG KATAOTHOEIG.
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XpRon Ko QVTILET®ITION TOU EMTXVXPOPTI{OPEVOU EPYAAEiOU

»  OOPTIJETE TIG PITATAPIEG HOVO PE POPTIOTEG TTOU TIPOTEIVOVTXI KO TOV KXTXOKEUNOTH. YTIXPXE!
KivOUVOG TTUPKQYING OE POPTIOTEG TTOU €IVl KATGXAANAOI YIX €Vt GUYKEKPILEVO €i00G UMATAPIRV, OTOV
XPNOIUOTIOIOUVTOI P KANEG PTTATOPIES.

» XPNOIPOTIOIEITE HOVO TIG TIPOPBAETIOUEVEG VIO TX NAEKTPIKX EPYXAEIX EMAVAPOPTICOPEVEG MITATA-
pieg. H xprion &AWV UMaTopI®@v UMOPEi VO TIPOKOAEDE! TRKUUGTIOHOUS KOl KivOUVO TTUPKOYIGG.

»  KPOTAOTE TIG UTXTXPIEG TTOU SEV XPNOIPOTIOIEITE HXKPIX KITO CUVOETHPEG, KEPUATA, KAEISIX, KOP-
PI&, Bideg Kot XANX HETAXANIKE HIKPOOVTIKEIPEVA, TTOU B MTTOPOUCAV VX TIPOKAXAEGOUV YEGUPWON
TV EMXPWV. Eva BpoXUKUKAWUO PETOEU TWV EMOQOV TNG UMOTOPIOG MMTOPEl VO €XEl WG OUVETTEIN
EYKOAUPOTA 1) TIUPKAYIK.

» Zg MePIMTWON AAvOaopEVNG XPIONG HITOPOUV VO SIGPPEUCOUV UYP& XITO TNV UITXTXPIX. ATTOQEU-
YETE K&Oe €idoug emaPr. € TEPIMTWON XKOUOIXG EMTXPG, EETAUVETE pe vepd. Eav Tax uyp&
£pOOUV OE EMAPN PE TA UKTIX OXG, EMOKEPOEITE EMMPOCOETA EVAX YIATPO. TOX UYP& TNG PITATAPIOG
EVOEXETOI VXX TIPOKOAETOUV £pEBIOUOUG I EYKAUMATX OTO JEPUAL.

» Mnv XpNnOIUOTTOIEITE PTATAPIEG TTOU £XOUV UTTOOTEI {NMIK I} £XOUV UTIOOTEI HETATPOTIEG. OI UMTOTOPIES
TTOU £€XOUV UTTOOTE! {NUIX 1] YETATPOTIEG WMOPET V& GUUTTEPIPEPBOUV QTPOBAETITA KQI VO TIDOKOAEGOUV
PWTIX, EKPNEN 1 KivOUVO TPAUUATIOUOU.

»  Mnv €KOETETE TNV PITATXPIX OE PWTIX | O TTOAU UYNAEG BEpHOKPAOIEG. H puwTIX ) 01 BepUoKpaTia
avw Tov 130 °C (265 °F) umopei va TpoKaAEae! €kpnén.

» AkoAouBrjoTe OAeg TIG 0dnyieg yIX TN POPTION KXI UNV POPTICETE TNV PITXTAPI I} TO EMTAVXPOP-
TI{OPEVO EPYXAEIO TTOTE EKTOG TOU EUPOUG BEPHOKPACIMV TTOU XVXPEPETAXI OTO TTIXPOV EYXEIPIBIO
odnyiwv xprong. H AavBaopévn gopTion 1 n GOpTIoN eKTOG TOU EMTPETOUEVOU EUPOUG BEPUOKPATING
MTTOPE] VO KATXOTPEWE! TNV UITATOPIC KO VOt QUENOEI TOV KivOUVO TTUPKOYING.

ZépPig

» AVOXOETETE TNV ETTIOKEUN TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU HOVO 0E KATAXAANAO EEEIDIKEUPEVO TIPOCWTIKO
HE XPNON HOVO YVIOIWV OvTOXAAGKTIKGV. Me autdv Tov Tpomo diopalifeTan 0TI Ba diarnpenBei n
aoPAAEI TOU EPYTAEioU.

» Mnv ouVTNPEITE TTOTE PMTXTAPIEG TTOU £XOUV UTTOOTEl {nuIX. K&Be ouvTrpnon praropiav Ba mpérel
VO TIPOYUOTOTTOIEITAI OVO XITO TOV KATOOKEUXOTH 1) oTid €§0uaiodoTnuéva aépPIg.

2.2 YMoB&i&eIG AOPAAEING YIX NAEKTPIKX KATCXPiISIX KXI KPOUCTIKA KAEIBIX

» KpaT&Te TO NAEKTPIKO EPYXAEIO OO TIG HOVWUEVEG EMPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE
EPYOAOIEG KATX TIG OTTOIEG N BidaX EVOEXETAI VA £POEI OE EMAPH UE KAXAUPPEVA NAEKTPIKX KOAWDIX.
H eman Tng Bidag Pe KaxAwd10 TTou BpiokeTal UTTO T&aN UMmopei va BECEI UTTO TXAN OKOMN KO TO JETOAAIKS
pEPN Tou epyaheiou Ko Vo TIPOKOAEDEI NAEKTPOTTANEiCK.

2.3 MpOcOEeTEG UTTOBEIEEIG YIX TNV AOPHAEIN YIX KXTOXBiSI0X

ACPAAEIX TTIPOCHOTTWV

» XpnOIUOTTOIEITE TO TTPOTOV POVO OE TEXVIKG XYOYN KAT&OTAON.

»  MnV MPOYUOTOTIOIEITE TTOTE TTAPATTOINCEIS 1] HETATPOTTEG OTO EPYOAEIO.

» XpnoluoTToIgiTE TIG TPOOBETEG XEIPOAXPEG TTOU TOPAAGBOTE P Pe TO epyaheio. H amwAeix Tou eAéyyxou
MTTOPEi VO TIPOKGAEDEI TPXUPGTIOUOUG.

»  Kpoar&re To gpyaheio MAVTA Kol ME Tax SUO XEPIa oo TIG TTPOPRAETOUEVEG XEIPOAXBEG. AlaTnpeiTe TIG
XEIPOAXPEG OTEYVEG KOl KOABOPEG.

»  ATTOQUYETE VO GKOUUTTXTE TTEPIOTPEPOUEVD EEXPTANOTA - Kivduvog TpaupoaTiopou!

»  oplTe KAT& TN XPron TOU €PYOAEiOU KOTGANAG TIPOOTATEUTIKX YUOAIX, TIPOOTATEUTIKO KPA&VOG,
WTOXOTTIOEG, TIPOOTATEUTIKA YRVTIX KOl EAXPPIG IXOKK XVOTTVONG.

»  DopATE TIPOOTOTEUTIKA YAVTIX OKOUN KOI KOTX TNV QVTIKOT&OTaON e§apTnudTwv. H emoagn pe To
eEXPTNUA UTTOPET VX TIPOKOAEDE! TPAUMATIOUO OITO KOTTT KO EYKAUUOTC.

» XpNOIUOTTOIEITE TIPOOTATEUTIKA YUOME. T BpaUoUoTa TOU UAIKOU UTTOPEI VO TIPOKOAEGOUV TPOUMXTI-
OpOUG OTO OOUX KX OTQX PATICK.

» BePaiwBeite Tpiv TNV EvapEn TNG EPYOTIRG YIo TNV KXTNYOpPio KIVOUVOU TNG okdvng TIou SnUIoUPYEITa
KOT& TNV epyaoia. XpnoIUOTIOINOTE EMOYYEAUNTIKN NAEKTPIKY OKOUTIX WE ETTIONUX EYKEKPIUEVN KOTN-
YOPIOTIOINGN TTPOOTOCING, TIOU V& OVTXITOKPIVETXI OTOUG TOTTIKOUG KOVOVIOUOUG TIPOOTACING ormd Tn
oKOVN. ZKOVN UNKOV OTTwg ooB&OWV e TIEPIEKTIKOTNTA O HOAUBSO, OpIoUEVWY EIBMV EUAOU, UMETOV
/ TOIXOTTOlOG / TTETPWURTWV TTOU TIEPIEXOUV XOAXTIEG KO OPUKTAV KAOBWG KO HETGAAWVY UTTOPEI VO Eivail
emBAAPAG YI TNV UYEIXK.

»  OpovTioTe yIX KOAO OEPIOUO TOU XWPOU EPYXOING KOl POPATE EVOEXOUEVIIG MAOKO TIPOOTOCIOG TNG
QVATVONG, N OTToIX Vo eivail KATGAANAN YIX TNV EKAXOTOTE OKOVN. H eMO@N 1 n €I0TIVON OKOVNG WTTOPEI
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VO TIPOKOAEDEI GAAEPYIKEG QVTIDPAOEIG KA/ TTOBOMOEIG TOU QVAITVEUOTIKOU GUOTAPGTOG TOU XPnoTn 1
ATOUWV TTOU BPIOKOVTOI KOVTX. ZUYKEKPIUEVX €D aKOVNG, OTTWG YIX TTXP&SEIYUO N OKOVN omd Spu 1) 0§k
BewPOUVTAI WG KAPKIVOYOVX, IBiwG 08 oUVDUXOMO We TTPOOBETEG ouadieq emeEepyaaiag EUAOU (XPWHATIC,
UNIk& TipooTociog EuAeiag). H epyaoia pe UNK& pe opiavTo emTPEMETAI HOVO Omd eEEIDIKEUNEVO
TIPOCWTTIKO.

»  KaveTe SIGAEIUUOTO OO TNV EPYOOI KAOWG KO KOKMOEIG YIX KOAUTEPN AIPATWON TwV SOKTUAWV 0OG. Z€
TIHPOTETOEV EPYOTi EVIEXETAI VO TIPOKANBOUV oo KpadaxopoUg TTPOBARUOTN OE AIOPOP AyYEia 1)
OTO VEUPIKO OUOTNUG OTO SAXTUAG, OTO XEPIXK I OTIG PBPWTEIG TWV XEPIWV.

HAEKTPIKI XOP&AEIX

» EA&yETE TV TIEPIOX EPYNTIOG TIPIV OO TNV EVOPEN TNG EPYOCIAG VIO KAXAUMUEV NAEKTPIKX KOADSIQ,
owArjveg aepiou Kol Udpeuong. Ao eEWTEPIKX PETXANKE PEPN OTO gpyaheio PTopei Vo TIPOKANBEI
nAekTpomAngic, eav TT.X. KOT& A&BOG TIPOKaAETETE ZNUI& OE Vo NAEKTPIKO KOXAWDIO.

EmipeAg XEIPIOHOG Kol XProN NAEKTPIK®V EPYRAEIWV

» ATIEVEQYOTIOINOTE OUECWG TO NAEKTPIKO epyaeio, OTav To epyaheio KOMoel. To gpyaleio pmopei va
EKTPATTEI TIPOG TO TIAKI.

> TepIPEVETE PEXPI VO OTOUOTIOE TO NAEKTPIKO EPYOAEIO TIPIV TO OMOBECETE.

24 EmpeANg XEIPIOHOG KXl XPHON EMAXVAPOPTICOHEVRV UTTATAPIWV

» [poogETe TIG €1D1KEG 0DNYieS VI TN HETAPOPX, TNV KMOBHKEUON KOl TN AEITOUPYIx TWV EMOVAPOPTIZOpE-
VOV PmaTapiov Li-lon.

>  KpaT&Te TIG EMAVOPOPTICOPEVEG UTTATAPIEG MAKPI& OO UYNAEG BEPUOKPATIES, GUEDN NAIKT OKTIVOBO-
Aot Kol QOTIX.

> Agv EMTPEMETAI VO AIMOCUVAPHONOYEITE, VO GUMMIETETE, Vo BeppaiveTe avw amd Toug 80°C 1) va KaiTe
TIG EMAVOPOPTIZOUEVES UTTATAPIES.

» Mnv XpnOIUOTIOIEITE KOl UNV POPTIZETE EMAVAPOPTI{OPEVES UTIXTAPIES, TTOU £XOUV XTUTINOEI, £XOUV TIECEI
armo Uyog PeYOAUTEPO TOU eVOG UETPOU 1) €xouv urtoaTei &Aou eidoug Znuik. EmKkovwveite oe auTr TV
TEPITTWON AT P To o€pPIg TG Hilti.

»  E&v n pmarapio kaiel UTEPBOAIKG OTOV TNV OKOUUTTATE, EVOEXETAI V& €XEl UTTOOTE {NUIX. ToTToBeTrOTE
TO TIPOIGV OE EVaX LN EUPAEKTO ONUEIO OE ETIAPKI AMOOTAON OTTO EUPAEKTO UNIKK, OTTO OTTOU UTTOPEITE VOt
TO TIGPOTNPEITE KO GPFOTE TO VO KPUWOEL. ETTIKOIVWVEITE 08 QUTH TNV TIEPITITWON TTAVTA e TO GEPPIG
Tng Hilti.

3 Nepiypagn

3.1 SUVOTITIKN TTpouGiaen TTpoidvTog fl

EEwTepIKO KOpE

dwTIoNog

AlokonTng evalayng de§100Tpo-
PNG/OPIOTEPOTTPOPNG AEITOUPYITG UE PPAYN
gvepyoroinong

AIOKOTITNG EAEYXOU (UE NAEKTPOVIKN pUBUION
OTPOPWV)

XelpoAapn

'Evdeign porg

AiokOTTNG EVOANGYRG POTIAG

AYKIOTPO {0vng (TPOXIPETIKY)
EmavagopTIZopevn UmaTapia

‘EVOeIEn KAT&OTOONG POPTIONG ETTAVAPOPTI-
{OHEVNG UTTOTOPIOG

MANKTPO amOCoPAAIONG EMAVOPOPTIZOUEVNG
MTTOTOPIOG

@EPEREEe ® ©EO6

S)
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3.2 Kar&AAnAn xprion

To TPoidV TToU TTEPIYPRPETAI gival Eva EMOVOPOPTICOUEVO KPOUOTIKO KAEIDI KOXBODNYOUUEVO HE TO XEPI.

MpoopileTan yia TN cUCPIEN KA TO EERIBWU TTOEILADIOV, UTTOUAOVIAV, YKUPIWV K EUAOBIDWV.

To KPOUOTIKO KAEIDi EMTPEMETAI VO XPNOILOTIOIEITAI POVO OF EPOPUOYEG, OTIG OTToieq JeV OMAITEITAI

aKPIBAG/MPOKABOPIoUEVN POTT. AIGPOPETIKE UTTGPXE! KivOUVOog UTTEPPBOAIKAG CUOPIENG, {nuidg oTn Bida iy

OTO OWVTIKEIUEVO.

¢ XpnOIUOTIOIEITE YI QUTO TO TIPOIdV YOVO TIG eEMavVaPOPTIZOUEVES urarapieg Li-lon Tng Hilti Tng ogipdg
TUTOU B 22.

e XPNOIPOTIOIEITE YIX AUTEG TIG EMAVOPOPTIZOUEVEG UTTATAPIEG OVO POPTIOTEG EYKEKPIUEVOUG oo T Hilti.
MNepioodTepeg MAnpopopieg Ba Bpeite aTo Hilti Store 1) otn dieUBuvon: www.hilti.group

3.3 ‘EkTaon mop&doong

KpouaTiko kAeidi, odnyieg xpriong
MeploodTepa, €yKEKPIUEVA Yo TO TIPOidV 0ag ouoThuaTa Ba Bpeite oTo Hilti Store r; otn digubuvon:
www.hilti.group

4 TEXVIK&X XXPXKTNPIOTIK&

4.1 KpouoTiko KAe1Si

OVOMXOTIKH T&on 216V

B&pog kara EPTA Procedure 01 cupriep. emava- | 2,4 kg
PopTIZOpEVNG PTaTapiag B22/8.0

OVOUXOTIKOG xpIBuog oTpopwv | Emimedo | 0/min ... 1.000/min
Xwpig goprio Emimedo Il 0/min ... 1.500/min
Emimedo Il 0/min ... 2.700/min
Ap18u0G KpoUcEWV < 3.500 bpm
PuBpion potiig oTpéYng 3 emneda (QUVATOTNTA TIEPICCOTEPWV ETITTEDWV

o€ TIEPITITWON XPNoNG TNG EEUNVNG HOVADaG POTTNG
SI-AT-22 ko évdeigng pormg "AT")

AikoTaon amAav Bidwmv M8 ¢wg M16

AixoTaon Bidwv uwnAng avroxng M6 éwg M12

Took /," eEWTEPIKO KOPE WE NUICOAIPIKT AaBr
OeppoKpACia xrmobrikeuang -20°C ...70°C

Ogppokpaoia mepIBXAAOVTOG KaT& TN AgiToupyia | =17 °C ... 60 °C

4.2 EmavapopTI{OUEV PITATAPI

T&on AeIToupyiag EMAVXPOPTIZOUEVNG HITATA- 216V

piog
Oeppokpacia mepIBEAAovTOg KTk Tn AeiToupyia | -17 °C ... 60 °C
OePUOKPAOIA AIOBHKEUGNG -20°C ...40°C

OepPHOKPATIx UITATAPIAG TNV EVapEn popTiong | -10°C ... 45°C

4.3 MAnpogopicg BopUPouU Kai TINEG Kpadaou®V KaT& EN 62841

O1 aVOQEPOHEVEG OTIG TIXPOUTEG 0BNYiEG TIMEG NXNTIKAG TTIEONG KX KPXDXKOUMV £XOUV UETPNBEI CUPPWVX e
Hia TUTTOTTOINWEVN PEBODO PETPNONG KA PTTOPOUV VO XPNOIKOTIOINBoUV YIx Tn OUYKPIoN PETAEU NAEKTPIKWV
epyaheiwv. Eivan emmiong KarGAANAeg yiax TPOXEIPN EKTIUNON TwV EKBETEWV.

To avopepOPEVA OTOIXEIX AVTITPOOWTTEUOUV TIG KUPIEG EQAPHOYEG TOU NAEKTPIKOU gpyaheiou. EGv woTdoo
TO NAEKTPIKO epyaheio xpnoipomoinBei oe GANEG EQUPUOYEG, HE DIGPOPETIKE €EXPTAUOTA I We €ANT
ouVTRPNON, EVOEXETAI VX DIGPEPOUV T OTOIXEIC. TO yeyovOg auTO UMTOPEi Vo AUENTEI ONUAVTIKS TIG EKBETEIG
og OAN TN SIKPKEIC TOU XPOVOU EPYTTIOG.

Mo pix okpIBAG eKTipNan TNG ékBeong Ba TPEMel vor CUVUTTOAOYIZOVTaI KOl Ol XPOVOI, GTOUG OTT0Ioug eiva
ATEVEPYOTTOINUEVO TO EPYOAEIO 1} AEITOUPYEI eV, GA& eV XPNOILOTTOIEITAI TTPAYHATIKE. To yeyovdg auTo
UITOPE VO UEIVOEI GNUOVTIKK TIG EKBECEIG OE OAN TN JIKPKEIX TOU XPOVOU EQYOTIG.
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KaBopioTe mpdoBeTar ETPO AOPOAEING YI TNV TTPOCTATIC TOU XPrioTn amd Tnv emdpaon Tou BopuBou Kai/n
TV KPOOXOUOV, OTTWG VI TIAXPGIEIYUR: SUVTrPNon NAEKTPIKOU gpyaeiou Kol eEapTnUATWY, SIXTHPNON
XEPIOV OE KAVOVIKI BEPUOKPATIR, OPYRVWON TwV OTASIWV EPYOTIOG.

NMAnpogopieg Bopupou
Emimedo oTaéung fxou (Ly,) 105 dB(A)
AvokpiBeia emméSou oT&OUNg fxou (Ky,) 3 dB(A)
Emimedo nxnTikng mieong (L) 94 dB(A)
Avokpipeia emmédou nXnTIkAG misong (K,,) 3 dB(A)
ZUVOAIKEG TINEG KPXOXOUMV
Tipn KPadAOU®WV o€ CUCPIEN PIBWV KA1 TTXEINX- 9,2 m/s?
810V PEYIoTNG EMTPETOUEVNG SikoTaoNG (a,)
AvokpiBeix g cUCPIEN BIBWV KA TTAEINASIOV 1,5 m/s?

MEYIOTNG EMTPEMOUEVNG SIXOTAONG

5 Xeipiopog

5.1 MpoeTolpacix Epyxciag

/\ NPOZOXH

KivBuvog TpaUPATIONOoU ormd aKouoix EVapEn AsiToupyiog!

> BeBaiwbeiTe OTI TO OXETIKO TTPOIOV €ival EKTOG AEITOUPYIXG, TIPIV TOTIOBETNOETE TNV EMAVAPOPTIZOUEVN
UIoTopia.

> AQQIPEDTE TNV UMATOPIQ, TTPIV TTPAYUATOTTOINCETE PUBUIOEIG OTO EPYXAEIO 1 QVTIKATAOTIOETE AEETOUNP.

MpoogETe TIG UTOBEIEEIG AOPAAEITG KOl TIPOEIBOTIOINGNG OTNV TTXPOUCH TEKUNPIWAN KX OTO TTPOIOV.

5.1.1 ®opTioTe TRV praTAPix

1. AlaBaoTe TIpIv ammo TN GOPTION TIG 0DNYIEG XPrONG TOU GOPTIOTH.

2. BeBauwbeiTE OTI Ol EMAPEG TNG EMAVAPOPTIZOPEVNG UTTATAPING KO TOU QOPTIOTH Eival KOBOPES K
OTEYVEG.

3. ®opTioTE TNV EMAVAPOPTICOPEVN UTTATOPIC OE EVOV EYKEKPIUEVO POPTIOTH.

5.1.2 TomoB£Tnon pmarTapiog

/A NPOZOXH
KivBuvog TpaUPXTIONOU ommd BPaXUKUKAWUX ) TTWON TNG MITXTAPiaG!
» BeBauwBeite 0TI dev UMTAPXOUV EEVO VTIKEIUEVX OTIG ETTAPEG OTNV PTTATAPIN KA OTIG EMAPES OTO TIPOIOV,
TIPIV TOTTOBETHOETE TNV ETTAVAPOPTIOUEVN UTTATAPIN.
» BeBauwBeite OTI N eEMAVOPOPTIZOUEVN UITATOPIO KOUPTTOVEI TIGVTOX OWOTA.
1. ®opTileTe MANPWG TNV PITATOPIC TIPIV GO TNV TTIPWTN B€0n og AgiToupyia.
2. TomoBeTroTe TNV EMAVAPOPTIZOUEVN UMTATOPIX OTN BAON TOU EPYAXAEIOU, UEXPI VO KOUUTIMOE! ioBnT.
3. BePauwbeite OTI €dplel KOAK N UMTATOPIX.

5.1.3 A@aipeon eMavaPopTICOUEVNG PITATAPING
1. MoaTnoTe T MARKTPO XMOoQGAIONG TNG EMAVOPOPTIZOMEVNG UTTATORPING.
2. TPOPRAETE TNV PITATOPIX KO TO EPYOAEIO.

5.1.4 TomoB&Tnon &ykioTpou ZAVNG (TPoxIpeTIKK) &
Me TO &YKIOTPO ZWVNG UITOPEITE V& OTEPEWVETE KATAAANAG NAEKTPIKG epyaheia oTn Javn. Mmopei va
TOTIOBETNOE! YIOt HETAPOPG OTN DEEIX KA TNV XPIOTEPT TTAEUPK.
/A NPOZOXH
Kiv8uvog TPXUNXTIOHOU OO TITWOTN NAEKTPIKWV EPYAAEiwV!
» BeBauwbeite mpiv omd Tnv EvapEn TNG EpYRCiag OTI Eival KAAX OTEPEWUEVO TO &YKIOTPO TNG {Wwvng.
1. TomoBeTnoTe TO &YKIOTPO {OVNG.
2. ZTEPEWOTE TO NAEKTPIKO EPYOAEio OTO &yKIOTPO LWwvNg.



3. EA&yETe TNV 0oQaAr) OTEPEWDN TOU GYKIOTPOU {WVNG KO TOU NAEKTPIKOU epyaAgiou.

5.1.5 TomoB&Tnon eExpThuaTOog &

/\ NPOZOXH

Kivduvog TpaupaTiopol amd A&Bog eExpTnual

» XpPNOIUOTIOIEITE KMTOKAEIOTIKX EEXPTAUATA e DUVATOTNTA KAEIBWUOTOG.
» Mnv XpnoipoTTolgiTe EEXPTANATA TTOU EXOUV GOOPEI 1) UTTOOTE! {NIX

1. KoBopioTe Tnv amdAngn Tou eEapTAPOTOG.

2. ®gpTe TOV DIGKOTTN eVOMNOYNG DEEIOTTPOPNG/aPIoTEPOOTPOPNG AeITOUPYiaG OTN peoaia BEan i apai-
PECTE TNV UMATaPIC &TTO TO EpYOAEio.

3. EuBuypoppioTe TNV TPUTTK TTOU UTT&PXEI OTO EEXPTNUA UE TNV NUICPXIPIKN AXBr) OTO TOOK.

4. TligoTe TO EEXPTNUA OTO TOOK WEXP! VO KOUUTIOTEL.

5. AQRoTe TO EEXPTNUA VO KOUUTIWOE! KOl EAEYETE TNV aapaAr} €dpaon.

5.1.6 A¢@aipeon eExpTHPATOG

/\ NPOZOXH

Kivduvog TpaupaTiopoU armo eE&pTnpal! To eEXPTNUX UTTOPET Katigl 1} vax €ivan aixunpo.

»  OOpATE TPOOTOTEUTIKA YAVTIX KOT& TNV XPron TOU €PYXAEIOU KO KOTX TNV OVTIKATGOTOON TOU
eEQPTAUATOG.

1. ®épTe TOV SIAKOTITN eVOAOYNG JEEIOOTPOPNG/XPIOTEPOATPOPNG AEITOUPYING OTN Yeoxiar BEDN 1) apai-
PEOTE TNV PMaTapia amd To epyoadeio.
2. TpoPr&Te To EEXPTNUA OO TO TOOK.

5.1.7 PuUBuion porng oTpEyng

»  EmAEETE pia oo TIG AKOAOUBEG EVOMOKTIKES:

5.1.7.1 AsiToupyia Xwpig £§umvn povada potTig

» TMaTroTe Tov DIGKOTITN eVOAAYNG POTTAG TOOEG POPEG, PEXPI VO EPPAVIOTE N emMBuUPNTr BaBuidax porg
oTnV évaeIEn poTmG.

5.1.7.2 Aeiroupyiax ye €Eunvn povada porTig

ﬂ >Tnv évdelgn pormng avaBel "AT" (€Eurvn AeiToupyia porTiq)

» PuBpioTe oTnv £Eunvn PovAda POTING TOV OWOTO TUTIO TOU GyKUPIOU, TOU Wrmouhoviou 1 Tng Bidag mou
TTPOKEITAI V& TOTTOBETAOETE (— 0dnyieg Xxpriong Tng ¢Eumvng povadag poTig).
» Otav otnv &vdeign porng avaBer "AT", ToTE 0 SIAKOTTNG evaMayng porng dev Aeitoupyei. H
TOXUTNTO KO N POTTH PUBUIZOVTOI OO Th HOVOD K POTIAG.

5.2 Epyaocia

/\ NPOZOXH
Kivduvog Znui&g omd A&Bog Xe1pIopo!
»  Mnv xeipileoTe ToV DIGKOTITN YIX TN GOPA TTEPITTPOPNG /KA TNV eMAOYT AeITOUpYiaG KXT& TN AeiToupyia.

MpoogETe TIG UTTODEIEEIG KOPOAEIRG KOl TIPOEIBOTTIOINGNG OTNV TTAXPOUCK TEKUNPIWAN KO GTO TTIPOIOV.

5.2.1 PUBuion SeE100TPoPng/apicTEPOcTPOPNG AsiToupyiog Il

» PuBpioTe Tov dlokOTTN evaAayng Se€I00TPOPNG/XPIoTEPOOTPOPNG AeIToUpyiag oTnV emBuUuNTh POP&
TIEPIOTPOPNAG.
» Evag punxaviopdg ¢payng omoTpEel TNV evahAayr AeiITtoupyiog 600 AelToupyei To HOTEP.
» 3TN peoaia B€an, o SIGKOTTNG EAEYXOU €ivail UTTAOKOPIOHEVOG (PPOYr EVEPYOTTOINONG).
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5.2.2 Evepyormoinon
» [orroTe Tov JIoKOTTN eAEYXOU.

Se AeiToupyia xwpig €Eumvn povada pormig: Avahoya pe To BaBog tmieong pubuileTal o apIBuOg
OTPOPOV.

Ze mepinTwon Aeiroupyiag pe €Eurvn Hovada porg: O BIoKOTTTNG eAEYXOU AeITOUpYEi HOVO WG
B1akOTTNG on/off, N PUBUION TWV OTPOPWV TIPAYUTOTTOIEITAI HECW TNG EEUTIVNG HOVADAG POTIAG.

5.2.3 Bidwpx

/\ NPOZOXH

KivBuvog TPXUHATIONOU OITO GVTIKEIPEVX TTOU £XOUV UTTOOTEI {nMid! e TepinmTwon MOoAU uywnAnig porng

evOEXETAI V& UTTOOTOUV NuI& o1 Bideg ) TO avTIKEiUEVO. MTTOpEI Vo TIPOKANBOUV TPAUPATIGHOI.

» BeBauiwBeite OTI o1 Bideg KAl TO QVTIKEIPEVO €ival KOXTGAANAX yIX T POTIF}, TIOU TTPAYETAI OO TO
epyaheio.

Zuverkeg: AeiToupyio Xwpig EEUTIVR LOVAGX porrg

1. PuBpioTe Tov JIaKOTTN eVOAQYNG SEEIOOTPOPNG/XPIOTEPOTTPOPNG AEITOUPYiG OTN PEoaia BEaN.

2. PuBypioTe Tn porr oTpéYng Ye Tov SIKOTITN eVaAAYNG pOTTNG. — oeAida 169

3. PuBpioTe pe Tov BIoKOTTN evOAQYNG SeEIOOTPOPNG/XPIOTEPOTTPOPNG AEITOUPYIGG TNV EMBUUNTH POP&
TIEPIOTPOPNG.

Je TepImTwon Xprong Tng €&umvng Povadag PoTng, 0 SIKOTITNG eVOAGYNAG POTIAG Eival Xwpig
AerToupyia. H pUBuion TnG porig MpayHarorToleiTal avaAoyo e eTAEYMEVO OTnV EEUTTVI HOVAD X
pormg TUmo NG Bidag i} Tou prrouAoviol 1) TNG aykUpwong (— eyxelpidio odnylwv xpriong E§umvng
pov&dag pormg).

5.2.4 Anevepyomoinon
» A@noTe eAelBepO ToV BIGKOTITN EAEYXOU.

6 PpovTida Ko cuvTipnon

A\J MPOEIAOMNOIHZH
Kivduvog TpaUNXTIONOU OO TOTTOBETNUEVN UMTATAXPI !
> Tpiv armo k&Be epyaoia GPOVTIONG KX CUVTHPNONG GPAIPEITE TIAVTA TNV praTapia!

®povTida Tou epyaxheiou

e ATOUOKPUVETE TIPOCEKTIKG TOUG PUTTOUG TTOU £XOUV EMIKBNTEL.

e KoBopioTe TIG OXIOUEG EPIOHOU TTPOCEKTIKG [E WIG OTEYVH] BOUPTOC.

e KoBapileTe TO TEPIBANUA LOVO UE Eva EAPPOG BPeEYHEVO TTavi. MV XpnoiuoTTolgiTe UNIK& @PovTidag pe
TIEPIEKTIKOTNTX OE OIAIKOVI, BIOTI EVOEKETAI VO TIPOGBAXAAOUV TO TIAXGTIKK HEPN.

DpovTida EMAVAPOPTICOPEVWV UTXTAPIWV Li-lon

*  AIXTNPEITE TNV EMAVAPOPTIZOUEVN UITATOPI KXBaPr Kot armaAAaypgvn oo Aadio: Kol Yp&oo.

*  KaBapilete To TEPIBANUO HOVO PE Eva EAaPP®G BPeyUEVO TTavi. Mnv XpnoIPOTTOIEITE UNIKG GPOVTIDNG HE
TIEPIEKTIKOTNTX OE GIAIKOVI, SIOTI EVOEXETAI VO TIPOGRXAAOUV TO TIAXGTIKK UEPN.

e  ATOQUYETE TNV EICKOPNON UYPXTIXG.

ZuvTripnon

o EAEYXETE TOKTIKG OAC TG OPOATA PEPN YIX TUXOV CNUIEG KO T OTOIXEIX XEIPIOHOU WG TIPOG TNV AMPOTKOTITN
AeIToupyiat.

e Ze mepinTwon {nUIav f/kol dUCAEITOUPYIGY, PNV XPNOIUOTIOIEITOI TO TIPOidv. AvaBEéoTe ouEowg TNV
emiokeun) aTo oépPig Tng Hilti.

¢ MeT& amod epyaaieg GPOVTIONG KOl GUVTAPNONG, TOTTOBETIOTE OAX TO CUOTAUATX TIPOOTACING KOl EAEYETE
Tn AerToupyic Toug,.

Mo pioe xoPoAr) AeIToupyiae XPNOIUOTTOIEITE POVO YVAOIX XVTOAOKTIKE Kl avaAWOIUS. Eykekpipgva
O EPAG OVTOAMOKTIKE, GVOAOOIUG KO OEETOUNP YIX TO TIPOIOV 00G Ba BPeiTeE OTO TTANCIEOTEPO
Hilti Store 1} oTn SieuBuvon: www.hilti.group.




7 MeTopopd KX AITOBIKEUON EMAVAPOPTIZOHEVWV EPYRAEIWV

MeTapopa
/\ NPOZOXH

AKOUOCIX EVEPYOTTOINON KXTX T METXPOPK !
»  METOQEPETE TA TIPOTOVTO OOG TIGVTO XWPIG TIG UTATAPIEG TOTTOBETNUEVEG!

»  AQAIPEDTE TIG EMAVAPOPTIZOPEVESG UTTATAPIEG.
> Mnv UETOQEPETE TTOTE EMAVAPOPTICOUEVEG UTTATAPIEG XUBNV.
»  MeT& amd peyahiTepnG SIGPKEING HETOPOPX 1} AMOBrKEUDT, EAEYETE TIPIV OTTO T XPEION TO EPYOAEIO KOl

TIG UTTOTOPIEG VI CNUIEG.
Amo6nkeuon

/\ NPOZOXH

AKOUOIX TTPOKANON NUIKG XTTO EAXTTWHATIKEG UITATAPIEG. !
»  ATOBNKeUETE TX TTPOIOVTA OOG TIAVTA XWPIG TIG UTTATOPIEG TOTTOBETNEVEG!

»  ATTOBNKEUETE TO EPYOAEIO KOl TIG UTATAPIEG KOTK TO SUVATO OE SPOOEPO KAl OTEYVO XWPO.
» TOTE uNv amoBnNKeUETE TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG UTTATAPIEG OTOV RAIO, EMAVK 0E KXAOPIPEP N TTOW O

TLOUIO.

» AmoBnkeleTe TO €PYOAEiO KOl TIG EMOVAPOPTIZOPEVEG UTTATOPIEG O Onueio oTo oroio dev Exouv
TTPOoRaON TAISIX KOl AVOPUODI GTOMOL.
»  MeT& ammo peyoAuTePNG SIPKEING KITOBNKeUAN, EAEYETE TIPIV OTTO TN XPHON TO EPYXAEIO KON TIG UTIOTAPIES

VIO IS,

8 Bonfsix yix mpoBAfpaTa

e BAGBeG TTOU DeV QVOPEPOVTOI O€ QUTOV TOV THVOKO ) OEV UTTOPEITE VO XMOKOXTAOTAOETE POVOI OO,
ameuBuvBeite oTo o€pPig TG Hilti.

Edv xpnoiyotiolgite To kpouoTIKd KAeIdi pe Tnv £Eumvn Hovada porriq SI-AT-A22, ipoogETe emiong TIg
urodeielg yia Ty amokaT&oTaan BAaBwv oTig odnyieg Xpriong Tng HOVA&dAG POTTAG.

BA&BN

Méavn auTicx

Auon

To epyaheio dev AeiToupyei.

H pmarapia 5ev €xel TomoBeTnOei
OAOKANPN.

>

KoupmwoTte Tnv pmoropio
a1oBNT& KAVOVTAG SITTAG KAIK.

To epyaheio dev AeiToupyei,
T0 éva LED Tng kar&oTaong
POPTIONG ETAVAPOPTIZOUEVNG
pIoTopiag avaBoaBrivel.

H prarapic givan armopopTIoUEVN.

AVTIKATOOTAOTE TNV PITOTOPIC
KO QOPTIOTE TNV KOEIX UMTOTO-
pio.

EmavapopTIZopevn UMarapio TTOAU
CeoTn 1 TOAU KpUG.

dépTe TNV pmaTopice 0TV
TTPOTEIVOUEVN BEPUOKPUTIT
AerToupyiag.

To epyaheio dev AeiToupyei
KO QvaBOOBrvouV Ko To
Téooepa LED Tng £vdeiEn
KOT&OTOONG POPTIONG EMOX-
VOQOPTIZOUEVNG UITOTOPIOG.

ZUVTOUN UTTEPPOPTWON EPYOAEIOU.

ApnoTe eAelBepo TOV BIKOTITN
€AEYXOU KOl TIOTNOTE TOV §QVAX.

‘Exel evepyorroinBei n mpooTaoia
uTEPBEPUAVONG.

AQNOTE TO EPYOAEIO VO KPUWTEI.
KaBapioTe TIG OXIOUEG OEPI-
opou.

Aev umiapxel n dSuvaTdTNTA
THieoNg Tou SIGKOTTTN EAEYXOU
1 €Xel UTTAOK&PEL.

O JIaKOTITNG eEVOAAOYNG
5eEI00TPOPNG/APITTEPOOTPOPNG
AerToupyiog eivan oTn peocio BEan.

MigoTe TOV JIOKOTTN CpIoTE-
POOTPOPNG/SEEIOATPOPNG AEl-
TOUPYIOG TTPOG TO CPIOTEPX 1)
1338

O apIBUOG OTPOPWV LEIDVE-
TOI EXPVIKA TIXPX TTOAU.

H prmarapia givan armopopTIouEVn.

AVTIKOTOOTAOTE TNV UTTOTOPIO
KO QOPTIOTE TNV &OEIX UMTOTOH-
pio.

H pmarapio adel&del o ypri-
YOp& oo O,TI oUVABWG.

MoAU xounAn Bepuokpaaia Tepl-
B&AovTOG.

AQNOTE TNV PITOTAPIN VXX TROEI
oTodiok& o BepUokpaaia
SwuaTiou.

EMnvik& 171



LIS

BA&Bn MOéavn auTic AUon
H prmoarapion dev KOUUM@VE! Mpog&oxeq AoOAAICNG OTNV UG- » KoBapioTe TIG TPOEEOXES
aoBNTA KAVOVTOG SITTAO KAIK. | TOPia AEpWUEVEG,. AOQANIONG KOl KOUUTTOOTE

TNV pmoTopia. Edv e§akohouBei
VO UTIGPXEl TO TTIPOBANUC,
ameubuvBeite oTo 0EPPIg TNG

Hilti.
‘Evrovn awgnon Beppokpa- HAekTPIKM BAXBN. » ATIEVEPYOTIOINOTE QUECWG
oiog OTO epyaAeio 1) oTnv TO €PYAEIO, QXPAIPETTE TNV
UTTOTOPICK. emavaQopTIZOUEVN UMOTOPIX,

TIXPOTNPACTE TN, APAOTE TN VX
KPUWOEI KOl ETIKOIVWVIOTE e
TO 0€pPIg TNG Hilti.

To epyaheio €xel urtepPOPTWOEI » EmAEETE TO KATGAANAO yIX TNV
(urepBaan opiou xpriong). £QOPUOYT EPYTAEiO.
9 ROHS (0dnyia yix Tov TTEPIOPICHO TNG XPONG EMIKIVOUVWY OUGIWV)

ZT0v akOAouBo clvdeapo Ba Bpeite Tov Tivaka emKiviuvwy oucimv: gr.hilti.com/r4838536.
270 TéNOG QUTAG TNG TEKUNPIWONG Ba BpeiTe wg Kwdikd QR €vav olvdeopo yia Tov Tivaka RoHS.

10 Ai1&Be0N OTK ATTOPPIMPATX

& To epyoheior TG Hilti givon KATXOKEUGOUEVO GE HEYXAO TTOCOOTO O oVaKUKAGOIHG UAIK. MpoiimoBeon

YIX TNV QVAKUKAWGT) TOUG €ivail 0 KATXAANAOG S1oXwPIoHOG Twv UNIK®V. Z€ TTOAEG Xwpeg, N Hilti mapoaauBavel

TO MOANIG 0O EPYQAEIO YIak QvakUKAWaN. PwTroTe To 0épPIg 1) Tov cUPBouAo TiwAnoewv Tng Hilti.

ATTOPPIYN UITXTAPIOV

AT akam&AANAN IGOECN TWV UMTATAPIWV OTO ATTOPPIUPTO EVOEXETAI VXX TTPOKANBOUV KivBUVOI Yo TNV uyeio

oo eEepxOpeva OEPIX 1 UYPA.

> Mnv amoaTEANETE EMAVOPOPTICOUEVEG UITATAPIEG TTOU EXOUV UTTOOTE! {NUIK!

»  KoAUyTE TIG OUVOEDEIG E EVOX LN AYWYIMO UAIKO, VIO VO OTTOQUYETE BPOXUKUKADUOTO.

> MeT&ETE TIG PMTATAPIEG £TOI WOTE VO NV UITOPOUV VO KATOANEOUV 0T XEPIX TTAISIGV.

» AnoppiyTe Tnv pmaTapio oTo Hilti Store i ameubuvBeite otnv oppddia emixeipion dIXBeoNg aMmoppIY-
HATWV.

> Mnv TETATE T NAEKTPIKX EPYOAEIR, TNG NAEKTPOVIKEG OUOKEUEG KQI TIG EMOVAQOPTIZOPEVES
UITOTOPIEG OTOV KADO OIKIGKWV QMOPPIMUATWV!

11 EyyUnon KXTaoKeuxoTh

» T ePWTHOEIG OXETIKG LE TOUG OPOUG yyunong ammeubuvBeite aTov Tomkd auvepyarn Tng Hilti.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Bu dokiiman igin

¢ Calistirmadan énce bu dokiimani okuyunuz. Bu, giivenli galisma ve arizasiz kullanim igin 6n kosuldur.

* Bu dokimanda ve Urun tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanim kilavuzunu her zaman uriin tizerinde bulundurunuz ve Uriini sadece bu kilavuz ile birlikte bagka
kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyari bilgileri, Grtin ile calisirken ortaya gikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

172 Tiirkge 2124663 H“‘




A TEHLIKE
TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A KAZ
iKAZ !
» Agrr yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Hafif viicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2 Dokiimandaki semboller
Bu dokiimanda asagdidaki semboller kullaniimistir:

Kullanmadan 6nce kullanim kilavuzunu okuyunuz

Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

Geri ddnusiimli malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

X) & BA

1.23 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

E Bu sayilar, kilavuzun baslangicindaki ilgili resimlere atanmigtir

Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini gdstermektedir ve metindeki ¢galisma
adimlarindan farkl olabilir

ﬁb Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis bolimiindeki agiklama
— numaralarina referans niteligindedir

! | Buisaret, iiriin ile caligirken dikkatinizi cekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

Alet, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

Li+on | Lityum Iyon akii

Kullanilan Hilti Lityum iyon akii tip serisi. Usuliine uygun kullanim béliimiindeki bilgileri dikkate
aliniz.

Akuyl asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

Koruma sinifi Il (Gift izolasyonlu)

®4
3‘_' AkuUyl disurmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir aklyl kullanmayiniz.

Dogru akim

Ng | Olguim rélanti devir sayisi
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Dakika basina devir

/min

1.4  Uriin bilgileri

urlnleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngérulmustir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel
olarak egitim gérmis olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amagclari disinda ¢alistirnimasi sonucu tehlikeli durumlar séz konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi Gzerinde belirtiimigtir.
» Seri numarasini asagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
AKUIU darbeli vidalama makinesi SIW 6AT-A22
Nesil 01
Seri no.

1.5 Uygunluk beyani

Burada tanimlanan @riinlin, gegerli ydnetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda
beyan ederiz. Bu dokiimantasyonun sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Giivenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilar

A\ IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlar, resimli aciklamalan ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tim giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Givenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya aku isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» GCalisma alanimizi temiz ve aydinlk tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan calisma alanlar
kazalara yol acabilir.

» Yanici swvilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhar yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptor
fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraga temas eden iist yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise ylksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tagsimak, asmak veya fisi prizden cekmek icin baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolar elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolar kullaniniz. Dis mekanlar i¢in uygun olan uzatma kablolarinin kullanilimasi elektrik ¢arpmasi
riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti igletiminin nemli ortamda yapilmasi kacginilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.
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Kisilerin glivenligi

>

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tirine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

istem disi calismayi 6nleyiniz. Gii¢c kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gui¢c kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini cikartiniz.
Ddnen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayimz. Saclan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden
parcalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi glivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistinimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guivenli caligirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten cikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
calismasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanmimayan veya bu talimatlari okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarin kirilip kirnlmadigi veya hasar goériip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarh parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kotu yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlar, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica géz oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngoérilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindiriimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri glivenli bir kullanimi ve éngériilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontroltini engeller.

AKkiilii el aletinin kullamimi ve calistinimasi

>

Akiileri sadece liretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlar ile sarj ediniz. Belirli bir aki igin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akdlerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin 6ngériilen akiiler kullanilmahdir. Baska akulerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kdprillenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklar
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

Yanhs kullanimda akiiden sivi cikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanhshkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gozlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan aki sivisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol acabilir.

Hasarl veya degistirilmis akiileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akller 6ngoériilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi igeren tutumlara neden olabilir.

Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates veya
130°C'nin (265°F) Uizerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.
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» Tiim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicakhk
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatal sarj veya 6ngorilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
akunUn zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece aletin glvenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akilere yénelik tim bakim galismalari sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimalidir.

2.2 Vidalama makinesi ve darbeli vidalama makinesi icin giivenlik uyarilar

» Elektrikli el aletini, vidanin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi durumlarda izole tutama-
gindan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal vida parcalar da gerilim altinda kalir ve elektrik
garpmasina neden olabilir.

2.3 Vidalama makinesi ek giivenlik uyarilari

Kisilerin glivenligi

» Uriinii sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullanin.

» Alette hi¢ bir zaman manipulasyon veya degisiklik yapmayiniz.

» Aletle birlikte verilen ek tutamaklar kullanin. Kontrol kaybi yaralanmalara yol agabilir.

» Aleti, her zaman iki elinizle 6ngdrilen tutamaklardan sikica tutun. Tutamaklar kuru ve temiz tutun.

» Ddnen pargalara temas etmekten kacininiz - Yaralanma tehlikesi!

» Aletin kullanimi sirasinda uygun bir koruyucu gozliik, koruyucu kask, kulaklik, koruyucu eldiven ve hafif
bir solunum koruma maskesi takiniz.

» Matkap ucu degisimi sirasinda koruyucu eldiven takiniz. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve yanik
tdrinde yaralanmalara yol acabilir.

» Koruyucu gozlik kullaniniz. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gozleri yaralayabilir.

» Galismaya baglamadan &nce galisma sirasinda ortaya gikan tozun tehlike sinifini &grenin. Ulkenizdeki
tozdan koruma ydnergelerine uygun bir resmi koruma sinifina sahip toz emme tertibati kullanin. Kursun
iceren boyalar gibi malzemelerin tozu, bazi ahsap tirleri, kuartz iceren beton / duvar / taslar, mineraller
ve metaller saglida zarar verebilir.

» Calisma vyerinin iyi havalandirmasini saglayiniz ve gerektigi durumlarda ilgili toz i¢in uygun olan bir
maske kullaniniz. Tozlara dokunulmasi veya tozlarin solunmasi, kullanicida veya yakininda bulunan
kisilerde alerjik reaksiyonlara ve/veya solunum yolu hastaliklarina yol agabilir. Kayin veya mese agaci gibi
belli tir tozlar 6zellikle ahsap islemede ek maddelerle (kromat, ahsap koruyucu malzemeler) baglantili
calisildiginda kanser yapici olarak kabul edilir. Asbest icerikli malzemeler sadece uzman kisiler tarafindan
islenmelidir.

» Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi igin galisma molalari veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun sureli galigmalarda titresimden dolayi parmaklar, eller veya bileklerdeki kan damarlarinda
veya sinir sisteminde rahatsizliklar olusabilir.

Elektrik giivenligi

» Calismaya baslamadan 6nce ¢alisma alaninda Uzeri kapatilmis elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina kazara zarar veriimesi halinde, aletin disindaki metal
parcalar elektrik garpmasina neden olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Takimin bloke olmasi halinde, elektrikli el aletini derhal kapatiniz. Alet yana dogru kayabilir.

» Yere koymadan once elektrikli el aletinin tamamen durmasini bekleyiniz.

2.4 AKkiilii aletlerin 6zenli caligtinimasi ve kullanimi

» Lityum Iyon akiilerin tagima, depolama ve kullanimina yénelik &zel talimatlan dikkate aliniz.

» Akdler, ylksek sicakliklarda, dogrudan giines 1sigindan ve atesten uzak tutulmaldir.

» Akdler pargalarina ayrilmamali, ezilmemeli, 80°C {zerine isitiimamali veya yakiimamalidir.

» Darbe almis, bir metreden daha yiiksek bir yerden diismiis veya baska bir sekilde hasar gérmus akdileri
kullanmayiniz veya sarj etmeyiniz. Bu durumda her zaman Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

» Aki tutulamayacak kadar sicaksa arizall olabilir. Uriinii yanici malzemelerden yeterli bir uzaklikta,
g6zlemleyebileceginiz yanmaz bir zemin Uzerine koyunuz ve sogumasi igin birakiniz. Bu durumda her
zaman Hilti servisi ile irtibat kurunuz.



3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

Distan dértgen

Aydinlatma

Calistirma kilidi olan saga/sola dénis degis-
tirme salteri

Kumanda salteri (elektronik devir sayisi ku-
mandali)

Tutamak

Tork gostergesi

Tork degistirme salteri

Kemer kancasi (opsiyonel)

Ak

Akl sarj durumu gostergesi

AkU kilidi agma tusu

OeEPLEe ® ©@MO

3.2 Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan urin, elle kullanilan, akiyle calisan bir darbeli vidalama makinesidir. Makine civata somunlarinin,
saplamalarin, diibellerin ve ahsap civatalarinin sikilmasi ve sdkulmesi igin uygundur.

Darbeli vidalama makinesi sadece kesin/6zel bir tork gerektirmeyen uygulamalarda kullanilabilir. Aksi takdirde
asin devir ile civata veya islenen parganin hasar gérme tehlikesi s6z konusudur.

» Bu iiriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Lityum iyon akdiler kullaniimalidir.

* Buakilerigin sadece Hilti onayli sarj cihazlari kullaniniz. Daha fazla bilgiyiHilti Store veya www.hilti.group
adresinde bulabilirsiniz

3.3 Teslimat kapsami

Darbeli vidalama makinesi, kullanim kilavuzu.
Uriin igin izin verilen diger sistem drtinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

4 Teknik veriler

41 Darbeli vidalama makinesi

Nominal gerilim 21,6V
EPTA Procedure 01 uyarinca B228.0 akiimiilatér | 2,4 kg
dahil agirhk
Olgiim rélanti devir sayisi Kademe | 0 dev/dak ... 1.000 dev/dak
Kademe Il 0 dev/dak ... 1.500 dev/dak
Kademe Il 0 dev/dak ... 2.700 dev/dak
Darbe sayisi < 3.500/dak
Tork ayan 3 kademe (akilli tork moduilii SI-AT-22 ve tork gos-
tergesi "AT" kullanildiginda, baska kademeler de
mUmkandur)
Standart vida boyutu M8 - M16
Yiiksek mukavemetli vida boyutu M6 - M12
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Alet baglant: yeri '/," Yanm kdreli digtan dortgen
Depolama sicaklig -20°C ... 70°C

isletim sirasindaki ortam sicakligi -17°C .. 60°C

4.2 Akii

Akii calisma gerilimi 216V

isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ...60°C

Depolama sicakligi -20°C ...40°C

Sarj baslangicinda akii sicakhgi -10°C ... 45°C

4.3 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 8lgim metodu ile
Olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
¢alisma siliresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yikseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya calisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam calisma suresi boyunca zorlanmayi belirgin
sekilde azaltabilir.

Kullaniclyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek glivenlik énlemleri belirleyiniz, érnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlenmesi.

Giiralta bilgileri

Ses giicii seviyesi (Ly,) 105 dB(A)
Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik (Ky,,) 3 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (L,,) 94 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik (K,,) 3 dB(A)

Toplam titresim degerleri

izin verilen maksimum boyuttaki civatalari ve 9,2 m/sn?
somunlari sikma igin titresim emisyon degeri (a,)

Civatalarin ve somunlarin sikilmasi i¢in emniyet- | 1,5 m/sn?
sizlik, izin verilen maksimum boyut

5 Kullanim

5.1 Calisma hazirhigi

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi kazara ¢calismaya baslama nedeniyle!
» Akuyl takmadan 6nce ilgili Griinlin kapali konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden 6nce akuyu ¢ikartiniz.

Bu dokiimanda ve Urlin Uzerinde bulunan glivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

5.1.1 Akiinin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.

2. Aku ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akuyl izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz.



5.1.2  Akiiniin yerlestiriimesi

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!
» Akuyu yerlestirmeden 6nce, akii kontaklarinda ve Uriin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.
» AkUnln her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. ik kullanim éncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.

2. Akuyu, duyulur sekilde yerine oturana kadar cihaz tutucusuna bastiriniz.
3. AkUnln alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.1.3 Akiinin cikartiimasi

1. Akinin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Aklyu aletten cikartiniz.

5.1.4 Kemer kancasinin takiimasi (opsiyonel) B
Kemer kancasi ile uygun elektrikli el aletlerini kemere sabitleyebilirsiniz. Kemer kancasi, sajda veya solda
tasima igin takilabilir.
/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi elektrikli el aletlerinin diismesi nedeniyle!
» Calismaya baslamadan énce kemer kancasinin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol
ediniz.
1. Kemer kancasini takiniz.
2. Elektrikli el aletinizi kemer kancasina sabitleyiniz.
3. Kemer kancasinin ve elektrikli el aletinin glivenli durusunu kontrol ediniz.

5.1.5 Ek aletin takilmasi &

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi Yanlis alet nedeniyle!

» Sadece kilitleme olanagi bulunan aletler kullaniniz.
» Hasarli veya asinmis aletleri kullanmayiniz.

1. Ek aletin giris ucunu temizleyiniz.

2. Saga/sola dénus degistirme salterini orta konuma getiriniz veya akulyU aletten ayiriniz.
3. Ek aletteki yanal deligi, alet baglanti yerindeki yarim kireyle hizalayiniz.

4. Ek aleti, yerine oturana kadar alet baglanti yerine bastiriniz.

5. Ek aleti yerine takiniz ve glivenli bicimde tuttugundan emin olunuz.

5.1.6 Ek aletin sokiilmesi

/\ DIKKAT
Ek alet nedeniyle yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak veya keskin kenarli olabilir.
» Aleti kullanirken ve ek aleti degistirirken koruyucu eldiven kullaniniz.

1. Sagda/sola donis degistirme salterini orta konuma getiriniz veya akiy( aletten ayiriniz.
2. Ek aleti alet baglanti yerinden ¢ekiniz.

5.1.7 Sikma torkunun ayarlanmasi
» Asagidaki alternatiflerden birini seginiz:

5.1.7.1 Akill tork modiilii olmadan igletim
» Tork degistirme salterine, tork gdstergesinde istenen tork kademesi gériinene kadar basiniz.

5.1.7.2 Akill tork modiilii ile igletim

ﬂ Tork gostergesinde "AT" (akilli tork modu) yanar
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» Akilli tork modulinde vidalanacak enduvinin, civatanin veya yerlestirilecek civatanin dogru tipini ayarlayiniz
(— Akill tork moduli kullanim kilavuzu).
» Tork gostergesinde "AT" yandiginda tork salteri galismiyor demektir. Devir sayisi ve tork, tork moduli
tarafindan kontrol edilir.

5.2 Calisma

/\ DIKKAT
Hasar tehlikesi yanlis kullanim nedeniyle!
» Salteri donls ydni ve/veya fonksiyon secimi i¢in calisma esnasinda galistirmayiniz.

Bu doklimanda ve Uriin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

5.2.1 Saga/Sola dogru calisma ayan [

» Saga/ sola donis degistirme salterini istediginiz doniis yonine ayarlayiniz.
» Bir kilit, motor galisirken degistirmeyi engeller.
» Kumanda salterinin orta konumu bloke olmustur (¢alistirma kilidi).

5.22 Acma
» Kumanda salterine basiniz.

Akilli tork modulli olmadan isletim igin: Devir sayisi, baski derinligi Uzerinden ayarlanir.
Akilll tork moduli ile isletim: Kumanda salteri sadece agma/kapatma salteri olarak gorev yapar,
devir sayisi ayar akilli tork moduli Gizerinden gergeklesir.

5.2.3 Vidalama

/\ DIKKAT

Hasarh is parcalan nedeniyle yaralanma tehlikesi! Civatalar veya is parcasi, yiksek torklarda hasar
gOrebilir. Bu durum ayrica yaralanmalara neden olabilir.

» Civatalarin ve galisma pargasinin alet tarafindan olusturulan torka uygun oldugundan emin olunuz.

Kosullar: Akilli tork moduli olmadan isletim
1. Sagda/ Sola dondiirme salterini orta konuma getiriniz.

2. Tork degistirme salterinden istediginiz torku ayarlayiniz. » Sayfa 179
3. Sag/Sol hareket degistirme salteri ile istenen dénis yoninl ayarlayiniz.

Akilli tork modili kullanildidinda, tork degistirme salteri fonksiyonsuz durumda kalir. Bu durumda
tork ayari, akilli tork modiiliinde secilen civata, pim veya enduvi tipine gore yapilir (— Akilli tork
moddill kullanim kilavuzu).

5.2.4 Kapatiimasi
» Kumanda salterini birakiniz.

6 Bakim ve onarim

A, KAZ
Takil akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarnim c¢alismalarindan énce her zaman akuyu gikariniz!

Alet bakim

* Yapismis olan kir dikkatlice ¢ikariimaldir.

* Havalandirma deliklerini kuru bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli
bakim maddeleri kullaniimamaldir.

Lityum iyon akdilerin bakimi

e Aki temiz ve yag ve gresten uzak tutulmalidir.
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* Godvde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli
bakim maddeleri kullaniimamalidir.

* Aletin igine nem girisi engellenmelidir.

Bakim

e Gorunlr tim pargalarda hasar olup olmadigi ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galistigi kontrol
edilmelidir.

* Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda uriin calistinimamaldir. Derhal Hilti servisi tarafindan
onariimalidir.

¢ Bakim ve onarm c¢aligmalarindan sonra tim koruma tertibatlan yerlestiriimeli ve fonksiyonlar kontrol
edilmelidir.

Guvenli calisma icin sadece orijinal yedek pargalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Tarafimizdan
onaylanmis, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya adresinde bulabilirsiniz.
www.hilti.group.

7 Akii aletlerinin tasinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem disi ¢calismasi !
» Urinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tastyiniz!

» Aklerin ¢ikarilmasi.

» Akuler kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile tasinmamalidir.

» Uzun sliren depolama sonrasi kullanmadan énce aletin ve akilerin hasar gérmus olup olmadidini kontrol
ediniz.

Depolama

/\ DIKKAT
Arizali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Urinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Aleti ve akuleri mimkiin oldugunca soguk ve kuru yerde depolayiniz.
» Akuleri kesinlikle glineste, sicakta veya cam levhalarin arkasinda depolamayiniz.
» Aleti ve akdileri gocuklarin ve yetki verilmeyen kisilerin ulasamayacag yerlerde depolayiniz.

» Uzun sliren depolama sonrasi kullanmadan énce aletin ve akiilerin hasar gérmus olup olmadidini kontrol
ediniz.

8 Ariza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda IGtfen yetkili Hilti Service ile irtibat
kurunuz.

Darbeli vidalama makinesini akilli tork moduilii SI-AT-A22 ile birlikte kullanirsaniz tork moddili kullanim
kilavuzundaki ariza giderme uyarilarina da dikkat ediniz.

Arza Olasi sebepler Coziim

Alet calismiyor. AkU yerine tamamen takilmamis. » Akuyu duyulabilir bir cift klik sesi
ile yerine oturtunuz.

Alet calismiyor, aki sarj du- Akl desarj olmus. » Akuyu degistiriniz ve bos aklyu

rumu gostergesinin bir LED'i sarj ediniz.

yanip sonuyor. Akil cok sicak veya gok soguk. » Aki tavsiye edilen calisma
sicakligina getirilmelidir.

Alet galismiyor ve aku sarj Alet kisa sireli olarak asir yiiklen- » Kumanda salterini birakiniz ve

durumu géstergesinin dort mis. saltere sonra yeniden basiniz.

LED'i de yanip soniyor. Agin sicaklik korumasi devreye » Aleti sogumaya birakiniz. Hava-

girdi. landirma deliklerini temizleyiniz.




LIS

Arnza Olasi sebepler Coziim

Kumanda salterine basilami- | Saga/sola dénus degistirme salteri | » Saga/sola dénls degistirme

yor veya bloke olmus. orta konumda. salterini saga veya sola dogru
bastirniz.

Devir sayisi aniden ¢ok dusi- | Aku desarj olmus. » Aklyu degistiriniz ve bos akulyl

yor. sarj ediniz.

Aki normalden daha hizl Cok dusuk ortam sicaklig. » Akiyu yavasga oda sicakligina

bosaliyor. ulasacak bigimde isinmaya
birakiniz.

Akl paketi duyulabilir bir ¢ift | Akinan kilit tirnaklar kirlenmis. » Kilit tirnaklarini temizleyiniz

klik sesi ile yerine oturmuyor. ve akllyl yerine oturtunuz.

Problem devam ederse Hilti
Service ile irtibat kurunuz.

Alette veya akiide gulglu 1si Elektrik arizasi. » Aleti hemen kapatiniz, akuyi
artisl. ¢ikartiniz, gézleyiniz, sogumaya
birakiniz ve Hilti Service ile
irtibat kurunuz.

Alet asin ylklenmis (kullanim sinin | »  Kullanim i¢in uygun olan aleti
asiimis). seginiz.

9 RoHS (Tehlikeli madde kullanimini kisitlama direktifi)

Asagidaki linkte tehlikeli maddeler tablosunu bulabilirsiniz: gr.hilti.com/r4838536.
RoHS tablosunun linkini bu dokiimanin sonunda QR kodu olarak bulabilirsiniz.

10 imha

& Hilti aletleri yiiksek oranda geri doniisiimli malzemelerden (iretilmistir. Geri doniistim igin gerekli kosul,
usulline uygun malzeme ayrimidir. Gogu Ulkede Hilti, eski aletlerini yeniden degerlendirmek lizere geri alir.
Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

Akilerin imha edilmesi

Akulerin usuliine uygun imha edilimemesi halinde, disari gikan gaz ve sivilar nedeniyle saglik sorunlari olugabilir.
» Hasar gérmis akdileri hi¢ bir sekilde gébndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek icin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akuleri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akuyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icin yetkili sirketinize bagvurunuz.

ﬁ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlan ve akuleri evdeki ¢oplere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin liitfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.
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